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પ્રસ્તાવના 

વિદ્યાર્થી વિત્રો, 

 કોઈપણ સ્પર્ાાત્િક પરીક્ષાિાાં ચોક્કસ રણનીવિના અભાિર્થી િિે િાત્ર સ્પર્ાાનો વિસ્સો બનશો, જીિના 

દાિેદાર નિીં. સ્પર્ાાત્િક પરીક્ષાની જીિની રણનીવિના િખુ્ય ત્રણ િબક્કા છ ે : (i) િાાંચન (ii) સિજણ અને (iii) 
પુનરાિિાન. આ રણનીવિના અાંવિિ િબક્કાના પુનરાિિાન િાટે Websankul Publication દ્વારા ‘Golden MCQ’ 

પુસ્િક વસરરઝ િૈયાર કરિાિાાં આિી છે. સ્પર્ાાત્િક પરીક્ષાિાાં સિિ અભ્યાસ જ િિને સફળિાની સીડી ચડાિી શક ેછે. 

આ જ સીડીના એક પગવર્થયાાં રૂપે ‘Golden MCQs - ભૂગોળ’ નુાં પુસ્િક િિારી સિક્ષ રજૂ કરિાાં આનાંદ 

અનુભિીએ છીએ.  

 UPSC / GPSC ની િગા-1/2 ની વસવિલ સેિાની પરીક્ષાઓ િર્થા GPSC ની િગા-3ની પરીક્ષાઓ િાટ ે

ભૂગોળ વિષય િિત્ત્િનો સાવબિ ર્થિો િોય છે. ભૂગોળ જિેા જરટલ ગણાિા વિષયને વિદ્યાર્થીઓ િર્િુાાં િર્ુ િિાિરો 

કરીને છેલ્લી ઘડીનુાં સચોટ પુનરાિિાન કરી શકે એ દૃષ્ટિકોણર્થી અને વિદ્યાર્થીઓને િેનો િિત્તિ લાભ િળી રિે એ 

િેિુર્થી આ પુસ્િક િૈયાર કરિાિાાં આવયુાં છે. 

 િિાિાન પરીક્ષા પદ્ધવિ અનુસાર આ પુસ્િકિાાં વિર્ાનિાળા પ્રશ્નોના અાંિે િેની સરળ સિજૂિી પણ 

આપિાિાાં આિી છે. ભૂગોળ વિષયને સરળ બનાિિા િાટે િનેે 03 વવભાગમાાં િગીકૃિ કરાયો છે. બર્ા વિભાગના કુલ 

િળીને 24 ટોપીક છે, જેિાાં કુલ 1800 થી વધ ુ પ્રશ્નોનો સિાિેશ કરાયો છે. આ ઉપરાાંિ પુસ્િકની ખાસ વિશેષિા એ 

છે ક ેિેિાાં GPSC અને UPSC દ્વારા લેિાયેલી ગિ િષોની પરીક્ષાઓના પ્રશ્નોનો પણ સિાિેશ કરાયો છે. 

 આ પુસ્િક િૈયાર કરિા િાટ ેહું સિગ્ર Websankul Publication ની ટીિનો વિશષે આભાર વયક્ત 

કરાં છુાં. આશા રાખુાં છે ક ેઆ પુસ્િક િિને ખૂબ ઉપયોગી ર્થાય. આપના પ્રવિભાિો અિન ેિજી િર્ારે ઉત્કિૃ કાયા 

કરિા િાટ ેપ્રરેણા આપશે.   

“Knowledge is of no value, unless you put it into practice.” 

 - Anton Chekhov 

સાંપાદક 

   વવકાસ પટેલ 
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GPSC Class 1 - 2 ની પ્રાથમિક પરીક્ષાનો અભ્યાસક્રિ 

 

(ખ) ભૂગોળ  
1) સાિાન્ય ભૂગોળ : સૂયયિડંળના ભાગરૂપ પૃથ્વી, પૃથ્વીની ગમિ, સિય અને ઋિુની મવભાવના, પૃથ્વીની આંિરરક 

સંરચના, િુખ્ય ભૂમિ સ્વરૂપો અને િેની લાક્ષમિકિાઓ, વાિાવરિની સંરચના અને સગંઠન, આબોહવાના િત્વો અન ે

પરરબળો, વાય ુસિુચ્ય અને વાિાગ્ર, વાિાવરિીય મવક્ષોભ, આબોહવાકીય બદલાવ, િહાસાગરો: ભૌમિક, રસાયમિક, 

જૈમવક લાક્ષમિકિાઓ, જલીય આપમિઓ, દરરયાઈ અને ખડંીય સંસાધનો.  

2) ભૌમિક ભગૂોળ : ભારિ, ગજુરાિ અન ે મવશ્વના સંદભયિા,ં િુખ્ય પ્રાકૃમિક મવભાગો, ભૂકંપ અન ે ભૂસ્ખલન, કુદરિી 

અપવાહ, િૌસિી આબોહવાના પ્રદેશો, વાિાવરિીય મવક્ષોભ, ચક્રવાિ, કુદરિી વનસ્પમિ: રાષ્ટ્રીય ઉદ્યાન અને 

અભ્યારણ્ય, જિીનના િુખ્ય પ્રકારો, ખડકો અને ખમનજો.  

3) સાિામજક ભૂગોળ : ભારિ, ગુજરાિ અને મવશ્વના સંદભયિાં : વસ્િીનું મવિરિ, વસ્િી ઘનિા, વસ્િીવૃમિ, સ્રી પુરુષ 

પ્રિાિ, સાક્ષરિા, વ્યવસામયક સંરચના, અનુસમુચિ જામિ અને અનુસુમચિ જનજામિ વસ્િી, નૃજામિ સિૂહ, ભાષાકીય 

સિૂહ, ગ્રાિીિ – શહેરી ઘટકો, શહેરીકરિ અને સ્થળાિંર, િહાનગરીય પ્રદેશો.  

4) આમથયક ભૂગોળ : અથયિંરના િુખ્ય મવભાગ, કમૃષ, ઉદ્યોગ, સેવાઓ, િેિની િુખ્ય લાક્ષમિકિાઓ, પાયાના ઉદ્યોગો – 

કૃમષ, ખનીજ, જગંલ, ઈંધિ(બળિિ) અને િાનવ શ્રિ આધારરિ ઉદ્યોગો, પરરવહન અન ે વેપાર, પિમિઓ અન ે

સિસ્યાઓ.  
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વિભાગ - 1  
ભૌવિક ભૂગોળ  

 
 

1 
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1) નીચે આપેલામાાંથી કય ાં આપણી આકાશગાંગાના આકારન ાં શ્રેષ્ઠ 

 વણણન કરે છે?  

 (A) જિઓઈડ (Geoid)   

 (B) ગોળો (Sphere) 

 (C) નળાકાર (Cylinder)  

 (D) અવરોજિત સપાણકાર (Barred Spiral)   
 

િવાબ : (D)    

સમિૂતી :  

 બ્રહ્માંડમમાં ત્રણ આકમરનમ તમરમમાંડળો જોવમ મળે છે. તે દીર્ઘ વૃત્તકમર 

(elliptical), સર્પઘલ (spiral) અને અરૂપ (irregular) આકમરમમાં 

જોવમ મળે છે. આ તમરમમાંડળોમમાં તમરમઓની વચે્ચ અવકમશી ધૂળ 

અને વમયુઓનુાં બનેલુાં ‘આાંતરતમરક દ્રવ્ય’(intersteller matter) 

રહેલુાં છે. આ ધૂળ-વમયુઓનમ વમદળને ‘ર્નહમરરકમ’ (nebula) કહે 

છે.  

 આપણમ સૌર પરરવમરનુાં સ્થમન એક સર્પઘલ આકમરનમ તમરમમાંડળમમાં 

આવેલુાં છે. એને ‘માંદમરકની તમરમમાંડળ’ કહે છે. આ તમરમમાંડળનો 

આકમર બે કે ત્રણ ભૂજાઓવમળો સર્પઘલ અને મધ્યમમાં ફૂલેલી પૂરી 

જેવો છે.  

 

2) નીચેના જનવેદન અને કારણ પરથી યોગ્ય ઉત્તર િણાવો.  

 જવિાન : ‘જબગ બેંગ’ દ્વારા થયેલ બ્રહ્ાાંડન ાં જવસ્તરણ આિે 

 પણ ચાલ  છે.  

 કારણ : જબગ બેંગ પછી તરત િ બ્રહ્ાાંડ ખૂબ અસ્પષ્ટ બનય ાં 

 અને જયાાં સ િી વાતાવરણની રચના ન થઈ તયાાં સ િી વિત ાં 

 રહ્યાં.   

 (A) જવિાન સાચ ાં છે, અને કારણ એ જવિાનની યોગ્ય  

  સમિૂતી છે.  

 (B) જવિાન સાચ ાં છે, પણ કારણ એ જવિાનની યોગ્ય  

  સમિૂતી નથી.  

 (C) જવિાન સાચ ાં છે પણ કારણ ખોટ ાં છે.   

 (D) જવિાન અને કારણ બાંને ખોટા છે.    
 

િવાબ : (C)  

સમિૂતી :  

 શરૂઆતમમાં એક નમનમ દડમ જેવો એક પરમમણુ જે અકલ્પનીય સૂક્ષ્મ 

કદ, અનાંત તમપમમન અને અનાંત ર્નતમ ધરમવતો હતો, આશરે 13.7 

ર્બર્લયન વર્ઘ પહેલમ તેમમાં પ્રચાંડ ર્વસ્ફોટ થયો જે ‘ર્બગ બેંગ’ નમ 

નમમે ઓળખમય છે. જેનુાં ર્વસ્તરણ હજુ પણ ચમલુ છે. આ પ્રર્િયમમમાં  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    ઉજાઘનો અમુક ભમગ દ્રવ્યમમાં રૂપમાંતરરત થયો હતો. તેથી (A) સમચુાં  

    છે.  

 ર્બગબેંગનમ 3,00,000 વર્ોનમ સમયગમળમની અાંદર તમપમમન 4500 

K સુધી ર્ટી ગયુાં. આ કમરણે આણ્વવય દ્રવ્યોની રચનમ થઈ અને 

બ્રહ્માંડ પમરદશઘક બનયુાં. તેથી કમરણ (R) ખોટુાં છે. બ્રહ્માંડનમ 

ર્વસ્તરણનુાં વમસ્તર્વક કમરણ આજ સુધી વૈજ્ઞમર્નક સમુદમય દ્વમરમ 

સાંપૂણઘ રીતે સ્થમર્પત થઈ શકમયુાં નથી.   

 

3) વૈજ્ઞાનીઓ વચે્ચ ઘણીવાર ચચાણમાાં જોવા મળત ાં ‘ઉટટ 

 વાદળ’ (Oort cloud) કોની સાથે સાંબાંજિત છે?  

 (A) ટોનેડો પ્રભાજવત જવસ્તારમાાં વાવાઝોડા  

 (B) ક્લાઉડ જસડીંગના કારણે અસ્સ્થર થયેલા વાદળો  

 (C) આપણાાં સૂયણમાંડળની ફરતે આવેલ બફીલા કાટમાળનો 

  જવશાળ િથ્થો  

 (D) જોજવયન ગ્રહો પર પાણીની વરાળમાાંથી રચાયેલ વાદળ  
 

િવાબ : (C)  

સમિૂતી :  

 મમનવમમમાં આવે છે કે ‘ઉટટ વમદળ’ બફીલમ કમટમમળનો જાડો 

પરપોટો છે, જે આપણમ સૌરમાંડળની આસપમસ છે.  

 પૃથ્વી સૂયઘથી લગભગ એક ખગોળીય એકમ (Astronomical 

Unit) દૂર છે. (આશરે 93 ર્મલીયન મમઈલ અથવમ 150 ર્મલીયન 

રક.મી.)   

 ડચ ખગોળશમસ્ત્રી જાન ઉટે (Jan Oort) સૌ પ્રથમ ધૂમકેતુનમ મૂળને 

સમજવમ મમટે અવકમશનમ આ કે્ષત્રનમ ર્વચમરની દરખમસ્ત કરી હતી 

કે જેને સૂયઘની કક્ષમમમાં ભ્રમણ કરવમમમાં હજારો વર્ો લમગે છે.  

 

4) સૌર જ્વાળાઓ અને કોરોનલ માસ ઈિેકશન (coronal 

 mass Ejections -CMEs) અાંગ ેનીચ ેઆપલે જવિાનો ધ્યાન ે લો.    

1. કોરોનલ માસ ઈિેકશન પૃથ્વીના ચ ાંબકીય ક્ષેત્રને ઉતપન્ન 

કરનારા પ્રવાહોમાાં જવક્ષોભ ઉતપન્ન કરી શકે છે, કે િે 

કણોને પૃથ્વીના ધ્ર વો તરફ નીચે ખેંચી શકે છે.   

2. જયારે સૂયણના આાંતરરક ભાગની ગજત તેના પોતાના 

ચ ાંબકીય ક્ષેત્રને જવકૃત કરે છે/જવરોિાભાસમાાં આવે છે તયારે 

આપેલ બાંને જવસ્ફોટો થાય છે.   

3. જયારે સૌર જ્વાળામાાં ઊર્જણના જવશાળ જવસ્ફોટનો સમાવેશ 

થાય છે તયારે કોરોનલ માસ ઈિેકશનમાાં આસપાસથી 

ઉર્જણને ગ્રહણ કરતા ઉર્જણ શોષકની રચનાનો સમાવેશ થાય 

છે.    

1.1 સામાન્ય ભૂગોળ  

3 

TM



 

4. કોરોનલ માસ ઈિેકશન પ્રકાશની ગજતએ મ સાફરી કરે છે, 

સૌર જ્વાળાઓ નહીં.  

 નીચે આપેલ જવકલ્પોનો ઉપયોગ કરીને સાચા જવિાનો પસાંદ 

 કરો.  

 (A) માત્ર 1 અને 2   (B) માત્ર 3 અને 4  

 (C) માત્ર 1, 2 અને 3   (D) માત્ર 1, 2 અને 4  
 

િવાબ : (A)  

સમિૂતી :  

 પૃથ્વી પર તેની અસરની દૃણ્િએ જ્વમળમઓ અને કોરોનલ મમસ 

ઈજેકશન જુદુાં જુદુાં વતઘન કરે છે. વમતમવરણમમાંથી પસમર થતમ રેરડયો 

તરંગો જ્વમળમમમાંની ઊજાઘ દ્વમરમ ર્વકે્ષર્પત થઈ શકે છે. આનમથી 

સાંદેશમવ્યવહમર અને મમગઘદશઘક સાંકેતો ર્વક્ષેર્પત થઈ શકે છે.  

 કોરોનલ મમસ ઈજેકશન જે પૃથ્વીનમ ચુાંબકીય ક્ષેત્રમમાં દખલ થમય છે, 

તે પૃથ્વીની નજીકનમ અવકમશમમાં કણો ફનલરૂપે એકર્ત્રત કરી શકે 

છે.  

 આ બ્રહ્માંડીય કણો ઑક્સીજન અને નમઈટ્રોજન ઉત્પન્ન કરતી 

લમઈટ્સનમ તેજસ્વી પ્રદશઘન સમથે પ્રર્તર્િયમ આપે છે. જેને ઓરોરમ 

(ધ્રુવજ્યોર્ત) કહેવમમમાં આવે છે. આ ઉપરમાંત ચુાંબકીય ક્ષેત્રમમાં ફેરફમર 

ર્વર્વધ પ્રકમરની ટેક્નોલૉજીને ર્વક્ષેર્પત કરી શકે છે.  

 આ ચુાંબકીય ક્ષેત્રો દબમવેલ રબર બેનડની જેમ વતઘન કરે છે. જ ે

અવકમશમમાં ર્વશમળ મમત્રમમમાં ઊજાઘ દોરી જાય છે. જેનમથી અચમનક 

પ્રકમશ પેદમ થમય છે. જેને સૌર જ્વમળમ કહેવમમમાં આવે છે.  

 જ્વમળમઓનો સમયગમળો એક ર્મર્નટથી લઈને કલમકો સુધીનો હોઈ 

શકે છે, જેમમાં ર્વશમળ ઊજાઘ મુક્ત થમય છે. સૌર જ્વમળમઓ પૃથ્વી 

સુધી પહોંચવમ મમટે પ્રકમશની ગર્તએ પ્રવમસ કરે છે, જે 8 ર્મર્નટથી 

ઓછો સમય લે છે. કોરોનલ મમસ ઈજેકશન અવકમશમમાં પ્લમઝમમનમ 

ર્નમમઘણને ગર્ત આપે છે. તે પૃથ્વી સુધી પહોંચતમ 3 રદવસનો સમય 

લમગે છે.  

 બાંને વચે્ચનો તફમવત સોલર ટેર્લસ્કોપ દ્વમરમ જોઈ શકમય છે. સૌર 

જ્વમળમઓ તેજસ્વી પ્રકમશ જેવમ દેખમય છે જ્યમરે CME એ વમયુનમ 

હવમમમાં તરતમ મોજા જેવમ દેખમય છે.  

 

5) સૂયણની ફરતે પૃથ્વીના ભ્રમણની ગજત કોની સાથે બદલાય છે?  

 (A) પૃથ્વીની ભ્રમણકક્ષાનો આકાર   

 (B) તે ભ્રમણ દરમ્યાન અચળ રહે છે  

 (C) પૃથ્વીન ાં સૂયણથી અાંતર    

 (D) (A) અને (C) બાંને  
 

િવાબ : (D)  

સમિૂતી :  

 જેમ જેમ પૃથ્વી સૂયઘની નજીક જાય છે, તેની ભ્રમણકક્ષમની ગર્ત 

વધતી જાય છે અને તે સૂયઘથી વધુ દૂર જતમની સમથે તેમમાં ર્ટમડો 

થમય છે.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 કેપ્લરનમ ગર્તનમ ત્રણ ર્નયમો મુજબ લાંબગોળ ભ્રમણકક્ષમમમાં મુખ્ય 

ભમગ (Body) સમયનમ સમમન અાંતરમલમમાં સમમન ભ્રમણકક્ષમનમ 

કે્ષત્રને અનુસરશે. તેથી ભ્રમણકક્ષમનમ આકમરને આધમરે પૃથ્વીની 

ગર્ત બદલમશે.  

 

6) જયારે પૃથ્વી િૂમકેત ની પૂાંછડીને પાર કરે છે તયારે તે શ ાં સૂચવે 

 છે?  

 (A) નજીકના સૌરકલાંકોન ાં ચક્ર       

 (B) ઉલ્કાવષાણ દેખાવાની શક્યતા  

 (C) નજીકના સમયમાાં સમ દ્રોમાાં મોટી ભરતીની ઘટના     

 (D) એકપણ નહીં  
 

િવાબ : (B)  

સમિૂતી :  

 ઉલ્કમ વર્મઘ એ ખગોળીય ર્ટનમ છે જેમમાં અસાંખ્ય ઉલ્કમઓ 

આકમશમમાં કોઈ એક ર્બાંદુ પરથી ચળકતી કે ઉદ્દભવતી જોઈ શકમય 

છે. ઉલ્કમ વર્મઘ એ પૃથ્વી જેવમ ગ્રહ અને ધૂમકેતુઓનમ પટ્ટમનમ કચરમ 

વચે્ચની પ્રર્િયમનુાં પરરણમમ છે.  

 ધૂમકેતુ એ સૌરમાંડળનો એક બફીલો પદમથઘ છે જે સૂયઘની નજીકથી 

પસમર થમય ત્યમરે ગરમ થમય છે અને વમયુઓ પ્રકમર્શત થમય છે 

અને પૂાંછડી જેવમ આકમરે દેખમય છે. આ અસમધમરણ ર્ટનમ 

ધૂમકેતુનમ નમભી ઉપરનમ સૌર રકરણોત્સગઘ અને સૌર પવનની 

અસરોને કમરણે છે.  

 કેટલમક લોકો મમને છે કે ધૂમકેતુઓ યુદ્ધો, રોગચમળો અને પૂર જેવી 

આપર્ત્તઓનો સાંદેશમવમહક છે, પરંતુ આ બધી દંતકથમઓ અને 

અાંધશ્રદ્ધમઓ છે. ધૂમકેતુનુાં દેખમવુાં એ એક કુદરતી ર્ટનમ છે.    
 

7) નીચેનામાાંથી યોગ્ય જવિાન િણાવો.  

1. સૌરકલાંકો (Sunspots) એ સૂયણના ફોટોસ્ફીયર પરની 

અસ્થાયી ઘટના છે.  

2. આસપાસના જવસ્તારની ત લનામાાં તેઓ સ્પષ્ટ રીતે ચળકતા 

કલાંકો તરીકે દેખાય છે.  

3. તે પૃથ્વી પર પ્રાપ્ત સૌરઉર્જણની માત્રામાાં ફેરફાર કરીને 

પૃથ્વીના વાતાવરણને અસર કરી શકે છે.  

 (A) માત્ર 1    (B) માત્ર 2 અને 3  

 (C) માત્ર 1 અને 3   (D) આપેલ તમામ  
 

િવાબ : (C)      

સમિૂતી :  

 સૌર કલાંકો (Sunspots)એ પ્રબળ સ્થમર્નક ચુાંબકીય પ્રવૃત્ત સમથે 

સાંકળમયેલ સૂયઘની સપમટી પર વમયુઓનુાં વમળ છે. આસપમસનમ 

ફોટોસ્ફીયર સમથે ર્વરોધમભમસી સ્થળો ર્મટમ દેખમય છે, જે કેટલમક 

હજાર રડગ્રી ગરમ હોય છે. આ કલાંકો કદમમાં પૃથ્વી કરતમાં 

અનેકગણમ મોટમ કે નમનમ હોઈ શકે છે. જેનુાં ટેર્લસ્કોર્પક અવલોકન 

મુશ્કેલ છે.  
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1) નીચેના પૈકી કયો ગ્રહ સૂયણની આસપાસ પજિમથી પૂવણ તરફ 

 ભમ્રણ કરતો નથી? (Class 1&2 40/2018-19) 

 (A) બ િ     (B) માંગળ  

 (C) ગ રુ     (D) શ ક્ર 
 

િવાબ : (D)  

સમિૂતી :  

 શુિ ગ્રહનુાં ધરીભ્રમણ પૂવઘથી પર્િમ તરફનુાં છે. સૂયઘમાંડળનુાં આ રીતે 

અલમયદુાં ધરીભ્રમણ ધરમવતો અનય ગ્રહ યુરેનસ છે, જે પોતમની 

બમજુ પર ફરે છ.ે જેમ પૃથ્વીનુાં અક્ષીય નમન 23.50 છે. તેમ 

યુરેનસનુાં અક્ષીય નમન 980 (97.77)છે. 

 અનય ગ્રહોનુાં અક્ષીય ભ્રમણ – Anti-Clockwise 

 શુિનુાં અક્ષીય ભ્રમણ (ધરીભ્રમણ) – Clock wise.  

 રમત્રી આકમશમમાં ચમકતો ગ્રહ શુક છે જે વહેલી સવમરે અને સમાંજ ે

પણ જોઇ શકમય છે. જેને પ્રમદેર્શક ભમર્મમમાં ‘તમરોડીયુાં’ પણ કહે છે.  

 રોમન સૌંદયઘની અને પ્રેમની દેવીનમ નમમ પરથી તેનુાં નમમ ‘ર્વનસ’ 

રમખવમમમાં આવેલુાં.  

 

2) કયા ગ્રહો ઉપગ્રહો િરાવતા નથી. (Class 1&2 40/2018-19) 

1. બ િ અને શ ક્ર 

2. પૃથ્વી અને માંગળ 

3. ગ રુ અને શજન 

4. ય રેનસ અને નેપ્ચૂન 

 (A) ફક્ત 1     (B) ફક્ત 1 અને 2  

 (C) ફક્ત 2 અને 3   (D) ફક્ત 2, 3 અને 4  
 

િવાબ : (A)  

સમિૂતી : 

     ગ્રહો     ઉપગ્રહો  

 બુધ   0 

 શુિ  0 

 પૃથ્વી  1 

 માંગળ   2 

 ગુરૂ   79 (53 Confirmed + 26 Provisional)  

 શર્ન   82 (53 Confirmed + 29 Provisional) 

 યુરેનસ  27  

 નેપ્ચૂન   14  

 

3) આાંતરરક ગ્રહો (inner planets) જવશે નીચેના પૈકી કયાાં 

 જવિાનો સાચાાં છે? (RFO 24/2020-21) 

1. સૌર માંડળમાાં આપણે બ િ, શ ક્ર, પૃથ્વી અને માંગળને 

આાંતરરક ગ્રહો તરીકે ઓળખીએ છીએ.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. તેઓ સૂયણ અને પૃથ્વી વચે્ચના સૂયણની સૌથી નજીક ભ્રમણ 

કરતા હોવાથી આાંતરરક ગ્રહો તરીકે ઓળખાય છે.  

3. આાંતરરક ગ્રહો સૌરમાંડળના તેમના સમકક્ષ અનય ગ્રહો 

કરતાાં વિ  નજીકના અાંતરે આવેલા છે.  

4. સામાનય રીતે આાંતરરક ગ્રહો તેમના સમકક્ષ અનય (બાહ્ય) 

ગ્રહો કરતાાં મોટા અને વિ  ઘનતા િરાવે છે તથા તેઓ 

ચાંદ્રો (ઉપગ્રહો) અથવા તેમના ફરતે વલયો િરાવે છે.   

 (A) 1, 2, 3 અને 4     

 (B) ફક્ત 1 અને 2  

 (C) ફક્ત 1, 2 અને 3     

 (D) ફક્ત 2, 3 અને 4 
 

િવાબ : (C)  

સમિૂતી :  

• આાંતરરક ગ્રહો  

 સૌરમાંડળમમાં સૂયઘ અને માંગળની વચે્ચ આવેલમ (માંગળ સર્હત) ગ્રહો

(બુધ, શુિ, પૃથ્વી અને માંગળ)ને આાંતરરક ગ્રહો કહે છે. 

 આ ગ્રહો કદમમાં અનય બમહ્ય ગ્રહો કરતમાં નમનમ અને ખડકમળ 

સાંરચનમ ધરમવે છે, પરરણમમે તેમની ર્નતમ વધુ છે.(ભૌર્મક ગ્રહો) 

 માંગળ પછીથી આવતમાં ગ્રહો ગુરુ, શર્ન, યૂરેનસ, નેપ્ચૂન વગેરે બમહ્ય 

ગ્રહો તરીકે ઓળખમય છે. જેઓ સમમમનયત: વમયુવીય સાંરચનમ 

ધરમવે છે. (જોવીયન ગ્રહો) 

 યુરેનસ ગેસ જાયનટ તરીકે વગીકૃત છે. પરંતુ ર્ણીવમર તેને ice 

giant પણ કહે છે. 

 આાંતરરક ગ્રહો એકબીજાની નજીક ગોઠવમયેલમ છે, જ્યમરે બમહ્ય 

ગ્રહો પ્રમમણમમાં દૂર દૂર આવેલમ છે. 

 આથી (C) ફક્ત 1, 2 અને 3 સમચમ છે. 

 GPSC PYQ 

 ગુરુ                    શનિ                  યુરેિસ           િેપ્ચૂિ 

   બુધ            શુક્ર                  પથૃ્વી                  મંગળ 

ખડકાળ /  ભૌનમક ગ્રહો 

વાયુવીય / જોનવયિ ગ્રહો 
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રચી તેમને ગ્રીન બોનસ આપવમ વમત રજૂ કરવમમમાં આવેલી જેથી. 

આ રમજયોમમાં હમઇડ્રોપમવર ઉત્પન્ન કરવમ મદદ કરવમમમાં આવે.  

 અનય રમજ્યોનમ ડેવલપમેનટ મોડલ આ રમજ્યોમમાં કમરગત નીવડતમ 

નથી. આથી તેમનમ ર્વકમસ અને પયમઘવરણ જાળવણી મમટે સબર્સડી 

આપવમમમાં આવે.  

 મમનવીય ર્વકમસ પરરમમણોને પહોંચી વળવમ આ રમજ્યોનમ 

પ્રયત્નોને મમનયતમ આપવમમમાં આવે.  

 દુર્ઘટનમગ્રસ્ત ર્વસ્તમરો હોવમથી વધુ ભાંડોળ આપવમમમાં આવે.  

 પયઘટનનમ નવમ સ્પોટ ર્વકર્સત કરવમ સહમય કરવમમમાં આવે વગેરે.  

 

 

1) લઘ ગ્રહો અને િૂમકેત ઓ વચે્ચનો તફાવત શ ાં છે?  

 (UPSC 2011) 

1. લઘ ગ્રહો નાના ખડકાળ સાંરચના િરાવતાાં પ્લેનેટોઇડ્સ 

(Planetoids) છે જયારે િૂમકેત ઓ ર્જમેલા ગેસ, ખડકો 

અને અનય ઘાસ્તવક સામગ્રીના બનેલા હોય છે. 

2. લઘ ગ્રહો મોટાભાગે ગ રુ અને માંગળની કક્ષાઓ વચે્ચ જોવા 

મળે છે. જયારે િૂમકેત ઓ શ ક્ર અને બ િની કક્ષાઓ વચે્ચ 

જોવા મળે છે.  

3. િૂમકેત ઓ પૂાંછડી િરાવે છે જયારે લઘ  ગ્રહો આવી 

પૂાંછડીઓ િરાવતા નથી.   

 (A) 1 અને 2   (B) 1 અને 3 

 (C) માત્ર 3   (D) 1, 2, 3 
 

િવાબ : (B)  

સમિૂતી : 

 માંગળ અને ગુરુ ગ્રહની કક્ષમની વચે્ચ જોવમ મળતમ લર્ુગ્રહો ખડકો 

અને ર્મત્વીક સમમગ્રીનમ બનેલમ છે, જેઓ સૂયઘમાંડળની રચનમ સમયે 

ગ્રહો બની શક્યમ નથી.  

 જ્યમરે ધૂમકેતુઓ આ લર્ુગ્રહો ર્સવમયની એવી અવકમશી પદમથોની 

વસતી છે, જે સૂયઘમાંડળની બહમરથી સૂયઘ તરફ આવી તેની કક્ષમમમાં 

ભ્રમણ કરે છે. 

 આવમ ધૂમકેતુઓ જામેલમ વમયુઓ, ખડકો અને અનય ર્મણ્ત્વક 

પદમથોનમ બનલેમ હોય છે, જે સૂયઘથી અત્યાંત દૂરથી આવતમ હોવમથી 

તેમનમ પર બરફ જામેલો હોઈ શકે છે જેથી જેમ જેમ ધૂમકેતુ સૂયઘની 

નજીક પહોંચે તેમ તેમ આવમ વમયુઓનો જામેલો જથ્થો ખુલ્લો પડી 

લમાંબી પૂાંછડી જેવી આકૃર્ત રચે છે.  

  

2) જવદ્ય તીય ચાિણ થયેલા કણો સેંકડો રક.મી. પ્રજતકલાકની ઝડપે 

 અવકાશમાાં ગજત કરતા હોય છે, િે પૃથ્વી સપાટી પર પહોંચેતો 

 સજીવોને માઠી અસર અને ન કસાન કરી શકે છે. આવા કણોને 

 પૃથ્વી સપાટી સ િી પહોંચતા કોણ અટકાવે છે? (UPSC 2012) 

 

 

 

 (A) પૃથ્વીન ાં ચ ાંબકીય કે્ષત્ર તેમને ધ્ર વો તરફ વાળી દે છે. 

 (B) પૃથ્વી ફરતે આવેલ ાં ઓઝોન સ્તર તેમને ફરીથી  

  બાહ્યાવકાશમાાં પરાવજતણત કરી દે છે. 

 (C) વાતાવરણના ઉપલા ભાગમાાં રહેલા ભેિના સ્તર તેને 

  પૃથ્વી સપાટી સ િી પહોંચતા અટકાવે છે. 

 (D) આપેલ પૈકી એક પણ સાચાાં નથી.  
 

િવાબ : (A)  

સમિૂતી : 

 સેંકડો રક.મી. પ્રર્તકલમકની ઝડપે અવકમશમમાં ગર્ત કરતમ ર્વદ્યુતીય 

ચમજઘ થયેલમ કણોને પૃથ્વીનુાં ચુાંબકીય કે્ષત્ર ધ્રુવો તરફ વમળી દે છે 

પરરણમમે પૃથ્વી સપમટી પર રહેલ સજીવ સૃણ્િને આ કોણ્સ્મક કણોથી 

રક્ષણ મળી રહે છે. 

 

3) ઘણીવાર સમાચાર પત્રોમાાં ચજચણત ‘ગોસ્લ્ડલોક  સ ઝોન’ શબ્દ શ ાં 

 સૂચવે છે? (UPSC 2015) 

 (A) પૃથ્વી સપાટી પર વસવાટ યોગ્ય કે રહેવાલાયક ઝોન  

 (B) બાહ્ય અવકાશમાાં પૃથ્વી િેવા અનય ગ્રહોની અાંદરના  

  પ્રદેશો  

 (C) પૃથ્વી િેવાાં ગ્રહોની બાહ્યાવકાશમાાં શોિ કરવી/ તપાસ 

  કરવી  

 (D) રકંમતી િાત ઓ િરાવતા ઉલ્કાજપાંડોની શોિ કરવી.  
 

િવાબ : (C)  

સમિૂતી : 

 કોઈ પણ તમરમની ફરતે આવેલો એવો પ્રદેશ જ્યમાં પમણી તેનમ 

પ્રવમહી રૂપમમાં રહી શકે તથમ જીવનને ટકમવી રમખવમ યોગ્ય 

તમપમમન અને ઊજાઘ મળી રહે તેને ગોલ્ડીલોક્સ ઝોન કહે છે.  

 પૃથ્વી સૂયઘનમ ગોલ્ડીલોકસ ઝોનમમાં આવેલી છે આથી બમહ્યમવકમશમમાં 

પૃથ્વી જેવમ ગ્રહોની શોધ સાંદભે આ શબ્દ વપરમય છે.  

 

4) નીચેના માાંથી કય ાં/કયાાં બ્રહ્ાાંડન ાં જવસ્તરણ થઈ રહ્યાં છે તેની 

 સાજબજત તરીકે ટાાંકવામાાં આવે છે? (UPSC 2012) 

 (A) અવકાશમાાં માઈક્રોવેવ્સની તપાસ   

 (B) અવકાશમાાં રેડજશફ્ટ (Redshift) ઘટનાન ાં જનરીક્ષણ. 

  (અવલોકન)     

 (C) અવકાશમાાં લઘ ગ્રહોની મ વમેનટ      

 (D) અવકાશમાાં સૂપરનોવા જવસ્ફોટોની ઘટના બનવી.  

 નીચે આપેલા કોડનો ઉપયોગ કરી યોગ્ય િવાબ પસાંદ કરો.  

 (A) 1 અને 2       

 (B) માત્ર 2  

 (C) 1, 3 અને 4       

 (D) એકપણ નજહ 
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1) નીચેના વિધાનો તપાસો. 

1. પૃથ્િીનુું ગુરુત્િાકર્ષણ બળ (G) એ સમુદ્રથી એક સરખી 

ઉંચાઈએ કોઈ પણ અક્ાુંશ કે રેખાુંશ પર કોઈ પણ 

જગ્યાએ સમાન હોય છે. 

2. જીયો-ડાયનામો થીયરી પૃથ્િીના િાસ્તવિક મેગ્નેટિક 

ટિલ્ડની ઉત્પવિ સમજાિે છે. 

 ઉપરનામાુંથી કયુું વિધાન સાચુું છે? 

 (A) માત્ર 1   (B) માત્ર 2 

 (C) 1 અને 2 બુંને  (D) એકપણ નહીં 
 

જિાબ : (B)  

સમજૂતી : 

 પૃથ્વીની સપાટી પર અલગ અલગ અક્ાાંશ પર ગુરુત્વાકર્ષણ બળ 

સમાન નથી હોતુાં. તે ધ્રુવની નજીક વધુ અને વવરુ્વવૃત પાસે ઓછુાં 

હોય છે. આનુાં કારણ એ છે કે પૃથ્વીના કેન્દ્રથી વવર્ુવવૃતનુાં અાંતર 

ધ્રુવના અાંતર કરતાાં વધારે હોય છે. આથી પહેલુાં વવધાન ખોટુાં છે. 

 જીઓ-ડાયનેમો વથઅરીમાાં પરરભ્રમણ, ગરમીનુાં વહન અને વવદ્યુતનુાં 

વહન કરતા પ્રવાહી કે જેના દ્વારા મેગ્નેરટક રિલ્ડ જળવાઈ રહે છે 

તેના વવશે જણાવવામાાં આવયુાં છે. આ થીયરીનો ઉપયોગ ગ્રહ-

તારાઓ જેવા ભૌવતક વપાંડ જેમાાં પૃથ્વીનો પણ સમાવેશ થાય છે 

તેમાાં રહેલાાં વવલક્ણ રીતે લાાંબા સમયના મેગ્નેરટક રિલ્ડને પ્રસ્તુત 

કરવા માટે થાય છે. એટલે વવધાન 2 સાચુાં છે. 
 

2) નીચેનામાુંથી ડાયસ્રોટિઝમ કોને કહે છે? 

 (A)  ગેડીકરણ દ્વારા પિષતોનુું વનમાષણ કરતી અને પૃથ્િીના  

  પોપડાના લાુંબા અને સાુંકડા પટ્ટાને અસર કરતી પ્રવિયા. 

 (B)  પૃથ્િીના પોપડાના મોિા ભાગોને ઉપર આિિાની કે તેમાું  

  િળ આિિાની (Warping) પ્રવિયા 

 (C)  બુંને A અને B 

 (D)  ઉપરના કોઈ નહીં 
 

જિાબ : (C)  

સમજૂતી :  

 પૃથ્વીની આાંતરરક ગરમી અને દબાણના િેરિારોને કારણે જ 

ભૂતળના ખડકોમાાં પ્રસાર કે આક ુંચન થઈને સમાયોજન થાય છે. 

આ સમાયોજનને કારણે જ ભૂપૃષ્ઠમાાં સાંચલન ઉદ્ભવે છે. પરરણામે 

પૃથ્વી સપાટી પર પવષતમાળાઓ, મહાસાગરોના બેવિન વગેરે 

સ્વરૂપોનુાં વનમાષણ થાય છે. આ પ્રવિયાને જ ભૂસાંચાલન અથવા 

ડાયસ્રોરિિમ કહવેામાાં આવે છ.ે તમેાાં નીચનેી બાબતોનો સમાવશે 

થાય છ:ે 

 

1.2 ભૂરચના શાસ્ત્ર  
1. ઓરોજેવનક પ્રવિયા : ગેડીકરણ દ્વારા પવષતોનુાં વનમાષણ કરતી અને 

પૃથ્વીના પોપડાના લાાંબા અને સાાંકડા પટ્ટાને અસર કરતી પ્રવિયા 

2. એવપરોજેવનક પ્રવિયા કે જેમાાં પૃથ્વીના પોપડાના મોટા ભાગો 

ઉંચકાવા અથવા ઉપર આવવાનો સમાવેશ થાય છે. 

3. ભૂકંપ : સ્થાવનક પ્રમાણમાાં નજીવા હલનચલનનો સમાવેશ 

4. પ્લેિ િેક્િોવનક્સ : તેમાાં ભૂ-તકતીઓનુાં  કૈ્વતજ હલનચલન શામલે 

છે. 
 

3) _________ ત્યારે થાય છે જ્યારે પૃથ્િીના આુંતરીક ખડકોમાું 

 િધારાનો એકવત્રત તણાિ નબળા વિસ્તારોમાુંથી મોજાુંની 

 કાયનેટિક એનજીના સ્િરૂપે પૃથ્િીની સપાિી પર આિે છે, 

 જેના કારણે પૃથ્િીની સપાિી પર ધૂ્રજારી ઉત્પન્ન થાય છે.  

 ઉપરોક્ત િકરો એ ભૂસ્તરીય પ્રવિયાને દશાષિે છે જે સામાન્ય 

 રીતે કયા નામથી ઓળખાય છે? 

 (A) જિાળામુખી   (B) સુનામી  

 (C) ભૂકંપ     (D) ઓરોજેવનક િોસષ 
 

જિાબ : (C)  

સમજૂતી :  

 આ િકરો ભૂકુંપને દશાષવે છે. ભૂકુંપ અને જવાળામુખી એ પૃથ્વીના 

ડાયસ્રોરિક હલનચલન છે. સુનામી એ દરરયાની અાંદરના પોપડામાાં 

આવતા ભૂકુંપનુાં પરરણામ છે. ઓરોજેવનક પ્રવિયા એ પવષતો 

બનાવાની પ્રવિયા છે. 
  

4) નીચેનામાુંથી કઈ બાબત ભૂકંપના કારણે થાય છે? 

1. નદીના િહેણમાું િેરિાર 

2. રૂપરેખા (Contours) માું િેરિાર 

3. સુનામી 

4. હીમનદીમાું િેરિાર  

5. ભૂસ્ખલન 

 નીચે આપેલામાુંથી યોગ્ય જૂથને પસુંદ કરો 

 (A) 1, 2, 3 અને 5  (B) 1, 2, 3 અને 4  

 (C) 1, 2, 4 અને 5  (D) 1, 2, 3, 4 અને 5 
 

જિાબ : (D)  

સમજૂતી : 

 ભૂકુંપના કારણે રૂપરેખામાાં, નદીના વહેણમાાં, િેરિાર થઈ શકે છે, 

સુનામી (વસસ્મીક વેવિ જે દરરયામાાં આવતા ભૂકુંપના કારણે ઉત્પન્ન 

થાય છે જે જાપાનમાાં આવી હતી) આવી શકે છે, તેના કારણે 

રકનારા રેખા બદલાઈ શકે છ.ે હીમનદી ખસવી (જેમ કે અલાસ્કા), 
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 ઉપરનુું કયુું વનિેદન સાચુું છે? 

 નીચે આપેલા વિકલ્પોનો ઉપયોગ કરીને જિાબ આપો. 

 (A) િક્ત 1    (B) િક્ત 2 

 (C) 1 અને 2 બુંને  (D) એકપણ નહીં 
 

જિાબ : (A)  

સમજૂતી : 

 મેગ્માનો વવસ્િોટ બાંધ થયા પછી ત્યાાં રહી જતો ખાડો સમયાાંતરે 

પાછળથી તળાવમાાં િેરવાય છે. આ તળાવને કેલ્ડેરા કહેવામાાં આવે 

છે. ઇન્દ્ડોનેવશયાનુાં ટોબા તળાવ એ વવવનુાં સૌથી મોટુાં 

જ્વાળામુખીના મુખમાાં રચાયેલુાં તળાવ છે. USના ઓરેગોન અને 

મહારાષ્ટ્રનુાં લોનાર ઉલ્કાના કારણે થયેલા ખાડાથી બનેલા તળાવના 

ઉદાહરણો છે, જ્વાળામુખીકૃત કેલ્ડેરા નહીં. 

 

48) “મધ્ય સમુદ્રમાું બે અવભસારી સમુદ્રી પ્લેિો િચે્ચ આિેલી છે 

 અને જો માઉન્િ એિરેસ્િને અત્યારે આ ખાઈમાું મૂકિામાું 

 આિે, તો તેની િોચ બે ટકલોમીિરથી પણ િધુ પાણીની નીચે 

 રહેશે.” નીચેનામાુંથી કયુું સુંયોજન અનુિમે આ સીમા અને 

 ખાઈનો ઉલ્લેખ કરે છે? 

 નીચેનામાુંથી સાચો વિકલ્પ પસુંદ કરો. 

 (A) ચેલેન્જર ડીપ પર પેવસટિક પ્લેિ અને મટરઆના પ્લેિ 

 (B) ચેલેન્જર ડીપ પર ટિવલવપન પ્લેિ અને મટરઆના પ્લેિ 

 (C) મટરઆના ખાઈ પર પેવસટિક પ્લેિ અને મટરઆના પ્લેિ 

 (D) ટિવલવપન ખાઈ પર પેવસટિક પ્લેિ અને ટિવલવપન પ્લેિ 
 

જિાબ : (C)  

સમજૂતી : 

 મરરઆના ખાઈ અથવા મેરરઆનાસ ખાઈ પવિમી પેવસરિક 

મહાસાગરથી લગભગ 200 રકલોમીટર (124 માઈલ) મરરઆના 

ટાપુથી પૂવષમાાં આવેલી છે, જે વવવની સૌથી ઊાંડી ખાઈ છે. તેની 

મહિમ ઊાંડાઈ દવક્ણી છેડે આવેલી ખાઈ કે જે ચેલેન્દ્જર ડીપ તરીકે 

જાણીતી છે તેની મહિમ ઊાંડાઈ 10,984 મીટર (36,037 િૂટ) (+/- 

25 મીટર) છે. સરખામણી કરીએ તો, જો માઉન્દ્ટ એવરેસ્ટને આ 

જગ્યાએ ખાઈમાાં મૂકવામાાં આવે તો તેની ટોચ બે રકલોમીટર (1.2 

માઇલ) પાણીની નીચે રહી જશે. આ ખાઈ ઇિ-ુબોવનન-મરરઆના 

સબડક્શન વસસ્ટમનો ભાગ છે, જે બે ટેક્ટોવનક પ્લેટો વચ્ચે સીમા 

બનાવે છે. આ વસસ્ટમમાાં, એક પ્લેટની પવિમી ધાર, પેવસરિક પ્લટે 

કે જે પવિમમાાં આવેલી નાની મરરયાના પ્લેટને નીચે ધસી રહી છે. 

 

49) નીચેની કઈ ભૌગોવલક પ્રવિયાઓ પુલ આકારની ભૂવમની 

 રચના કરી શકે છે? 

1. આુંતટરક જ્વાળામુખી પ્રવિયા 

2. પિનથી થતો ઘસારો 

3. દટરયાઈ વનક્ેપણ 

 

 

 

 

 

 

 

4. વહમનદી વનક્ેપણ 

 નીચે આપેલા વિકલ્પોનો ઉપયોગ કરીને જિાબ આપો. 

 (A) િક્ત 1, 3   (B) િક્ત 2, 4 

 (C) િક્ત 1, 2, 3   (D) િક્ત 1, 2 
 

જિાબ : (D)  

સમજૂતી : 

 ઇન્દ્ુવસવ વોલ્કેવનિમને કારણે લેકોવલથ બને છે અને પવનના 

ઘસારાને કારણે મશરૂમ ખડકો બને છે. જે ભૌગોવલક પ્રવિયામાાં 

બનતા મશરૂમ ખડકોનુાં સૌથી સામાન્દ્ય સ્વરૂપ છે. આમ, છતાાં 

વહમનદીકૃત ઘસારાને કારણે પણ મશરૂમ ખડકો બની શકે છે. જોકે 

વહમનદીકૃત વનકે્પણથી આવા ખડકો બનવાનુાં સામાન્દ્ય નથી હોતુાં. 

દરરયાઇ વનકે્પને કારણે મશરૂમ ખડકો બનતા નથી. 
 

50) ભૂવમઆકાર અુંગેના નીચેના વનિેદનો તપાસો. 

1. ઇન્સેલબગષ એ એક અલગ િેકરી, નોબ, ટરજ, આઉિિોપ 

અથિા નાનો પિષત છે જે ધીમા ઢાળિાળી અથિા િચ્યુષઅલ 

સ્તરની આસપાસના મેદાનમાુંથી અચાનક િધે છે. 

2. ખરાબાિાળી જમીન શુષ્ક વિસ્તારોમાું િધુ જોિા મળે છે. 

 ઉપરનુું કયુું વનિેદન સાચુું છે? 

 નીચે આપેલા વિકલ્પોનો ઉપયોગ કરીને જિાબ આપો. 

 (A) િક્ત 1    (B) િક્ત 2 

 (C) 1 અને 2 બુંને  (D) એકપણ નહીં 
 

જિાબ : (C)  

સમજૂતી : 

 ઇન્દ્સેલબગષ એ એક અલગ ટેકરી, નોબ, રરજ, આઉટિોપ અથવા 

નાનો પવષત છે જે ધીમા ઢાળવાળી અથવા વચ્યુષઅલ સ્તરની 

આસપાસના મેદાનમાાંથી અચાનક વધે છે. તે પવન દ્વારા થતા 

ઘસારણનુાં ઉદાહરણ છે. 

 શુષ્ક પ્રદેશોમાાં ક્યારેક આવતા વરસાદી તોિાનોથી સાંખ્યાત્મક 

વહેણ અને નાળાાં જન્દ્મે છે જે કાાંપની નબળી રચનાનુાં મોટા 

પ્રમાણમાાં ધોવાણ કરે છે. પહાડો વચે્ચની ખીણ અને કોતર એ 

નદીઓ દ્વારા થતુાં ઘોવાણ છે તેના કારણે ખરાબાવાળી જમીન બન ે

છે. ઉદાહરણ: ચમ્બલની ખીણ.  
 

51) નીચેનામાુંથી કઈ મૂળ અથિા િેકિોવનક પિષતમાળા છે? 

1. બ્લેક િોરેસ્િ 

2. રોકીઝ 

3. અરિલ્લી 

4. વિુંધ્ય અને સાતપુડા 

5. અરાલ 

નીચે આપેલા વિકલ્પોનો ઉપયોગ કરીને જિાબ આપો. 

(A) િક્ત 1, 2, 3 અને 4   (B) િક્ત 2, 3 અને 4 

(C) િક્ત 1, 2 અને 4   (D) 1, 2, 3, 4 અને 5  
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જિાબ : (C)  

સમજૂતી : 

 મૂળ અથવા ટેક્ટોવનક પવષતો એ ટેક્ટોવનક બળોને લીધે ઉદભવે છે. 

ટેક્ટોવનક પવષતોને ગેડ પવષતો (િોલ્ડ માઉન્દ્ટેઇન) (વહમાલય, રોકીિ, 

એન્દ્ડીસ, વગેરે), બ્લોક પવષતો (િાન્દ્સના વોવજસ પવષતો, જમષનીના 

બ્લેક િોરેસ્ટ, ભારતના વવાંધ્ય અને સાતપુડા) અને જ્વાળામુખી 

પવષતો (અમેરરકાની કાસ્કેડ રેન્દ્જ ઉપરાાંત માઉન્દ્ટ કેન્દ્યા, માઉન્દ્ટ 

રકવલમાંજારો, માઉન્દ્ટ િ વજઆમા, વગેરે) માાં વવભાવજત કરી શકાય 

છે. રેલીક્ટ અથવા અવશેર્ પવષતો (ભારતમાાં અરવલ્લી, રવશયામાાં 

ઉરલ્સ, વગેરે) ડીન્દ્યુડેશન (આવરણ અથવા ઉપરના ભાગને ખુલ્લો 

કરવો) ને પરરણામે ઉદભવેલા જૂના ગેડના પવષતોના અવશેર્ો છે. 

 

52) ક્વાિટઝાઇિ એ નીચેના ______ ખડકોમાુંથી અનુિમે ______ 

 એજન્િના પ્રભાિ હેઠળ રૂપાુંતટરત સ્િરૂપ છે. 

 (A) રેતીના પથ્થર પર દબાણના પ્રભાિ હેઠળ 

 (B) માિી પર ગરમીના પ્રભાિ હેઠળ 

 (C) રેતીના પથ્થર પર ગરમીના પ્રભાિ હેઠળ 

 (D) માિી પર દબાણના પ્રભાિ 
 

જિાબ : (C)  

સમજૂતી : 

 ભૂસ્તરીય ખડકોના કેટલાક ઉદાહરણો : 

 આરસ → દબાણ → સ્િરટક 

 માટી, શેલ → દબાણ → વશસ્ટ 

 રેત પથ્થર → ગરમી → ક્વાટટિાઇટ 

 માટી, શેલ → ગરમી → સ્લેટ → ગરમી → રિલાઇટ 

 કોલસો → ગરમી → એન્દ્રાસાઇટ, ગ્રેિાઇટ 

 ચૂનાનો પથ્થર → ગરમી → આરસ 

 

53) જ્વાળામુખી વિસ્િોિો નીચેનામાુંથી ક્યાું જોિા મળતા નથી? 

 (A) જાપાનનો સમુદ્ર  (B) કેરેવબયન સમુદ્ર 

 (C) બાક્લ્િક સમુદ્ર  (D) ટિવલવપન સમુદ્ર 
 

જિાબ : (C)    

સમજૂતી : 

 ઉપર જણાવેલ તમામ સમુરમાાં બેસાસ્લ્ટક ખડકો મળે છે, તેમ છતાાં 

બાસ્લ્ટક સમુરમાાં જ્વાળામુખીનો કોઈ પુરાવો નથી અને બાસ્લ્ટક 

સમુરમાાં મળી આવેલા બેસાસ્લ્ટક ખડકો ગ્લેવશયર દ્વારા પરરવહન 

થયા હોઈ શકે છે. 
 

54) નીચેનામાુંથી કયુું પૃથ્િીના આુંતટરક ભાગ વિશેની માવહતીના 

 સીધા સ્ત્રોત તરીકે કાયષ કરે છે? 

1. જ્વાળામુખી પ્રસ્િ િન 

2. ભૂકંપીય મોજાુંઓનો અભ્યાસ 

3. પૃથ્િીના ગુરુત્િાકર્ષણમાું અિકાશી વભન્નતા 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. ઉલ્કાઓ 

5. ઊુંડુ ભૂગભષ ખોદકામ 

 નીચેનામાુંથી સાચો સુંયોજન પસુંદ કરો. 

 (A) િક્ત 1, 2 અને 3  (B) િક્ત 3, 4 અને 5 

 (C) િક્ત 1 અને 5  (D) િક્ત 1, 4 અને 5 
 

જિાબ : (C)  

સમજૂતી : 

 ઊાંડા ભૂગભષના ખાણકામ અને શારકામથી સપાટીની નીચે ઊાંડાણમાાં 

આવેલા ખડકોની પ્રકૃવતને જાણી શકાય છે. જ્વાળામુખી પ્રસ્િ ટન એ 

સીધી માવહતી મેળવવાનો બીજો સ્રોત છે ઉદાહરણ તરીકે, 

જ્વાળામુખી િાટી નીકળવો અને ગરમ િરણા, વગિસષ વગેરે 

આાંતરરક ભાગ ખૂબ જ ગરમ છે તેવુાં દશાષવે છે. અવકાશી પીંડમાાં 

ગુરુત્વાકર્ષણ વભન્નતા, ધરતીકુંપના તરંગો, ચુાંબકીય કે્િ વગેરે પરોક્ 

રીતે પૃથ્વીના આાંતરરક ભાગ વવશેની માવહતીના સ્રોત છે. 

 

55) “આ ખડકો પાણીના પ્રિાહો અને મોજાું દ્વારા કરાયેલા 

 વનશાનોને આધારે િગીકૃત થાય છે. આ ખડકોમાું છોડ અને 

 પ્રાણીઓના અિશેર્ો મળે છે. આ ખડકો સામાન્ય રીતે વછદ્રાળુ 

 હોય છે અને તેમાુંથી પાણી ટરસાઈને નીચે ઉતરી શકે છે.” 

 નીચેનામાુંથી કયા પ્રકારના ખડકોનુું ઉપરના િકરામાું શ્રેષ્ઠ રીતે 

 િણષન કરિામાું આવયુું છે? 

 (A) રૂપાુંતરીત ખડકો 

 (B) વનક્ેવપત ખડકો 

 (C) અક્ગ્નકૃત ખડકો 

 (D) ઉપરોક્ત કોઈ નહીં 
 

જિાબ : (B)  

સમજૂતી : 

 વનકે્વપત ખડકોમાાં સાંખ્યાબાંધ સ્તરોનો સમાવેશ થાય છે અને તે 

પાણીના પ્રવાહ, તરંગો, વગેરે દ્વારા છોડેલાાં વનશાનો દ્વારા વગીકૃત 

થાય છે. આ ખડકોમાાં છોડ અને પ્રાણીઓના અવશેર્ો હોય છે અન ે

સામાન્દ્ય રીતે વછરાળુ હોય છે અને તેના દ્વારા પાણીનો રરસાવ થવા 

દે છે. 
 

56) નીચે આપેલા વિધાનોને તપાસો. 

1. ગુરુત્િાકર્ષણ બળ સમાન ઊુંચાઇએ જુદા જુદા અક્ાુંશો પર 

સમાન હોય છે. 

2. પૃથ્િીના આુંતટરક ભાગને સમજિાથી આપણને વિવિધ 

સોલાર વસસ્િમ ઓબ્જેક્્સની આુંતટરક રચનાને 

સમજિામાું મદદ મળે છે, 

 ઉપરનુું કયુું કથન સાચુું છે?  

    નીચેનામાુંથી યોગ્ય સુંયોજન પસુંદ કરો. 

 (A) િક્ત 1    (B) િક્ત 2 

    (C) 1 અને 2 બુંને  (D) એકપણ નહીં 
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82) તળાિો સુંબુંવધત નીચે આપેલા વનિેદનો તપાસો. 

1. કાળો સમુદ્ર એક તળાિ છે.  

2. કાક્સ્પયન સમુદ્ર અને મૃત સમુદ્ર તળાિો નથી. 

ઉપરનુું કયુું વનિેદન ખોિુું છે? 

 નીચે આપેલા વિકલ્પોનો ઉપયોગ કરીને જિાબ આપો. 

 (A) િક્ત 1    (B) િક્ત 2 

 (C) 1 અને 2 બુંને  (D) એકપણ નહીં 
 

જિાબ : (C)   

સમજૂતી : 

 કાળો સમુર તળાવ નથી કારણ કે બોસ્પોરસ અને ડેરડેનેલ્સ ખાડી 

તેને ભૂમધ્ય સમુરથી જોડે છે. ઘણી મોટી નદીઓ કાળા સમુરમાાં ભળે 

છે, જે તેની સપાટીના પાણીની ખારાશને સમુર કરતાાં અડધા 

ભાગની બનાવે છે (17%). કાસ્સ્પયન સમુર અને મૃત સમુર તળાવો 

છે. મૃત સમુરની સપાટી અને કાાંઠો દરરયાની સપાટીથી 423 મીટર 

નીચે છે, જે પૃથ્વી પર પૃથ્વીની સૌથી નીચી સપાટી બનાવે છે. 

 

83) નીચેનામાુંથી કયુું યોગ્ય રીતે મેળ ખાય છે? 

   ભૌગોવલક લક્ણ                     કે્ત્ર 

1. કિંગા ઉચ્ચપ્રદેશ             દવક્ણ અમેટરકા 

2. આઇબેટરયન ઉચ્ચપ્રદેશ     દવક્ણ-પવિમ યુરોપ 

3. િોસ્િોક તળાિ               સાઇવબરીયા 

4. અલ્તાઇ પિષતમાળા          મધ્ય અને પૂિષ એવશયા 

 નીચેનામાુંથી યોગ્ય વિકલ્પ પસુંદ કરો 

 (A) િક્ત 1, 3 અને 4   (B) િક્ત 1, 2 અને 3 

 (C) િક્ત 2, 3 અને 4   (D) િક્ત 2 અને 4 
 

જિાબ : (D)  

સમજૂતી : 

 સાચુાં સાંયોજન : 

 કટંગા ઉચ્ચપ્રદેશ: આવિકા (કોંગો) 

 આઇબેરરયન ઉચ્ચપ્રદેશ: દવક્ણ-પવિમ યુરોપ (સ્પેન) 

 વોસ્ટોક તળાવ: એન્દ્ટાકકરટકા 

 અલ્તાઇ પવષતમાળા: મધ્ય અને પૂવષ એવશયા (રવશયા ચીન, 

માંગોવલયા, કિારકસ્તાન) 

 

84) નીચેનામાુંથી કઈ ભૂવમ હોિસ્પોિ જ્વાળામુખી દ્વારા બનેલી 

 છે? 

1. ટરયુવનયન આઇલેન્્સ 

2. હિાઈ દ્વીપ 

3. ગાલાપાગોસ દ્વીપ 

4. આઇસલેન્ડ 

5. યલોસ્િોન (USA) 

 નીચે આપેલા વિકલ્પોનો ઉપયોગ કરીને જિાબ આપો. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (A) િક્ત 1, 2, 3 અને 4 (B) િક્ત 1, 2 અને 4 

 (C) િક્ત 1, 2 અને 3  (D) 1, 2, 3, 4 અને 5 
 

જિાબ : (D)  

 

85) વનિેદન (A): વયાપક જ્વાળામુખી હોિા છતાું, મધ્ય સમુદ્રીય 

 પટ્ટામાું વિવિધ સીમાઓ પર કોઈ િાપુની રચના નથી. 

 કારણ (R): એવસટડક લાિામાું િધુ ક્િગ્ધતા હોય છે જેના 

 કારણે ઝડપથી આગળ િધતો નથી અને ઝડપથી નક્કર બને 

 છે. 

 નીચે આપેલાું સુચનોને આધારે યોગ્ય જિાબને પસુંદ કરો. 

 (A)  A અને R બુંને સાચા છે અને R એ Aની સાચી સમજણ  

  આપે છે 

 (B)  A અને R સાચા છે પણ R એ Aની સાચી સમજણ  

  આપતુું નથી 

 (C)  િક્ત A જ સાચુું છે પણ B ખોિુું છે 

 (D)  A અને R બુંને ખોિા છે 
 

જિાબ : (B)  

સમજૂતી : 

 એવસરડક લાવામાાં વધુ સ્િગ્ધતા હોય છે, જેના કારણે લાવા 

િડપથી આગળ વધતા નથી અને િડપથી નક્કર બને છે. આથી 

એક સાાંકડા પ્રદેશમાાં સ્તર ઉપર સ્તર બનાવે છે એટલે કે વવશાળ 

જ્વાળામુખી પવષત અને જ્વાળામુખી ટાપુઓ વગેરે. બીજી બાજુ, 

બેસાસ્લ્ટક લાવામાાં ઓછી સ્િગ્ધતા હોય છે, જેના કારણે તે િડપથી 

િેલાય છે અને સમુર તવળયામાાં િેલાવાથી દરરયાઇ પટ્ટાઓનુાં કારણ 

બને છે પરંતુ જ્વાળામુખી ટાપુઓ બનતા નથી. 

 

86) નીચેનામાુંથી કયુું યોગ્ય રીતે મેળ ખાય છે? 

 ભૌગોવલક લક્ણ               વિસ્તાર 

1. ક ટરલ ખાઈ   : દવક્ણ પવિમ પ્રશાુંત મહાસાગર 

2. ચાગોસ આઇલેન્ડ  : દવક્ણ વહન્દ મહાસાગર 

3. ડ્રેકન્સબગષ   :    દવક્ણી આવિકા 

4. બૈકલ તળાિ   :   સાઇવબરીયા  

 નીચે આપેલામાુંથી સાચો વિકલ્પ પસુંદ કરો. 

 (A) િક્ત 1, 3 અને 4   (B) 1, 2, 3 અને 4 

 (C) િક્ત 2, 3 અને 4  (D) િક્ત 2 અને 4 
 

જિાબ : (D)  

સમજૂતી : 

 સાઇવબરીયામાાં બૈકલ તળાવ એક સવિય રીફ્ટ ખીણમાાં આવેલુાં છે. 

બૈકલ તળાવ એ વવવનુાં સૌથી મોટુાં (જથ્થાની દૃસ્શ્ટએ) તાજા 

પાણીનુાં તળાવ છે, જેમાાં વવવના લગભગ 20% પ્રવાહી સપાટીના 

તાજા પાણીનો સમાવેશ થાય છે. ચાગોસ જૂથ ટાપુઓ એ ચાગોસ-

લક્કાદીવ રરજ કે જે વહંદ મહાસાગરમાાં લાાંબી દરરયાની અાંદરની 
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197) ડેલ્િાની રચનાની તરિેણમાું નીચેમાુંથી કઈ શરતો શામેલ છે? 

1. મોિી ભરતીના વભન્નતાિાળા આશ્રયસ્થાનો વિનાના સમુદ્ર 

ટકનારાઓ. 

2. મુખ્ય નદીમાુંથી િારંિાર પાણીનુું વિચલન કે જે ડેલ્િા 

બનાિે છે.  

3. ખુંડીય છાજલીની હાજરી  

 નીચે આપેલા વિકલ્પોનો ઉપયોગ કરીને સાચો જિાબ પસુંદ 

 કરો.  

 (A) િક્ત 1 અને 2   (B) િક્ત 3   

 (C) િક્ત 2 અને 3   (D) િક્ત 1 અને 3 
 

જિાબ : (B)  

સમજૂતી :  

 ડેલ્ટાની રચના માટે તેના ઉપલા ભાગમાાં નદીના સવિય ધોવાણ 

માટે અનુકૂળ શરતો, વવસ્ૃત કાાંકરી, રેતી અને કાાંપને છેવટે ડેલ્ટા 

તરીકે જમા કરવામાાં આવે છે. કાાંઠાને ભરતી વગર પ્રાધાન્દ્ય આશ્રય 

આપવો જોઈએ, નહીં તો ડેલ્ટા ધોવાઇ જશે. નદીના મુખ પર 

જમણા ખૂણા પર કોઈ મજબૂત પ્રવાહ ન હોવો જોઈએ, કારણ કે તે 

કાાંપને ધોઈ શકે છે. નદીના માગષમાાં કોઈપણ મોટુાં સરોવર કાાંપને 

કાઢી નાખી શકે છ,ે આમ ડેલ્ટાની રચના માટે પ્રવતકૂળ છે. સમુર 

ડેલ્ટાની બાજુમાાં છીછરો હોવો જોઈએ કારણ કે સમુરના ઉંડા 

પાણીમાાં કાાંપ અદૃશ્ય થઈ જાય. તેથી જ ખાંડીય છાજલીને 

પ્રાથવમકતા આપી શકાય છે. 

 

198) જ્યારે નદી દટરયાની નજીક આિે છે અને મેદાનોમાું કાુંપનો 

 ભાર વનક્ેવપત કરિાનુું શરૂ કરે છે ત્યારે ડેલ્િાની રચના થાય 

 છે. નીચેનામાુંથી કયા ડેલ્િાની રચનાના પટરણામો હોઈ શકે 

 છે?  

1. નદીના માગષમાું િેરિાર  

2. મૂળ નદીમાુંથી અનેક વિતટરકાની રચના  

3. સ્થાવનક જમીનની િળદ્રુપતા િધારો.   

 આપેલા વિકલ્પોનો ઉપયોગ કરીને સાચો જિાબ પસુંદ કરો.  

 (A) િક્ત 1 અને 2    

 (B) િક્ત 2 અને 3   

 (C) િક્ત 1 અને 3    

 (D) ઉપરોક્ત તમામ 
 

જિાબ : (D)  

સમજૂતી : 

 નદી ડેલ્ટા એ એક ભૂવમ સ્વરૂપ છે જે નદીના મુખ પર રચાય છે. 

તેમાાં ખૂબ જ િળરુપ જમીન તેમજ વનસ્પવતનો મોટો જથ્થો હોય 

છે. જ્યારે અાંવતમ વબાંદુ સુધી પહોંચે છે અને નદી ધીમી પડી જાય છે 

અને કાાંપ જમા કરવાનુાં શરૂ કરે છે જે વવતરરકાની રચના તરિ દોરી 

જાય છે. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

199) પૃથ્િી પર જળના વિતરણને ધ્યાનમાું લો.   

1. આઇસ કેપ્સ ખારાજળના સરોિરો અને િાતાિરણ એમ 

બુંને કરતાું િધુ જળ ધરાિે છે.   

2. ભૂગભષ જળ એ તાજા જળના સરોિરો અને ઇન્લેન્ડ સમુદ્ર 

બુંને કરતા જળનો િધુ સ્રોત ધરાિે છે. 

3. નદીઓ સરોિરો કરતા િધારે જળ ધરાિે છે.   

 નીચે આપેલા વિકલ્પોનો ઉપયોગ કરીને સાચો જિાબ પસુંદ 

 કરો.   

 (A) િક્ત 1 અને 2   (B) િક્ત 2 અને 3   

 (C) િક્ત 1    (D) િક્ત 1 અને 3 
 

જિાબ : (A)  

સમજૂતી : 

    સ્રોત                        િકાિારી 

 સમુર     :   97.3 

 આઇસ કેપ્સ    :   02.0       ખારુાં પાણી 

 ભૂગભષજળ    :    0.68 

 તાજા પાણીના સરોવર  :      0.009 

 ઇન્દ્લેન્દ્ડ સમુર & ખારા સરોવર :    0.009     તાજુ પાણી 

 હવામાન    :      0.0019 

 નદીઓ     :     0.0001 

 

200) નીચે આપેલા વનિેદનો પર વિચાર કરો.  

1. ચૂનાનો ખડક એક પ્રસ્તર ખડક છે.   

2. ચૂનાના ખડકથી જમીનની ક દરતી ક્ારતામાું િધારો થાય 

છે.   

3. જળમાું ચૂનાના ખડકની દ્રાવયતા અને નબળા એવસડ 

દ્રાિણો કાસ્િટ િોપોગ્રાિી તરિ દોરી જાય છે. 

4. ચૂનાના ખડકોમાું પરિાળા અને મોલસ્કના (Mollusks) 

હાડવપુંજરના અિશેર્ો હોઈ શકે છે.   

 નીચે આપેલા વિકલ્પોનો ઉપયોગ કરીને સાચો જિાબ પસુંદ 

 કરો.  

 (A) િક્ત 1 અને 2   (B) િક્ત 1, 3 અને 4   

 (C) િક્ત 3 અને 4   (D) િક્ત 1, 2 અને 3  
 

જિાબ : (B)  

સમજૂતી : 

 વનવેદનો 1 અને 2 : ચૂનાનો ખડક એક પ્રસ્તર ખડક છે, જે મુખ્યત્વે 

કોરલ, િોરામ્સ અને મોલસ્ક જેવા દરરયાઇ જીવોના અવશેર્ોના 

ટુકડાઓથી બનેલો છે. તેની મુખ્ય સામગ્રી ખવનજો કેલ્સાઇટ

(Calcite) અને એરાગોનાઇટ (Aragonite) છે, જે કેસ્લ્શયમ 

કાબોનેટ (CaCO3,) ના વવવવધ સ્િરટક સ્વરૂપો છે. તેથી, ચૂનાના 

ખડક જમીનની ક દરતી ક્ારતાને તટસ્થ બનાવે છે. 

 વનવેદનો 3 અને 4 : પ્રસ્તર ખડકોના લગભગ 10% ચૂનાના ખડકો  
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221) નીચે પૈકી કયાું વહમનદી દ્વારા ઘસારણ કાયષથી રચાતા 

 ભૂવમસ્િરૂપો નથી? 

1. વહમ અશ્માિવલ 

2. U આકારની ખીણ  

3. એરેિ 

4. સકક  

 નીચેના વિકલ્પોમાુંથી યોગ્ય િમ પસુંદ કરો.  

 (A) િક્ત 3 અને 4   (B) િક્ત 2 અને 3 

 (C) િક્ત 1    (D) િક્ત 1 અને 4 
 

જિાબ : (C)  

સમજૂતી :  

 ખીણસ્થ કે પવષતીય વહમનદીઓના અપઘર્ષણ, ઉખાડવિયા વગેરે 

જેવાાં ઘસારણ કાયષથી U આકારની ખીણ, િુલતી ખીણ, સકક, એરેટ, 

વગરરશ્રુાંગ, શ્રુાંગ-પૃચ્છ અને રિયોડષ જેવા વવવશષ્ટ ભુવમસ્વરૂપો રચાય 

છે.  
 

222) ટકનારાઓ (Coasts) વિશે નીચે આપેલા વનિેદનો ધ્યાનમાું 

 લો.  

1. ટિયોડષ એ દટરયાકાુંઠાનો નદી ખીણના આુંવશક જળમગ્ન 

થિાથી રચાય છે.  

2. ટરયા એક લાુંબો, સાુંકડો, ઊુંડો પ્રિેશ દ્વાર છે, જે મુખ્યત્િે 

નોિે, અલાસ્કા અને આિા અન્ય પ્રદેશોમાું જોિા મળે છે. 

 ઉપર આપેલ વનિેદનો માુંથી કયુું/કયાું વનિેદન/વનિેદનો 

 યોગ્ય છે?   

 (A) િક્ત 1    (B) િક્ત 2  

 (C) 1 અને 2 બુંને   (D) એકપણ નહીં 
 

જિાબ : (D)  

સમજૂતી : 

 રિયોડષ એ સમુરનો લાાંબો, સાાંકડો, ઊાંડો પ્રવેશદ્વાર (inlet) જે ઉભા 

ખડકો દ્વારા ઘેરાયેલો છે. રિયોડષ સામાન્દ્ય રીતે અાંતરરયાળ વવસ્તાર 

સુધી વવસ્તરે છે અને તેમની ઉપલા અને મધ્યમ પહોંચમાાં ખૂબ ઊાંડા 

હોય છે. નોવેનો હાડુંગેરરિયોડષ સમુર સપાટીથી 800 મીટર નીચે છે, 

જ્યારે સોગાં રિયોડષ (નોવે) ની ઊાંડાઈ 1,308 મીટર ઊાંડી છે. 

 આ વનમજ્જન ખીણોની ઊાંડાઈ તેમના વહમ ઉત્પવિને કારણે છે. 

રકનારાનો ભૂવમભાગ જળમગ્ન થવાથી અને તેમાાં આવેલ નદી 

ખીણો આાંવશક ડૂબી જવાથી જે સમુર રકનારાની રચના થાય છે તેને 

રરયા તટ કહે છે.   

 આ રકનારાનાાં સમુરનાાં પાણી નદી ખીણો દ્વારા છેક અાંદર સુધી 

પ્રવેશે છે. આમ રરયા રકનારો ગળણી આકારનો હોય છે. એટલે કે 

નદીઓના પહોળાાં ડૂબેલાાં મુખ સમુર તરિ અને તેનો સાાંકડો ભાગ 

જમીન તરિનો હોય છે. ઈંગલેન્દ્ડ અને આયરલેન્દ્ડનો દવક્ણ- 

પવિમ રકનારો અને સ્પેનનો ઉિર પવિમ રકનારો રરયા આકારનો 

છે. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

223) નીચે આપેલા વનિેદનો પર વિચાર કરો.  

1. એક વહમ અશ્માિવલ એ કોઈપણ અવનયુંવત્રત વહમનદી 

વહમોઢનુું વહમિાવહતથી રચાયેલ સુંચય છે.   

2. આ કાુંપવનક્ેપ એક વહમનદી તરીકે ખીણના તળ પરથી 

ખેંચાય ગયો હોઇ શકે અથિા વહમના પટ્ટા અથિા 

ભૂસ્ખલનના પટરણામે ખીણની ટદિાલોથી નીચે પડી ગયો 

હોય. 

3. મધ્યસ્થ વહમ અશ્માિવલ એ ગ્લેવશયરના િોિ અથિા 

અુંતમાું જમા થયેલ અવનયુંવત્રત કાિમાળની પટ્ટીઓ છે.   

 ઉપર આપેલ વનિેદનો માુંથી કયુું/કયાું વનિેદન/વનિેદનો યોગ્ય 

 છે?   

 (A) િક્ત 1 અને 2   (B) િક્ત 2 અને 3   

 (C) િક્ત 1 અને 3   (D) ઉપરોક્ત તમામ 
 

જિાબ : (A)  

સમજૂતી : 

 વહમ અશ્માવવલ અથવા ટવમષનલ વહમ અશ્માવવલ એ વહમનદીની 

શરૂઆતમાાં જમા થયેલ વનકે્વપત પદાથષનો પટ છે.  તેઓ સામાન્દ્ય 

રીતે વહમનદીના ટવમષનસના આકારને પ્રવતવબાંવબત કરે છે.  

વહમનદીઓ કન્દ્વેયર બેલ્ટની જેમ વતે છે, વહમનદીની ટોચ પરથી 

વનકે્પ પદાથષનુાં વહન કરે છે જ્યાાં તે અાંવતમ વહમ અશ્માવવલમાાં 

જમા કરે છે.  મધ્યસ્થ વહમ અશ્માવવલ એ વહમ અશ્માવવલની એક 

શ્રેણી છે જે ખીણના તળની મધ્યમાાં નીચે આવે છે. જ્યારે બે 

વહમનદીઓ મળે ત્યારે તે રચાય છે અને બાજુના ખીણની 

બાજુઓની ધાર પરનો વનકે્પ પદાથષ જોડાય છે અને વવસ્ૃત 

વહમનદીની ટોચ પર વહન કરે છે. 

 

224) સૌ પ્રથમ          _______ખડકોની ઉત્પવત થઈ હોિાથી તે પ્રાથવમક 

 ખડકો તરીકે પણ ઓળખાય છે.  

 (A) અક્ગ્નકૃત ખડકો     (B) પ્રસ્તર ખડકો 

 (C) રૂપાુંતટરત ખડકો  (D) વિકૃત ખડકો 
 

જિાબ : (A)  

સમજૂતી :  

 મેગ્માનુાં વવવવધ પ્રકારે ઠારણ થવાથી રચાતા ખડકો જ અસ્ગ્નકૃત 

ખડકો કહેવાય છે. 

 મેગ્મા એ ખડકોનુાં મુખ્ય અાંગ છે તેવુાં કહી શકાય અને તેના 

ઠારણથી સૌપ્રથમ આ અસ્ગ્નકૃત ખડકોની ઉત્પવત થઈ હોવાથી તેન ે

પ્રાથવમક ખડકો કહે છે. 

 અસ્ગ્નકૃત ખડકોમાાં પ્રસ્તર ખડકોની જેમ સ્તરો આવેલ હોતા નથી. 

પરંતુ સમયાાંતરે થતા જવાળામુખી પ્રસ્િોટનના કારણે આ ખડકોમાાં 

સાાંધા કે જોડ જોવા મળી શકે છે.  

 જીવાવશેર્ો આ ખડકોમાાં વબલક લ જોવા મળતા નથી. 
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1) ‘ગુિેનબગષ ટડસકન્િીન્યુિી’ કોની િચે્ચ જોિા મળે છે?  

 (Class 1&2 121/2016-17) 

 (A)  પોપડા (Crust) અને મેન્િલ (Mantle) 

 (B)  મેન્િલ (Mantle) અને ભૂગભષ (Core)  

 (C)  ઉપરનુું મેન્િલ (Upper Mantle) અને નીચેનુું મેન્િલ 

  (Lower Mantle) 

 (D)  બાહ્ય ભૂગભષ (Outer Core) અને આુંતટરક ભૂગભષ 

  (Inner Core)  
 

જિાબ : (B)  

સમજૂતી :  

 પૃથ્વીનો આડછેદ: 

 1. કોનરાડ રડસકન્દ્ટીન્દ્યુટી  2. ગુટેનબગષ રડસકન્દ્ટીન્દ્યુટી  

 3. મોહો રડસકન્દ્ટીન્દ્યુટી    4. લેહમાન રડસકન્દ્ટીન્દ્યુટી  

 5. રરપેટ્ટી રડસકન્દ્ટીન્દ્યુટી 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 કોનરાડ ટડસકન્િીન્યુિી : 

 પૃથ્વીના ઉપરના પોપડા (અપર કસ્ટ) અને નીચલા પોપડા (લોઅર 

કસ્ટ) વચ્ચેની ભેદ રેખા એટલે કોનરાડ રડસકન્દ્ટીન્દ્યુટી. 

 મોહો ટડસકન્િીન્યુિી : 

 પૃથ્વીના નીચલા પોપડા અને અપર મેન્દ્ટલની ભેદ રેખા એટલે 

મોહો રડસકન્દ્ટીન્દ્યુટ.  

 ટરપેટ્ટી ટડસકન્િીન્યુિી : 

 પૃથ્વીના અપર મેન્દ્ટલ અને લોઅર મેન્દ્ટલની ભેદ રેખા એટલે 

રરપેટ્ટી રડસકન્દ્ટીન્દ્યુટી. 

 ગુિેનબગષ ટડસકન્િીન્યુિી : 

 લોઅર મેન્દ્ટલ અને બાહ્ય ગભષ (ભૂગભષ) વચે્ચની ભેદ રેખા એટલે 

ગુટેનબગષ રડસકન્દ્ટીન્દ્યુટી. 

 લેહમાન ટડસકન્િીન્યુિી : 

 ગભષના બાહ્ય ભાગ અને આાંતરરક ગભષ વચ્ચેની ભેદ રેખા એટલે 

લેહમાન રડસકન્દ્ટીન્દ્યુટી.  

 

2) પૃથ્િીની સમગ્રપણે સરાસરી ઘનતા કેિલી છે?  

 (Class 1&2 121/2016-17) 

 (A) 2.7 ગ્રામ / સે. મી.3   

 (B) 3.0 ગ્રામ / સે. મી.3 

 (C) 5.5 ગ્રામ / સે. મી.3   

 (D) 16.0 ગ્રામ / સે. મી.3 
 

જિાબ : (C)  

સમજૂતી : 

 પૃથ્વીની સરેરાશ ઘનતા 5.5 ગ્રામ / સે. મી.3 છે.  

 સપાટીના ખડકોની ઘનતા 2.7 ગ્રામ / સે. મી.3 

 આગ્નેય ખડકો (મૃદાવરણ નીચે) 3.0 -3.5 ગ્રામ / સે. મી.3 

 મૃદાવરણ (વલથોસ્સ્િયર) – સરેરાશ જાડાઈ 33 km. 

 મૃદાવરણ ના બે ભાગ           

    1) વસવલકા + એલ્યુવમવનયમ  

       SIAL          

  ઘનતા = 2.752.90 ગ્રામ / સેમી3 

    2) વસવલકા + મેગ્નેવશયમ  

        SIMA  

        ઘનતા = 2.9 ~ 4.7 ગ્રામ / સેમી3 

 સરેરાશ જાડાઈ  

ભૂવમખાંડો નીચે ~ 30 km 

 મહાસાગરો નીચે ~ 5 km 

 પવષતીય વવસ્તારોમાાં જાડાઈ વધુ વહમાલય નીચે મૃદાવરણની જાડાઈ 

~ 70 km 

 વમશ્રાવરણ (મેન્દ્ટલ) ની ઘનતા = 3.5 ગ્રામ / સેમી3 ઘનતા ધરાવતાાં 

બેસાલ્ટ ખડકો વધુ છે.  

 ભૂગભષ : 1) આાંતરરક (Nife) = 13 ગ્રામ / સેમી3 

              2) બાહ્ય = 5 ગ્રામ / સેમી.3 

 તાપમાન : પ્રત્યેક 32 મીટરની ઊાંડાઈએ તાપમાન 1૦ સે. વધે છે.  

 

3)  પૃથ્િીના ભૂગભષમાું અત્યુંત ગરમી હોિા છતાું તેનો કેન્દ્રીય 

 ભાગ ઘન સ્િરૂપે કેિી રીતે રહી શકે છે?  

  (Class 1&2 121/2016-17) 

  (A)  કેન્દ્રીય ભાગ ઉપર બેહદ દબાણ હોિાથી તેનુું ઉત્કલન 

  વબુંદુ ઊુંચુું છે. 

  (B)  કેન્દ્રીય ભાગ ઉપર ઓછુું દબાણ હોિાથી તેનુું ઉત્કલન 

  વબુંદુ ઊુંચુું છે. 

  (C)  કેન્દ્રીય ભાગ ઉપર બેહદ દબાણ હોિાથી તેનુું ઉત્કલન 

  વબુંદુ નીચુું છે. 

 (D)  કેન્દ્રીય ભાગ ઉપર ઓછુું દબાણ હોિાથી તેનુું ઉત્કલન 

  વબુંદુ નીચુું છે. 

 GPSC PYQ  
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 વવવવધ માધ્યમોમાાં મોજાાંની ગવત: ઘન > પ્રવાહી > વાયુ  

 િડપ 5 થી 8 km/s, (િસ્ટમાાં 6 km/s, 13.5 km/s મેન્દ્ટલમાાં, 11 

km/s આાંતરરક ગભષ)  

2) ગૌણ અથિા આડા મોજાું (Secondary waves): 

 સીસ્મોગ્રાિ પર પ્રાથવમક મોજાાં બાદ પહોંચે છે. 

 પાણી સપાટી પર રચતા વમળની જેમ ગવત કરે છે. 

 પ્રાથવમક મોજાાંની સાપેક્ે વવનાશક છે પરંતુ અત્યાંત ઓછુાં નુકસાન-

પ્રમાણ જોવા મળે છે. 

 આ મોજાાંઓ પ્રવાહીમાાંથી પસાર થઈ શકતાાં નથી.  

3)  સપાિીનાું મોજાુંઓ (L-waves): 

 આ મોજાાંઓ માિ સપાટી પર પ્રસરે છે. 

 લાાંબી તરંગલાંબાઈ અને ઓછી આવૃવિ ધરાવતા મોજાાંઓ હોવાથી 

તેને ‘લોન્દ્ગ વપરરયડ વેવસ’ પણ કહે છે. 

 તેમની ગવત ઓછી છે અને તેઓ સૌથી વધુ વવનાશકારી મોજાાંઓ 

છે. 

 બે પેટા પ્રકાર 1) Love Wave  2) Rayleigh Wave 

 

30) નીચેના પૈકી કયુું / કયા વિધાન / વિધાનો જમીનના ધોિાણ 

 અુંગે સાચુું / સાચાું છે? (PI 110/2019-20)  

 (A)  પિનથી ધોિાણ – એ શુષ્ક અને અધષશુષ્ક પ્રદેશોમાું િધુ 

  જોિા મળે છે.  

 (B) પડ ધોિાણ અને કોતર ધોિાણ એ જળથી ધોિાણના બે  

  પ્રકારો છે. 

 (C)  A અને B બુંને  

 (D)  A અને B પૈકી કોઈ નહીં  
 

જિાબ : (C)  

સમજૂતી : 

• પડ ધોિાણ / સ્તર ધોિાણ : 

 શુષ્ક અને અધષશુષ્ક પ્રદેશોમાાં ભ-ૂભાગોનુાં ધોવાણ કરતુાં મુખ્ય બળ 

પવન છે.  

 ઊાંચુાં તાપમાન નવહવત્ વરસાદ તથા શુષ્ક અને અધષશુષ્ક પ્રદેશોમાાં 

પવન દ્વારા ઘસારણ – પરરવહન અને વનકે્પણ કાયષ કરી અવનવા 

ભૂવમસ્વરૂપોનુાં સજષન કરાય છે. 

 પવનગતષ, ભૂ છિ, યારડાંગ, ઝ્યુગેન, ઇન્દ્સેલબગષ વગેરે ભૂવમ 

સ્વરૂપો પવન ધોવાણથી બને છે.  

• જળથી થતુું ધોિાણ : 

 વરસાદના પાણીથી થતુાં ધોવાણ  

 ચાદર પટ / પડ ધોવાણ / સ્તર ધોવાણ  

 કોતર ધોવાણ  

 ચીરારૂપે થતુાં ધોવાણ  

 ભૂગભષમાાં રહેલ જળથી થતુાં ધોવાણ  

 ભૂસપાટી નીચે રહેલ ચૂનાળુાં કે વછરાળુાં ખડકનુાં ધોવાણ કરી કાસ્ટટ 

ભૂ દૃશ્યાવવલ રચે છે.  

 

 

 

 જમીનની નીચે ધોવાણની ગૂિાઓ રચાય છે, જેની દીવાલ તૂટી 

પડતાાં જમીન સપાટી પર મોટો ખાડો રચાય છે. જેને પોલ્જે અથવા 

ભૂવા કહે છે.  

 

31) વહમાલયની જળપટરિાહ ગોઠિણ – પ્રથાનો વિકાસ લાુંબા 

 ભૂસ્તરીય ઇવતહાસનુું પટરણામ છે. આ નદીઓ પ્રિાહનાું િહેણ 

 દરવમયાન વિવિધ ઘસારણ તેમજ વનક્ેપણની સુંરચનાઓ માિે 

 જિાબદાર છે. વહમાલયની નદીઓની વનક્ેપણ વિયાનુું નીચેનાું 

 પૈકી કયુું (યાું) પટરણામ(મો) છે? (Class 1&2 40/2018-19) 

1. નદીની પગથીઓ  

2. ગોખુર/નળાકાર સરોિર 

3. ગુુંટિત જળમાગો 

4. પુંખાકાર મેદાનો 

5. પ્રાકૃવતક તિબુંધ 

 (A) િક્ત 1,4 અને 5   (B) િક્ત 1 અને 4 

 (C) િક્ત 2, 3, 4 અને 5  (D) િક્ત 2, 3 અને 4   
 

જિાબ : (C)   

સમજૂતી : 

• નદીની પગથીઓ :   

 નદીના પ્રવાહીમાગષમાાં નક્કર અને પોચા ખડકોનાાં આડા સ્તરો 

એકબીજા ઉપર ગોઠવાયેલા હોય છે ત્યારે તેમનુાં ઘસારણ અસમાન 

રીતે થાય છે. (પોચા ખડકોનુાં ઘસારણ વધુ અને નક્કર ખડકોનુાં 

ઘસારણ ઓછુાં થશે.)   

 પરરણામે અસમાન ઘસારણથી નદીની બાંને બાજુએ પગથીઓ રચાય 

છે.  

 આ ભૂવમઆકારને ‘રચનાત્મક પગથીઓ’ તરીકે ઓળખવામાાં આવે 

છે, જે વનકે્પણ વિયાનુાં નહીં પરંતુ ઘસારણનુાં પરરણામ છે.  

 પાંખાકાર મેદાનો, પ્રાકૃવતક તટબાંધ, ગોખુર, ગુાંરિત જળમાગો વગેરે 

નદીઓના વહેણ ધીમા પડતાાં કાાંપના વનકે્પણથી રચાતી ભૂ- 

સાંરચનાઓ છે. 
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1) અક્ષાંશ સાંબાંધિત નીચેનષમષાંથી કય ાં સષચ ાં છે? 

1. ધ્ર વ પર અક્ષાંશની એક ડિગ્રીન ાં રેખીય અાંતર ધવષ વવૃત્ત 

કરતષ થોિ ાં લષાંબ ાં છે. 

2. ટોરીિ ઝોન મહત્તમ ગરમી મેળવે છે.  

 સષચો ધવકલ્પ પસાંદ કરો. 

 (A) ફક્ત 1    (B) ફક્ત 2 

 (C) ફક્ત 1 અને 2  (D) એકપણ નહીં 
 

જવષબ : (C) 

સમજૂતી : 

 નિવેદિ 1 : સાચ ું - અક્ાુંશ એ પૃથ્વીિી સપાટી પરિા ન ુંદ િ ું 

કોણીય અુંતર છે, જે પૃથ્વીિા કેન્દ્રથી ડિગ્રીમાું માપવામાું આવે છે. 

ધ્ર વો પર પૃથ્વી સહેજ ચપટી હોવાથી, અક્ાુંશિી ડિગ્રીિ ું રેખીય 

અુંતર નવષ વવૃત્ત કરતા થોિ ું લાું  ું હોય છે. 

 નિવેદિ 2 : સાચ ું - કકકવૃતથી મકરવૃત વચે્ચિા  ધા અક્ાુંશો પર 

વષષમાું ઓછામાું ઓછ ું એકવાર  પોરિા સમયે સૂયષ  રા ર માથા 

પર હોય છે. તેથી ત્યારે આ ક્ેત્ર વધ માું વધ  ગરમી મેળવે છે અિે 

તેિે ટોરીિ ઝોિ કહેવામાું આવે છે. 

 

2) તષપમષનનો દૈધનક અને વષધષિક તફષવત નીચેનષમષાંથી કયષાં 

 ઓછષમષાં ઓછો હોય છે? 

 (A) ખાંિોનષ આાંતડરક ભષગ  

 (B) ધ્ર વ 

 (C) મહષસષગરો    

 (D) એકપણ નહીં 
 

જવષબ : (B) 

સમજૂતી : 

 ખુંિોિા આુંતડરક ભાગમાું દૈનિક અિે વાનષષક તાપમાિિો ઊુંચો 

તફાવત ખુંિીય અસરિે કારણે હોય છે. ભૂનમ ઝિપથી ગરમ થાય છે 

અિે ઠંિી પણ ઝિપથી થાય છે. 

 દૈનિક અિે વાનષષક તાપમાિિો તફાવત મહાસાગરોમાું ઓછામાું 

ઓછો હોય છે. (પાણીિી ઊુંચી નવનશષ્ટ ગરમી અિે પાણીિા 

નમશ્રણથી રેન્દ્જ ઓછી રહે છે) ભૂનમિી સાપેક્ પાણી ધીમા દરથી 

ગરમ થાય છે અિે ઠંિ  પણ ધીમ ું થાય છે. 

 

3) અક્ષાંશ વિતષાં તષપમષન નીચ ાં જોવષ મળે છે. નીચેનષમષાંથી કય ાં 

 આ અાંગેન ાં યોગ્ય કષરણ છે? 

1. ધવષ વવૃત્ત સીિો સૂયિપ્રકષશ મેળવે છે, જ્યષરે ધ્ર વો સૂયિનષ 

ત્ષાંસષ ડકરણો મેળવે છે. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. પૃથ્વીનો ગોળષકષર (જીઓઇિ) આકષર અને સૂયિની સ્થથધત. 

3. એકમ ક્ેત્ દીઠ પ્રષપ્ત ઊર્જિ ધવષ વવૃત્તથી ધ્ર વો તરફ જતષાં 

ઘટતી ર્જય છે. 

 સષચો ધવકલ્પ પસાંદ કરો. 

 (A) ફક્ત 1, 2   (B) ફક્ત 2, 3 

 (C) ફક્ત 1, 3   (D) 1, 2, 3 
 

જવષબ : (D) 

સમજૂતી : 

 અક્ાુંશ વધવાિી સાથે તાપમાિમાું ઘટાિો આવવાિા કારણો (જેમ 

કે નવષ વવૃત્તથી ધ્ર વો તરફ આગળ વધતાું) િીચે મ જ  છે. 

 પૃથ્વીિા ગોળાકાર (જીઓઇિ) આકાર અિે સૂયષિી સ્થથનત. 

 એકમ કે્ત્ર દીઠ પ્રાપ્ત ઊર્જષ નવષ વવૃત્તથી ધ્ર વો તરફ ઘટતી ર્જય છે. 

 નવષ વવૃત્ત સીધો સૂયષપ્રકાશ મેળવે છે જ્યારે ધ્ર વો સૂયષિાું ત્રાુંસા 

ડકરણો મેળવે છે. 

 

4) પૃથ્વી પર ધવષ વવૃત્તને બદલે ઉત્તરી ગોળષિિમષાં ઉપોષ્ણકડટબાંિ 

 (Subtropical) પષસેનષ ધવથતષરોમષાં ઉચ્ચ તષપમષન 

 અન ભવવષન ાં કષરણ શ ાં છે? 

 (A)  ઉપોષ્ણકડટબાંિ પષસેનષ ધવથતષરોમષાં ધવષ વવૃત્તીય  

  ધવથતષરો કરતષ ઓછષ વષદળોનષ આવરણ હોય છે. 

 (B)  ઉપોષ્ણકડટબાંિ પષસેનષ ધવથતષરોમષાં ઉનષળષમષાં  

  ધવષ વવૃત્તીય કરતષાં ડદવસોનો સમય લષાંબો હોય છે. 

 (C)  ધવષ વવૃત્તીય ક્ેત્ોની ત લનષમષાં ઉપોષ્ણકડટબાંિ પષસેનષ  

  ધવથતષરોમષાં “ગ્રીન-હષઉસ ઇફેકટ” વિષરે છે. 

 (D)  ઉપોષ્ણકડટબાંિ પષસેનષ ધવથતષરો ધવષ વવૃત્તીય થથળો  

  કરતષ સમ દ્રનષ ધવથતષરોની નજીક છે. 
 

જવષબ : (A) 

સમજૂતી : 

 ઉપોષ્ણકડટ ુંધીયમાું વાદળો િહીવત્ અથવા ઓછા પ્રમાણમાું હોય 

છે, આથી ત્યાું સૂયષિી ગરમી સીધી પહોંચે છે જેિા કારણે આ 

કે્ત્રમાું તાપમાિ વધ  રહે છે. આ જ કારણ છે કે, પૃથ્વીિા 

નવષ વવૃત્તીય કે્ત્રોિે  દલે ઉત્તરી ગોળાધષિા ઉપોષ્ણકડટ ુંધ પાસેિા 

નવથતારમાું વધ  તાપમાિ અિ ભવાય છે. 

 

5) કોડરઓલીસ (Coriolis) બળ કોનષ કષરણે છે? 

 (A) પૃથ્વીન ાં પડરભ્રમણ  (B) પૃથ્વીન ાં પડરક્રમણ 

 (C) A અને B બાંને  (D) એકપણ નહીં 
 

 

 

 

1.3 હવામાન શાસ્ત્ર  
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19) પૃથ્વી પર સૌથી વિ  વીજળીનષ ચમકષરષની ઘટનષઓ 

 મરષકષઇબો તળષવનષ કષાંઠે દેખષય છે તે કયષાં આવેલ ાં છે? 

 (A) ય .એસ.એ   (B) ય કે 

 (C) વેનેઝ એલષ   (D) કેનેિષ 
 

જવષબ : (C)  

સમજૂતી : 

 પૃથ્વી પરિી સૌથી વધ  નવજળી પિવાિી પ્રવૃનત્ત વેિેઝ એલામાું 

મરાકાઇ ો તળાવિા ડકિારે જોવા મળે છે. 

 કેટાટંમ્ ો િદી જે જગ્યાએ મરાકાઇ ો તળાવમાું મળે છે, ત્યાું 

ઓક્ટો રમાું દર નમનિટે આશરે 28 વખત વીજળીિો ચમકારો થાય 

છે - આ ઘટિા ‘ન કિ ઓફ મરાકાઇ ો’ અથવા ‘એવરલાસ્થટંગ 

થટોમષ’ તરીકે પણ ઓળખાય છે. 

 

20) ચક્રવષત જ્યષરે દડરયષડકનષરષને પષર કરે છે ત્યષરે સમ દ્રન ાં થતર 

 અસષમષન્ય રીતે ઊાંચ ાં આવે છે તે શ ાં કહેવષમષાં આવે છે? 

 (A) અપવેધલાંગ   (B) સ નષમી 

 (C) થટોમિ સજિ   (D) એકપણ નહીં 
 

જવષબ : (C)  

સમજૂતી : 

 થટોમષ સજષ: ચક્રવાત દડરયાકાુંઠેથી પસાર થાય છે ત્યારે દડરયાિી 

સપાટીમાું અસામાન્દ્ય વધારો થાય છે તે ઘટિાિે થટોમષ સજષ તરીકે 

ઓળખવામાું આવે છે.  

 

21) કેટલષક ડકથસષઓમષાં બે ચક્રવષત એક બીર્જ તરફ આગળ વિે 

 છે અને એકબીર્જની આસપષસ ફરે છે, જ્યષાં નષનો અને ઓછી 

 તીવ્રતષવષળો અને ઝિપથી ચષલતો ચક્રવષત બને છે. આ ઘટનષ 

 શ ાં કહેવષય છે? 

 (A) ઓથરોહષરષ ઇફેકટ 

 (B) અમેડરકન સષયક્લોન ધસન્રોમ 

 (C) ફુજીવષરષ ઇફેકટ    

 (D) ધહન્દ મહષસષગર ધસન્રોમ 
 

જવષબ : (C)  

સમજૂતી : 

 ફુજીવ્હારા અસર, જેિે કેટલીકવાર ફુજીવારા અસર પણ કહે છે તે 

એક એવી ઘટિા છે જેમાું િજીકિા  ે ચક્રવાત એક ીર્જિી ફરતે 

પડરભ્રમણ કરે છે અિે તેમિા અિ રૂપ િીચા-દ ાણવાળા નવથતારો 

વચે્ચિ ું અુંતર સમયાુંતરે ઓછ ું થત ું ર્જય છે.  

 ઉષ્ણકડટ ુંધીય ચક્રવાત સામાન્દ્ય રીતે એકાકી ઘટિા હોય છે, પરંત  

દ લષભ પ્રસુંગોએ તેઓ િજીક પહોંચી શકે છે. 

 જો  ે ચક્રવાતિાું કેન્દ્રો એક ીર્જિા ~ 900 માઇલિી અુંદર આવે 

તો આ ચક્રવાત પ્રણાલીઓ આુંતરનક્રયા કરવાિ ું શરૂ કરી શકે છે, 

જેિે ફુજીવારા ઇફેક્ટ કહે છે. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 જો કોઈ એક ચક્રવાત ઓછ ું શનક્તશાળી હોય, તો તે મજ ૂત 

ચક્રવાતિી પડરક્રમા કરવાિ ું શરૂ કરશે અિે છેવટે તેમાું ખેંચાઈ જશે 

અિે શોષાઈ જશે. સાચી ફુજીવાહરા અસર ત્યારે થાય છે, જ્યારે 

સમાિ તાકાતિા  ે ચક્રવાતો મળે છે અિે તેમિી વચે્ચિા કેન્દ્ર 

ન ુંદ િી આસપાસ પડરભ્રમણ કરવાિ ું શરૂ કરે છે; ચક્રવાત સામાન્દ્ય 

રીતે એક ીર્જ તરફ આકષાષય છે અિે ભેગા થઈ શકે છે. 

 આ અસર મોટાભાગે ઉત્તર -પનિમ પેનસડફક પટ્ટામાું થાય છે, 

કારણ કે ત્યાું શનક્તશાળી તોફાિો આવે છે. 

 ર્જપાિી હવામાિશાથત્રી સાકુહેઇ ફુજીવારાિા િામ પર આ 

અસરિ ું િામ આપવામાું આવ્ય ું છે, જેમણે તેિા 1921 િા પેપરમાું 

સૌ પ્રથમ તેિ ું વણષિ કય ું હત ું. 

 

22) ઇક્વષિોર અને પેરુનષ કષાંઠે સમ દ્રની સપષટીન ાં પષણી ગરમ 

 થવષની ઘટનષનો પ્રષસાંધગક ધવકષસ એટલે.... 

 (A) લષ નીનષ   (B) સિનિ ઓધસલેશન 

 (C) અલ-નીનો   (D) એકપણ નહીં 
 

જવષબ : (C)  

સમજૂતી : 

 ઇક્વાિોર અિે પેરુિા દડરયાકાુંઠે દડરયામાું ઉદ્દભવતા ગરમ 

પાણીિા પ્રવાહિે અલ-િીિો િામ આપવામાું આવ્ય ું છે. 

 જ્યારે આ સપાટીિ ું પાણી ગરમ થવાિી ઘટિા  િે છે, ત્યારે 

ઊુંિાઈમાું રહેલ ઠંિા અિે પોષક તત્ત્વોથી ભરપૂર પાણીિો જથ્થો 

સપાટી પર આવવામાું િોંધપાત્ર ઘટાિો થાય છે. આથી ત્યાું 

માછીમારી પર નવપરીત અસરો થાય છે. 

 

23) ઉષ્ણકડટબાંિીય ઇન્િો-પેધસડફક ક્ેત્ પરનષ વષતષવરણીય 

 દબષણમષાં સ સાંગત આાંતર-વષધષિક વિઘટ __________ છે. 

 (A) અલ નીનો   (B) લષ-નીનષ 

 (C) સિનિ ઓધસલેશન  (D) વોકર સેલ 
 

જવષબ : (C)  

સમજૂતી : 

 સમ રનવજ્ઞાિ અિે હવામાિશાથત્રમાું સધિષ ઓનસલેશિ એ એક 

સ સુંગત આુંતર વાનષષક વધઘટ છે. 

 ફક્ત અલ-િીિો = (પૂવષ પેનસડફકમાું ગરમ પાણી + પનિમી 

પેનસડફકમાું ઠંિ ું પાણી) 

 ફક્ત SO = (પૂવીય પેનસડફક ઉપર િીચ ું વાતાવરણીય દ ાણ + 

પનિમી પેનસડફક ઉપરિ ું ઉચ્ચ વાતાવરણીય દ ાણ) 
 

24) એધપફષઇટ્સ એ શષની લષક્ધણકતષ છે? 

 (A) ધવષ વવૃત્તીય વષતષવરણ  

 (B) ચોમષસ  આબોહવષ 

 (C) સવષનષ હવષમષન   

     (D) ભૂમધ્ય વષતષવરણ 
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જવષબ : (C)  

સમજૂતી : 

 નિવેદિ 1 : સાચ ું - ઊુંચાઈમાું વધારા સાથે, વાતાવરણીય દ ાણ 

ઘટે છે. દ ાણમાું ઘટાિો થવાિી સાથે તાપમાિમાું પણ ઘટાિો થાય 

છે (દ ાણ સીધ ું જ તાપમાિિા પ્રમાણ પર આધારીત હોય છે અિ ે

તેિાથી ઊલટ ું પણ સાચ ું છે.) 

 નિવેદિ 2 : સાચ ું - ઊુંચાઈમાું વધારા સાથે ગ્રીિહાઉસ વાય ઓિી 

સાુંરતા ઓછી થાય છે (પાણીિી વરાળ અિે કા ષિ િાયોક્સાઇિ 

ઊુંચાઈ વધતાું તીવ્ર રીતે ઘટે છે). તેથી વાતાવરણિી ગરમી શોષણ 

કરવાિી ક્મતામાું પણ ઘટાિો થાય છે. 

 ઊુંચાઈ વધવાિે કારણે તાપમાિમાું થતા આ પ્રકારિા ઘટાિાિે 

ટેમ્પરેચર લેપ્સ કહેવામાું આવે છે અિે જે દરથી તે થાય છે તેિે 

ટેમ્પરેચર લેપ્સ રેટ અથવા ફક્ત લેપ્સ રેટ કહેવામાું આવે છે. 

 

40) નીચેનષ જોિકષ જોિો.  

 (i) અલેઉધશયન ડિપ્રેશન (1) ઉષ્ણકડટબાંિ પષસેનો હષઈ 

       પ્રેશર બેલ્ટ 

 (ii) હોસિ લેડટટ્ય ડ્સ  (2) ધવષ વવૃત્તીય લો પ્રેશર બેલ્ટ 

 (iii) િોલ્રમ્સ         (3)  ધ્ર વ પષસેનો લો-પ્રેશર બેલ્ટ 

     સષચષ ધવકલ્પો પસાંદ કરો. 

 (A) i-1, ii-2, iii-3   

 (B) i-3, 1-2, iii-1 

 (C) i-2, ii-3, iii-1   

 (D) i-3, ii-1, iii-2 
 

જવષબ : (D)  

સમજૂતી : 

 ધવષ વવૃત્તીય લો પ્રેશર બેલ્ટ : આ પટ્ટો ઉષ્ણકડટ ુંધ પાસિેા ઉચ્ચ 

દ ાણવાળા પટ્ટાઓમાુંથી  ુંિે ગોળાધષમાું વ્યાપારી પવિિા 

કન્દ્વઝષિિ ું ક્ેત્ર  િે છે. આ પટ્ટાિે િોલ્પરમ્સ પણ કહેવામાું આવે છે, 

કારણ કે ત્યાું હવાિી અત્યુંત શાુંત અવરજવર હોય છે.  

 ઉષ્ણકડટબાંિ પષસેનો હષઈ પ્રશેર બલે્ટ : ઉષ્ણકડટ ુંધ પાસિેા હાઈ 

પ્રેશર  ેલ્પટ અિ રૂપ અક્ાુંશિે હોસષ લેડટટ્યૂિ (અશ્વ અક્ાુંશ) 

કહેવામાું આવે છે. અગાઉિા સમયમાું, ઘોિા ભરેલા માલવાહક 

જહાજિે આ ઉચ્ચ દ ાણવાળા પટ્ટાિી શાુંત પડરસ્થથનતમાું સફર 

કરવી મ શ્કેલ  િતી હતી. 

 ઘાસચારો ખૂટી પિે ત્યારે તેઓ સમ રમાું ઘોિા ફેંકી દેતા હતા, તેથી 

તેિે અશ્વ અક્ાુંશ પણ કહે છે. ધ્ર વ પાસેિો લો પ્રેશર  ેલ્પટ 45 ડિગ્રી 

ઉત્તર અિે દનક્ણ અક્ાુંશ અિે આકકટીક અિે એન્દ્ટાકકડટક વત ષળો 

(66.5 ડિગ્રી ઉત્તર અિે દનક્ણ અક્ાુંશ) વચ્ચે સ્થથત છે. 

 લાું ા ગાળાિા સરેરાશ આ ોહવા િકશા પર, ઉત્તરી ગોળાધષિા 

ધ્ર વ પાસેિો લો પ્રેશર  ેલ્પટિે વાતાવરણીય પ્રવૃનત્તિા  ે કેન્દ્રોમાું 

વહેંચવામાું આવે છે: આઇસલેન્દ્િ લોઅર અિે અલેઉનશયિ ડિપ્રેશિ 

(અલેઉનશઅિ લો). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

41) દબષણ પ્રણષલીઓને ધનયાંધત્ત કરવષ મષટે મહત્ત્વનષ પડરબળો 

 સાંદભે નીચે આપેલષ ધવિષનો ધ્યષને લો.  

1. દબષણની મષત્ષન ાં બળ 

2. કોડરઓધલસ બળ 

 સષચો ધવકલ્પ પસાંદ કરો. 

 (A) ફક્ત 1    (B) ફક્ત 2 

 (C) 1 અને 2 બાંને  (D) એકપણ નહીં 
 

જવષબ : (C)  

સમજૂતી : 

 ઊુંચી અિે િીચી દ ાણ પ્રણાલીિા કારણે દ ાણ તફાવતો માટે  ે 

મ ખ્ય કારણો છે, થમષલ અિે િાયિેમીક. 

 થમિલ ઉષ્મીય પડરબળો : જ્યારે હવા ગરમ થાય છે, ત્યારે તે 

નવથતરે છે અિે તેથી તેિી ઘિતા ઓછી થાય છે. આ કુદરતી રીતે 

િીચા દ ાણ તરફ દોરી ર્જય છે. તેિાથી ઉલટ ું, ઠંિક સુંકોચિમાું 

પડરણમે છે, જે ઘિતામાું વધારો કરે છે અિે આમ તે ઉચ્ચ દ ાણ 

તરફ દોરી ર્જય છે. 

 નવષ વવૃત્તીય િીચા દ ાણ અિે ધ્ર વીય ઊુંચા દ ાણિી રચિા એ 

અિ ક્રમે થમષલ લો અિે થમષલ હાઇિા ઉદાહરણો છે. 

 િષયનેધમક (ગધતશીલ) પડરબળો : તાપમાિમાું નભન્નતા ઉપરાુંત 

પે્રશર  ેલ્પટિી રચિાિે પે્રશર ગ્રેડિયેન્દ્ટ ફોસષ અિે પૃથ્વીિા 

પડરભ્રમણ (કોડરઓનલસ ફોસષ) દ્વારા થતાું િાયિેનમક નિયુંત્રણો દ્વારા 

સમર્જવી શકાય છે. 

 

42) નીચેનષ જોિકષ જોિો. 

i) ગ્રહોનષ પવન      (1) બોરષ 

ii) સષમધયક (periodic) પવન  (2) પવિતીય હળવી લહેર 

iii) થથષધનક પવન      (3) પૂવિ તરફનષ 

સષચષ ધવકલ્પો પસાંદ કરો 

 (A) i-1. ii-2, iii-3  (B) i-3, ii-2, iii-1 

 (C) i-2, ii-3, iii-1  (D) એકપણ નહીં 
 

જવષબ : (B)  

સમજૂતી : 

 કષયમી પવન અથવષ પ્રષથધમક પવનો અથવષ પ્રવતિમષન પવન 

અથવષ ગ્રહોનષ પવન : વ્યાપારી પવિ, પનિમી અિે પૂવીય પવિો 

 મષધ્યધમક અથવષ સષમધયક પવનો : ઋત ગત પવિ: આ પવિ 

જ દી જ દી ઋત માું તેમિી ડદશામાું ફેરફાર કરે છે. ઉદાહરણ તરીકે 

ભારતમાું ચોમાસ  લાવતા પવિ. 

 સષમધયક પવનો : જમીિી અિ ેદડરયાઈ લહરેો (breeze), પવષતીય 

અિે ખીણિી પવિિી લહેરો. 

 થથષધનક પવન : આ િાિા િાિા કે્ત્રમાું ડદવસ અથવા વષષિા 

ચોક્કસ સમયગાળા દરનમયાિ જ ફ ંકાય છે. લૂ, નમથટ્રલ, ફોએિ, 

 ોરા જેવા પવિ. 
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 સાપેક્ ભેજ 

  ાષ્પીભવિિી સપાટીિ ું કે્ત્રફળ 

 પવનની ગધત : પવિિી તીવ્ર ગનત  ાષ્પીભવિિી સપાટીથી સુંતૃપ્ત 

હવાિે દૂર કરે છે અિે તેિી જગ્યાએ સૂકી હવા લાવી દે છે જે વધ  

 ાષ્પીભવિ માટે અિ કુળ હોય છે. 

 જ્યારે પણ ઊુંચ ું તાપમાિ, ખૂ  ઓછા પ્રમાણમાું ભેજ અિે તીવ્ર 

પવિિ ું નમશ્રણ હોય ત્યારે  ાષ્પીભવિિો દર ઊુંચો હોય છે 

જેિાથી માટીિા કેટલાક ઈંચિા થતરોિ ું નિજષલીકરણ 

(Dehydration) પણ થાય છે.  

 હવષન ાં દબષણ :  ાષ્પીભવિિી સપાટી પર રહેલા વાતાવરણીય 

દ ાણિી પણ  ાષ્પીભવિ પર અસર થાય છે. પ્રવાહીિી ખ લ્લી 

સપાટી પર િીચ ું દ ાણ  ાષ્પીભવિિા ઊુંચા દરમાું પડરણમે છે. 

 પષણીન ાં સાંયોજન :  ાષ્પીભવિ એ પાણીિી ખારાશિા વ્યથત 

પ્રમાણમાું છે.  ાષ્પીભવિિો દર હંમેશા ખારા પાણી કરતા તાર્જ 

પાણીમાું વધારે હોય છે. 

 

83) નીચેનષમષાંથી કય  યોગ્ય છે? 

1. િ મ્મસ (Fog) મષાં ઝષકળ (Mist) કરતષાં વિ  ભેજ હોય છે. 

2. સષમષન્ય રીતે ઝષકળમષાં િ મ્મસ કરતષાં વિ  દૃશ્યતષ હોય છે. 

3. ઝષકળ ઓછી ગષઢ અને ઝિપથી ધવખેરષય ર્જય તેવી હોય 

છે. 

 સષચો ધવકલ્પ પસાંદ કરો. 

 (A) ફક્ત 1, 2   (B) ફક્ત 2, 3 

 (C) ફક્ત 1, 3   (D) 1, 2, 3 
 

જવષબ : (B)  

સમજૂતી : 

 નિવેદિ 1 : ખોટ ું - ઝાકળ અિે ધ મ્મસ વચે્ચિો તફાવત એ છે કે 

ઝાકળમાું ધ મ્મસ કરતાું વધ  ભેજ હોય છે. 

 નિવેદિ 2 : સાચ ું - ઝાકળમાું નવનઝન નલટી એક ડકલોમીટરથી વધ  

પરંત   ે ડકલોમીટરથી ઓછી હોય છે. ધ મ્મસમાું નવનઝન નલટી એક 

ડકલોમીટરથી ઓછી હોય છે. 

 નિવેદિ 3 : સાચ ું - ઝાકળ પણ પાણીિા ટીપાું દ્વારા રચાય છે, પરંત  

ઓછા જોિાણ અથવા એકજૂથ થવાથી. આિો અથષ એ છે કે ઝાકળ 

ઓછી ગાઢ અિે નવખેરાઈ જવામાું ઝિપી હોય છે. 

 પવષતિા ઢાળ પરિી ગરમ હવા ઉપર ર્જય છે અિે ઠંિી સપાટીિે 

મળે છે પડરણામે તેિ ું ઘિીકરણ થવાથી પવષતીય નવથતારોમાું 

અવારિવાર ઝાકળ જોવા મળે છે. 

 ધ મ્મસ ઝાકળ કરતાું વધ  સૂકું હોય છે અિે તે જ્યાું હવાિા ગરમ 

પ્રવાહો ઠંિા પ્રવાહોિા સુંપકકમાું આવે છે ત્યાું પ્રચનલત છ ે

 

84) નીચેનષમષાંથી કય ાં સષચ ાં છે? 

1. જ્યષરે િૂળ, િૂમષિો અને અન્ય કણોની હષજરીમષાં ઘનીકરણ 

થષય છે ત્યષરે આછષ િ મ્મસની રચનષ થષય છે 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. ફોટોકેધમકલ થમોગની પ્રધક્રયષ દરધમયષન ડદ્વતીયક 

પ્રદૂષકની રચનષ થષય છે. 

3. તષપમષનન ાં ઇન્વઝિન જમીનની નજીકનષ પ્રદૂષણને જકિી 

રષખે છે. 

 સષચો ધવકલ્પ પસાંદ કરો. 

 (A) ફક્ત 1, 2   (B) ફક્ત 2, 3 

 (C) ફક્ત 1, 3   (D) 1, 2, 3 
 

જવષબ : (B)  

સમજૂતી : 

 નિવેદિ 1 : ખોટ ું- ધ મ્મસ (હેઝ) પરંપરાગત રીતે વાતાવરણીય 

ઘટિા છે જ્યાું ધૂળ, ધૂમાિો અિે અન્દ્ય શ ષ્ક કણો આકાશિી 

થપષ્ટતાિે અથપષ્ટ કરે છે (કોઈ ઘિીકરણ િથી હોત ું. થમોગ એ હેઝ 

જેવ ું જ છે પરંત  તેમાું ધૂમાિાિ ું ઘિીકરણ થાય છે) 

 નિવેદિ 2 : સાચ ું- િાઇટ્રોજિ ઓકસાઈ્સ (પ્રાથનમક પ્રદૂષક) અિે 

કા ષનિક સુંયોજિો (પ્રાથનમક પ્રદૂષક) જેવા પ્રદૂષકો એક સાથે 

પ્રનતનક્રયા આપે છે ત્યારે સૂયષપ્રકાશિી હાજરીમાું ફોટોકેનમકલ થમોગ 

 િે છે. (અહી ઓઝોિ (ગૌણ પ્રદૂષક) િામિો વાય  રચાય છે.) 

 નિવેદિ 3 : સાચ ું- લોસ એન્દ્જલસ,  ેઇનજુંગ, ડદલ્પહી, મેસ્ક્સકો 

નસટી અિે અન્દ્ય શહેરોિા વાતાવરણીય પ્રદૂષણિ ું થતર ઇન્દ્વઝષિિે 

લીધે વધ્ય ું છે જે જમીિિી િજીકિા પ્રદૂષણિે જકિી રાખે છે. 
 

85) નીચેનષ જોિકષ જોિો. 

i. વરસષદ          (1) વરસષદી છષાંટષન ાં કદ 0.5 mmથી ઓછ  

ii. ઝરમર વરસષદ  (2) કઠણ ગોળ ગોળીઓનો વરસષદ 

iii. ધવરષજ           (3) વષષિધબાંદ ન ાં કદ 0.5 મીમીથી વિ . 

iv. કરષ           (4) વરસષદનષ ટીપષાં પૃથ્વી પર પહોંચતષ 

       પહેલષ બષષ્પીભવન. 

 સષચો ધવકલ્પ પસાંદ કરો. 

 (A) i-1, ii-4, iii-3, iv-2 (B) i-2, ii-4, iii-1, iv-3 

 (C) i-3, ii-1, iii-4, iv-2 (D) i-1, ii-2, iii-3, iv-4 
 

જવષબ : (C)  

સમજૂતી :  

 વરસષદ : ટીપાુંિ ું કદ 0.5 મીમીથી વધ .  

 ધવરષજ : વરસાદિા ટીપાું પૃથ્વી પર પહોંચતા પહેલા  ાષ્પીભવિ 

પામે છે. 

 ઝરમર વરસષદ : હળવો વરસાદ: ટીપાિ ું કદ 0.5 મીમીથી ઓછ ું. 

 ઝષકળ : ધ મ્મસવાળા હવામાિમાું જમીિ પર પહોંચતા પહેલા 

 ાષ્પીભવિ થાય છે. 

 બરફવષષિ : જ્યારે તાપમાિ 0 િીગ્રી સેસ્લ્પસયસ કરતા ઓછ ું હોય 

ત્યારે  રફિા ફોરા પિે છે. 

 થલીટ : થીજી ગયેલાું વરસાદિા ટીપાું અિ ેથીજી ગયલેો ઓગળતો 

 રફ :  રફ અિે વરસાદ અથવા ફક્ત આુંનશક ઓગાળતા  રફિ ું 

નમશ્રણ 
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    કોઈ નવક્ેનપત કરવા માટે હવાિી અવરજવર િ હોય ત્યારે આપણ ે 

    કેટલાક સમય માટે આ ગાઢ ભેજિા રથતાઓ જોઈ શકીએ છીએ.  

    શીતોષ્ણ કડટ ુંધીય ચક્રવાત ગરમ અિે ઠંિા હવાિા એકત્રીકરણિે  

    કારણે રચાય છે. 

 

159) નીચે આપેલષ ધનવેદનો ધ્યષનમષાં લો.  

 ધનવેદન (A) : ગરમ હવષ હંમેશષાં ઠંિી હવષ કરતષ વિ  

 ભેજવષળી હોય છે.   

 કષરણ (R) : પષણીની વરષળનષ થવરૂપમષાં ભેજને ગ્રહણ 

 કરવષની હવષની ક્મતષ હવષનષ તષપમષન સષથે સાંબાંધિત છે.   

 ઉપરોક્ત સાંદભિમષાં, આમષાંથી કય ાં સષચ ાં છે?   

 (A) A સષચ ાં છે અને R એ A ની યોગ્ય સમજૂતી છે.  

 (B) A સષચ ાં છે, પરંત  R એ A ની યોગ્ય સમજૂતી નથી. 

 (C) A સષચ ાં છે, પરંત  R ખોટ ાં છે.   

 (D) A ખોટ ાં છે, પરંત  R સષચ ાં છે. 
 

જવષબ : (D)  

સમજૂતી :   

 જળ  ાષ્પિે ગ્રહણ કરવાિી હવાિી મહત્તમ ક્મતા હવાિા 

તાપમાિ પર આધાડરત છે. ગરમ હવા ઠંિી હવા કરતા વધ  જળ 

 ાષ્પિે ગ્રહણ કરવામાું સક્મ છે. જો કે આિો અથષ એ િથી કે 

હંફાળી હવામાું ખરેખર ઠંિી હવા કરતા જળિી વધ   ાષ્પ હોય છે. 

તેિો ફક્ત એટલો જ અથષ થાય છે કે ગરમ હવાિા ઠંિી હવા કરતા 

જળિી  ાષ્પિે ગ્રહણ કરવાિી મહત્તમ ક્મતા હોય છે. તેથી, 

નવકલ્પપ (A) ખોટો છે. 

 ત્યાું જળ  ાષ્પિી માત્રાિી ઉપલી મયાષદા છે જે આપેલ હવામાું 

આપેલા જથ્થામાું હાજર હોઈ શકે છે. 
 

160) આદ્રિતષનષ સાંદભિમષાં નીચે આપેલષ ધનવેદનો ધ્યષનમષાં લો.  

1. ધનરપેક્ આદ્રિતષ(Absolute humidity) એ હવષમષાં 

પષણીની મષત્ષ છે.   

2. ટકષવષરી મ જબ વ્યક્ત સાંબાંધિત સષપેક્ ભેજ, તે 

તષપમષનની મહત્તમની ત લનષમષાં વતિમષન સાંપૂણિ ભેજને 

મષપે છે.   

3. ધવધશિ આદ્રિતષ, ધવધશિ ભેજ એ સમૂહનષ આિષરે વષય ની 

કુલ સષમગ્રીનષ ધમશ્રણની જળ બષષ્પ સષમગ્રીન ાં પ્રમષણ છે.   

 ઉપરનષમષાંથી કય ાં/કયષ ધનવેદન/ધનવેદનો ખોટષ છે?   

 (A) ફક્ત 1         

 (B) ફક્ત 2   

 (C) ફક્ત 3         

 (D) એકપણ નહીં 
 

જવષબ : (D)  

સમજૂતી :  

    ધી આપેલ વ્યાખ્યાઓ સાચી છે. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

161) વરસષદનષ વષદળો તેમનષ ઉપર સૂયિ હોવષ છતષાં કષળષ રંગનષ 

 દેખષય છે કષરણ કે? 

1. વષદળો ઇલેકરોથટેડટક ચષજિ એકઠષ કરે છે.   

2. વરસષદવષળષ વષદળો તેમનષ પર પિતી મોટષભષગની સૌર 

ઉષ્મષને શોષી લે છે.   

3. વષદળો તેમનષ દ્વષરષ પ્રષપ્ત પ્રકષશને ધવખેરે છે.   

 નીચે આપેલષ ધવકલ્પોનો ઉપયોગ કરીને સષચો જવષબ પસાંદ 

 કરો.  

 (A) ફક્ત 1              (B) ફક્ત 1 અને 2   

 (C) ફક્ત 1 અને 3      (D) ફક્ત 3 
 

જવષબ : (D)  

સમજૂતી :   

 કોઈપણ પદાથષિો રંગ તેિી પસુંદ કરેલી પ્રકાશિી તરંગ લું ાઈિે 

પરાવતષિ કરવાિી ક્મતા પર આધાડરત છે. પડરણામે, જો પદાથષ 

કોઈપણ રંગિે પરાવતષિ કરતો િથી, તો તે કાળો દેખાય છે.   

 વરસાદિા વાદળોમાું પાણીિા િાિા ટપકાું સૂયષિા સફેદ પ્રકાશિે 

વેરનવખેર કરે છે. લાલ રંગ પ્રથમ નવખરાયેલો છે, અિે છેલ્લે 

ર્જું લી છે. આ એટલી ઊુંચાઇએ થાય છે કે સૂયષિ ું કોઈ ડકરણ 

વાદળિી તનળયે પહોંચત ું િથી.  આમ, આપણે સૂયષિાું ડકરણો જોઈ 

શકાતાું િથી, અિે આિ ું પડરણામ ઘેરી અસરમાું થાય છે. સામાન્દ્ય 

વાદળોમાું પાણી િ હોવાથી, પ્રકાશ વેરનવખેર થતો િથી અિે તેથી 

તે સફેદ દેખાય છે. 
 

162) આ વષદળો ઉચ્ચ ઊાંચષઇ (8,000 થી 12,000 મી) પર રચષય 

 છે. તે પષતળષ અને ધવધશિ વષદળો છે જેનો અમ ક ભષગ પીછષાં 

 જેવષ આકષરનો  હોય છે. તેઓ હંમેશષાં સફેદ રંગનષ હોય છે. 

 ઉપરોક્ત વણિન કયષ પ્રકષરનષાં વષદળનો સાંદભિ આપે છે?   

 (A) ઢગ વષદળ (Cumulus)          

 (B) તાંત  વષદળ (Cirrus) 

 (C) ઢગ વષષિ વષદળ (Cumulonimbus)      

 (D) પિ વષદળ (Stratus)   
 

જવષબ : (B)  

સમજૂતી :   

 િોંધપાત્ર ઊુંચાઇ પર મ ક્ત હવામાું વરાળ, નહમકણો, ભેજિા 

ન ુંદ ઓ અથવા િાિા  રફિા થફડટકોિા સમૂહિે વાદળ કહેવામાું 

આવે છે. કેટલીક ઊુંચાઇએ પૃથ્વીિી સપાટી ઉપર વાદળો રચાયા 

હોવાથી, તેઓ નવનવધ આકાર લે છે. તેમિી ઊુંચાઇ, નવથતરણ, 

ઘિતા અિે પારદનશષતા અથવા દેખાવ પર આધાર રાખીિે, તેઓ 

ચાર પ્રકારોમાું વહેંચાયેલા છે:  

1) તુંત  વાદળ  

2) ઢગ વાદળ 

3) પિ વાદળ 

4) ઢગ વષાષ વાદળ.  
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    નવથતૃત મૂનળયા તે ક્ેત્રમાું પણ વધારો કરે છે જેિા પર જમીિમાુંથી     

    પોષક તત્ત્વો શોષી શકાય છે.   

 જ્યારે મૂળ આિા ફેલાય છે, ત્યારે તે પોષક તત્વો એકનત્રત કરવા 

માટે નવશાળ નવથતારિે આવરી લેવામાું સક્મ છે. તેઓ ઉપલા 

જમીિિા થતરિી િજીક રહે છે કારણ કે ત્યાું તમામ મ ખ્ય પોષક 

તત્વો જોવા મળે છે. 

 

199) નીચેમષાંથી શષમષાં જૈવધવધવિતષમષાં સૌથી વિ  હોવષની સાંભષવનષ 

 છે? 

 (A)  પષનખર જાંગલો (Deciduous forests)  

 (B)  આલ્પષઇન ઘષસનષ મેદષનની જમીન (Land of alpine 

  meadows) 

 (C)  બોડરયલ જાંગલો (Boreal forests) 

 (D)  સદષબહષર ધવષ વવૃત્ત જાંગલો (Evergreen equatorial 

  forests) 
 

જવષબ : (D)  

સમજૂતી :   

 નવકલ્પપ (D) સૌથી વધ  વરસાદ મેળવે છે અિે વષષભર ગરમ 

તાપમાિિો અિ ભવ કરે છે, જે જૈવનવનવધતાિા નવકાસ માટે 

નિણાષયક અિે સ્થથર પડરસ્થથનતઓ છે.   

 નવકલ્પપો (B) અિે (C) મોટી જૈવનવનવધતાિે ટેકો આપવા માટે 

પૂરતો વરસાદ પિતો િથી.   

 

200) હષિિવ િ વનથપધત કે જે ફધનિચર, પડરવહન અને બષાંિકષમ 

 સષમગ્રી બનષવવષ મષટે ઉપયોગી છે તે નીચે પૈકી કયષ જોવષ 

 મળે તેવી સાંભષવનષ છે? 

1. ઉષ્ણકડટબાંિીય સદષબહષર જાંગલો  

2. ઉષ્ણકડટબાંિીય પષનખર જાંગલો  

3. શીતોષ્ણ સદષબહષર જાંગલો  

 નીચે આપેલષ ધવકલ્પોનો ઉપયોગ કરીને સષચષ જવષબો પસાંદ 

 કરો.  

 (A) ફક્ત 1 અને 2       (B) ફક્ત 2  

 (C) ફક્ત 1 અને 3       (D) ઉપરોક્ત તમષમ 
 

જવષબ : (D)  

સમજૂતી :   

 નવધાિ 1: કેિોપી(canopy) વિથપનતિી ર્જનતઓ મોટે ભાગે ઊુંચા 

હાિષવ િ છે જેમાું રોઝવ િ, ઇ ોિી, મહોગિી જેવા મોટા પાુંદિાઓિી 

પ્રર્જનત શામેલ છે.   

 નિવેદિ 2 :  આ જુંગલોમાું જોવા મળતી હાિષવ િ વિથપનતમાું સાલ, 

સાગ, લીમિો અિે શીશમ િો સમાવેશ થાય છે.   

 નિવેદિ 3 :  તે  ુંિે સખત અિે િરમ લાકિાવાળા ઝાિ જેવા કે 

ઓક, પાઇિ, િીલનગરી, વગેરેિો સમાવેશ કરે છે. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

201) ધવકલ્પોમષાં સૂધચબદ્ધ એક ક્ેત્ ધવશે નીચેનષ પર ધવચષર કરો.  

1. તે બિષ સૂધચબદ્ધ વચે્ચ ઓછષમષાં ઓછો સરેરષશ વષધષિક 

વરસષદ િરષવે છે.   

2. તે ઉચ્ચ સરેરષશ વષધષિક તષપમષન િરષવે છે. 

 નીચે પૈકી કયો ધવકલ્પ ઉપરનષ વણિન મષટે શ્રેષ્ઠ રીતે બાંિ બેસે 

 છે?   

 (A) ઘષસનષ મેદષન (Grassland)          

     (B) શીતોષ્ણ વન (Temperate forest) 

 (C) ઉષ્ણકડટબાંિીય વન (Tropical forest)       

 (D) શાંકુદ્ર મ વન (Coniferous forest) 
 

જવષબ : (A)  

સમજૂતી :   

 ઘાસિાું મેદાિોમાું છોિ અિે ઝાિિે  દલે ઘાસિા વચષથવ તરીકે 

વગીકૃત કરવામાું આવે છે. આ મ ખ્ય  ાયોમ્સમાું વરસાદ અિે નહમ 

વષાષ અલગ અલગ હોય છે. 

 

202) આ પૃથ્વીની સપષટીનષ લગભગ 7% ભષગને આવરી લે છે 

 પરંત  ધવિનષ છોિ અને પ્રષણીઓની પ્રર્જધતન ાં 40% ઘર છે.  

 ત્યષાં લગભગ સતત વષિભર ભેજ જોવષ મળે છે.  બહુમષળી 

 મોટષ પષાંદિષવષળષ વૃક્ો જોવષ મળે છે.  નીચેનષમષાંથી કોની સષથે 

 આ વણિન સ સાંગત છે?   

 (A) ઉષ્ણકડટબાંિીય પષનખર જાંગલો  

 (B) શીતોષ્ણ પષનખર જાંગલો  

 (C) ઉષ્ણકડટબાંિીય વષષિવન  

 (D) ભૂમધ્ય વનથપધત 
 

જવષબ : (C) 

સમજૂતી :   

 વષાષવિમાું લગભગ આખ ું વષષ ભેજ હોય છે. આ એટલા માટે છ ે

કારણ કે વષાષવિમાું ઘણો  ધો વરસાદ પિે છે અિે સતત તાપમાિ 

રહે છે. સતત તાપમાિ અિે ભેજ તથા સતત વાનષષક વરસાદિા 

પડરણામે, વષાષવિમાું ફક્ત  ે ઋત ઓ હોય છે. ઉષ્ણકડટ ુંધીય 

વષાષવિમાું ભેજવાળી ઋત  અિે શ ષ્ક ઋત  એમ  ે ઋત ઓ 

અિ ભવાય છે.  ઉષ્ણકડટ ુંધીય વષાષવિમાું ચાર નવનશષ્ટ થતરો હોય 

છે: ઇમજષન્દ્ટ લેયર(emergent layer) (સૌથી ઊુંચા વૃક્ો), કેિોપી, 

અુંિર-થટોરી(under-storey) અિે જુંગલ તળ(forest floor). 
 

203) ધવષ વવૃત્તીય પ્રદેશોન ાં તષપમષન કોનષ કષરણે ધનયાંધત્ત થષય છે? 

 (A)  વષદળછષય ાં અને ભષરે વરસષદ (Cloudiness and  

  heavy precipitation)  

 (B)  અવરોહી પવન (Katabatic winds)  

 (C)  ઉત્તર-પૂવીય વ્યષપષરી પવન (North-easterly trade 

  winds) 

    (D)   ઠંિષ સમ દ્રનષ પ્રવષહો (Cold ocean currents) 
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1) ધવષ વવૃત્ત પર ક્ોભ આવરણની આશરે સરષસરી ઊાંચષઈ 

 કેટલી હોય છે? (Class 1&2 121/2016-17) 

 (A) 5 ડક.મી.   (B) 16 ડક.મી. 

 (C) 20 ડક.મી.   (D) 50 ડક.મી. 
 

જવષબ : (B)  

સમજૂતી :  

• ક્ોભ આવરણ :  

 પૃથ્વી સપાટીિી સૌથી િજીકિ ું આવરણ  

 ઊુંચાઈ વધે તેમ તાપમાિ ઘટે. (લેપ્સ રેટ = 1 ડકમી – 6.5° સે. 

તાપમાિ ઘટે) 

 વાતાવરણીય અસરો આ આવરણમાું અિ ભવાય. 

 કુલ વાય  જથ્થાિા 75% આ આવરણમાું આવેલ હોવાથી સૌથી ઘટ્ટ 

આવરણ  િશે. (વાય  + વરાળ + રજકણ) 

 પૃથ્વી સપાટીથી વ્યાપ ધ્ર વો પર 8 ડકમી, ઉષ્ણકડટ ુંધીય પ્રદેશો પર 

16 ડકમી, શીતકડટ ુંધ પર 12 ડકમી. (નશયાળા – ઉિાળામાું આ 

આવરણિી ઊધ્વષસીમાું અિ ક્રમે ઘટે અિે વધે છે.) 

 ઉપરિ ું આવરણ સમતાપ આવરણ છે તથા આ  ુંિેિે જ દા પાિતો 

નવથતાર ‘ક્ોભસીમાું’ કહેવાય છે. (જ્યાું ઊુંચાઈ સાથે તાપમાિ ઘટત ું 

અટકી ર્જય છે.) 
 

2) જ્યષાં તષપમષન મહત્તમ ઘટીને આશરે – 90૦C થષય છે તેવષ 

 વષતષવરણનષ આવરણને શ ાં કહે છે? 

 (Class 1&2 121/2016-17) 

 (A) સમતષપ આવરણ   

 (B) મધ્યષવરણ  

 (C) ક્ોભસીમષ   

 (D) ક્ોભ આવરણ 
 

જવષબ : (B)  

સમજૂતી :  

• મધ્યષવરણ : 

 સમતાપ આવરણથી ઉપર આશરે 80 ડકમીિી ઊુંચાઈ સ ધીિા 

ભાગિે મધ્યાવરણ (Mesosphere) કહે છે. 

 તેમાું ઊુંચાઈ એ જતાું તાપમાિ ઘટત ું ર્જય છે. 

 આશરે 80 ડકમીિી ઊુંચાઈ એ તાપમાિ ઘટત ું અટકી ર્જય છે જેિે 

મધ્યાવરણ-સીમા (Mesopause) કહે છે. 

 આ આવરણમાું તાપમાિ –90૦ થી -100૦ સે જેટલ ું હોય છે.  

 ઉિાળાિી રાત્રે ક્યારેક મધ્યાવરણ સીમાિા નવથતારમાું ચળકતાું કે 

નિશાદીપ્ત વાદળો (Noctilucent Clouds) જોવા મળે છે. 

 આ વાદળો ઉલ્પકાઓિા રજકણોિાું  િેલા હોય છે જિેી આસપાસ 

 રફિા કણો જમા થાય છે અિે જ્યારે તેિા પર સૂયષિા ડકરણો પિે 

છે ત્યારે તે ચમકે છે. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3) નીચે જણષવેલ વષય ઓને તેમની વષતષવરણમષાં ટકષવષરીનષ 

 ઘટતષ જતષાં ક્રમમષ ગોઠવો.  

 (Class 1&2 121/2016-17) 

1. ઑકસીજન 

2. નષઇરોજન 

3. કષબિન િષયોકસષઈિ  

4. આગિન 

 (A) 1, 2, 3 અને 4   (B) 2, 1, 4 અને 3 

 (C) 3, 4, 2 અને 1  (D) 2, 1, 3 અને 4 
 

જવષબ : (B)  

સમજૂતી : 

ટકષવષરી :  

 િાઇટ્રોજિ =  78% 

 ઑક્સીજિ =  21% 

 આગોિ = 0.93% 

 કા ષિ િાયોક્સાઈિ = 0.03% 

­ નિયોિ 

­ નહનલયમ 

­ ઓઝોિ 

­ હાઈરોજિ       હલકા વાય  0.4% 

­ નમથેિ 

­ ક્રીપ્ટોિ 

­ ઝેિોિ  
 

4) નીચેનષ પૈકી વષતષવરણન ાં કય ાં આવરણ પૃથ્વી ઉપરથી પ્રસષડરત 

 રેડિયો તરંગોને પષછષ પૃથ્વી ઉપર પ નરષવતીત કરે છે? 

 (PI 38/2017-18) 

 (A) મધ્યષવરણ     (B) ક્ોભ આવરણ  

 (C) આયન માંિળ  (D) સમતષપ આવરણ   
 

જવષબ : (C)   

સમજૂતી :  

 પૃથ્વી પરથી પ્રસાડરત રેડિયો તરંગોિે પાછા પૃથ્વી ઉપર 

પ િરાવતીત કરત ું આવરણ - આયિ મુંિળ 

 ઉષ્માવરણ (80 km થી શરૂ કરી વાતાવરણ પૂરુું થાય ત્યાું સ ધી) માું 

ઊુંચાઈ સાથે તાપમાિ વધત ું ર્જય છે. 

 અહીં સૂયષિા પારર્જું લી ડકરણોિા સતત મારાિા કારણે 

ઉષ્માવરણિી હવા નવદ્ય તમય આયિમાું ફેરવાય છે જેિ ું સુંકેન્દ્રણ 

80 થી 400 ડક.મી.િી વચે્ચ જોવા મળે છે.  

 આ પટ્ટાિે જ હવામાિશાથત્રીઓ આયિાવરણ કહે છે.  

 આયિાવરણિી નવદ્ય તમય પ્રકૃનતિા કારણો તે પૃથ્વી પરથી 

અવકાશ તરફ મોકલવામાું આવેલા રેડિયો તરંગોિે પરાવનતષત કરી 

પ િઃ પૃથ્વી સપાટી પર મોકલે છે. 
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33) ઉષ્ણકડટબાંિીય ચક્રવષતને હડરકેન નષમ________મષાં 

 આપવષમષાં આવ્ય ાં છે. (Class 1&2 40/2018-19) 

 (A) ઉત્તર પેસેડફક મહષસષગર   

 (B) ઓથરેધલયષ  

 (C) ઉત્તર એટલેસ્ન્ટક મહષસષગર   

 (D) બાંગષળની ખષિી 
 

જવષબ : (C)  

સમજૂતી :  

 

34) નીચેનષ પૈકી કય ાં વષતષવરણીય તોફષન એ ઉદ્દભવ, ધવકષસ અને 

 લક્ણોની બષબતમષાં તદ્દન ધભન્ન છે?  

 (Class 1&2 10/2019-20)   

 (A) ટોનેિો (Tornado)        

 (B) ટષયફૂન (Typhoon) 

 (C) ગષજવીજ સષથે વષવષઝોિ ાં (Thunderstorm)   

 (D) હરીકેન (Hurricane)   
 

જવષબ : (C)  

સમજૂતી :  

 U.S - ટોિેિો 

 ઓથટ્રેનલયા - નવલી નવલીઝ 

 ર્જપાિ, ડફનલપીન્દ્સ - ટાઈફ િ 

 વેથટ ઈન્દ્િીઝ, મેસ્ક્સકોિો અખાત - હરીકેિ 

 સામાન્દ્યત: ટોિેિો, ટાયફ િ, હરીકેિ વગેરેિો ઉદ્દભવ, નવકાસ અિ ે

અન્દ્ય લક્ણો સમાિ છે. (ઉદ્દભવ થથાિમાું નભન્નતા જોવા મળે છે.) 

 ગાજવીજ સાથે વાવાઝોિ ું (Thunder storm) થુંિરથટોમષ એવી 

વાતાવરણીય ઘટિા છે જેમાું પવિો ફુંકાવા, તોફાિી વરસાદ અિે 

પ્રચુંિ વીજળીિા ચમકારા થાય છે.  

 અહીં પવિો કુંતલાકાર કે સાપિી કુંિળીિી જેમ ગોળાકાર કે 

અુંિાકાર આકારે ઘ મતા િથી. 

 (વાદળોમાું રહેલ વીજભારોિો પ્રચુંિ જથ્થો આ વીજળીિા 

ચમકારાિા કારણભૂત હોય છે.) 

 

35) ઉષ્ણ કડટબાંિીય ચક્રવષત અને સમશીતોષ્ણ ચક્રવષત વચે્ચનો 

 તફષવત નીચેનષ પૈકી કયષ ધવિષનો સષચષાં છે?  

 (DYSO 20/2019-20) 

1. સમશીતોષ્ણ ચક્રવષત એ મષત્ સમ દ્ર ઉપર જ ધવકસે છે 

જ્યષરે ઉષ્ણ કડટબાંિીય ચક્રવષત એ સમ દ્ર અને જમીન બાંને 

ઉપર ધવકસે છે. 

2. ઉષ્ણ કડટબાંિીય ચક્રવષત ઉનષળષ દરમ્યષન ધવકસે છે.  

3. સમશીતોષ્ણ ચક્રવષત સષમષન્ય રીતે ધશયષળષ દરમ્યષન 

ધવકસે છે.  

4. ઉષ્ણ કડટબાંિીય ચક્રવષતની ગધત પૂવિથી પધિમ તરફ હોય 

છે.  

 (A) 1, 2, 3 અને 4  (B) ફક્ત 1, 2 અને 3 

 (C) ફક્ત 2, 3 અને 4  (D) એકપણ નહીં 
 

જવષબ : (C)  

સમજૂતી : 

 

ઉષ્ણકડટબાંિીય ચક્રવષતોનષ પ્રષદેધશક નષમો 

નષમ પ્રદેશ 
સષયક્લોન 

(Cyclone) 

પ. ુંગાળ/અર  સાગર (નહંદ મહાસાગરિો ઉત્તરીય 

ભાગ) 

ટષયફુન 

(Typhoon) 

દનક્ણી ચીિી સાગર (પ્રશાુંત મહાસાગર) (પ્રશાુંત 

મહાસાગરિો પનિમી ભાગ જે ચીિ/ર્જપાિ/

ડફલીપીન્દ્સિા તટ સાથે જોિાયેલા તથા આુંતરરાષ્ટ્રીય 

ડદિ રેખાિી પનિમમાું છે.) 
હરીકેન 

(Hurricane) 

એટલાસ્ન્દ્ટક મહાસાગર તથા પ્રશાુંત મહાસાગરિી 

પૂવષ  ાજ  (કેરેન યિ સમ ર મેસ્ક્સકોિો અખાત) 

ટોનેિો 

(Tornado) 

ફલોડરિાિી ખાિી (અુંત્યુંત અલ્પપાય  હોય છે અમ ક 

સમય સ ધી જ ટકે છે જે ઉષ્ણ કડટ ુંધીય ચક્રવાત 

િથી. પરંત  તેિી જેમ જ ભારે િ કશાિી કરી શકે તેવ ું 

શનક્તશાળી હોય છે. 
ધવલી-ધવલી 

(Willy  

willy) 

ઓથટે્રનલયાિી વાયવ્ય  ાજ  (નહંદ મહાસાગર) દનક્ણ 

ગોળાધષમાું આનફ્રકાિા પૂવષ ભાગિી પૂવષ  ાજ  તથા 

ઓથટે્રનલયાિા ઇશાિ – વાયવ્ય ડકિારા પાસે) 

  ઉષ્ણકડટબાંિીય 

ચક્રવષત 
સમશીતોષ્ણ કડટબાંિીય 

ચક્રવષત 

ઉદ્દભવ  
ઉષ્મીય ઉદ્દભવ 

(તાપમાિ તફાવત) 

­ કોરીયોલીિીસ  ળ 
­ વાય િા જથ્થાિી ગનત 
­ (Dynamic origin) 

અક્ષાંશો  10° - 30° N & S 35°- 65° N & S 

વષતષગ્ર  અભાવ / ગેરહાજર 
­ વાતાગ્રિાું કારણે જ 

ઉદ્દભવે 
­ (ખાસ ઓક્લ િેિ વાતાગ્ર) 

થથળ  

માત્ર સમ ર પર જ હોય 

(જમીિ પર આવતા 

ક્ીણ થઇ અદૃશ્ય થઇ 

ર્જય) 

­ સમ ર અિે જમીિ  ુંિે 

પર ઉદ્દભવે 

ઋત   ઉિાળ  ઋત  
­ અનિયમીત પરંત  ઉિાળા 

કરતાું નશયાળામાું તેિા 

ઉદ્દભવિી સુંભાવિા વધૂ 
આકષર  ઇનલપ્ટીકલ ­ ઇિવટેિ V 
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36) સમશીતોષ્ણ ચક્રવષતમષાં હવષ _______ ફંૂકષય છે.  

 (Class 1&2 26/2020-21)  

 (A) ઘેરષવષથી કેન્દ્ર તરફ  

 (B) કેન્દ્રથી ઘેરષવષ તરફ  

 (C) બાંને બષજ ઓથી   

 (D) ઉપરોક્ત પૈકી કોઇ નહી 
 

જવષબ : (A)  

સમજૂતી : 

 મધ્ય અિે ઉચ્ચ અક્ાુંશ (35૦ અક્ાુંશ થી 65૦ અક્ાુંશ)માું ઉદભવતા 

ચક્રવાતિે સમશીતોષ્ણ ચક્રવાત કે વધારાિા ઉષ્ણકટી ુંધીય ચક્રવાત 

(Extra tropical cyclone) તરીકે ઓળખવામાું આવે છે.  

 ઉત્તર ગોળાધષમાું ઘિીયાળિી ડદશાિી નવરુિ અિે દનક્ણ ગોળાધષમાું 

ઘડિયાળિી ડદશામાું ચક્રવાત ઘૂમે છે / ગનત કરે છે. 

 હવાિા દ ાણમાું આવતા ફેરફારિે આધારે ચક્રવાત અિ ે

પ્રનતચક્રવાતમાું િીચેિા લક્ણો જોવા મળે છે.  

• ચક્રવષત :  

 કેન્દ્રમાું િીચ ું દ ાણ 

 ઉત્તરગોળાધષમાું ઘડિયાળિી નવરુિ ડદશામાું (Anticlockwise) 

 દનક્ણ ગોળાધષમાું ઘડિયાળિી ડદશામાું (Clockwise) 

• પ્રધતચક્રવષત : 

 કેન્દ્રમાું ઉચ્ચ દ ાણ 

 ઉત્તર ગોળાધષમાું ઘડિયાળિી ડદશામાું 

 દનક્ણ ગોળાધષમાું ઘડિયાળિી નવરુિ ડદશામાું 

 સામાન્દ્ય રીતે હવા ઉચ્ચ દ ાણવાળા કે્ત્રથી િીમ્ન દ ાણવાળા 

કે્ત્રમાું ગનત કરે છે. આમ, ચક્રવાતમાું કેન્દ્રમાું િીમ્ન દ ાણ તથા 

ઘેરાવામાું ઉચ્ચ દ ાણ હોવાિે કારણે હવા ઘેરાવાથી કેન્દ્ર તરફ ગનત 

કરે છે.  

 

37) નીચે પૈકી કઇ જોિી સષચી રીતે જોિષયેલી છે?  

 (Class 1&2 26/2020-21) 

        ધવથતષર     ચક્રવષતન ાં નષમ  

 (A) ધહંદ મહષસષગર   -   ઉષ્ણકડટબાંિીય ચક્રવષત 

 (B) ચીન    -  ટોનેિો 

 (C) ઓથરેધલયષ    - હડરકેન 

 (D) દધક્ણ આધિકષ    -  વીલી – વીલી  

વષષિ  

­ ભારે વરસાદ (જે, 

ચક્રવાત સ્થથર રહે 

ત્યાું ઘણા ડદવસો 

સૂધી રહે છે) 

­ ધીમો વરસાદ (ઘણા 

ડદવસો સૂધી ચાલ  રહે 

છે) 

હવષની ગધત  

­ અનતશય ઝિપી 
­ અનતશય ઝિપે 

ફુંકાતા પવિ અિે 

વરસાદ વધૂ િ કશાિ 

કરે છે 
­ 100-200 km/h 

­ 200-1500  km/h ઉચ્ચ 

ક્ોભાવરણમાું 

­ પ્રમાણમાું ઓછી ગનતથી 

પવિો ફુંકાય 
­ 30-150 km/h 

સમયષલક્ી 
­ અલ્પપ (સામાન્દ્ય:એક 

અઠવાિીયાથી વધ  

િનહ.) 

­ લાું ો સમય (2-3 

અઠવાિીયા) સ ધી ટકે છે. 

મષગિ 

­ પૂવષ – પનિમ 
­ નવષ વવૃતથી દૂર ર્જય 
­  ુંગાળિી ખાિી અિે 

અર  સાગરમાું આ 

ચક્રવાતો ચોમાસ  

પ્રવાહોિી ડદશામાું 

ગનત કરે છે. 
­ (િૈઋત્ય મોસમી 

પવિો) 

­ પનિમ – પૂવષ 
­ (વેથટલી- પનિમ પવિ 

જેટથટ્રીમ) 
­ નવષ વવૃત્તથી દૂર ર્જય છે. 

તષપમષનન ાં 

ધવતરણ 

­ મધ્ય અિે આસપાસ 

લગભગ સરખ ું 

તાપમાિ જોવા મળે 

છે. 

­ ચક્રવાતિા દરેક ભાગોમાું 

નવનભન્ન તાપમાિ જોવા 

મળે છે. 

શષાંત પ્રદેશ 
­ મધ્યભાગ (Eye): 

જ્યાું શાુંત પવિ તથા 

વરસાદિ ું પ્રમાણ પણ 

ઓછ ું હોય છે. 

­ શાુંત પ્રદેશ હોતા િથી, 

દરેક ભાગોમાું પવિ 

અિે વષાષ અિ ભવાય છે. 

મ ખ્ય ચષલક 

બળ  

­ લેટેન્દ્ટ નહટ (Latent 

heat) અિે વાય  

ઘિત્વિો તફાવત 

­ વાય  સમ ચ્ચયિ ું ઘિત્ત્વ 

પ્રધતચક્રવષત 

­ પ્રનતચક્રવાત સાથે 

સ સુંગત િથી 
­ પ્રનતચક્રવાત સાથે 

સ સુંગત હોય છે. આથી 

જ તે ચક્રવાતિી પહેલા 

કે પછી પ્રનતચક્રવાત 

જોવા મળી શકે છે. 

ભષરત પર 

પ્રભષવ 

­  ુંિે તટીય નવથતારો 

અસરગ્રથત હોય શકે 

છે. 
­ પરંત  પૂવે કાુંઠો ‘Hot 

Spot’ છે. (વધ  

ચક્રવાત સુંભવકે્ત્ર 

છે.) 

­ ઉત્તર પનિમ ભારતમાું 

વરસાદ લાવે છે. 
­ પનિમી નવક્ોભ 

(W e s t e r n  

Disturbance) સાથે 

જોિાયેલ છે. 
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48) સમવષષિ રેખષ અન્વયે વરસષદનષ ધવતરણ બષબતે નીચેનષ પૈકી 

 કય ાં/કયષાં ધવિષન/ધવિષનો સષચ ાં/સષચષાં છે? (DYSO 27/2020-21) 

 (A) પૃથ્વીનષ બાંને ગોળષિોમષાં 35 થી 40 અક્ષાંશવૃત્તો વચે્ચનષ 

  પ્રદેશોમષાં અને પૂવિ ડકનષરે વિ  વરસષદ થષય છે જ્યષરે 

  પધિમ ડકનષરે ઓછો વરસષદ પિે છે.  

 (B) ભૂધમખાંિોનષ અાંદરનષ ભષગો કરતષાં સમ દ્રડકનષરષનષ  

  પ્રદેશોમષાં ઓછો વરસષદ પિે છે. 

 (C) (A) અને (B) બાંને     

 (D) (A) અને (B) પૈકી કોઈ નહીં    
 

જવષબ : (A)   

સમજૂતી : 

 વરસાદિી વાનષષક સરેરાશ પરથી સમવષાષ રેખાઓિો િકશો તૈયાર 

કરવામાું આવે છે જેથી નવશ્વિા ભૂનમખુંિો પર થતી વષાષિા 

નવતરણિો વધ  નવગતે ખ્યાલ મેળવી શકાય. 

 આ સમવષાષ રેખાઓ પરથી વરસાદિાું કેટલાક સામાન્દ્ય લક્ણો 

તારવી શકાય છે જેમકે,  

­ નવષ વવૃતથી ધ્ર વો તરફ જતાું વરસાદિ ું પ્રમાણ ઘટે છે. 

­ ભૂનમખુંિોિા અુંદરિાું ભાગો કરતાું સમ ર ડકિારાિા પ્રદેશોમાું 

વધ  વરસાદ પિે છે.  

­ પૃથ્વીિા  ુંિે ગોળાધોમાું 35૦–40૦ અક્વૃતો વચે્ચિા પ્રદેશોમાું 

ખાસ કરીિે તેિા પૂવષ ડકિારે વધ  વરસાદ થાય છે જ્યારે તેિા 

પનિમ ડકિારે ઓછો વરસાદ થાય છે. 

­ નવષ વવૃતિી  ુંિે  ાજ એ 40૦–50૦ અક્ાુંશો વચે્ચ પનિમીયા 

પવિોિે લીધે વરસાદ થાય છે. અહી ભૂનમખુંિોિા પનિમ 

ડકિારાિા પ્રદેશોમાું વધ  વરસાદ પિે છે.  

­ સમ ર ડકિારાિે સમાુંતર પવષતમાળાઓ આવેલી છે ત્યાું 

વાતાનભમ ખ ઢોળાવો પર વધ  વરસાદ અિે વષાષછાયાિાું પ્રદેશ 

પર ઓછો વરસાદ પિે છે. 

 અયિવૃત્તીય ગ રુભાર પટમાું ભૂનમખુંિોિાું પનિમ ડકિારે આવેલા 

રણપ્રદેશો, ધ્ર વીય પ્રદેશો, સમશીતોષ્ણ કડટ ુંધિા રણપ્રદેશો સૌથી 

ઓછો વરસાદ મેળવે છે.   

 
 

1) નીચે આપેલ બષબતો ધ્યષને લો. (UPSC 2011) 

1. ફોટો ધસન્થેસીસ 

2. િસન  

3. કષબિધનક પદષથોન ાં સિવ ાં 

4. જ્વષળષમ ખીય ધક્રયષ  

 ઉપરોક્ત પૈકી કય ાં / કયષાં પૃથ્વી પર કષબિન ચક્રમષાં કષબિન 

 િષયોકસષઈિન ાં પ્રમષણ ઉમેરે છે? 

 (A) 1, 4    (B) 2, 3 

 (C) 2, 3, 4   (D) 1, 2, 3, 4 

જવષબ : (C)  

સમજૂતી : 

 પ્રકાશ સુંશ્લેષણ નક્રયા દ્વારા સૂયષપ્રકાશિે રાસાયનણક ઊર્જષમાું 

રૂપાુંતરીત કરવામાું આવે છે જેિો સજીવ દ્વારા ઉર્જષ તરીકે ઉપયોગ 

થાય છે.  

 આ પ્રકારિી ઉર્જષ કા ોહાઈરેટ અણ ઓમાું જમા થયેલી હોય છે જ ે

કા ષિ િાયોક્સાઈિ અિે પાણીમાુંથી સુંશે્લનષત થાય છે.  

 આમ, પ્રકાશ સુંશ્લેષણ દ્વારા કા ષિ િાયોક્સાઈિ હવામાુંથી દૂર થાય 

છે. (આથી નવધાિ 1 દૂર થતાું અન્દ્ય નવધાિો પૃથ્વી પર કા ષિ 

ચક્રમાું કા ષિ િાયોક્સાઈિ ઉમેરતા પડર ળો છે.) 
 

2) જેટ એરક્રષફ્ક્ટ્સ નીચલષ થરેટોસ્થફયર ભષગમષાં સરળતષથી ઊિી 

 શકે છે તેની યોગ્ય સમજૂતી શ ાં હોય શકે? (UPSC 2011) 

1. નીચલષ થરેટોસ્થફયરમષાં વષદળો અને ભેજ / વષતષવરણીય 

બષષ્પ હોતષ નથી.  

2. નીચલષ થરેટોસ્થફયરમષાં ‘વડટિકલ ધવન્િ’ (Vertical wind) 

હોતષ નથી.  

 આપેલ પૈકી કય ાં/કયષાં યોગ્ય છે?  

 (A) મષત્ 1   (B) મષત્ 2 

 (C) 1 અને 2 બાંને  (D) એકપણ નહીં 
 

જવષબ : (B)  

સમજૂતી : 

 પૃથ્વી સપાટીથી 10-20 ડક.મી સ ધી થટે્રટોસ્થફયર આવરણ આવેલ ું છે. 

 અહી ઊુંચાઈ વધવાિી સાથે તાપમાિ ઘટત ું ર્જય છે તે ભાગ 

ટ્રોપોસ્થફયર કહેવાય છે. (આવ ું થવાિ ું કારણ: સૂયષ પ્રકાશ આ 

વાતાવરણીય ભાગિે ગરમ કયાષ વગર સરળતાથી પસાર થઈ ર્જય 

છે અિે ઊુંચાઈ વધ  હોવાથી જમીિ પણ તેિે ગરમ કરી શકતી 

િથી.) આથી તાપમાિ આ ભાગમાું ઊુંચાઈ સાથે ઘટત ું ર્જય છે. 

 આ ટ્રોપોસ્થફયરિી ઉપરિો ભાગ જ થટે્રટોસ્થફયર છે જ્યાું ઊુંચાઈ 

વધવાિી સાથે તાપમાિ પણ વધત ું ર્જય છે. (તે 45 ડકમી સ ધી 

વ્યાપ્ત છે.) 

 આ ભાગમાું હવાિો પ્રવાહ ઓછો પ્રક્ બ્ધ (Turbulent) હોય છ ે

કારણ કે ત્યાું હવાિી ગનત મોટા ભાગે કૈ્નતજીક હોય છે. (up / 

down મૂવમેન્દ્ટ હોતી િથી - વડટટકલ નવન્દ્િ હોતા િથી.) 

 આ કારણસર જેટ નવમાિો આ નવથતારમાું કોઈપણ અિચણ વગર 

સરળતાથી ઊિે છે.  
 

3) સષમષન્યત: પૃથ્વી સપષટીથી ઊાંચષઈ વિતષાં તષપમષન ઘટત ાં ર્જય 

 છે કષરણ કે..... (UPSC 2012) 

1. પૃથ્વી સપષટી પરથી જ વષતષવરણીય હવષ ગરમી મેળવીને 

ગરમ થષય છે. 

2. ઉપલષ વષતષવરણીય થતરોમષાં ભેજન ાં પ્રમષણ વિ ાં હોય છે. 

3. ઉપલષ વષતષવરણીય થતરોમષાં હવષની ઘનતષ ઓછો હોય 

છે. 
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1) નીચેનામાાંથી કયો જીવાશ્મ ઇંધણ (fossil fuel)નો સ્રોત છે? 

 (A) ખાંડીય છાજલી (Continental shelf)   

 (B) ખાંડીય ઢાળ (Continental slope) 

 (C) ખાંડીય ચઢાવ   (Continental rise)         

 (D) ગહન સમુદ્રી મેદાનો (Deep Sea Plains) 
 

જવાબ : (A) 

સમજૂતી : 

 હજારો વર્ષથી વવશ્વમાાં 90% મત્સ્ય ઉત્સપાદન માટે લોકો ખાંડીય 

છાજલી પર આધાર રાખતા આવ્યા છે અને હવે પેટ્રોવલયમ માટે 

આધાર રાખે છે. એવિઓજેવનક વિદ્ાાંત મુજિ, પ્રાચીન છોડ અને 

પ્રાણીઓ િમુદ્રના તવિયે વનક્ષેપણના પથ્થરોની નીચે દટાઈ ગયા 

અને તેમાાંથી જીવાશ્મ ઇંધણની રચના થઈ છે.  

 

2) નીચેનામાાંથી કયો એટલાન્ટટક મહાસાગરનો સીમાાંત સમુદ્ર 

 નથી? 

 (A) કેરેબબયન સમુદ્ર  (B) ઇંન્લલશ ચેનલ 

 (C) બેરેટટ સમુદ્ર   (D) હડસનની ખાડી 
 

જવાબ : (C)  

સમજૂતી : 

 િેરેન્ટ િમુદ્ર એ આકકટટક િમુદ્રનો િીમાાંત િમુદ્ર છે. 

• એટલાન્ટટક મહાસાગરના સીમાાંત સમુદ્ર : 

 અજેન્ટાઇન િમુદ્ર 

 કેરેવિયન િમુદ્ર 

 મેક્સિકોની ખાડી 

 ઇંક્લલશ ચેનલ  

 હડિન ખાડી 

 આઇટરશ િમુદ્ર  

 લેબ્રાડોર િમુદ્ર 

 ભૂમધ્ય િમુદ્ર  

 ઉત્તરી િમુદ્ર 

 નોવેજીયન િમુદ્ર 

 ્કોટટયા િમુદ્ર 
 

3) નીચેનામાાંથી કઈ અસર સમુદ્ર પ્રવાહની અસર છે? 

 (A) રણની રચના      

 (B) ઝરમર વરસાદ (Drizzle) 

 (C) માંદક અસર (Moderating effect)  

 (D) ઉપરોક્ત તમામ 
 

 

1.4 સમુદ્રશાસ્ત્ર  
જવાબ : (D) 

સમજૂતી : 

 રણની રચના : િમુદ્રના ઠંડા પ્રવાહો ઉષ્ણકટટિાંધીય અને 

ઉપોષ્ણકટટિાંધીય પ્રદેશના ખાંડોના પવિમ કાાંઠાના પ્રદેશોમાાં રણની 

રચના પર િીધી અિર કરે છે. 

 વરસાદ : િમુદ્રના ગરમ પ્રવાહ દટરયાકાાંઠાના વવ્તારોમાાં અન ે

આાંતટરક ભાગોમાાં પણ વરિાદ લાવે છે. ઉદાહરણ તરીકે વબ્રટીશ 

પ્રકારની આિોહવામાાં ઉનાિુ વરિાદ. 

 માંદક અસર : તે દટરયાટકનારા પર મધ્યમ તાપમાન માટે 

જવાિદાર છે. (ઉત્તર એટલાક્ન્ટક વિફ્ટ ઇંલલેંડમાાં હંફ લાવે છે. 

કેનેરી શીત પ્રવાહ ્પેન, પોટુષગલ વગેરેમાાં ઠંડકની અિર લાવે છે) 

 માછીમારી : િમુદ્રના ઠંડા અને ગરમ પ્રવાહોનુાં વમશ્રણ એ વવશ્વના 

િૌથી વવપુલ માછીમારીનાાં કે્ષત્રો છે. 

 ઝરમર વરસાદ : િમુદ્રના ઠંડા અને ગરમ પ્રવાહોનુાં વમશ્રણ 

ધુમ્મિવાિુાં હવામાન િનાવે છે જયાાં વરિાદ (ન્યુફાઉન્ડલેન્ડ) 

ઝરમર ્વરૂપે પડે છે. 

 ઉષ્ણકટટબાંધીય ચક્રવાત : તેમના કારણે ઉષ્ણકટટિાંધીય 

વવ્તારોમાાં ગરમ પાણી એકઠુાં થાય છે અને ઉષ્ણકટટિાંધીય ચક્રવાત 

પાછિ આ ગરમ પાણી મુખ્ય શવિ છે. 

 નૌકાયન : પ્રવાહોનો િાંદભષ તેમના ‘વિફ્ટ’ દ્વારા આપવામાાં આવે 

છે. િામાન્ય રીતે પ્રવાહ િપાટીની નજીક િૌથી વધુ ઝડપી અન ે

શવિશાિી હોય છે અને તેની ઝડપ પાાંચ નોટ િુધીની હોઈ શકે 

છે.  
 

4) નીચેનામાાંથી કયો પ્રવાહ ઉત્તર એટલાન્ટટક પ્રવાહની 

 સટકિટનો ભાગ બનતો નથી? 

 (A) ગલ્ફ સ્ટ્રીમ   (B) ઉત્તર એટલાન્ટટક બિફ્ટ 

 (C) એન્ટટલીસ પ્રવાહ  (D) બેંલયુલા પ્રવાહ 
 

જવાબ : (D) 

સમજૂતી : 

 એટલાક્ન્ટક મહાિાગરના વવરુ્વવૃત્તીય પ્રદેશોમાાં વ્યાપારી પવનોના 

પટ્ટામાાં ઉત્તર અને દવક્ષણના ગરમ વવરુ્વવૃત્તીય પ્રવાહો પૂવષથી 

પવિમ ટદશામાાં વહે છે. ઉત્તર એટલાન્ટીકમાાં ઉત્તર વવરુ્વવૃત્તીય 

પ્રવાહો આશરે 0૦ થી 15૦ વચે્ચ વહે છે. આ પ્રવાહ પવિમે પહોંચે 

છે ત્સયારે દવક્ષણ િાજુએથી એક શાખા – ‘દવક્ષણ વવરુ્વવૃત્તીય 

પ્રવાહ’ મિે છે. પછી એ ઉત્તર તરફ વહે છે અને આશરે 6૦પ. 

રેખાાંશવૃત્ત પાિે િે શાખામાાં ફંટાય છે. 1. ફ્લોટરડા પ્રવાહ 2. 

એક્ન્ટલીિ પ્રવાહ.    
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 આગિ જતાાં િાંને મિી ‘અખાતી  પ્રવાહ’ નામે ઉત્તર તરફ વહે છે. 

 ઉત્તરમાાં ન્યુફાઉન્ડલેન્ડ પાિે ઉત્તરમાાંથી આવતો લેબ્રાડોર પ્રવાહ તેન ે

મિે છે. અહીં તે મોટો વિાાંક લઈ ‘ઉત્તર એટલાક્ન્ટક પ્રવાહ’ તરીકે 

પૂવષ તરફ વહે છે. 

 િેંલયુલાનો ઠંડો પ્રવાહ દવક્ષણ એટલાક્ન્ટકમાાં દવક્ષણ આવિકાના 

પવિમ ટકનારા પાિે ઉત્તર તરફ વહે છે. 

 

5) નીચેનામાાંથી કયુાં યોલય છે? 

1. લેબ્રાડોર પ્રવાહ એ ગરમ પ્રવાહ છે. 

2. લેબ્રાડોર પ્રવાહ અને ગલ્ફ પ્રવાહનો સાંગમ કેપ ડી સાઓ 

રોકની આસપાસના પ્રખ્યાત ધુમ્મસ પેદા કરે છે. 

 સાચો બવકલ્પ પસાંદ કરો 

 (A) ફક્ત 1    (B) ફક્ત 2 

 (C) 1 અને 2 બાંને  (D) એકપણ નહીં 
 

જવાબ : (D) 

સમજૂતી : 

 વનવેદન 1 : ખોટુાં - લેબ્રાડોર પ્રવાહ એક ઠંડો પ્રવાહ છે. 

 વનવેદન 2 : ખોટુાં - લેબ્રાડોર પ્રવાહ કેનેડાના પૂવષ કાાંઠાના ભાગમાાં 

વહે છે અને ગરમ ‘ગલ્ફ પ્રવાહ’ને મિે છે. આ િે પ્રવાહોનો િાંગમ, 

(એક ગરમ અને િીજો ઠંડો), ન્યુફાઉન્ડલેન્ડ (કેનેડા) ની આિપાિ 

પ્રખ્યાત ધુમ્મિ પેદા કરે છે. 

 દવક્ષણ એટલાક્ન્ટક મહાિાગરમાાં, દવક્ષણ વવરુ્વૃત્તીય પ્રવાહ, પૂવષથી 

પવિમમાાં વહીને, કેપ ડી િાઓ રોક (બ્રાવઝલ) નજીક િે 

શાખાઓમાાં વહેંચાય છે. 

 

6) વેસ્ટ્ટ બવટડ બિફ્ટ શુાં છે? 

 (A) ઠંડો સમુદ્રી પ્રવાહ  (B) ગરમ સમુદ્રી પ્રવાહ  

 (C) સાવવબિક પ્રવાહ  (D) એકપણ નહીં 
 

જવાબ : (A) 

સમજૂતી : 

 વે્ટ વવન્ડ વિફ્ટ એ દવક્ષણ ગોિાધષમાાં એન્ટાકકટટકા ખાંડની આિપાિ 

વવશાિ ચકરાવો મારતો, ઊાંચા અક્ષાાંશમાાં આવેલો એક ઠંડો િમુદ્ર 

પ્રવાહ છે. 

 

7) નીચેનામાાંથી કયુાં સાચુાં છે? 

1. યુફોટટક ઝોન દટરયાના તબળયાથી 200 મીટર સુધી ઊાંડે 

બવસ્ટ્તરે છે. 

2. એફોટટક ઝોન 200 મીટરથી સમુદ્રના તબળયા સુધી બવસ્ટ્તરે 

છે. 

 સાચો બવકલ્પ પસાંદ કરો 

 (A) ફક્ત 1    (B) ફક્ત 2 

 (C) 1 અને 2 બાંને  (D) એકપણ નહીં 
 

 

જવાબ : (C) 

સમજૂતી : 

 વનવેદન 1 : િાચુાં - ફોટટક અથવા યુફોટટક ઝોન ઉપલી િપાટીથી 

200 મીટર ઊાંડાઈ િુધી વવ્તરે છે. ફોટટક ઝોનને પૂરતા પ્રમાણમાાં 

િૂયષપ્રકાશ પ્રાપ્ત થાય છે.  

 વનવેદન 2 : િાચુાં - એફોટટક ઝોન 200 મીટરથી િમુદ્રના તવિયા 

િુધી વવ્તરે છે, આ ઝોનમાાં પૂરતા પ્રમાણમાાં િૂયષટકરણો પ્રાપ્ત થતાાં 

નથી. 

 

8) નીચેનામાાંથી કયુાં સાચુાં છે? 

 (A)  બહટદ મહાસાગરમાાં બાંગાળની ખાડીમાાં વધુ ક્ષારતાનુાં  

  પ્રમાણ જોવા મળે છે. 

 (B)  બહટદ મહાસાગરના અરબી સમુદ્રમાાં ક્ષારતાનુાં પ્રમાણ  

  ઓછુાં જોવા મળે છે.  

 (C)  ઉપરનાાં તમામ 

 (D)  એકપણ નહીં 
 

જવાબ : (D) 

સમજૂતી : 

• બહંદ મહાસાગર : 

 વહંદ મહાિાગરની િરેરાશ ક્ષારતા 35 (ગ્રામ/1000 ગ્રામ પાણી) છે. 

 િાંગાિની ખાડીમાાં મિતી નદીઓના પાણીના પ્રવાહને કારણે  

ખાડીમાાં ક્ષારતાનુાં પ્રમાણ ઓછુાં જોવા મિે છે. 

 તેનાથી વવપરીત, અરિી િમુદ્રમાાં ઊાંચા િાષ્પીભવન અને તાજા 

પાણીના ઓછા ઉમેરાને લીધે વધારે ક્ષારતા જોવા મિે છે. 

 

9) ભરતી જ્યારે નદીઓના મુખપ્રદેશમાાં પાણીની દીવાલની જેમ 

 નદીના સામા પ્રવાહમાાં આગળ વધે ત્યારે તે શુાં કહેવામાાં આવે 

 છે? 

 (A) ભરતીનો ધસારો  (B) ભરતીનુાં તોફાન 

 (C) ભરતી પ્રવાહ  (D) ઘોડા ભરતી (Tidal Bore) 
 

જવાબ : (D) 

સમજૂતી : 

 ગિણી આકારની ખાડીઓ મોટા પ્રમાણમાાં ભરતીની તીવ્રતામાાં 

િદલાવ લાવે છે. જયારે ભરતી નદીઓના મુખપ્રદેશમાાં પાણીની 

દીવાલની જેમ નદીના િામા પ્રવાહમાાં આગિ વધે ત્સયારે તેમને 

ઘોડા ભરતી કહેવામાાં આવે છે.  

 ભારતમાાં હુગલી અને મેઘના નદીઓમાાં આવી ઘોડા ભરતી આવે 

છે. 

 

10) નીચેનામાાંથી કયુાં ખોટુાં છે? 

1. મોટી ભરતી અને નાની ભરતી વચે્ચનો સમય, જ્યારે 

પાણીનુાં સ્ટ્તર ઘટી રહ્યાં હોય, તેને ઓટ કહે છે. 

 
176 

TM



 

1. દટરયાની િપાટીથી રેટડયેશન પરાવવતષત (હીટ િજેટ) થાય છે 

કારણ કે એકવાર પ્રાપ્ત થયેલી િૌર ઉજાષ દટરયાઇ પાણીમાાંથી 

લાાંિા તરંગ ટકરણોત્સિગષ (અથષ રેટડયેશન અથવા ઇન્િારેડ 

રેટડયેશન) તરીકે પુન: ઉ્તવજષત થાય છે. 

2. જો તાપમાનમાાં તફાવત હોય તો િમુદ્ર અને વાતાવરણ વચે્ચ 

ઉષ્માની આપ-લે થાય છે. 

3. િાષ્પીભવન: િાષ્પીભવનથી િુપ્ત ગરમીના ્વરૂપમાાં ગરમી 

ઓછી થાય છે (વાતાવરણ આ ઉષ્માને ઘનીકરણની િુપ્ત 

ગરમીના રૂપમાાં મેિવે છે) 

 

38) નીચેના મેચ કરો: 

i) ઉત્તર સમુદ્ર    (1) ખૂબ ઓછી ક્ષારતા 

ii) બાન્લ્ટક સમુદ્ર   (2) ઉચ્ચ ક્ષારતા 

iii) ભૂમધ્ય સમુદ્ર   (3) ઓછી ક્ષારતા 

iv) કાળો સમુદ્ર    (4) ખૂબ ઊાંચી ક્ષારતા 

 સાચો બવકલ્પ પસાંદ કરો 

 (A) i-1, ii -2, iii-3, iv-4 

 (B) i-3, ii -2, iii-1, iv-4 

 (C) i-4, ii -3, iii-2, iv-1 

 (D) i-1, ii-3, iii-4, iv-2 
 

જવાબ : (C) 

સમજૂતી : 

 િીમાાંત િમુદ્રની ક્ષારતા:  

 ઉત્તર િમુદ્ર, તેનુાં ્થાન ઉચ્ચ અક્ષાાંશમાાં હોવા છતાાં, ઉત્તર 

એટલાક્ન્ટક વિફ્ટ દ્વારા લાવવામાાં આવેલા વધુ ક્ષારતાવાિા પાણીને 

કારણે તેમાાં ઊાંચી ખારાશ જોવા મિે છે.  

 િાક્લ્ટક િમુદ્રમાાં મોટા પ્રમાણમાાં નદીના પાણીના પ્રવાહને કારણે 

ઓછી ક્ષારતા નોંધાય છે. 

 ઊાંચા િાષ્પીભવનને લીધે ભૂમધ્ય િમુદ્રમાાં ક્ષારતા વધારે છે. 

 નદીઓ દ્વારા અવતશય તાજા પાણીના પ્રવાહને લીધે કાિા િમુદ્રમાાં 

ખારાશ ઓછી છે. 

 

39) ભરતીને લગતુાં નીચેનામાાંથી કયુાં યોલય છે? 

1. મોટી ભરતી મબહનામાાં બે વાર થાય છે. 

2. ભરતી પેટનવ, દરરોજ બે ઊાંચી ભરતી અને બે નીચી 

ભરતી દશાવવતી હોય છે જેને દૈબનક ભરતી કહેવામાાં આવે 

છે. 

3. મબહનામાાં એકવાર, જ્યારે ચાંદ્રની ભ્રમણકક્ષા પૃથ્વીની 

સૌથી નજીક હોય પેટરજી ત્યારે અસામાટય રીતે ઊાંચી અને 

નીચી ભરતી થાય છે. 

 સાચો બવકલ્પ પસાંદ કરો 

 (A) ફક્ત 1, 2   (B) ફક્ત 2, 3 

 (C) ફક્ત 1, 3   (D) 1, 2, 3 
 

 

  

 

જવાબ : (C) 

સમજૂતી : 

 વનવેદન 1 : િાચુાં - જયારે િૂયષ, ચાંદ્ર અને પૃથ્વી િીધી રેખામાાં હશે, 

ત્સયારે ભરતીની ઊાંચાઇ વધારે હશે. આને ઉચ્ચ ભરતી કહેવામાાં 

આવે છે અને તે મવહનામાાં િે વાર થાય છે, એક પૂણષ ચાંદ્ર 

િમયગાિા (પૂનમ) પર અને િીજુાં અમાિના રોજ. 

 વનવેદન 2 : ખોટુાં - દરરોજ િે ઉચ્ચ ભરતી અને િે નીચી ભરતી 

દશાષવતી િૌથી િામાન્ય ભરતી પેટનષ, અધષ-દૈવનક ભરતી હોવાનુાં 

કહેવામાાં આવે છે. 

 વનવેદન 3 : િાચુાં - મવહનામાાં એકવાર, જયારે ચાંદ્રની ભ્રમણકક્ષા 

પૃથ્વીની નજીક હોય છે (પેરીજી), અિામાન્ય રીતે ઊાંચી અને નીચી 

ભરતી થાય છે. આ િમય દરવમયાન ભરતીનુાં પ્રમાણ િામાન્ય 

કરતા વધારે હોય છે. 

 િે અઠવાટડયા પછી જયારે ચાંદ્ર પૃથ્વીથી િૌથી દૂર છે (એપોજી) 

ત્સયારે ચાંદ્રનુાં ગુરુત્સવાકર્ષણ િિ મયાષટદત હોય છે અને ભરતીનુાં 

પ્રમાણ તેમની િરેરાશ ઊાંચાઇ કરતા ઓછુાં હોય છે. 

 

40) ક્ષારતાના પ્રમાણ અાંગે નીચેનામાાંથી કયુાં યોલય છે? 

1. ઉચ્ચ અક્ષાાંશમાાં ક્ષારતા ઊાંડાઈ સાથે વધે છે.  

2. મધ્ય અક્ષાાંશમાાં તે કેટલાક મીટર સુધી વધે છે અને પછી તે 

ઘટતી જાય છે. 

3. હેલોક્લાઇન નામનો એક બવબશષ્ટ ઝોન છે, જ્યાાં ક્ષારતામાાં 

ઝડપથી ઘટાડો થાય છે. 

 સાચો બવકલ્પ પસાંદ કરો 

 (A) ફક્ત 1, 2   (B) ફક્ત 2, 3 

 (C) ફક્ત 1, 3   (D) 1, 2, 3 
 

જવાબ : (A) 

સમજૂતી : 

 વનવેદન 1 અને 2 : િાચુાં 

­ ઊાંડાઈ િાથે ખારાશ પણ િદલાય છે, પરંતુ આ વવવવધતા 

અક્ષાાંશ તફાવતને આવધન છે. ઘટાડો પણ ઠંડા અને ગરમ 

પ્રવાહો દ્વારા પ્રભાવવત થાય છે. 

­ ઉચ્ચ અક્ષાાંશમાાં, ક્ષારતા ઊાંડાઈ િાથે વધે છે. મધ્ય અક્ષાાંશમાાં તે 

35 મીટર િુધી વધે છે અને પછી તે ઘટતી જાય છે. વવરુ્વવૃત્ત 

પર િપાટીની ક્ષારતા ઓછી હોય છે.  

 વનવેદન 3 : ખોટુાં - ક્ષારતા િામાન્ય રીતે ઊાંડાઈ િાથે વધે છે અને 

ત્સયાાં એક અલગ ઝોન છે જેને હેલોક્લાઇન કહેવામાાં આવે છ ે

(આની થમોક્લાઈન િાથે તુલના કરો), જયાાં ખારાશ ઝડપથી વધ ે

છે.   

 

41) ભરતીની લાક્ષબણકતાઓને લગતુાં નીચેનામાાંથી કયુાં યોલય છે? 

1. ખુલ્લા સમુદ્રમાાં ભરતી પ્રવાહો (Tidal Currents) 

પ્રમાણમાાં નબળા હોય છે. 
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1) સમુદ્રમાાં નીચેના પૈકી કયો ક્ષાર મહત્તમ હોય છે?  

 (Class 1&2 121/2016-17)  

 (A) મેગે્નબશયમ ક્લોરાઈડ (B) મેગે્નબશયમ સલ્ફેટ 

 (C) કેન્લ્શયમ સલ્ફેટ   (D) પોટેબશયમ સલ્ફેટ  
 

જવાબ : (A)  

સમજૂતી :  

 આમ, િરેરાશ 1000 ગ્રામ િમુદ્રજિમાાં 35 ગ્રામ ક્ષારો અને 965 

ગ્રામ પાણી રહેલુાં હોય છે. 

 [965 ભાગ પાણીમાાં – 108 ભાગ હાઈિોજન અને 857 ભાગ 

ઓક્સિજન હોય છે.]  
 

2) નીચેના પૈકી કયુાં ઘટક તત્વ દટરયાઇ પાણીની ખારાશની સૌથી 

 ઓછી સાાંદ્રતા ધરાવે છે?  (Class 1&2 40/2018-19) 

 (A) સલ્ફેટ      

 (B) મેગે્નબશયમ 

 (C) પોટેબશયમ     

 (D) ક્લોરાઇડ 
 

જવાબ : (C)  

સમજૂતી : 

 ખારાશની િાાંદ્રતાનો ક્રમ  

 

 

 

• અટય ક્ષારીય દ્રવ્યો : 

 િોટડયમ ક્લોરાઇડ   - 77.7%  

 મેગે્નવશયમ ક્લોરાઇડ  – 10.9%  

 મેગે્નવશયમ િલ્ફેટ   – 4.7%  

 કેક્લ્શયમ િલ્ફેટ   – 3.6%  

 પોટેવશયમ િલ્ફેટ   – 2.5%  

 કેક્લ્શયમ કાિોનેટ   – 0.3%  

 મેગે્નવશયમ બ્રોમાઇડ  – 0.2% 

 

3) એક ભૌગોબલક ઘટના તરીકે, અલ-નીનો _______ સાથે 

 સાંકળાયેલુાં છે? (PI 112/2018-19)   

 (A) બવશ્વના બવશાળ બવસ્ટ્તારમાાં વરસાદના સ્ટ્વરૂપોમાાં બદલાવ

 (B) સામુદ્રીક જળમાાં તાપમાનમાાં બવબભન્નતા  

 (C) વાતાવરણીય અબભસરણમાાં નોંધપાિ ખલેલો  

 (D) ઉપરોક્ત તમામ 
 

જવાબ : (D)   

સમજૂતી : 

• અલ-નીનો  

 પેરૂ-ઈક્વેડોર (દવક્ષણ અમેટરકા ખાંડ) કાાંઠાના ઠંડા પ્રવાહની જલયા 

પવિમ તરફથી આવતા ગરમ વવરુ્વવૃત્તીય પ્રવાહ લે છે પટરણામે 

પૂવષ પેવિટફક મહાિાગરની િપાટી ગરમ થાય છે, આ વવરુ્વવૃત્તીય 

પૂવષ પેવિટફકની ગરમ થવાની ઘટનાને ‘અલ-નીનો’ કહે છે.  

 આ ઘટનાની અિર પૂવષ પેવિટફકના પાિેના કાાંઠાના પ્રદેશો ઉપરાાંત 

દુવનયાના ઘણા ભાગોમાાં ફેલાય છ ેઅને અનુભવાય છે.  

 અલ-નીનોની ઘટના દરમ્યાન પૂવષ પેવિટફકની િપાટી ગરમ થવાની 

ત્સયાાં હવાનુાં હલકું દિાણ હોય છે જયારે આ જ િમયે ઓ્ટે્રવલયા-     

ઇન્ડોનેવશયા પાિે હવાનુાં ભારે દિાણ રચાય છે.  

 િામાન્ય પટરક્્થવતમાાં પૂવષ પેવિટફક ઠંડો પ્રવાહ ધરાવે છે આથી 

તેની ઉપર હવાનુાં ભારે દિાણ જોવા મિે છે. અને તેની િાપેકે્ષ 

ઓ્ટે્રવલયા-ઇન્ડોનેવશયા પાિે હવાનુાં હલકું દિાણ જોવા મિે છે. 

 પૂવષ પવિમ પેવિટફકના વાતાવરણીય દિાણના આ ચક્રીય 

ફેરફારોને દવક્ષણી દોલન (southern oscillation) કહેવાશે. 

 આમ, અલ-નીનો માટે આપેલા વવધાનો યોલય િનશે.   

 

4) નીચેના પૈકી કયુાં જળ ક્ષેિ એ સૌથી વધુ સાક્ષરતા ધરાવે છે? 

 (Class 1&2 10/2019-20) 

 (A) મૃત સમુદ્ર (Dead Sea)  

 (B) મોનો લેક (Mono Lake) 

 (C) ગ્રેટ સોલ્ટ લેક (Great Salt Lake) 

 (D) રાતો સમુદ્ર (Red Sea)   

 

 

 GPSC PYQ  

સરેરાશ 1000 ગ્રામ સમુદ્રજળમાાં ક્ષારો નુાં  પ્રમાણ 

  પ્રમાણ (ગ્રામ) ટકાવારી 

1) િોટડયમ ક્લોરાઈડ (Nacl) 27.213 77.8 % 

2) મેગ્નેવશયમ ક્લોરાઈડ (Mgcl) 3.807 10.9 % 

3) મેગ્નેવશયમ િલ્ફેટ (MgSO4) 1.658 4.7 % 

4) કેક્લ્શયમ િલ્ફેટ (cas4) 1.260 3.9 % 

5) પોટેવશયમ િલ્ફેટ (K2SO4) 0.863 2.5 % 

6) કેક્લ્શયમ કાિોનેટ (caco3) 0.123 0.3 % 

7) મેગ્નેવશયમ બ્રોમાઈડ (MgBr2) 0.076 0.2 % 

                                   કુલ = 35.000 ગ્રામ   

ક્લોટરન - 18.97 (ગ્રામ/Kg) 

િોટડયમ - 10.47 

િલ્ફેટ - 2.65 

મેગ્નેવશયમ - 1.28 

કેક્લ્શયમ - 0.41 

પોટેવશયમ - 0.38 

િાયકાિોનેટ - 0.14 

બ્રોમીન - 0.06 

િોરેટ - 0.02 

્ટ્રોક્ન્શયમ - 0.01 
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 ્વચ્છ અને ઓક્સિજનવાિુાં પાણી ખૂિ આવશ્યક છે. નદીમુખો કે 

કાદવવાિા ટકનારા પાિેના િમુદ્રજિ ડહોિા અને ઓછા 

ઓક્સિજનવાિાાં હોય છે આથી જ ત્સયાાં પરવાિાનો વવકાિ ઓછો 

થાય છે અને આવા વવ્તારોમાાં ભાલયે જ પરવાિા જોવા મિે છે. 

 

26) લગૂન (Lagoon) બવશે નીચેના પૈકી કયાાં બવધાનો સાચાાં છે? 

 (RFO 24/2020-21) 

1. લગૂન રેતીની આડાશ (bars) દ્વારા સમુદ્રથી અલગ પડેલો 

છીછરા પાણીનો ભાગ છે.  

2. લગૂન ધોવાણ પામતા દટરયાટકનારા પાસે છીછરા જળક્ષેિ 

તરીકે બનમાવણ પામે છે.  

3. લગૂનનુાં કદ અને ઊાંડાઇ ઘણીવાર સમુદ્રની સપાટી પર 

આધાર રાખે છે.  

 (A) 1, 2, અને 3    (B) ફક્ત 2 અને 3        

 (C) ફક્ત 1 અને 3       (D) ફક્ત 1 અને 2 
 

જવાબ : (A)  

સમજૂતી :  

• લગૂન : 

 જયારે િમુદ્રની કોઈ વવશાિ જિરાશીમાાંથી એક નાનો જિભાગ 

કોઈ કુદરતી કારણિર અલગ થઈ તિાવ જેવી રચના િનાવે છે, 

તેને લગૂન તરીકે ઓિખાય છે. 

 રેતીના ઢુવા, િેટરયર રીફ, કોરલ રીફ વગેરે જેવા કુદરતી િાંધના 

કારણે રચાતુ લગૂન િમુદ્રના પાણીમાાંથી જ રચાય છે.  

 [લગૂન એક ઇટાવલયન શબ્દ ‘લગુના’ પરથી ઉતરી આવ્યો છે જેનો 

મતલિ તિાવ (Pond/Lake) છે.] 

 િામાન્યત :  િે પ્રકારના લગૂન જોવા મિે છે :  

    (1) એટોલ લગૂન (2) કો્ટલ લગૂન 

• એટોલ લગૂન : 

 જયારે કોઈ ટાપુની આિપાિ કોરલ ટરફનો જમાવડો થાય અને 

િમયાાંતરે ટાપુ િમુદ્ર િપાટી નીચે ગરક થઈ જાય ત્સયારે આ 

કોરલના જમાવડાની વચ્ચે રચાતુ લગૂન એટોલ લગૂન કહેવાશે. 

(આ પરવાિાને એટોલ કે કંકણાકાર પરવાિા કહેવાશે.) 

 એટોલ લગૂનની મધ્યમાાં ઊાંડાઈ વધુ હશે. 

• કોસ્ટ્ટલ લગૂન : 

 એટોલ લગૂન કરતાાં છીછરા કો્ટલ લગૂન િામાન્યત: ટકનારાના 

ઢોિાવો પર રચાય છે. 

 ટાપુની જમીન, રેતીના ઢૂવા, રીફ વગેરે જેવા કુદરતી િાંધ દ્વારા 

િમુદ્રના પાણીથી અલગ કો્ટલ લગૂન રચાય છે. (જેમાાં િમયાાંતરે 

િમુદ્રનુાં પાણી ભિતુાં જ રહે છે.) 

 (લગૂન િરોવરોનુાં કદ અને ઉંડાઈ િમુદ્ર િપાટી પર આધારીત છે.) 
 

 

 

 

 

1) ઓસ્ટ્રેબલયામાાં થતી પુરની ઘટનાઓમાાં ઘણીવાર લા-નીના (La 

 Nina) ને કારણભૂત દશાવવવામાાં આવતુાં હોય છે. આ લા-નીના 

 એ અલ-નીનોથી કઈ રીતે જુદુાં પડે છે? 

1. લા-નીના એ બહટદ મહાસાગરમાાં બવષુવવૃત્તીય બવસ્ટ્તારોમાાં 

અસામાટય ઠંડુ સમુદ્રી તાપમાન અને અલ-નીનો એ પ્રશાાંત 

મહાસાગરમાાં બવષુવવૃતીય બવસ્ટ્તારોમાાં અસામાટય ગરમ 

સમુદ્રી તાપમાન સાથે સાંકળાયેલ બાબતો છે.  

2. અલ-નીનો ભારતના દબક્ષણ-પબિમ ચોમાસા પર પ્રબતકૂળ 

અસરો કરે છે, જ્યારે લા-નીનોની ચોમાસુ આબોહવા પર 

કોઈ અસર થતી નથી.   

 ઉપરોક્ત પૈકી સત્ય બવધાન/બવધાનો જણાવો. (UPSC 2011) 

 (A) માિ 1   (B) માિ 2 

 (C) 1 અને 2   (D) એકપણ નહી 
 

જવાબ : (D)  

સમજૂતી : 

 અભ્યાિ કરવામાાં આવ્યો છે તે મુજિ અલ-નીનો અને લા-નીના 

િાંને પ્રશાાંત મહાિાગરમાાં વવરુ્વવૃતીય વવ્તારોમાાં ઉદ્દભવે છે. આ 

ઘટના દરવમયાન િમુદ્ર પરનુાં વાતાવરણ જે પાછલી ઘણી મોિમ 

િુધી અકિાંધ રહ્યાં હોય છે તેમાાં િદલાવ આવે છે.  

 અલ-નીનો એ િેન્ટ્રલ અને ઈ્ટનષ (મધ્ય અને પૂવીય) ટ્રોવપકલ 

પેવિટફકને ગરમ કરવા િાથે િાંિાંવધત છે. જયારે લા-નીના એ આ 

વવ્તારોને ઠંડા િનાવવા િાથે િાંિાંવધત છે. (અહી ઠંડુ-ગરમ એ 

તેમની અગાઉની મોિમોમાાં ત્સયાાંના વાતાવરણ અને િામુવદ્રક 

તાપમાનની િાપેકે્ષ છે.) 

 લા-નીનાની ઘટનાના વર્ો દરવમયાન વ્યાપારી પવનો વધુ િશિ 

હોય છે જેનુાં કારણ પૂવષ અને પવિમી પ્રશાાંત મહાિાગર પર રહેલ 

દિાણનો તફાવત છે. (enhanced pressure gradient)  

 લા-નીના ભારતના ઉત્તર પવિમી ચોમાિાને પ્રભાવવત કરે છે અને 

ઉનાિાની ઋતુ દરવમયાન વર્ો થાય છે.  
 

2) ઇન્ટડયન ઓશન ડાઈપોલ સાંદભે આપેલ બવધાન/બવધાનો પૈકી 

 કયુાં/ કયાાં સાચા છે? (UPSC 2017) 

1. ઇન્ટડયન ઓશન ડાયપોલ–IODની ઘટનાને ઉષ્ણકટટબાંધીય 

પબિમી બહંદ મહાસાગર અને ઉષ્ણકટટબાંધીય પૂવી પ્રશાાંત 

મહાસાગરના સપાટીના તાપમાનના તફાવત દ્વારા દશાવવી 

શકાય છે.  

2. IOD ની ઘટના અલ-નીનોની ચોમાસા પરની અસરન ે

પ્રભાબવત કરી શકે છે.  

 નીચે આપેલા કોડનો ઉપયોગ કરી યોલય જવાબ પસાંદ કરો. 

 (A) માિ 1   (B) માિ 2  

 (C) માિ 1 અને 2  (D) એકપણ નહીં  
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1) નીચેનામાાંથી કય ાં “નનવાસસ્થાન” શબ્દને શે્રષ્ઠ રીતે વર્ણવે છે? 

 (A) પૃથ્વી પરનો પ્રદેશ જે જીવનને આધાર આપે છે.  

 (B) એક ક્ષેત્ર જયાાં સજીવ રહે છે.  

 (C) પયાણવરર્નો કાયાણત્મક એકમ. 

 (D) ભૌગોનિક કે્ષત્રની વનસ્પનત અને પ્રાર્ીસૃષ્ટિ. 
 

જવાબ : (B) 

સમજૂતી : 

 પૃથ્વી પરન ું કે્ષત્ર જે જીવનને ટેકો આપે છે : બાયોસ્ફિયર 

 એ કે્ષત્ર જયાું સજીવ રહે છે: નનવાસફથાન 

 પયાાવરણનો કાયાાત્મક એકમ: ઇકોનસફટમ 

 ભૌગોનિક કે્ષત્રની વનફપનિ અને પ્રાણીસૃસ્િ : જૈવનવનવધિા 

 

2) નીચેનામાાંથી ક્યા ઘટકો છોડના જીવનના નવકાસને મયાણદદત 

 કરવાના પદરબળ તરીકે કાયણ કરી શકે છે? 

1. સૌર દકરર્ોત્સગણની સ્પેક્રિ ગ ર્વત્તા 

2. ઊાંચાઇ 

3. પાર્ીની ક્ષારતા 

4. નહમ 

 નીચેનામાાંથી સાચો નવકલ્પ પસાંદ કરો. 

 (A) ફક્ત 1, 2 અને 3  (B) ફક્ત 1, 2 અને 4 

 (C) ફક્ત 2, 3 અને 4  (D) 1, 2, 3 અને 4 
 

જવાબ : (D) 

સમજૂતી : 

 જમીનનો ભેજ ઠંડો થવાથી ફ્રોફટ બને છે. જયારે છોડના મૂળ ભેજ 

પૂરો પાડવા માટે અસમથા હોય ત્યારે વધિા જિા ઉચ્છવાસને િીધ ે

છોડ મરી જાય છે. ભેજની અનિશય વધ  િીવ્રિા વનફપનિની ઝડપી 

વૃનિને બદિે મૂળની વૃનિને મદદ કરે છે, જેના પરરણામે વધારે 

ઉચ્છવાસ, ટૂુંકા થડ, નાના-જાડાું પાુંદડા બને છે. બીજી બાજ , ઓછી 

િીવ્રિાવાળો પ્રકાશ વનફપનિનાું િૂિો અને િળની વૃનિમાું મુંદી િાવે 

છે. 
 

3) સજીવનો દેખાવ અથવા વતણન અથવા માળખ ાં અથવા 

 જીવનશૈિી જે તેને કોઈ ચોક્કસ વાતાવરર્માાં ટકી રહેવાની 

 ક્ષમતા દશાણવે છે તે _________ તરીકે ઓળખાય છે. 

 (A) નભન્નતા    

 (B) અન કૂિન 

 (C) અન કૂિનશીિ નવનવધતા  

 (D) પ્રજાનતકરર્ 

 

 

 

1.5 પર્યાવરણ  અને  પયરરસ્થિતિકી  
જવાબ : (B) 

સમજૂતી : 

 અન કૂિન એટિે કોઈ જીવિુંત્રનો દેખાવ અથવા વિાન અથવા 

માળખ ું અથવા જીવનશૈિી જે િેને કોઈ નવનશિ વાિાવરણમાું ટકી 

રહેવામાું મદદ કરે છે. 

 ચોક્કસ જનીનોને ઉમેરવા અથવા કાઢી નાખવાના કારણ ે

આન વુંનશક નવકાસમાું િેરિાર દ્વારા નભન્નિા આવે છે. 

 અન કૂિનશીિ નવનવધિા એ એક પ્રનિયા છે જેમાું પયાાવરણ નવા 

પડકારો ઊભા કરે અથવા નવ ું પયાાવરણીય માળખ ું ઊભ ું કરે છે 

ત્યારે જીવિુંત્ર પૂવાજોની પ્રજાનિઓમાુંથી નવનવધ ફવરૂપોમાુંથી 

નવનવધ પ્રકારની નવી પ્રજાનિ બનાવે છે. 

 પ્રજાનિકરણ એ એવી પ્રનિયા છે જેના દ્વારા નવી પ્રજાનિઓ રચાય 

છે, અને ઉત્િાુંનિ એ એક એવી પિનિ છે કે જેના દ્વારા નવશેષિા 

િાવવામાું આવે છે.  

 

4) જીવતાંત્રના પદસોપાનોનો યોગ્ય ક્રમ ઓળખો. 

 (A)  વસ્તી (population) < સમ દાય (community) <  

  ઇકોનસસ્ટમ (ecosystem) < બાયોમ (biome) 

 (B)  વસ્તી  < સમ દાય  < બાયોષ્ટસ્ફયર < બાયોમ 

 (C)  વસ્તી  < પ્રજાનત  < ઇકોનસસ્ટમ < બાયોમ 

 (D)  સમ દાય < વસ્તી < ઇકોનસસ્ટમ < બાયોમ 
 

જવાબ : (A) 

સમજૂતી :  

 જીવોના ફિરોનો િમ : પ્રજાનિ < વસનિ < સમ દાય < ઇકોનસફટમ 

< બાયોમ < બાયોસ્ફિયર 

 

5) ઇકોિોજીકિ અન ક્રમર્ (succession) સાંબાંનધત નીચે આપેિા 

 નનવેદનો તપાસો. 

1. દિતીય અન ક્રમર્ પ્રાથનમક અન ક્રમર્થી ઝડપી દરે થાય 

છે. 

2. બધા નનવાસસ્થાન એ પયાણવરર્ છે, પરંત  બધા પયાણવરર્ 

એ નનવાસસ્થાન નથી. 

 ઉપરન ાં કયાાં નવધાનો સાચા છે? 

 (A) ફક્ત 1     

 (B) ફક્ત 2 

 (C) 1 અને 2 બાંને   

 (D) એકપર્ નહીં 
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 આ ઇકોનસફટમમાું અસ્ગ્ન એ એક મહત્ત્વપૂણા જોખમી પરરબળ છે, 

અને છોડન ું અન કૂિન િેને બળી ગયા પછી ઝડપથી પ નજીવન માટે 

સક્ષમ કરે છે. 

 ગરમી, શ ષ્ક હવા, અનિશય બાષ્પીભવન અને િાુંબા સમય સ ધી 

દ ષ્કાળ સામે છોડ સિિ સુંઘષામાું રહે છે. 

 ટૂુંકમાું, િે ઝેરોિાઈટીક (દ ષ્કાળપ્રનિરોધી) હોય છે. 

 

48) નીચેના નનવેદનો પર નવચાર કરો : 

1. જયારે સલ્ફર ઓક્સાઇડ અને કાબણનનક સાંયોજનો જેવા 

પ્રદૂષકો સૂયણપ્રકાશની હાજરીમાાં એકબીજા સાથે પ્રનતનક્રયા 

કરે છે ત્યારે ઉનાળ  ધ મ્મસ (smog) રચાય છે. 

2. મ ાંબઇ અથવા કોિકાતા કરતા દદલ્હીમાાં ધ મ્મસની 

સાંભાવના વધારે છે. 

 નીચે આપેિા જૂથનો ઉપયોગ કરીને સાચો નવકલ્પ પસાંદ કરો: 

 (A) ફક્ત 1    (B) ફક્ત 2 

 (C) 1 અને 2 બાંને  (D) એક પર્ નહીં. 
 

જવાબ : (B) 

સમજૂતી : 

 smog એ એવી સ્ફથનિ દશાાવે છે, જેમાું િોગની સાથે soot ઉપસ્ફથિ 

હોય છે. 

 ધ મ્મસ એ હવામાું િરિા રજકણ જેમ કે, soot અને ઓઝોન (O3), 

કાબાન મોનોક્સાઇડ (CO), સલ્િર ડાયોક્સાઇડ (SO2) સનહિના 

અદૃશ્ય ઝેરી વાય ઓના સુંયોજન પદાથાન ું નમશ્રણ છે, જે 

કાનસાનોજેન્સ (કેન્સર પેદા કરનારા એજન્ટો) પણ કહેવાય છે. 

સલ્િરય ક્ત ફમોગ ઉનાળાના ધ મ્મસ િરીકે પણ ઓળખાય છે, જે 

હવામાું સલ્િર ઓક્સાઈડની ઊુંચી સાુંદ્રિાના પરરણામે બને છે અને 

સલ્િરય ક્ત અસ્શ્મભૂિ ઇંધણ અને ખાસ કરીને કોિસાના ઉપયોગને 

કારણે થાય છે. 
 

49) પ્રદૂષર્ સામે િડવા બાયોરેમેડીયેશન પર નીચે આપેિા 

 નનવેદનો પર નવચાર કરો. 

1. નજનેદટક એષ્ટન્જજનનયદરંગનો ઉપયોગ કરીને, માટી અને 

પાર્ીમાાંથી કોઈપર્ દૂનષત પદાથણને દૂર કરવા માટે 

સૂક્ષ્મજીવોમાાં બદિાવ કરી શકાય છે. 

2. બાયોરેમેડીયેશન એ પ્રદૂષર્ને દૂર કરવા માટે પયાણવરર્ને 

અન કૂળ, પરવડે તેવી અને ખૂબ ઝડપી ટેકનોિોજી છે. 

 નીચે આપેિા જૂથનો ઉપયોગ કરીને સાચો નવકલ્પ પસાંદ કરો: 

 (A) ફક્ત 1    (B) ફક્ત 2 

 (C) 1 અને 2 બાંને  (D) એક પર્ નહીં. 
 

જવાબ : (D) 

સમજૂતી : 

 બાયોરેમીડેશન એ સૂક્ષ્મજીવાણ ઓનો ઉપયોગ કરીને દૂનષિ જમીન 

અને ભૂગભાજળ સાિ કરવાની નિયા છે.  

 

 

 

 

 

 બાયોરેમીડેશન સ ક્ષ્મજીવાણ ઓની વૃનિ ઉિેનજિ કરે છે, જે દૂષકોનો 

ખોરાક અને ઉજાાનો ફત્રોિ ઉપયોગ કરે છે. બાયોરમીરડયેશનનો 

ઉપયોગ કરીને અમ ક દૂષકોને દૂર કરવામાું આવે છે જેમાું િેિ અને 

અન્ય પેટ્રોનિયમ ઉત્પાદનો, દ્રાવક અને જુંિ નાશકોનો સમાવેશ થાય 

છે.   

 બાયોરેમેડીયેશન બાયોરડગ્રેડેબિ ઘટકો પૂરિ ું મયાારદિ છે. બધા 

સુંયોજનો ઝડપી અને સુંપૂણા નવઘટન માટે સુંવેદનશીિ નથી. 

 બાયોરેમેડીયેશન અન્ય યાુંનત્રક ઔદ્યોનગક પ્રનિયાઓ કરિા િાુંબો 

સમય િે છે.   

 

1) નીચેના પૈકી કયા પ્રકારના જાંગિોમાાં સૌથી વધ  પ્રજાનતઓની 

 નવનવધતા જોવા મળે છે? (Class 1&2 40/2018-19) 

 (A) સમશીતોષ્ર્ કદટબાંધ     

 (B) ઉષ્ર્કદટબાંધીય જાંગિો 

 (C) સમશીતોષ્ર્ પાનખરના જાંગિો   

 (D) સમશીતોષ્ર્ ઘાસના મેદાનો 
 

જવાબ : (B)  

સમજૂતી :  

 કોઇ ઇકોનસફટમ અથવા પયાાવરણમાું વસવાટ કરિા સજીવોની 

સુંખ્યા, પ્રકારને સામાન્યિઃ જૈનવક નવનવધિા અથવા બાયોિોજીકિ 

ડાયવનસાટી (Biodiversity) કહેવાય છે.  

 ઉષ્ણકરટબુંધીય પ્રદેશ સ્ફથર િાપમાન અને આબોહવા ધરાવે છે. જે 

સજીવોના અસ્ફિત્વને ટકાવી રાખવા આવશ્યક છે. પરરણામે 

ઉષ્ણકરટબુંધીય પ્રદેશમાું પ્રજાનિઓની નવનવધિા વધ  જોવા મળે છે.  

 ઉષ્ણકરટબુંધીય જુંગિો જે િે સજીવો માટે રહેઠાણ, ખોરાકની વધ  

સરળિા પ્રદાન કરે છે. માટે આ જુંગિ પ્રકારમાું સૌથી વધ  જૈનવક 

નવનવધિા જોવા મળે છે.  

 જૈવ નવનવધાિાનો િમ: ઉષ્ણકરટબુંધીય જુંગિો > સમશીિોષ્ણ 

કરટબુંધીય જુંગિો > શીિકરટબુંધીય જુંગિો   

 

2) જૈવનવનવધતા હોટસ્પોટ (Biodiversity Hotspot) સાંદભે નીચે 

 આપેિા નવધાનોમાાંથી કય ાં (યા) નવધાન (નો) ખરુાં (રાાં) છે? 

 (Class 1&2 40/2018-19) 

1. જૈવનવનવધતા હોટસ્પોટ એ જીવભૂગોળ ક્ષેત્ર છે જેમાાં જૈવ 

નવનવધતાના નોંધપાત્ર સ્તરોનાાં નવનાશનો ખતરો છે. 

2. જૈવનવનવધતા હોટસ્પોટ તરીકે માન્જયતા પ્રાનપ્ત માટે બે 

જરૂરી માપદંડ છે, પહેિ ાં જે તે પ્રદેશના ઓછામાાં ઓછા 

500 પ્રજાનતઓની નવનશિ વનસ્પનતઓનો સમાવેશ થતો 

હોવો જોઇએ. બીજ ાં ઓછામાાં ઓછી 50 ટકા જેટિી તેની 

પ્રાથનમક વનસ્પનત િ પ્ત થઇ જવા પામી હોય.  
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1) નીચેનામાાંથી કય ાં મેગા બાયોડાયવર્સિટી કેન્દ્ર નથી? 

 (A) મેક્સસકો   

 (B) કોંગો 

 (C) કોલક્બબયા   

 (D) દર્િણ આર્િકા 
 

જવાબ : (D) 

સમજૂતી : 

 કેટલાક દેશો એવા છે જે ઉષ્ણકટટબંધીય પ્રદેશમાં આવેલા છે. તે 

વવશ્વની પ્રજાવતઓની પુષ્કળ વવવવધતા ધરાવે છે. તેમને મેગા 

બાયોડાયવવસિટી કેન્દ્રો કહેવામાં આવે છે. આવા 12 દેશો છે : 

મેક્સસકો, કોલક્બબયા, એક્વાડોર, પેરુ, બ્રાવિલ, ડેમોક્રેટટક ટરપક્લલક 

ઓફ કોંગો, મેડાગાસ્કર, ચીન, ભારત, મલેવશયા, ઇન્દ્ડોનેવશયા અને 

ઓસ્રેવલયા. 

 

2) ર્વશ્વ કેટલા મ ખ્ય ટાઈમ ઝોનમાાં વહેંચાયેલ ાં છે? 

 (A) 12    (B) 20 

 (C) 24    (D) 30 
 

જવાબ : (C)  

સમજૂતી : 

 વવશ્વ 24 ટાઇમ િોનમાં વહેંચાયેલું છે. 

 આંતરરાષ્ટ્રીય તારીખ રેખા જયાંથી પસાર થાય છે તયાં રેખાંશની 

180 ટડગ્રી આવેલી છે. પ્રાઇમ મેટરડીયનથી પૂવિ કે પવિમ કોઈ પણ 

ટદશાની મુસાફરી કરો તો પણ આ રેખાંશનો સમય 00 રેખાંશથી 

બરાબર 12 કલાકનો છે. 

 પૂવિ પવિમમાં ફેલાયેલા વવશાળ ક્ષેત્રવાળા દેશો એક કરતા વધુ 

સ્ટાન્દ્ડડિ મેટરડીયન પસંદ કરે છે. એક કરતા વધારે સમય િોન 

ધરાવતા દેશો રવશયા, કેનેડા, અમેટરકા વગેરે છે. 

 

3) નીચેનામાાંથી સાચ ાં ર્નવેદન શોધો: 

 (A)  બાયોમમાાં માત્ર છોડ અને પ્રાણી સમ દાય સામેલ છે.  

 (B)  પ્રાથર્મક ઉપભોક્તામાાં છોડ અને છોડ ખાનારા  

  પ્રાણીઓનો સમાવેશ થાય છે.  

 (C)  ગ્રેર્જાંગ ફૂડચેનમાાં છેલ્લા સ્તરના ઉપભોક્તા માાંસભિકો 

  હોય છે.  

 (D)  જીવન સ્વરૂપો (બાયોટટક)નો અભ્યાસ અને એકબીજા 

  સાથેની તેમની ર્િયાપ્રર્તર્િયા એ ઇકોલોજીન ાં ર્વજ્ઞાન છે. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

જવાબ : (C)  

સમજૂતી : 

 ગ્રેવજંગ ફૂડચેન પ્રથમ સ્તરના ઉતપાદક તરીકે છોડથી શરૂ થાય છ ે

અને માંસભક્ષકો સાથે અંવતમ સ્તરના ઉપભોક્તા તરીકે પૂરી થાય 

છે, શાકાહારીઓ આંતર મધ્યસ્થ સ્તર પર હોય છે. 

 બાયોમ એ છોડ અને પ્રાણી સમુદાય છે જે વવશાળ ભૌગોવલક 

કે્ષત્રને આવરે છે. તે વનસ્પવત અને પ્રાણીઓની પ્રજાવતઓનો કુલ 

સમૂહ છે જે વવવશષ્ટ પટરક્સ્થવતઓમાં આંતરવક્રયા કરે છે જેમાં 

વરસાદ, તાપમાન, ભેજ અને જમીનની ક્સ્થવતનો સમાવેશ થાય છે. 

 પ્રાથવમક ઉપભોક્તામાં ફક્ત શાકાહારી પ્રાણીઓ સામેલ છે. 

 જીવન સ્વરૂપો (બાયોટટક) અને અજૈવવક તતવો (એબાયોટટક) 

વચે્ચની આંતરવક્રયાનો અભ્યાસ એ ઇકોલોજીનું વવજ્ઞાન છે. 

 

4) પૃથ્વીના અિાાંશો (latitudes) ના સાંદભિમાાં નીચે આપેલા 

 ર્વધાનો પૈકી યોગ્ય ર્વધાન/ર્વધાનો જણાવો.  

1. અિાાંશ એ સપાટી ઉપરના કોઈ પણ સ્થળન ાં પૃથ્વીના કેન્દ્ર 

તથા ર્વષ વવૃત સાથે રચાત ાં કોણીય અાંતર છે.  

2. મકરવૃત્ત જે ર્વષ વવૃત્તની ઉત્તરે ક્સ્થત છે, તે ર્શયાળાના 

અયનકાળ દરબયાન સીધો સૂયિપ્રકાશ મેળવે છે.  

 (A) માત્ર 1    

 (B) માત્ર 2  

 (C) 1 અને 2 બાંને   

 (D) એકપણ નહીં  
 

જવાબ : (A)  

સમજૂતી :  

 અિાાંશ (latitude) : એ સપાટી ઉપરના કોઈ પણ સ્થળનુ ંપૃથ્વીના 

કેન્દ્ર તથા વવષુવવૃત્ત સાથે રચાતું કોણીય અંતર છે. તે વવષુવવૃત્તીય 

સપાટી પૃથ્વીનું કેન્દ્ર અને સપાટી ઉપર આવેલા સ્થળ વચે્ચ બનતો 

ખૂણો છે. સપાટી ઉપર બધી ટદશામાં કેન્દ્રથી બનતા આ ખૂણાના 

કોણીય વબંદુઓથી જે વતુિળ રચાય તેને અક્ષાંશવૃત્ત કહે છે.  

 રેખાાંશ (Longitude) : પૃથ્વીની સપાટી ઉપર કોઈ વનવિત 

વબંદુથી પૃથ્વીની ધરી સાથે રચાતો ખૂણો. તેની ગણના ગ્રીનીચ 

રેખાંશથી પૂવિ અથવા પવિમમાં થાય છે. એક જ ખૂણો રચતાં 

વબન્દ્દુઓને જોડવાથી રેખાંશવૃત્ત બને છે, જે ઉત્તર ધ્રુવને દવક્ષણ ધ્રુવ 

સાથે જોડે છે.  

 મકરવૃત્ત દવક્ષણ ગોળાધિમાં આવેલ છે.  
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1) મોહસસ્કેલ (Moh’s Scale)નો ઉપયોગ શ ાં નક્કી કરવા માટે 

 થાય છે ? (Class 1&2 121/2016-17) 

 (A) પદાથિની તેજસ્વીતા  

 (B) પ્રવાહીની ક્િગ્ધતા  

 (C) ખર્નજોની કટિનતા  

 (D) ખર્નજની ક્સ્થર્તસ્થાપકતા  
 

જવાબ : (C)  

સમજૂતી : 

 ખવનજોની કટિનતા માપવા માટે મોહસ્કેલ ઉપયોગમાં લેવાય છે. 

 1 થી 10 ના ક્રમમાં આપવામાં આવતો સ્કેલ જે તે ખવનજ પદાથિની 

‘સ્ક્રેચ રેજીસ્ટન્દ્સ’ ક્ષમતાને પ્રદવશિત કરે છે. (Scratch Resistance)  

 સૌથી વધુ અંક (10) ધરાવતું ખવનજ/પદાથિ = હીરો (સૌથી સખત/

કટિન પદાથિ)  

 સૌથી ઓછું (1) = ટાલ્ક (નરમ/અતયંત સોફ્ટ)  
 

2) ઉપગ્રહ દ્વારા લેવાયેલી તસ્વીરોમાાં વાદળ સફેદ શા કારણે 

 દેખાય છે? (PI 38/2017-18) 

 (A) ર્વટકરણ     (B) શોષણ  

 (C) પરાવતિન    (D) ઉત્સજિન   
 

જવાબ : (A)  

સમજૂતી :  

 ઉપગ્રહ દ્વારા લેવાયેલી તસ્વીરોમાં વાદળો સફેદ દેખાય છે. તે ઘટના 

‘સ્કેટરીંગ’ ને આભારી છે.  

 પ્રશ્નપત્રમાં અંગ્રેજી વવભાગ અનુસાર નીચે મુજબ વવકલ્પો આપેલા 

છે. 

    (A) Scattering     (B) Absorption   

    (C) Reflection     (D) Emission 
 

3) બ્ય ફોટટ સ્કેલનો ઉપયોગ ______ માપન અને નોંધણી માટે 

 થાય છે. (PI 38/2017-18) 

 (A) દટરયાઈ પાણીની ખારાશના 

  (B) પવનની શર્ક્તના 

 (C) આકાશના વાદળ છાયાપણાના 

 (D) ભૂકંપની તીવ્રતાના  
 

જવાબ : (B)  

સમજૂતી :  

 લયુફોટટ સ્કેલનો ઉપયોગ પવનની શવક્તના માપન અને નોંધણી માટે 

થાય છે.  

 સામાન્દ્ય રીતે તે વ્યવક્તલક્ષી વનરીક્ષણ પર આધાટરત આનુભાવવક 

(empirical) સ્કેલ છે.  

 નામ :  Beaufort wind force scale.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4) નીચેના પૈકી કય ાં/સયાાં ખનીજ ર્બન-ધાત  ખનીજ તરીકે વગીકૃત 

 થય ાં/થયાાં છે? (PI 38/2017-18) 

1. અબરખ 

2. ચૂનાનો પથ્થર 

3. ફોસ્ફેટ 

 (A) ફક્ત 1 અને 2    (B) ફક્ત 

 (C) ફક્ત 1 અને 3   (D) 1, 2 અને 3   
 

જવાબ : (D)  

સમજૂતી :  

 અબરખ        

 ચૂનાનો પથ્થર        

 ફોસ્ફેટ   

 ધાત   

 ટીપી-ગાળીને વવવવધ આકારમાં ઢાળી શકાય.  

 નક્કર સપાટી ઘસવાથી નરમ અને ચમકદાર બને. 

 અથડાતા રણકાર ઉતપન્ન કરે. વગેરે.... 

 

 

 

 

 

 

 

 

5) બે   _______ ખડક સ્તરો વચે્ચ _______ ખડક સ્તરની 

 ર્વર્શષ્ટ ગોિવણીને કારણે કેટલાક પ્રદેશોમાાં ખોદવામાાં આવતા 

 કૂવામાાં જલદાબર્િયાને કારણે કૂવામાાંથી પાણી આપોઆપ 

 બહાર આવે છે. (GMDC 39/2021-21) 

 (A) પારગબય, અપારગબય 

 (B) અપારગબય, પારગબય            

 (C) પારગબય, રેતી  

 (D)  રેતી, પારગબય 
 

 

 

વબન-ધાતુ ખનીજ છે.  

આ ખનીજોમાંથી ધાતુ પ્રાપ્ત થતી નથી.  

ઈંધણ 

(કાબિર્નક) 

અન્દ્ય 

(અકાબિર્નક) 

ex.  

લોહ  

અપરક 

મેંગેનીજ 

ટંગસ્ટન 

વનકલ 

etc. 

કોલસો 

ખનીજતેલ 

કુદરતી વાયુ 

etc. 

ex.  

સોનું 

ચાંદી 

તાંબુ 

બોકસાઈટ 

સીસું 

મેગે્નવશયમ 

etc. 

ખનીજો 

ધાક્ત્વક ખનીજો અધાક્ત્વક ખનીજો 

લોહ 

ય કત 
ર્બનલોહ 

ય કત 

ચૂનાનો 

પથ્થર 

ગંધક 

વચરોડી 

અબરખ 

મીિું 

etc. 

 GPSC PYQ  
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જવાબ : (B)  

સમજૂતી :  

 વવશ્વમાં મોટાભાગના પવિતો ગેડ પ્રકારના પવિતો છે જે ભ-ૂ

તક્તીઓના હલનચલન, ટકરાવ અને તેના કારણે ઉતપન્ન થતા 

ક્ષૈવતવજક બળોનું પટરણામ છે. 

 અન્દ્ય પવિત પ્રકારો કોઈને કોઈ ખાસ કારણથી અક્સ્તતવમાં આવે છે 

જેમકે જ્વાળામુખી પવિત બનવા માટે એક સામુરીક પ્લેટનું નીચે 

સરકવું, ઓગળવું તથા મેગ્માનાં નવા ઉધ્વિ પ્રવાહો રચાવા અને 

તેની ઉપરની પ્લેટનું અહી રચાતાં મેગ્માંના ઊધ્વિપ્રવાહોને જગ્યા 

આપી ભૂ-સપાટી પર આવવા દેવંુ આવશ્યક છે. 

 જયારે ભૂ-સપાટીની નીચે આવેલા ખડકાળ સ્તરોના કારણે મેગ્મા 

સપાટી પર નથી આવી શકતો તયારે તેના ઊધ્વિ દાબથી સમગ્ર ભ-ૂ

સપાટીનો ભાગ ઘુબમટની જેમ ઉપસી આવે છે જે ઘુબમટાકાર પવિત 

છે. 

 ઉપરાંત સ્તરભંગ કે અન્દ્ય સમાન કારણોસર ભ-ૂભાગનું ખંડન થતાં 

નીચે બેસી જતો ભાગ ખીણ અને ઉપર ઉિી આવતો ભાગ ખંડપવિત 

બને છે.  

 આમ પવિતોની રચના થવા પાછળ જવાબદાર કારણો ધ્યાને લેતા 

સમજી શકાય છે કે વવશ્વમાં મોટા ભાગના પવિતો ગેડ પવિતો જ છે. 

 

 

1) નીચેનામાાંથી કઈ ઘટનાએ સજીવોની ઉત્િાાંર્તને અસર કરી 

 હોઈ શકે છે? (UPSC 2014) 

1. કોક્ન્દ્ટનેન્દ્ટલ ર્િફ્ટ (ખાંડીય પ્રવહન) 

2. ર્હમય ગ ચિ (Glacial cycles)    

 આપેલા કોડનો ઉપયોગ કરી યોગ્ય જવાબ પસાંદ કરો :   

 (A) માત્ર 1  

 (B) માત્ર 2 

 (C) 1 અને 2   

 (D) એકપણ નહી 
 

જવાબ : (C)  

સમજૂતી : 

 ઉતક્રાંવતના કારણે વારસાગત લક્ષણોમાં ફેરફાર થાય છે. 

 વવશાળ ખંડ પેન્દ્જીયાના વવખંડનની વક્રયાના કારણે વહમચક્રોમાં 

ફેરફારથી વવકાસ(સજીવોની ઉતક્રાંવત)ના તબક્કાઓ પર અસર થઈ 

જેના પર આ ખંડીય પ્રવહનના વસદ્ધાંતનો આધાર રહેલો છે.  

 ઓસ્રેવલયા અને દવક્ષણ અમેટરકામાં અનન્દ્ય પ્રજાવતઓ જોવા મળે 

છે. (જેની ઉતક્રાંવતનો અંવતમ તબક્કો છેલ્લા વહમયુગ દરવમયાન 

જીનસ હોમો હતો.) તે ખંડીય પ્રવહનની સજીવોની ઉતક્રાંવત પરની 

અસરો દશાિવે છે.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2) નીચેના ર્નવેદનો ધ્યાને લો. (UPSC 2018)    

1. પૃથ્વીન ાં ચ ાંબકીય િેત્ર દર અમ ક હજાર વષોમાાં ઉલટાય  

છે.  

2. જયારે આશરે 4000 ર્મર્લયન વષો પહેલા પૃથ્વીન ાં સજિન 

થય ાં ત્યારે 54% ઓકસીજન હતો, પરંત  કાબિન ડાયોકસાઇડ 

સહેજ પણ ન હોતો. 

3. જયારે સજીવો ઉત્પન્ન થયા, ત્યારે તેઓએ પૃથ્વીના 

પ્રારંર્ભક વાતાવરણમાાં ફેરફાર કયો.   

 ઉપર આપેલા ર્નવેદનોમાાંથી કય ાં/કયાાં યોગ્ય છે. ?   

 (A) માત્ર 1   (B) માત્ર 2 અને 3 

 (C) માત્ર 1 અને 3  (D) 1, 2 અને 3  
 

જવાબ : (C)   

સમજૂતી : 

 પૃથ્વીના ઉદ્દભવથી અતયાર સુધીમાં પૃથ્વીના ચુંબકીટકય ધ્રુવો અનેક 

વખત ઉલટાય ચૂસયા હોવાની વાત વૈજ્ઞાવનકો દ્વારા રજૂ કરાઇ તથા 

સ્વીકારાઇ છે.  

 પૃથ્વી આશરે 4.5 વબવલયન વષો પહેલા અન્દ્ય સાત ગ્રહો સાથે જ 

અક્સ્તતવમાં આવેલી અને જેમ જેમ પૃથ્વી િંડી પડી તેમ તેમ 

જ્વાળામુખી ઉદગારોમાંથી નીકળતા વાયુઓ દ્વારા વાતાવરણની 

રચના થઇ.  

 પ્રારંવભક વષોમાં વાતાવરણમાં ઓટકસજન ન હતો તથા વાતાવરણ 

મનુષ્યો તથા અન્દ્ય સજીવો માટે િેરીલું હતું.  

 સરળ જીવસૃક્ષ્ટનો વવકાસ થયો જેણે પ્રકાશ સંશ્લેષણ કરવાની 

ક્ષમતા વવકસાવી. તયાં સુધી પૃથ્વી પર વાતાવરણીય ઓટકસજન ન 

હતો. 

 આજે વાતાવરણમાં 21% ઓટકસજન રહેલો છે, જે જીવન માટે 

ખૂબ જ જરૂરી છે. 

 

3) નીચેના પૈકી કય ાં ભારત અને એર્શયા વચે્ચ નેર્વગેશન માટે 

 સમય અને અાંતરમાાં ખૂબ જ ઘટાડો લાવી શકે છે?  

 (UPSC 2011) 

1. મલેર્શયા અને ઇન્દ્ડોનેર્શયા વચે્ચ આવેલી મલક્કાની 

સામ રધૂનીને ઊાંડી કરવાથી.  

2. અાંદમાન સાગર અને ર્સયામના અખાત વચે્ચ નવી કેનાલ 

ખોલવાથી. 

 આપેલ પૈકી કય ાં યોગ્ય છે?  

 (A) માત્ર 1   (B) માત્ર 2 

 (C) 1 અને 2 બાંને  (D) એકપણ નહીં 
 

જવાબ : (C)  

સમજૂતી : 

 હાલમાં મલક્કા સામુરધૂની એક અવત અગતયનો નેવવગેશન રુટ 

બની છે કારણકે વવશ્વના ત્રીજા ભાગથી પણ વધુ કાગોનો જથ્થો 
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વિભાગ - 2   
ભારતની ભૂગોળ  
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1) ભારતમાાં પેલિયોલિથીક યુગ દરલમયાન શાહમૃગ મળી આવ્યા 

 હતા, તેનો પુરાવો કઈ સાઈટમાાંથી પ્રાપ્ત થયો હતો?   

 (A) પટણે               (B) દેવજલિ હેડ ાંગ  

 (C) બુજજહોમ            (D) એકપણ નહીં 
 

જવાબ : (A)  

સમજૂતી : 

 મહારાષ્ટ્રના પટણે ખાતે મોટી માત્રામાાં મળી આવેલા શાહમૃગના 

ઇંડાના અવશેષો પુરાવો આપે છે કે પેલલયોલલથીક સમયગાળા 

દરલમયાન ભારતમાાં શાહમૃગ રહેતા હતા.  

 કેટલાક ટુકડાઓ પર ડડઝાઇન કોતરવામાાં આવી હતી, જ્યારે અમુક 

માળા પણ આ ઇંડામાાંથી બનાવવામાાં આવ્યા હતા. 
 

2) ભારતની ભૂગોળ લવશે નીચે આપેિા લનવેદનો ધ્યાનમાાં િો. 

1. લહમાિય મૂળ ચૂનાના પત્થરોથી બનેિો છે.   

2. નમજદા નદીની ખીણ લવાંધ્ય અને સાતપુ ા શ્રેણીની વચે્ચ 

આવેિી છે.  

3. મધ્ય અને દલિણ ભારતની મુખ્ય ટેકરીઓની વાતાલભમુખ 

તરફ આવેિા હોવાથી દખ્ખણના ઉચ્ચપ્રદેશ પર વર્જ 

દરલમયાન ભારે વરસાદ પ ે છે.   

 નીચે આપેિા લવકલ્પોનો ઉપયોગ કરીને સાચો જવાબ પસાંદ 

 કરો.  

 (A) ફક્ત 1 અને 3         

 (B) ફક્ત 2   

 (C) ફક્ત 3                   

 (D) 1, 2 અને 3  
 

જવાબ : (B)  

સમજૂતી : 

 લનવેદન 1 : ચૂનાના(Limestones) પથ્થરો લહમાલયનુાં ભારે વજન 

સહન કરી શકે નહી. આથી તેનો ગભભ હકીકતે ગ્રેનાઇટ ખડકોથી 

બનેલો હોવો જોઇયે.   

 લનવેદન 2 : તે ભારતની એક અગત્યની નદી છે જે ડરફ્ટ વેલીમાાં 

થઈને વહે છે, જે સાતપુડા અને લવાંધ્ય શ્રેણીની વચે્ચ પલિમ ડદશામાાં 

વહે છે.   

 લનવેદન 3 : દખ્ખણનો ઉચ્ચપ્રદેશ એ એક લવશાળ લત્રકોણાકાર 

ઉચ્ચપ્રદેશ છે, જે લવાંધ્ય શ્રેણી દ્વારા ઉત્તરમાાં સીલમત છે અને પલિમ 

તથા પૂવભ ઘાટોથી ઘેરાયેલો છે.  આ ક્ષેત્ર મોટે ભાગે અર્ભ-શુષ્ક છે 

કારણ કે તે બાંને ઘાટની વાતલવમુખ બાજુ એ આવેલ છે.  દખ્ખણનો 

મોટોભાગ કાાંટાવાળી વનસ્પલતઓના જાંગલોથી ઢંકાયેલ છે જે  

 

2.1 મુખ્ય પ્રાકૃતિક તિભાગો: પિવિો, મેદાનો, ઉચ્ચપ્રદેશો  
પાનખર મોટા પાનવાળા જાંગલના નાના લવસ્તારોમાાં ફલેાયલેા છ.ે 

દખ્ખણમાાં હવામાન ગરમ ઉનાળોથી લઈ હળવા લશયાળા સુર્ીનુાં 

હોય છે. 

 

3) નીચે આપેિમાાંથી કઈ જો  યોગ્ય રીતે જો ાયેિી છે?  

  પવજત                    રાજ્ય 

1. અબોર લહલ્સ           લસક્કિમ 

2. લમડકર લહલ્સ   આસામ 

3. ગઢજાત લહલ્સ         ઓડ શા 

 નીચે આપેિા લવકલ્પોનો ઉપયોગ કરીને સાચો જવાબો પસાંદ 

 કરો  

 (A) ફક્ત 1 અને 2        (B) ફક્ત 1 અને 3   

 (C) ફક્ત 2 અને 3       (D) ફક્ત 1, 2 અને 3   
 

જવાબ : (C) 

સમજૂતી : 

 અબોર લહલ્સ અરુણાચલ પ્રદેશમાાં આવેલ છે. 

 

4) જો કોઈ પૂવજઘાટની સાથે કન્યાકુમારીથી કોિકત્તા તરફ જવાનુાં 

 શરૂ કરે છે તો દલિણથી ઉત્તર તરફ પ્રયાણ કરતાાં નીચેના પૈકી 

 ક્યો લવકલ્પ પવજતોનો સાચો ક્રમ દશાજવે છે.  

1. જાવ ી લહલ્સ  

2. શેવરોય લહલ્સ  

3. નયાગઢ લહલ્સ  

4. ગઢજાત લહલ્સ  

 નીચે આપેિ લવકલ્પોનો ઉપયોગ કરીને સાચા જવાબો પસાંદ 

 કરો  

 (A) 1, 2, 3, 4         (B) 2, 1, 3, 4  

 (C) 2, 3, 1, 4         (D) 2, 1, 4, 3 
 

જવાબ : (B) 

 

5) નીચેની જો ીઓ પર લવચાર કરો. 

     પવજત લશખરો                    સ્થળ 

a. સે િ લશખર    1. ગ્રેટ લનકોબાર 

b. માઉન્ટ  ાયવોિો         2. મધ્ય અાંદમાન 

c. માઉન્ટ કોયોબ  3. દલિણ અાંદમાન 

d. માઉન્ટ થ્યુિરને  4. ઉત્તર અાંદમાન 

 આપેિા લવકલ્પોનો ઉપયોગ કરીને સાચો જવાબ પસાંદ કરો. 
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1) કા ાજમોમ ટેકરીઓ કયાાં આવેિી છે? (PI 38/2017-18) 

  (A) ઉત્તર કેરળ    

 (B) ઉત્તર તલમિના ુ 

  (C) આાંધ્ર પ્રદેશ    

 (D) દલિણ પૂવીય કેરળ અને દલિણ પલિમી તલમિના ુ  
 

જવાબ : (D)  

સમજૂતી : 

 કાડાભમોમ ટેકરીઓ કેરલ અને તલમલનાડુ વચે્ચ સરહદ બનાવે છે. જે 

મુખ્યત્વે કેરલના ઇડુસ્ક્ક લજલ્લામાાં સ્સ્થત છે.  

 અલહં ઉગાડવામાાં આવતા મરી અને કોફી તથા કાડાભમોમ 

(ઇલાયચી) ના કારણે તેને લવશ્વ પ્રલસદ્વી મળી છે.  

 આ ટેકરીઓ, પેડરયાર સબ-કલસ્ટર સલહત પલિમ ઘાટ એ 

યુનેસ્કોની લવશ્વ લવરાસતની સાઇટમાાં શામેલ છે.  

 

2) પલિમી ઘાટ સાંદભે નીચે આપેિા લવધાનોમાાંથી કયુાં (યા) 

 લવધાન (નો) ખરા (રાાં) છે? (Class 1&2 40/2018-19) 

1. પલિમ ઘાટ ભારતમાાં પલિમ ડકનારે ચોમાસાના વરસાદનુાં 

મુખ્ય કારણ છે.  

2. પલિમ ઘાટને તલમિના ુમાાં સહ્યાદ્રી અને તેિાંગાણામાાં 

લનિગીરી પવજતો તરીકે ઓળખવામાાં આવે છે.  

3. પલિમ ઘાટની ઊાંચાઇ ઉત્તરથી દલિણ તરફ ઘટે છે. 

 (A) ફક્ત 1     (B) ફક્ત 1 અને 2   

 (C) ફક્ત 2 અને 3   (D) ફક્ત 2   
 

જવાબ : (A)  

સમજૂતી : 

• પલિમ ઘાટના પ્રાદેલશક નામો/ભાગો  

1. સહ્યાદ્રી – મહારાષ્ટ્ર  

2. લનલગીરી- કણાભટક અને તલમલનાડુાં  

3. અન્નામલાઇ અને કાડાભમોમ – કેરલ 

 પલિમ ઘાટ એ ભારતના પલિમ ડકનારે ચોમાસાના વરસાદનુાં મુખ્ય 

કારણ છે જે નૈઋત્યમાાંથી આવતા ભેજવાળા પવનોને પોતાની 

ઊાંચાઇના કારણે રોકી રાખે છે. જેથી પવનો તેના પલિમ ઢોળાવો 

પર ઉપર ચઢતા ઠંડા પડે છે અને પડરણામે પલિમી ઢોળાવો પર 

પુષ્કળ વરસાદ લાવે છે.  

 પલિમ ઘાટની સરેરાશ ઊાંચાઇ 1200 મીટર છે અને સામાન્યતઃ 

ઉત્તરથી દલક્ષણ તરફ જતા તેમની ઊાંચાઇ વર્ે છે. (જ્યારે પૂવભઘાટમાાં 

દલક્ષણથી ઉત્તર તરફ જતાાં ઊાંચાઇ વર્ે છે.)  

 તાપી નદીની દલક્ષણ બાજુથી છેક કન્યાકુમારી સુર્ી પલિમ ઘાટ 

ફેલાયેલ છે. જેની લાંબાઇ આશરે 1600 ડકમી. છે.  

 પૂવભઘાટની સાપેક્ષે પલિમ ઘાટની પવભત શે્રણી વર્ુ સતત છે.  

 

3) િિદ્વીપ સાંદભે નીચે આપેિા લવધાનોમાાંથી કયાાં લવધાનો ખરાાં 

છે? (Class 1&2 40/2018-19) 

1. ઇિેવન ડ ગ્રી ચેનિ ઉત્તરમાાં અમીનદીવી ટાપુ અને 

દલિણમાાં કલનનોર ટાપુઓને અિગ કરે છે.  

2. િિદ્વીપ ટાપુઓનો સમૂહ ભૂગલભજક મૂળનો છે.  

3. િિદ્વીપ ટાપુઓના સમૂહમાાં લમલનકોય સૌથી મોટો ટાપુ છે.  

 (A) ફક્ત 1 અને 2   (B) ફક્ત 2 અને 3  

 (C) ફક્ત 1 અને 3    (D) 1,2 અને 3   
 

જવાબ : (C) (રદ્દ થયેિ છે)  

સમજૂતી: 

 લક્ષદ્વીપ ટાપુ સમૂહ પરવાળાના ટાપૂઓ છે. આથી તેઓ ભૂગલભભક 

મૂળ ર્રાવતા નથી.  

 100 ચેનલઃ અાંદમાન અને લનકોબાર દ્વીપસમૂહને જુદા કરે છે.  

 90 ચેનલઃ લમનીકોય દ્વીપને લક્ષદ્વીપ સમૂહના મુખ્ય ટાપુથી અલગ 

કરે છે.  

 80 ચેનલઃ ભારત (લક્ષદ્વીપનો લમનીકોય ડદ્વપ) અન માલડદવ્સ 

વચે્ચથી પસાર થાય.  

 110 ચેનલઃ અમીનદીવી અને કેન્નોર (કલનનોર) ટાપુઓને અલગ 

કરે છે.  

 લક્ષદ્વીપનો ડદ્વલતય િમનો સૌથી મોટો ટાપુ લમલનકોય ટાપુ છે.  

    [લક્ષદ્વીપનો સૌથી મોટો ટાપુ એન્દ્રોટ્ટ ટાપુ (andrott island) છે.] 

 

4) રાજસ્થાનમાાં યાત્રાધામ સુન્ધા માતાની પાસે આવેિા પવજતો 

 _______ નુાં દૃષ્ટાાંત છે. (DYSO 55/2018-19)     

 (A) ગે  પવજત    (B) ખાં  પવજત  

 (C) ઘુમ્મટાકાર  પવજત   (D) જ્વાળામુખી     
 

જવાબ : (A)  

સમજૂતી :  

 રાજસ્થાનમાાં યાત્રાર્ામ સુન્ર્ા માતાની પાસે આવેલ પવભતો 

ઘુમ્પ્મટાકાર પવભતો છે. 

 પૃથ્વીના પેટાળમાાં રહેલો મેગ્મા બહાર નીકળવા પ્રયત્ન કરે છે પરંતુ 

ઉપર આવેલા નક્કર ખડકો તેના માગભમાાં અવરોર્રૂપ બને છેજેથી 

મેગ્માના દબાણથી ભૂ-સ્તરો ઘુમ્પ્મટ આકારે ઉપસી આવે છે.  

 ઉપલુ સ્તર ઘસાઈ જતા આાંતડરક ભાગમાાં ઠરી ગયેલ મેગ્મા જોઈ 

શકાય છે.  

 નોંર્:  

 GPSC ઓડફલશયલ આન્સરકી મુજબ જવાબ (A) આપેલો છ ે

જ્યારે GCERT અનુસાર જવાબ (C) આવે છે. 

 સુન્ર્ા માતા પવભત એ અરવલ્લી પવભત શે્રણીનો એક ભાગ છે એવુાં 

રાજસ્થાનના જાલોર લજલ્લાની વેબસાઇટમાાં ઉલ્લેલખત છે આથી જો 

આ ટેકરાને અરવલ્લી પવભતનો ભાગ ગણાય તો જવાબ ગેડપવભત 

આવશે. 
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 કેન, બેતવા, ચાંબલ વગેરે જેવી ઉત્તરમાાં વહેતી નદીઓ મધ્યપ્રદેશ 

લવસ્તારમાાં ઉદ્દભવે છે. 

 સૌથી ઉંચુ લશખર→ સદભાવના લશખર/કાલુમાર લશખર (752 

મીટર) 

• સાતપૂ ા પવજતમાળા 

­ (ખાંડ પ્રકારની પવભતમાળા) 

­ ઉત્તરમાાં નમભદા ઘાટી તથા દલક્ષણમાાં તાપી ઘાટીને સમાાંતર પૂવભ-

પલિમમાાં વ્યાપ્ત પવભતમાળા 

 વ્યાપ :             

        ગુજરાત      –      મધ્યપ્રદેશ      -     ઝારખાંડ 

     ↓       ↓       ↓ 
   રાજપીપળા શ્રેણી      મહાદેવ શ્રેણી            મૈકાલ શે્રણી 

     ↓           ↓             ↓ 
   સૌથી ઊાંચુાં લશખર      ર્ૂપગઢ                  અમરકંટક 

       પારસનાથ                                                   

     (ધ્રુવગઢ)(1350 મીટર)    (1036 મીટર) 

 પૂવભથી પલિમ તરફ જતાાં = અમરકંટક - મૈકલ – મહાદેવ -

ગૌલીગઢ  (રાજપીપળા) 

 

26) નીચેના પૈકી કયાાં લવધાનો સાચાાં છે? (RFO 24/2020-21) 

1. લહમાિય પવજતમાળાની સૌથી ઉત્તરની પવજતમાળા કેન્દ્રીય 

(Central) લહમાિય કે લહમાલદ્રના નામથી ઓળખાય છે.  

2. લહમાિય પવજતમાળાની સૌથી દલિણની હારમાળા બાહ્ય 

લહમાિય અથવા લશવાલિક હારમાળા તરીકે ઓળખાય છે.  

3. અાંતડરયાળ (Inner) લહમાિય અથવા લનમ્ન સ્તર 

(Lower) લહમાિય એ લહમાચિ હારમાળા તરીકે 

ઓળખાય છે.  

 (A) ફક્ત 1 અને 2   

 (B) ફક્ત 2 અને 3  

 (C) 1, 2 અને 3    

 (D) ફક્ત 1 અને 3  
 

જવાબ : (C)  

સમજૂતી : 

• ઉત્તરીય  લહમાિય:  

 ટ્રાન્સ લહમાલય / લતબેટ્ટીયન લહમાલય  

 તેના અાંતગભત કારાકોરમ, લદ્દાખ, ઝાસ્કર અને કૈલાસ શ્રેણીનો 

સમાવેશ થાય છે.  

 લહમાલય શ્રેણીની ઉત્તરમાાં આવેલ પવભતશ્રેણી છે જેનો ઘણો ખરો 

ભાગ લતબ્બતમાાં સ્સ્થત છે.  

 (નોંર્: ટ્રાન્સ લહમાલય અન્ય લહમાલયન શ્રેણીથી ઉદ્દભવ સ્થાનની 

દૃસ્ષ્ટએ જુદા પડે છે કારણકે ટ્રાન્સ લહમાલય યુરેલશયન પ્લેટ પર 

ઉદભવ્યા છે જ્યારે અન્ય લહમાલય શાંખલાઓ ભારતીય પ્લેટ પર 

આવેલી છે પડરણામે તે લહમાલયનો ભાગ ગણાશે નહીં.) 

 

 

 

 

 

• ગ્રેટ લહમાિય / આાંતરીક લહમાિય :               

 સેન્ટ્રલ લહમાલય, લહમાદ્રી અને બૃહદ લહમાલય તરીકે ઓળખાતી 

આ શ્રેણી લહમાલય પવભતમાળાનો ભાગ ગણાતી હોય તેવી સૌથી 

ઉત્તરની પવભતમાળા છે. 

 લવશ્વના સૌથી ઉંચા લશખરો આ લહમાલય પવભત શ્રેણીમાાં આવેલા 

છે. 

 તેમની ઉત્તરે ટ્રાન્સ લહમાલય અને દલક્ષણમાાં લઘુ લહમાલય છે. 

• િઘુ લહમાિય / મધ્ય લહમાિય :                        

 લહમાચલ લહમાલય પણ કહે છે. 

 લશમલા, મસૂરી, રાનીખત, નૈનીતાલ, આલ્મોરા, દાલજભલલાંગ વગેરે 

આ લહમાલયમાાં આવેલા છે. 

 તેમની ઉત્તરે ગ્રેટ લહમાલય અને દલક્ષણમાાં લશવાલલક લહમાલય છે. 

• લશવાલિક લહમાિય / બાહ્ય લહમાિય :                        

 સૌથી દલક્ષણની લહમાલય પવભતમાળા જે બૃહદ મેદાનો અને મધ્ય 

લહમાલય (લઘુ લહમાલય)ની વચે્ચ આવેલ છે. 

• North to south : 

 ટ્રાન્સ લહમાલય / લતબેટીયન લહમાલય             

 બૃહદ લહમાલય = લહમાદ્રી / સેન્ટ્રલ             

 લઘુ લહમાલય = લહમાચલ / મધ્ય       

 બાહ્ય લહમાલય = બાહ્ય / લશવાલલક   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

27) ભારતના નીચેના પૈકી કયાાં પવજતો સ્તરભાંગ લક્રયાથી જ 

 રચાયેિા છે? (DYSO 27/2020-21) 

1. નીિલગડર  

2. સાતપુ ા     

3. અરવલ્લી        

 (A) ફક્ત 1 અને 2  (B) ફક્ત 1 અને 3 

 (C) ફક્ત 2 અને 3  (D) 1, 2 અને 3 
 

જવાબ : (A)  

સમજૂતી :  

 અરવલ્લી પવભતમાળાની રચના ગેડીકરણના કારણે થયેલી છે તે 

સ્તરભાંગ દ્વારા લનલમભત ભૂલમ સ્વરૂપ નથી આથી (3) ને દૂર કરતાાં 

બાકી રહેલ એક માત્ર લવકલ્પ (A) સાચો જવાબ છે. 
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28) માળવાના ઉચ્ચપ્રદેશ બાબતે નીચેના પૈકી કયુાં/કયાાં લવધાન/

 લવધાનો સાચુાં/સાચાાં છે? (DYSO 27/2020-21) 

 (A)  આ ઉચ્ચપ્રદેશ ગાંગા અને બ્રહ્મપુત્રા નદીઓ તથા  

  લહમાિય પવજતની ઉત્તર પલિમમાાં લત્રભુજાકારે વ્યાપ્ત છે.  

 (B)  ચાંબિની ખીણ આ પ્રદેશમાાં આવેિી છે.  

 (C)  (A) અને (B) બાંને     

 (D)  (A) અને (B) પૈકી કોઈ નહીં    
 

જવાબ : (B)  

સમજૂતી : 

 મળવાનો ઉચ્ચપ્રદેશ નમભદા અને તાપી નદીઓ તથા લવધ્યાાંચલ 

પવભતની ઉત્તર-પલિમમાાં લત્રભુજાકારે વ્યાપ્ત છે. 

 તે ભૌગોલલક દ્રસ્ષ્ટએ ગાંગા નદી તાંત્રની દલક્ષણ પલિમમાાં છે તેવુાં 

કહી શકાય. 

 (લગભગ 530 kmની લાંબાઈ અને 390 kmની પહોંળાઈ ર્રાવતા 

આ ભૂસ્તરીય ભાગમાાં ગ્રેનાઇટ જેવી નક્કર ખડક સાંરચના ર્રાવતા 

ખડકો જોવા મળે છે તેની ઊાંચાઈ 800 મી. છે.) સામાન્ય ઢોળાવ 

ઉત્તર-પૂવભ ડદશા તરફનો છે જેના પર વહીને ચાંબલ, બેતવા જેવી 

નદીઓ યમુનાને મળે છે. 

 નદીઓના પ્રવાહના કારણે ઉચ્ચપ્રદેશ અત્યાંત ઉબળ-ખાબળ બન્યો 

છે જ્યાાં સાાંકળી ખીણો અને કોતરોની રચના થઈ છે. 

 આવી જ એક અગત્યની ખીણ ચાંબલની ખીણ છે જે ચાંબલ નદી 

દ્વારા લનલમભત છે. 

 

29) સાંરચનાત્મક દ્રક્કષ્ટએ ______ ને ત્રણ લવભાગોમાાં લવભાજીત 

 કરી શકાય – રાજપીપળાાં-ટેકરીઓ, મહાદેવ ટેકરીઓ તથા 

 અમરકિંટક લશખર. (DYSO 27/2020-21)      

 (A) લવાંધ્ય શ્રેણી    (B) સહ્યાદ્રી શે્રણી   

 (C) સાતપુ ા શે્રણી    (D) અરવલ્લી શ્રેણી  
 

જવાબ : (C)  

સમજૂતી :  

 રાજપીપળાની ટેકરીઓ, મહાદેવ ટેકરીઓ તથા અમરકંટક લશખરએ 

સાતપૂડા શ્રેણીનાાં લવલવર્ ભાગો છે. 

 

30) જો કાાં જો ો: (STI 139/2020-21) 

  લહમાિય     પવજતીય લવસ્તાર  

1. પાંજાબ લહમાિય  a. લસાંધુ નદી અને સતિુજ નદી વચે્ચનો  

2. કુમાઉ લહમાિય  b. સતિુજ નદી અને કાિી નદી વચે્ચનો  

3. નેપાળ લહમાિય  c. કાિી નદી અને લતસ્તા નદી વચે્ચનો  

4. અસમ લહમાિય d. લતસ્તા નદી અને બ્રહ્મપુત્ર નદી  

                         વચે્ચનો 

 (A) 1-a, 2-b, 3-c, 4-d (B) 1-a, 2-b, 3-d, 4-c 

 (C) 1-c, 2-d, 3-a, 4-b (D) 1-c, 2-d, 3-b, 4-a 

 

 

 

 

 

 

 

જવાબ : (A)  

સમજૂતી :   

 પાંજાબ લહમાલય → લસાંર્ુ નદી અને સતલુજ નદી વચે્ચનો ભાગ 

(560Km) 

 કુમાઉ લહમાલય → સતલુજ નદી અને કાલી નદી વચે્ચનો ભાગ 

(320 Km) 

 નેપાળ લહમાલય → કાલી નદી અને લતસ્તા નદી વચે્ચનો ભાગ 

(800 Km) 

 અસમ લહમાલય → લતસ્તા નદી અને બ્રહ્મપુત્ર નદી વચે્ચનો ભાગ 

(750 Km) 

 

31) નીચેના પૈકી કયુાં/કયાાં દડરયાઈ સરોવર/સરોવરો અથવા 

 િગૂન (lagoon) છે. (GMDC 39/2021-21) 

 (A) લચલ્કા        

      (B) પુલિકટ            

 (C) (A) અને (B) બાંને   

 (D) (A) અને (B) પૈકી કોઈ નહી. 
 

જવાબ : (C)  

સમજૂતી :  

લચલ્કા અને પુલલકટ બાંને લગુન સરોવરો છે. 

 

 

1) બ્રહ્મપુત્ર, ઈરાવા ી અને મેકોન્ગ નદીઓ લતબ્બતમાાં ઉદ્દભવી 

 અને ત્યાાંથી સાાંકળી અને એકબીજાને સમાાંતર 

 પવજતમાળાઓમાાંથી વહે છે. અહી બ્રહ્મપુત્ર નદી એક ‘U’ ટનજ 

 િઈ (યુ - વળાાંક) ભારતમાાં પ્રવાલહત થાય છે. આ વળાાંકનુાં 

 કારણ શુાં છે? (UPSC 2011) 

 (A)  ગે ીકરણ થયેિો લહમાિય પવજતશ્રેણીનો ઊાંચકાવ થવાથી

 (B)  ભૌગોલિક રીતે પોતાની યુવાવસ્થામાાં રહેિા લહમાિય 

  પવજતોનુાં લસન્ટેિીયિ બેન્ ીંગ’ (Syntaxial bending) 

  થવાથી.  

 (C)  પવજતમાળાઓમાાં ભૂ-લવવતજન ખિેિના કારણે.  

 (D)  (A) અને (B) બાંને 
 

જવાબ : (D)  

સમજૂતી : 

 પ્રારંલભક વષો દરલમયાન અહી ટેલથસ મહાસાગર વહેતો જ ે

ઇયોલસન (Eocene) દરલમયાન ર્ીમે ર્ીમે દૂર થયો અને ભારતીય 

પ્લેટ અને એલશયન (યુરેલશયન) પ્લેટો જેમ જેમ નજીક આવતી ગઈ 

તેમ તેમ લહમાલયની વતભમાન સ્સ્થલત બનતી ગઈ.  

 અાંતે જ્યારે બાંને પ્લેટો વચે્ચ ટકરાવ થયો ત્યારે ભારતીય પ્લેટ જે 

ઉત્તર તરફ ખસી રહી હતી તે થોડી ઘુમી ગઈ અને પડરણામે  
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1) ભારતની જમીનને અમેરરકાના કૃષિ ષિભાગ (USDA)ના 

 જમીન િગીકરણ પ્રમાણે કોણ િગીકૃત કરે છે? 

 (A) ભારતીય કૃષિ સંશોધન પરરિદ (ICAR)  

 (B) નેશનલ બ્યુરો ઓફ સોઇલ સિે અને લેન્ડ યુઝ પ્લાષનંગ 

 (C) કેન્રીય ભૂષમ સંરક્ષણ બોડડ    

 (D) એજન્સી ફોર સોઈલ ઇરોજન ઇન ઈન્ન્ડયા 
 

જિાબ : (A) 

સમજૂતી : 

 ICARએ અમેરિકાના કૃષિ ષિભાગ (USDA)ના જમીન િગીકિણ 

મુજબ ભાિતીય ભૂષમને તેમના પ્રકૃષત અને લક્ષણોના આધાિે 

િગીકૃત કિી છે. 

 

2) કઈ જમીનમાં બેક્ટેરરયા દ્વારા ઝડપથી હ્યુમસ દૂર થાય છે? 

 (A) ખારી જમીન  (B) શુષ્ક જમીન 

 (C) લેટેરાઈટ જમીન  (D) પીળી જમીન 
 

જિાબ : (C) 

સમજૂતી : 

 લેટેિાઈટ જમીનો ઊંચા તાપમાન અને િધુ િિસાદિાળા 

ષિસ્તાિોમાં ષિકસે છે. તે ઉષ્ણકરટબંધીય િિસાદને કાિણે થતાં તીવ્ર 

ધોિાણનું પરિણામ છે. િિસાદ સાથે, ચૂનો અને ષસષલકા બહાિ 

નીકળી જાય છે, અને આયનન ઓકસાઈડ અને એલ્યુષમષનયમના 

ઘટકોથી ભિપૂિ જમીન પાછળ િહી જાય છે. ઊંચા તાપમાને સાિી 

િીતે ષિકસતા બેક્ટેરિયા દ્વાિા જમીનમાં ભેજની સામગ્રી ઝડપથી દૂિ 

થાય છે. 

 

3) નીચે પૈકી કયુ પરરબળ જે માટીમાં સેન્રીય તત્ત્િની રચનાના 

 દરને અસર કરે છે?   

 (A) જમીનમાં રહેલા ખષનજો     

 (B) િનસ્પષત, પ્રાણીસૃન્િ અને સૂક્ષ્મ સજીિો  

 (C) ષપતૃ ખડકોની લાક્ષષણકતાઓ    

 (D) જમીનનો ઢોળાિ 
 

જિાબ : (B)  

સમજૂતી : 

 માટી કાબનષનક પદાથો કાબનષનક સંયોજનોથી બનેલ હોય છે અને 

તેમાં છોડ, પ્રાણી અને સૂક્ષ્મ જીિાણુઓનો સમાિેશ થાય છે, જેમાં 

જીિંત અને મૃત બંનેનો સમાિેશ થાય છે. કાબનષનક પદાથોના નાના 

ભાગમાં જીિંત કોિો હોય છે જેમ કે બેક્ટેરિયા, મોલ્ડ અન ે 

 

2.2 જમીન વૈવવધ્ય 
એક્ક્ટનોષમસેટ્સ જે મૃત કાબનષનક પદાથોને તોડી નાખિાનું કાયન 

કિે છે. જો આ સુક્ષ્મ જીિોની ષિયા માટે ન હોય તો િાતાિિણના 

સંપૂણન કાબનન ડાયોકસાઇડના ભાગને માટીમાં કાબનષનક પદાથનના 

રૂપમાં ષિભાજીત કિિામાં આિશે. 

 

4) દ્વીપકલ્પ ભારત અને ઉત્તર ભારતમાં જોિા મળતી જમીન 

 િચે્ચ મુખ્ય તફાિત કયો છે?   

 (A) દ્વીપકલ્પ ભારતની જમીન મુખ્યત્િે સ્િસ્થાષનય ખડકોના 

  ષિઘટન દ્વારા રચાયેલ છે, જ્યારે ઉત્તર ભારતની જમીન 

  નદીઓના ષનક્ષેપણ કાયડ દ્વારા રચાયેલી છે. 

 (B) દ્વીપકલ્પ ભારતની જમીન ખૂબ ઉપજાઉ છે, જ્યારે ઉત્તર 

  ભારતની જમીન મોટા પ્રમાણમાં ક્ષારયુક્ત અને ષબન-

  ઉપજાઉ છે.  

 (C) ઉત્તરીય ભારતની જમીન જ્વાળામુખી મૂળની છે, જ્યારે 

  દ્વીપકલ્પ ભારતની જમીન ભૂ-સંન્નષત મૂળની છે.   

 (D) ઉપરોક્ત તમામ આ સંદભડમાં યોગ્ય છે. 
 

જિાબ : (A)  

સમજૂતી : 

 દ્વીપકલ્પ ભાિતની જમીન સ્િસ્થાની ખડકોના ષિઘટન દ્વાિા 

િચાયેલી છે, એટલે કે સીધા અંતગનત ખડકો દ્વાિા દ્વીપકલ્પ ભાિતની 

જમીન મયાનરદત હદ સુધી પરિિહન અને પછી તેનું ષનકે્ષપણ 

કિિામાં આિે છે અને સ્િસ્થાનીય જમીન તિીકે ઓળખાય છે. 

કાંપિાળી જમીન મુખ્યત્િે ભાિતમાં ગંગા-બ્રહ્મપુત્રા નદીઓ દ્વાિા 

જમા કિાયેલા કાંપને કાિણે િચાય છે. દરિયાકાંઠાના પ્રદેશોમાં તિંગ 

ષિયાને કાિણે કેટલીક કાંપની થાપણોની િચના થાય છે. 

ષહમાલયના ખડકો ષપતૃ સામગ્રી બનાિે છે. આમ આ જમીનોની 

ષપતૃ સામગ્રી પરિિહન મૂળની છે. 

 

5) નીચેનામાંથી કયા સજીિ ખડકોમાં ખિાણનું કારણ બને છે 

 અને આથી જમીનની રચનામાં મદદ કરે છે?   

1. લાઇકેન (Lichens)    

2. મોસ (Mosses)     

3. શેિાળ (Algae)  

 નીચે આપેલા ષિકલ્પોનો ઉપયોગ કરીને સાચો જિાબ પસંદ 

 કરો.  

 (A) ફક્ત 1 અને 2  (B) ફક્ત 2 અને 3  

 (C) ફક્ત 1 અને 3  (D) ઉપરોક્ત તમામ 
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23) ભારતમાં, કાંપિાળી જમીન કયા જોિા મળે છે?  

1. પૂિીય દરરયાઇ મેદાનો  

2. પષિમ ભારત  

3. દષક્ષણ ભારત  

 નીચેના ષિકલ્પોનો ઉપયોગ કરીને સાચા જિાબો પસંદ કરો.  

 (A) ફક્ત 2 અને 3    (B) ફક્ત 1 

 (C) ફક્ત 1 અને 3          (D) ઉપરોક્ત તમામ 
 

જિાબ : (D)  

સમજૂતી : 

 કાંપિાળી જમીન સૌથી િધુ વ્યાપકપણે ફેલાયેલી અને મહત્િપૂણન 

જમીન છે. હકીકતમાં, આખા ઉત્તિીય મેદાનો કાંપિાળી જમીનથી 

બનેલા છે. આ મહત્િપૂણન ત્રણ ષહમાલય નદી પ્રણાલી ષસંધુ, ગંગા 

અને બ્રહ્મપુત્રા દ્વાિા િચિામાં આિે છે.  

 આ જમીનો િાજસ્થાન અને ગુજિાતમાં પણ એક સાંકડા કોરિડોિ 

દ્વાિા ષિસ્તિે છે. તેથી ષનિેદન 2 યોગ્ય છે. પૂિીય દરિયાકાંઠાના 

મેદાનોમાં ખાસ કિીને મહાનદી, ગોદાિિી, કૃષ્ણા અને કાિેિી 

(દષક્ષણ ભાિત) નદીઓના ડેલ્ટાઓમાં પણ કાંપિાળી જમીન જોિા 

મળે છે. તેથી ષનિેદન 1 અને 3 સાચાં છે. 

 

24) રેગુર જમીન ષિશે નીચેનામાંથી કયુ ષનિેદન ખોટંુ છે? 

 (A) તે જમીનના તમામ પ્રકારોમાં સૌથી િધુ ષછરાળુતા ધરાિે 

  છે.   

 (B) તે સામાન્ય રીતે ફોસ્ફરરક સામગ્રીમાં નબળું છે.   

 (C) તે કપાસના િાિેતર માટે યોગ્ય છે.   

 (D) તે ડેક્કન ટે્રપ અને માળિાના પઠારમાં જોિા મળે છે. 
 

જિાબ : (A)  

સમજૂતી : 

 કાળી જમીન િેગુિ નામથી પણ ઓળખિામાં આિે છે. 

 કાળી જમીન કપાસના પાક માટે એક આદશન જમીન છે અને તેને 

કપાસની કાળી જમીન તિીકે ઓળખિામાં આિે છે. 

 ષિકલ્પ (A) : કાળી જમીન ખૂબ જ સિસ િીતે બનેલી હોય છે, 

એટલે કે, ચીકણી સામગ્રી િડે. તેઓ સાિી િીતે - ભેજને સંગ્રહી 

િાખિાની ક્ષમતા માટે જાણીતી છે. 

 તેઓ ગિમ મોસમ દિષમયાન ઊંડી ષતિાડો ષિકસાિે છે, જે 

જમીનના િાયુષમશ્રણમાં મદદ કિે છે. 

 ષિકલ્પ (B) : તે માટીના પોિક તત્િોથી સમૃદ્ધ છે, જેમ કે કેક્લ્શયમ 

કાબોનેટ, મેગ્નેષશયમ, પોટાશ અને ચૂનો. આ જમીનો સામાન્ય િીતે 

ફોસ્ફોરિક પદાથોમાં નબળી છે. 

 ષિકલ્પ (D) : આબોહિાની ક્સ્થષત (ષપતૃ ખડક સામગ્રી સાથે) કાળી 

માટીના ષનમાનણ માટે ષનણાનયક પરિબળ માનિામાં આિે છે. 

 આ પ્રકાિની જમીન ડેક્કન રેપ (બેસાલ્ટ) ક્ષેત્રની લાક્ષષણકતા છે જે 

ઉત્તિ પષિમ ડેક્કન પઠાિ ઉપિ ફેલાયેલી છે અને તેમાં લાિાનો 

પ્રિાહ હોય છે.   

 

 

 તેમાં મહાિાષ્ટ્ર પઠાિ, સૌિાષ્ટ્ર, માલિા, મધ્યપ્રદેશ અને છત્તીસગઢનો 

સમાિેશ થાય છે અને ગોદાિિી તથા કૃષ્ણા નદી ખીણો સાથે 

દષક્ષણપૂિન રદશામાં ફેલાયેલ છે. 

 

25) લેટેરાઇટ પ્રકારની જમીનનો ઉપયોગ ભારતના કેટલાક દષક્ષણ 

 રાજ્યોમાં કાજુ, ચા અને કોફીનાં િાિેતર માટે થાય છે. આ 

 જમીન ક્યા કારણે ઉપરોક્ત પાકોના િાિેતર માટે આદશડ છે?  

1. કાંપિાળી જમીન જેિી મોટા ભાગની અન્ય પ્રકારની 

જમીનની સરખામણીમાં તે સૂક્ષ્મ સજીિોના 

જૈિષિષિધતાથી િધુ સમૃદ્ધ છે.   

2. તેમાં ઉચ્ચ પ્રમાણમાં સેન્ન્રય તત્ત્િોની સામગ્રી છે કારણ કે 

તે ઉચ્ચ તાપમાનિાળા ષિસ્તારોમાં ષિકસે છે જ્યાં 

માઇક્રોબાયલ પ્રવૃષત્ત િધારે છે.   

 ઉપરનામાંથી કયુ ષનિેદન યોગ્ય છે?   

 (A) ફક્ત 1      (B) ફક્ત 2  

 (C) 1 અને 2 બંને       (D) એકપણ નહીં 
 

જિાબ : (D)  

સમજૂતી : 

 ષનિેદન (1) અને (2) : ભાિે િિસાદને કાિણે લેટેિાઇટ જમીન 

તીવ્ર લીષચંગનું પરિણામ છે.   

 જમીનમાં સેક્ન્રય તત્ત્િોનું પ્રમાણ ઓછું છે કાિણ કે મોટાભાગના 

સૂક્ષ્મ જીિો, ખાસ કિીને ષિઘટન કિનાિા, બેક્ટેરિયા જેિા, ઉચ્ચ 

તાપમાનને કાિણે નાશ પામે છે. તેથી, 1 અને 2 બંને ખોટા છે. 

 લેટેિાઇટ જમીન ખાતિોની પૂિતી માત્રા સાથે િાિેતિ માટે યોગ્ય 

છે.   

 આ જમીન મુખ્યત્િે કણાનટક, કેિળ, તાષમલનાડુ, મધ્યપ્રદેશ અન ે

ઓરિસ્સા અને આસામના પિનતીય ષિસ્તાિોમાં જોિા મળે છે.   

 ખાસ કિીને કણાનટક, કેિળ અને તષમલનાડુના પિનતીય ષિસ્તાિોમાં 

જમીનની સંિક્ષણની યોગ્ય તકનીકો અપનાવ્યા પછી, આ જમીન 

ચા અને કોફીના િાિેતિ  ઉગાડિા માટે ખૂબ જ ઉપયોગી છે.   

 તષમલનાડુ, આંધ્રપ્રદેશ અને કેિળની લાલ લેટેિાઇટ જમીન કાજ ુ

જેિાં પાકો માટે િધુ યોગ્ય છે. 

 

26) નીચેનામાંથી કયો પાક લેટેરાઇટ જમીનમાં ઉગાડિામાં આિે 

 છે? 

1. કાજુ            

2. ચા            

3. કોફી  

 નીચે આપેલા ષિકલ્પોનો ઉપયોગ કરીને સાચા જિાબો પસંદ 

 કરો.  

 (A) ફક્ત 1 અને 2          (B) ફક્ત 2 અને 3  

 (C) ફક્ત 1 અને 3  (D) ઉપરોક્ત તમામ 
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1) કાંપની જમીન શેના દ્વારા બને છે?  

 (Class 1&2 121/2016-17) 

      (A) જ્વાળામુખી   

 (B) ખિાણ 

      (C) િહેતા પાણી દ્વારા ષનક્ષેપણ  

 (D) િનસ્પષત અને પ્રાણીઓ  
 

જિાબ : (C)  

સમજૂતી : 

 િહેતું પાણી આસપાસનું ભૂપૃષ્ઠ તથા િહનમાગનના તષળયેથી 

અનેકાષધક િસ્તુઓ જેિી કે કાંપ, કાંકિા, િેતી, પથ્થિ િગેિે પોતાની 

સાથે ઢસડી લે છે.  

 સમયાંતિે પાણીનો પ્રિાહ ધીમો પડતાં આ ‘બોજ’ નું ત્યાં ષનકે્ષપણ 

થાય છે. 

 આ િીતે િચાતું સમથળ ભૂપૃષ્ઠ મેદાન છે જેને કાંપનું મેદાન કહે છે. 

અને તે જમીન કાંપિાળી જમીન બને છે.  

 તિાઈ, ખદિ અને બાંગિ આ પ્રકાિની કાંપના મેદાનોની પ્રાદેષશક 

ઓળખ છે. 

 

2) લેટેરાઈટનો ઘેરો લાલ રંગ કોની હાજરીને લીધે હોય છે? 

 (Class 1&2 121/2016-17) 

 (A) એલ્યુષમષનયમ સંયોજનો 

 (B) આયડન ઓકસાઈડ 

 (C) જસત સંયોજનો   

 (D) કોપર ઓકસાઈડ 
 

જિાબ : (B)  

સમજૂતી :  

• લેટરાઇટ જમીન (પડખાઉ જમીન) 

 આ જમીનનું ષનમાનણ મોસમી આબોહિામાં શુષ્ક તથા ભેજિાળી 

ઋતુના િમશ: પરિિતનનના કાિણે થનાિ પ્રષિયાથી થયેલ છે. 

 નાઇરોજન, ચૂનો, ફૉસ્ફિસ તથા મેગ્નેષશયમનું પ્રમાણ ઘટેલું (ઓછું) 

હોય છે. પરિણામે તેની ફળરુપતા ઓછી થઈ જાય છે.  

 વ્યાપ : પષિમ ઘાટ, છોટાનાગપુિનો ઉચ્ચપ્રદેશ, તાષમલનાડુ, 

આંધ્રપ્રદેશ, ઓરડશા, અસમના પહાડી ષિસ્તાિો તથા િાજમહેલની 

પહાડીઓ. 

 કેટલીક જગ્યાઓ પણ જમીનની ઉપલી સપાટી સૂકાઈ જિાથી ઈંટ 

જેિી કઠણ થઈ જાય છે. જે પરિક્સ્થષતમાં આ જમીન ખેતી યોગ્ય 

િહેતી નથી પિંતુ મકાન- ષનમાનણ માટે ખૂબ જ ઉપયોગી બને છે.  

 અહીં ઘેિો લાલ િંગ તેમાં ફેરિક ઓકસાઈડની હાજિી સૂચિે છે. 

 જમીનમાં આયનન અને એલ્યુષમષનયમનું પ્રમાણ િધાિે હોય છે. 

 ચૂનાની ઊણપના કાિણે એષસરડક પ્રકૃષતની જમીન બને છે જેથી 

તેમાં ચાની ખેતી કિી શકાય છે તથા કાજુની ખેતી કિી શકાય છે. 

 

3) ભારતીય કૃષિ અનુસંધાન પરરિદ (ICAR) દ્વારા ભારતીય 

 જમીનને કેટલી શ્રેણીઓમાં િગીકૃત કરિામાં આિી છે?   

 (Class 1&2 121/2016-17) 

      (A) 6    (B) 7   

 (C) 8     (D) 9 
 

જિાબ : (C)  

સમજૂતી : 

 ઇ.સ.1956માં ભાિતીય કૃષિ અનુસંધાન પરિિદ દ્વાિા ભાિતીય 

જમીનની પ્રકૃષત તથા તેના ગુણોના આધાિે તેને 8 ભાગોમાં 

િગીકૃત કિિામાં આિેલ છે.  
 

4) કાંપની જમીન બાબતે નીચે આપેલા ષિધાનોમાંથી કયા ષિધાન 

 ખરાં છે? (Class 1&2 40/2018-19) 

1. રાજસ્થાનના શુષ્ક પ્રદેશોને બાદ કરતા સમગ્ર મોટા 

ઉત્તરીય મેદાનો કાંપની જમીન ધરાિે છે.  

2. આ જમીન ફળદ્વુપ છે અને ઘંઉ અને ડાંગર ઉગાડિા માટે 

િપરાય છે.  

3. આ જમીનને રેગુર તરીકે પણ ઓળખિામાં આિે છે.  

 (A) ફક્ત 1 અને 2  

 (B) 1, 2 અને 3  

 (C) ફક્ત 1 અને 3   

 (D) ફક્ત 2 અને 3    
 

જિાબ : (A)  

સમજૂતી :  

 િાજસ્થાનના શુષ્ક પ્રદેશોને બાદ કિતાં સમગ્ર મોટા ઉત્તિીય મેદાનો 

કાંપની જમીન ધિાિે છે.  

 તેનો વ્યાપ પષિમમાં સતલુજ નદીથી પૂિનમાં બ્રહ્મપુત્ર ખીણ સુધી 

છે.  

 આ ઉત્તિીય કાંપના મેદાન ષહમાલય તથા દ્વીપકલ્પીય નદીઓના 

કાંપ/કાદિના ષનકે્ષપણથી બનેલા છે.  

 કાંપની જમીન અત્યંત ફળદ્વુપ છે જેમાં પોટાશ, ફોસ્ફરિક એષસડ, 

ચૂના અને જૈષિક પદાથોની માત્રા િધુ છે.  

 આ જમીનમાં નાઇરોજન અને હ્યમસની અછત જોિા મળે છે.  

 ઘઉં, ચોખા, શેિડી, શણ, કપાસ, મકાઇ, તલ, ફળફળારદ, 

શાકભાજીની ખેતી માટે ઉત્તમ ગણાય છે.  

 જુનો કાંપ અને નિો કાંપના આધાિે તેને અનુિમે બાંગિ અન ે

ખદિ તિીકે ઓળખિામાં આિે છે. તેમાં ગોિાટ, ગોિાડુ, બેસિ, 

રકનાિાની- મુખષત્રકોણની જમીનો પણ સમાષિષ્ટ છે.  

 કાળી જમીનને િેગુિ, ષિિુિવૃત્તીય ચનોઝમ, કપાસની જમીન, સ્િ-

ખેડાણિાળી જમીન કહેિામાં આિે છે.  
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1) કઇ નદીને ‘બિહારન ું દ ુઃખ’ તરીકે ઓળખવામાું આવે છે? 

 (A) બ્રહ્મપ ત્ર   (B) કોએલ 

 (C) ચુંિલ    (D) કોસી 
 

જવાિ : (D) 

સમજૂતી : 

 કોસી નદી, જેને ‘બિહારનુું દુ:ખ’ તરીકે પણ ઓળખવામાું આવે છે, 

તે વારંવાર પોતાનો માર્ગ િદલવા માટે કુખ્યાત છે. કોસી તેની 

ઉપરના બવસ્તારોમાુંથી કાુંપનો બવશાળ જથ્થો લાવે છે અને તેને 

મેદાનોમાું જમા કરે છે જેથી તેનો માર્ગ અવરોબિત થઈ જાય છે 

અને પરરણામે નદી તેના માર્ગને િદલે છે. 

 તે બતિેટમાું બહમાલયના ઉત્તરીય ઢાળ અને નેપાળમાું દબિણ ઢાળ 

પરથી વહે છે. ચત્ર ખીણની ઉત્તર તરફની ઉપનદીઓના સુંર્મથી 

પહેલાું કોસી નદી તેની સાત ઉપનદીઓને કારણે સપ્તકોસી તરીકે 

પણ ઓળખાય છે. તેમાું પૂવગમાું કંચનજુંર્ા બવસ્તારમાુંથી નીકળતી 

તમોર નદી અને બતિેટમાુંથી નીકળતી અરુણ નદી અને સન 

કોસીનો સમાવેશ થાય છે. સન કોસીની સહાયક નદીઓ : દુિ 

કોસી, ભોતે કોસી, તમકોસી નદી, બલખુ ખોલા અને ઇન્દ્રવતીનો 

સમાવેશ થાય છે.  
 

2) કઈ નદી ‘બસુંગી ખમ્િન’ તરીકે ઓળખાય છે? 

 (A) બસુંધ     (B) બ્રહ્મપ ત્ર 

 (C) ગુંગા    (D) યમ ના 
 

જવાિ : (A) 

સમજૂતી :  

 બસુંિુ નદી કૈલાસ માનસરોવર રેન્દ્જમાું બતિેટીયન િેત્રમાું િોખર ચૂ 

પાસે માનસરોવર તળાવ નજીક ગ્લેબશયરમાુંથી નીકળે છે. બતિેટમાું 

તેને ‘બસુંર્ી ખામ્િન’ અથવા ‘બસુંહનુું મોઢુું’ તરીકે ઓળખવામાું 

આવે છે. 

 બસુંિુ નદી લદ્દાખ અને ઝસ્કર રેન્દ્જ વચ્ચે પસાર થાય છે. 

 તે જમ્મુ-કાશ્મીરના બર્લર્ીટ નજીક એક ખીણ િનાવે છે. બહમાલય 

પાર કયાગ પછી, તે દબિણ-પબિમમાું વળે છે અને દરદીસ્તાન િેત્રમાું 

બચલ્લર નજીક પારકસ્તાનમાું પ્રવેશ કરે છે. તે એક બવશાળ ડેલ્ટાની 

રચના કયાગ પછી કરાચી નજીક અરિી સમુરમાું મળે તયાું સુિી તે 

લર્ભર્ દબિણ તરફ વહે છે. 

 બસુંિુ નદી તુંત્રમાું ઝાસ્કર, સુરુ, સોન, ઝેલમ, બચનાિ, રબવ, બિયાસ, 

સતલજ, પુંજનાદ જેવી નદીઓ તેની ડાિી િાજુની મુખ્ય સહાયક 

નદીઓ છે. શ્યોક, બર્લબર્ટ, હંઝા, સ્વાત, કુન્નર, કુરમ અને કાિુલ 

જેવી નદીઓ તેની જમણી િાજુની સહાયક નદીઓ છે. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3) કઈ નદી બતિેટમાું બ્રહ્મપ ત્ર નદીની જમણા કાુંઠાની સહાયક 

 નદી છે? 

 (A) તસાુંગપો   (B) રંગો તસાુંગપો 

 (C) ચેમાય ુંગડુંગ   (D) કામેંગ 
 

જવાિ : (B) 

સમજૂતી :  

 બ્રહ્મપુત્ર બવશ્વની સૌથી મોટી નદીઓમાુંની એક છે. તે માનસરોવર 

તળાવની નજીક કૈલાસ રેન્દ્જના ચેમાયુુંર્ડુંર્ ગ્લેબશયરમાુંથી નીકળે 

છે. અહીંથી તે દબિણ બતિેટના શુષ્ક અને સપાટ પ્રદેશમાું આશરે 

1,200 રક.મી.ના અુંતર સુિી પૂવગ રદશામાું સીિી વહે છે, જયાું તે 

તસાુંર્પો એટલે કે શુદ્ધ કરનાર તરીકે ઓળખાય છે. રંર્ો તસાુંર્પો 

બતિેટમાું આ નદીની મુખ્ય જમણા કાુંઠાની સહાયક નદી છે. 

 

4) નીચેનામાુંથી કય ું/કયાું સાચ ું/સાચા છે? 

1. બહમાલયની નદીઓ િારમાસી પ્રકારની છે. 

2. ઊુંડી ખાઈ ઉપરાુંત, આ નદીઓ તેમના પવવતીય માગવમાું 

વી આકારની ખીણો, જલપ્રપાત અને ધોધ િનાવે છે. 

3. આ નદીઓ મેદાનોમાું ખૂિ જ સપાવકાર ગબત કરે છે અને 

વારંવાર તેમના માગવ િદલે છે. 

(A) ફક્ત 1    (B) ફક્ત 2, 3 

(C) ફક્ત 1, 3   (D) 1, 2, 3 
 

જવાિ : (D) 

સમજૂતી :  

 આ નદીઓ બહમાલયના ઊુંચાણવાળા બવસ્તારોમાું િોવાણને કારણે 

િનેલી બવશાળ ખીણોમાુંથી પસાર થાય છે. ઊુંડી ખીણો ઉપરાુંત, 

આ નદીઓ તેમના પવગતીય બવસ્તારોમાું વી આકારની ખીણો, 

જલપ્રપાત અને િોિ પણ િનાવે છે. 

 મેદાનોમાું આ નદીઓ સપાગકાર ર્બત કરે છે અને વારંવાર તેના 

માર્ગ પણ િદલે છે. 

 

5) બસુંધ  અને ગુંગા ડ્રેનેજ બસસ્ટમ્સ વચે્ચના જળ બવભાજક તરીકે 

 કય ું કે્ષત્ર ભૂબમકા ભજવી છે? 

 (A) પોતવાર ઉચ્ચ પ્રદેશ (B) માલ્દા ગેપ 

 (C) મેઘાલયનો ઉચ્ચપ્રદેશ (D) િ નર ઉચ્ચપ્રદેશ 
 

જવાિ : (A) 

સમજૂતી : 

 સુંભવત: પબિમ બહમાલયમાું પ્લેઇસ્ટોસીન ઉથલપાથલને લીિે 
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4. આ નદીને કૃષ્ણવેણી તરીકે પણ ઓળખવામાું આવે છે.   

5. આ નદીનો ડેલ્ટા પ્રાચીન સાતવાહન અને ઇક્ષ્વાકુ વુંશના 

રાજાઓન ું આશ્રયસ્થાન હત ું.   

 નીચે આપેલા બવકલ્પોનો ઉપયોગ કરીને સાચો જવાિ પસુંદ 

 કરો:  

 (A) ફક્ત1, 4 અને 5      (B) ફક્ત 2 અને 3   

 (C) ફક્ત 2, 4 અને 5     (D) ફક્ત 1, 2 અને 5  
 

જવાિ : (B) 

સમજૂતી : 

 બનવેદન 1 : કાવેરી નદીનો ઉદભવ કણાગટક રાજયના કોડર્ુ 

બજલ્લામાું પબિમ ઘાટની બ્રહ્મબર્રર રેન્દ્જ પાસે આવેલ તલકાવેરીમાું 

થાય છે, 

 બનવેદન 2 અને 3 : તે િુંર્ાળની ખાડીમાું ભળતાું પહેલા કણાગટક, 

તબમલનાડુ અને પુડુચેરીમાુંથી વહે છે.   

 બનવેદન 4 અને 5 : આ િુંને બનવેદનમાું કૃષ્ણા નદીનો ઉલ્લેખ છે જે 

મહારાષ્ટ્ર, કણાગટક, તેલુંર્ાણા અને આુંધ્રપ્રદેશ રાજયો માટે 

બસુંચાઈનો મોટો સ્રોત છે.  (કાવેરીના પાણીની વહેંચણી તબમલનાડ ુ

અને કણાગટક રાજયો વચ્ચેના ર્ુંભીર ઘષગણનુું કારણ િની છે.)  

 

57) કૃષ્ણા નદી બવશે નીચે આપેલ િાિતોનો બવચાર કરો:  

1. તે પબિમી ઘાટમાુંથી ઉદ્ભવે છે.   

2. કૃષ્ણાની એકમાત્ર મ ખ્ય સહાયક નદી ત ુંગભદ્રા છે.   

3. તેન ું ઉદગમ સ્થાન તે સમ દ્રને મળે તે સ્થાનથી ખૂિ નજીક 

છે. 

 નીચે આપેલા બવકલ્પોનો ઉપયોગ કરીને સાચો જવાિ પસુંદ 

 કરો:  

 (A) ફક્ત 1     (B) ફક્ત 2 અને 3   

 (C) ફક્ત 1 અને 3        (D) ફક્ત 2  
 

જવાિ : (A) 

સમજૂતી : 

 બવિાન 1 અને 3 : તે અરિી સમુરથી આશરે 64 રકમી દૂર 

મહાિળેશ્વરની ઉત્તરે લર્ભર્ 1337 મીટરની ઉંચાઈએથી ઉદ્દભવે 

છે અને આશરે 1400 રક.મી. વહે છે, તયારિાદ અુંતે િુંર્ાળની 

ખાડીને મળે છે. તેથી, બનવેદન 3 ખોટુું છે.   

 બનવેદન 2 : કૃષ્ણા નદીની મખુ્ય સહાયક નદીઓ ઘાટપ્રભા, 

માલપ્રભા, ભીમ, તુુંર્ભરા અને મુસી છે. 

 

58) નીચેની નદીઓની જોડ તેના મૂળ સ્થાનો સાથે ધ્યાનમાું લો:  

1. પેન્નાર   :   કુગવ  

2. કાવેરી   :   કોલાર  

3. કૃષ્ણા   :   મહાિળેર્શ્ર  

4. ગોદાવરી :   નાબશક  

 ઉપરનીમાુંથી કઈ જોડ યોગ્ય છે?   

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (A) ફક્ત 1 અને 2  (B) ફક્ત 3 અને 4  

 (C) ફક્ત 1 અને 4      (D) ફક્ત 2 અને 3  
 

જવાિ : (B) 

સમજૂતી :  

 

59) કાવેરી નદીની સહાયક નદીઓ નીચેનીમાુંથી કઈ છે?   

 1. હેમાવતી     2. અમરાવતી  3. બ્રહ્મબગરર      4. મ સી 

 નીચે આપેલા બવકલ્પોનો ઉપયોગ કરીને સાચો જવાિ પસુંદ 

 કરો:  

 (A) ફક્ત 1 અને 2  (B) ફક્ત 1, 2 અને 4   

 (C) ફક્ત 1, 3 અને 4        (D) ફક્ત 2 અને 3 
 

જવાિ : (A) 

સમજૂતી : 

 કાવેરી િેબસન તબમલનાડુ, કણાગટક, કેરળ અને કેન્દ્રશાબસત 

પુડુચેરીમાું બવસ્તરેલુું છે તથા અુંતે કાવેરી નદી િુંર્ાળની ખાડીને 

મળે છે.   

 ડાિી િાજુથી જોડાયેલી તેની મહતવપૂણગ સહાયક નદીઓ હરંર્ી, 

હેમાવતી, બશમશા અને આકાગવતી છે જયારે લક્ષ્મણતીથગ, કાિીની, 

સુવણાગવતી, ભવાની, નૌઇલ અને અમરાવતી નદીઓ તેની સાથે 

જમણી િાજુથી જોડાય છે.  

 કાવેરી નદી એ દ્વીપકલ્પની મખુ્ય નદીઓમાુંની એક છ ેજનેો  ઉદ્દભવ 

કણાગટકના કુર્ગ બજલ્લાના તલકાવેરી પાસે પબિમ ઘાટમાું આવેલા 

  

્મ નદી ઉદ્દગમ લુંિાઈ

(રક.મી) 
કેચમેન્ટ એરરયા 

(ચો.રકમી) 
1. બસુંિુ માનસરોવર 1114+ 321289 
2. ર્ુંર્ા ર્ુંર્ોત્રી 2525+ 861452+ 
3. બ્રહ્મપુત્ર કૈલાશ શે્રણી 916+ 194413+ 

4. સાિરમતી અરવલ્લીની 

ટેકરીઓ 371 21674 

5. મહી િાર (MP) 583 34842 
6. નમગદા અમરકંટક 1312 98796 
7. તાપી િેતુલ (MP) 724 65145 
8. બ્રાહ્મણી રાુંચી 789 39033 

9. મહાનદી નાઝની ટાઉન 

(MP) 
851 141589 

10. ર્ોદાવરી નાબસક 1465 312812 
11. કૃષ્ણા મહાિળેશ્વર 1401  258948 
12. પેન્નાર કોલાર 597 55213 
13. કાવેરી કુર્ગ(કણાગટક) 800 81155 
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1) યાદી – I ને યાદી – II સાથે જોડો અને નીચે આપેલા કોડ 

 પ્રમાણે સાચો જવાિ પસુંદ કરો. (Class 1&2 121/2016-17) 

  યાદી - I (નદીઓ)       યાદી - II (ઉપનદીઓ)  

a. કૃષ્ણા      1. ચુંિલ  

b. બ્રહ્મપ ત્રા    2. ઈન્દ્રાવતી  

c. ગોદાવરી     3. લોબહત  

d. યમ ના      4. ત ુંગભદ્રા  

 (A) a - 4, b – 2, c – 1, d – 3   

 (B) a - 2, b – 1, c – 4, d – 3 

 (C) a - 3, b – 4, c – 1, d – 2  

 (D) a - 4, b – 3, c – 2, d – 1 
 

જવાિ : (D)  

સમજૂતી : 

• યમ નાની ઉપનદી ચુંિલ 

 નદી   ઉપનદી  

 યમુના   ચુંિલ 

 બ્રહ્મપુત્ર  લોબહત  

 ર્ોદાવરી  ઈન્દ્રાવતી  

 કૃષ્ણા   તુુંર્ભરા  

 

2) નીચેના પૈકી કઈ નદી ભારત અને નેપાળ વચે્ચ આુંતરરાષ્ટ્રીય 

 સીમા િનાવે છે? (Class 1&2 121/2016-17) 

 (A) ગુંડક    (B) કોસી          

 (C) શારદા          (D) તીસ્તા 
 

જવાિ : (C)  

સમજૂતી :  

• શારદા નદી :  

 તેને કાલી નદી, મહાકાલી નદી કે કુબતયાુંર્ી નદી પણ કહે છે જે 

એક બહમાલયન નદી છે. 

 બહમાલયના કાલાપાણી બવસ્તારમાું આ નદી 3600મી ની ઊુંચાઈ પર 

ઉત્તરાખુંડના બપથોરાર્ઢમાું ઉદ્દભવે છે. 

 િાદમાું નેપાળની અને ભારતની વચ્ચે સીમા િનાવતી વહે છે. 

 

3) નીચેના બવધાનો પૈકી સાચા બવધાનો કોડનો ઉપયોગ કરી 

 ઓળખો. (Class 1&2 121/2016-17) 

1. નમવદા ફાટખીણમાું વહે છે. 

2. પબિમમાું વહેતી નદીઓ પૈકી નમવદા સૌથી લાુંિી છે. 

3. તવા જળાશય નમવદા પર બનમાવણ કરવામાું આવ્ય ું છે. 

4. નમવદા પહોળ ું નદીમ ખ િનાવે છે. 

(A) ફક્ત 1 અને 3  (B) ફક્ત 2 અને 4 

(C) ફક્ત 2, 3 અને 4  (D) ફક્ત 1, 2 અને 4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

જવાિ : (D)  

સમજૂતી :  

 નમગદા નદી બવુંધ્ય પવગતમાળા અને સાતપૂડા પવગતમાળાની વચે્ચ 

રચાયેલ ફાટખીણમાું વહે છે. 

 પબિમ રદશામાું વહેતી નદીઓમાું નમગદા સૌથી લાુંિી છે. તથા 

ખુંભાતના અખાતમાું મોટુું નદીમુખ િનાવે છે. 

 તવા જળાશય મધ્યપ્રદેશમાું હોશુંર્ાિાદ જીલ્લાના ઇટારસીમાું 

આવેલુું છે. (આ જળાશય તવા નદી પર છે.) 

 

4) નીચે જણાવેલ નદીઓને સૌથી લાુંિીથી સૌથી ટૂુંકીના ્મમા 

 ગોઠવો. (Class 1&2 121/2016-17) 

 (A) મહાનદી – નમવદા – યમ ના – કાવેરી    

 (B) નમવદા – મહાનદી – કાવેરી – યમ ના 

 (C) યમ ના – નમવદા – મહાનદી – કાવેરી    

 (D) નમવદા – યમ ના – કાવેરી – મહાનદી  
 

જવાિ : (C)  

સમજૂતી : 

 યમુના  = 1376 રકમી 

 નમગદા  = 1290 રકમી 

 મહાનદી = 890 રકમી 

 કાવેરી   = 760 રકમી 

 

5) નીચેના પૈકી કઈ નદીને મહત્તમ કેચમેન્ટ બવસ્તાર છે?  

 (Class 1&2 121/2016-17) 

      (A) નમવદા     

 (B) તાપી       

 (C) મહાનદી   

 (D) ગોદાવરી  
 

જવાિ : (D)  

સમજૂતી : 

 કેચમેન્દ્ટ બવસ્તાર : એવો બવસ્તાર જયાું પડતો વરસાદ જેતે નદીના 

રીવર િેબસન તરીકે કાયગ કરે છે. (તયાનુું વરસાદી પાણી જેતે નદીમાું 

પહોંચી જાય છે.) 

 મોટી નદીનો કેચમેન્દ્ટ બવસ્તાર – રીવર િેસીન (River Basin) 

 નાની નદીનો કેચમેન્દ્ટ બવસ્તાર – વોટર શેડ (Water shed)  

 નદી      કેચમેન્ટ બવસ્તાર (બમલીયન હેકટરમાું) 

 ર્ુંર્ા–બ્રહ્મપુત્રા–મેઘના  11.0 M. Ha 

 બસુંિુ     32.1 M. Ha 

 ર્ોદાવરી    31.3 M. Ha 

 કૃષ્ણા     25.9 M. Ha 

 મહાનદી    14.2 M. Ha  

 નમગદા            ~  9.8 M. Ha (97410 KM2) 

 GPSC PYQ 
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જવાિ : (D)  

સમજૂતી :  

 ચુંર અને ભાર્ા નદીઓના મળવાથી િનતી નદી બચનાિ એ 

બસુંિુનદીની સૌથી મોટી શાખા છે. 

 બહમાચલ પ્રદેશની લાહલ ખીણમાુંથી િડા લાચા ઘાટની િુંને તરફ 

વહેનારી ચુંર અને ભાર્ા નદીઓ કેલાુંર્ની નજીક તાુંડીમાું મળે છે. 

જયાથી બચનાિને તેના સુંયુક્ત નામ ચુંરભાર્ાથી પણ ઓળખવામાું 

આવે છે.  

 

40) જોડકાું જોડો. (DYSO 27/2020-21) 

        સરોવરન ું નામ         રાજ્ય  

1. સૂરજકંુડ    a. રાજસ્થાન  

2. સાુંભર     b. આુંધ્રપ્રદેશ  

3. કોલેરુ    c. હરરયાણા  

4. લોનાર    d. મહારાષ્ટ્ર   

 (A) 1-c, 2-a, 3-b, 4-d (B) 1-c, 2-a, 3-d, 4-b 

 (C) 1-a, 2-c, 3-b, 4-d (D) 1-a, 2-c, 3-d, 4-b 
 

જવાિ : (A)  

સમજૂતી :  

    સરોવર     સુંિુંબધત રાજય  

 સૂરજકુંડ  હરરયાણા  

 સાુંભર   રાજસ્થાન  

 કોલેરુ  આુંધ્રપ્રદેશ 

 લોનાર   મહારાષ્ટ્ર  
 

41) રદ્વપકલ્પીય નદીઓ િાિતે નીચેના પૈકી કયાું બવધાનો સાચાું 

 છે? (STI 139/2020-21) 

1. રદ્વપકલ્પીય નદીઓ પૈકી ગોદાવરી એ સૌથી લાુંિી નદી 

છે. 

2. કૃષ્ણા નદી બશવસમ દ્રમ તથા હોગેનકાલ જેવા જોવાલાયક 

જળધોધન ું બનમાવણ કરે છે. 

3. મધ્યપ્રદેશમાું જિલપ ર પાસે ભેડાઘાટના આરસપહાણ 

ખડકક્ષેત્રમાું નમવદાની કોતર અને કબપલધારા જળધોધ એક 

મનોહર દ્રશ્ય પ્રસ્ૃત કરે છે. 

 (A) ફક્ત 1 અને 2   

 (B) ફક્ત 1 અને 3 

 (C) ફક્ત 2 અને 3 

 (D) 1, 2 અને 3  
 

જવાિ : (B)  

સમજૂતી :  

 રદ્વપકલ્પીય નદીઓ પૈકી ર્ોદાવરી એ સૌથી લાુંિી નદી છે. (લુંિાઈ 

1465 - રાજામુુંરી પાસે અનેક પ્રવાહોમાું બવભક્ત થઈ તયાું બૃહદ 

ડેલ્ટાનુું બનમાગણ કરે છે. 

 બશવસમુરમ અને હોર્ેનકાલ જળિોિ કાવેરી નદી દ્વારા રચાય છે 

(તેના ડેલ્ટામાું વસેલ તાુંજોર બજલ્લો ફળરુપતાના કારણે દબિણનો 

ઉિાન કહેવાય છે. 

 નમગદા નદી મધ્યપ્રદેશના જિલપરુ પાસે ભેડાઘાટના આરસ પહાણ 

ખડક િેત્રમાું કોતર અને કબપલિારા જળિોિ રચે છે. 

 

42) ભારતની બસુંધ , સતલજ અને બ્રહ્યપ ત્રા જેવી નદીઓએ 

 _________ જળપરરવાહનો બવકાસ કયો છ.ે  

 (GMDC 39/2021-21) 

 (A) યથાતથા               (B) બત્રજયા           

 (C) જાળી આકાર  (D) વલયાકાર 
 

જવાિ : (A)  

સમજૂતી :  

 ભારતની બસિુ, સતલજ, બ્રહ્મપતુ્ર અને નેપાળની અરુણા જેવી 

નદીઓ યથાતથા (Antecedent drainage) રચે છે.    

• યથાતથા જળ પરરવાહ :  

 નદી ખીણનો બવકાસ થયા િાદ (વષોથી વહેતી નદી, ખીણ િનાવે 

છે) ભૂ-સુંચલનના કારણે નદીના વહેણ માર્ગમાુંનો કોઈ ભૂબમ ભાર્ 

ઉંચકાય છે તયારે નદીઓ ઊુંચકાયેલા ભાર્માું ઊુંડી ખીણ કોતરીને 

પોતાનો આર્ળનો પ્રવાહ માર્ગ કાયમ રાખે છે.  

 આ પ્રકારનો જળ પરરવાહ એટલે જ યથાતથા જળપરરવાહ. 

 અહી અર્તયની િાિત એટલી છેકે નદીના વહેણ માર્ગમાું થતો 

ઊુંચકાવ અતયુંત મુંદર્બત એ થતો હોવો જોઈએ. જેથી નદી તેનુું 

ઉધ્વગ ઘસારણ કરી પોતાનો માર્ગ યથાતથા જાળવી રાખે છે. (જો 

સમગ્ર પ્રદેશનો ઊુંચકાવ થશે તો આ પ્રકારનો જળપરરવાહ રચાશે 

જ નહી.) 

 આ પરરવાહને યથાપૂવગ કે પૂવગવતી જળ પરરવાહ પણ કહે છે કારણ 

કે નદીઓ તેમનો પહેલાના માર્ગ જ જાળવી રાખે છે.  

 

 

1) નીચે આપેલ નદીઓ ધ્યાને લો: (UPSC 2014)  

1. િરાક 2.લોબહત 3.સ િનબસરી  

 ઉપરોકત પૈકી કઈ નદી/ નદીઓ અરુણાચલ પ્રદેશમાુંથી વહે 

 છે?  

 (A) માત્ર 1    (B) માત્ર 2 અને 3  

 (C) માત્ર 1 અને 3  (D) આપેલ તમામ  
 

જવાિ : (B)  

સમજૂતી :  

 અરુણાચલ પ્રદેશમાુંથી બસયાુંર્, કામેંર્, સુિનબસરી, રડરાુંર્, લોબહત, 

તવાુંર્, રદિાુંર્ અને બતરાય નદીઓ વહે છે.  

 

 UPSC PYQ 

304 

TM



 

1) નીચે આપેલ પરિબળોમાાંથી કય ાં ભાિતની આબોહવા નક્કી કિે 

 છે? 

1. હહમાલય  2. જમીનો  3. ભૂપૃષ્ઠ  

4. જેટ સ્ટ્રીમ્સ       5. અક્ાાંશ 

 (A) 1, 3, 4   (B) 1, 2, 5 

 (C) 1, 3, 4, 5   (D) 1, 2, 4, 5  
 

જવાબ : (C) 

સમજૂતી : 

 ભારતનો ઉત્તરીય ભાગ ઉપ-ઉષ્ણકટિબંધીય અને સમશીતોષ્ણ 

કટિબંધીય વિસ્તારમાં આિેલો છે અને કકકવૃતના દવિણમાં આિેલો 

ભાગ ઉષ્ણકિીબંધીય િેત્રમાં આિે છે. ઉષ્ણકટિબંધ વિસ્તાર 

વિષુિવૃત્તની નજીક હોિાથી, દૈવનક અને િાવષિક ઓછી િધઘિ સાથે 

આખા િષિ દરવમયાન ઊંચા તાપમાનનો અનુભિ થાય છે. 

 ભારતની પ્રાકૃવતક ભૂગોળ અથિા ભૂપૃષ્ઠ તાપમાન, હિાના દબાણ, 

ટદશા, પિનની ગવત, િરસાદનું પ્રમાણ અને વિતરણને  અસર કરે 

છે. 

 ઉપરના િાતાિરણમાં જેિ પ્રિાહોના કારણે ભારતની આબોહિાને 

અસર થાય છે. ઉદા. ભારતીય ચોમાસું અને પવિમી વિિોભ. 
 

2) ચોમાસ  પવનોની બાંગાળની ખાડીની શાખા મ્યાનમાિ કાાંઠાને 

 બદલે પહિમ બાંગાળમાાં કેમ ટકિાય છે? 

 (A) અિાકાન પવવતોના કાિણે માગવ બદલાય છે  

 (B) ચોમાસ  પવન પિ બાહ્ય બળોની અસિ 

 (C) મ્યાનમાિના દરિયાકાાંઠાના આકાિને કાિણે  

 (D) પહિમ બાંગાળમાાં નીચા દબાણને કાિણે 
 

જવાબ : (A) 

સમજૂતી : 

 બંગાળની ખાડીની શાખા મ્યાનમારના કાંઠે અને દવિણપૂિિ 

બાંગ્લાદશેના ભાગમાં િકરાય છે. પરંતુ મ્યાનમારના દટરયાકાંઠે 

આિેલા અરાકાન પિિતો આ શાખાનો મોિો વહસ્સો ભારતીય 

ઉપખંડ તરફ િાળે છે. તેથી પવિમ બંગાળ અને બાંગ્લાદેશમાં 

ચોમાસું દવિણ-પવિમ ટદશાને બદલે દવિણ અને દવિણપૂિિથી 

પ્રિેશ કરે છે. 
 

3) નીચેની કઇ િીતોથી કોઈ સ્ટ્થાનન ાં વાતાવિણ નક્કી કિવામાાં  

 ભૂ-આકૃહત મ ખ્ય ભૂહમકા હનભાવે છે? 

1. ઊાંચા પવવત ઠંડા અથવા ગિમ પવન માટે અવિોધોન ાં કાયવ 

કિે છે.   

 

 

2.4 આબોહવા અને પ્રાદેશિક વૈશવધ્ય  
2. જો તેઓ વિસાદ લાવતા પવનોના માગવમાાં િહે તો ઉચ્ચ  

ભૂ-આકૃહત વિસાદન ાં કાિણ બની શકે છે.   

 ઉપિનામાાંથી કય ાં હવધાન યોગ્ય છે?   

 (A) ફક્ત 1              (B)  ફક્ત 2  

 (C) 1 અને 2 બાંને       (D) એકપણ નહીં 
 

જવાબ : (C)  

સમજૂતી : 

 વનિેદન 1 : પિનએ સ્થળનું િાતાિરણ બદલિા માિેનું એક 

મહત્ત્િનું પટરબળ છે, જો ગરમ અથિા ઠંડા પિનો કોઈ પ્રદેશમાં 

પહોંચી શકતા નથી, તો સ્થળના હિામાનમાં ઓછો તફાિત થિાની 

સંભાિના છે.   

 વનિેદન 2 : આિુ પવિમી ઘાિ સાથે થાય છે, પિિતની િાતાવભમુખ 

બાજુએ ખૂબ િધુ િરસાદ પડે છે, જ્યારે િાતાવિમુખ બાજુ શુષ્ક રહે 

છે.   

 કોઈપણ સ્થાનના િાતાિરણના છ મોિા વનયંત્રક છે. જેમાં: અિાંશ, 

ઊંચાઇ, દબાણ અને પિન પ્રણાલી, સમુદ્રથી અંતર (ખંડોના િેત્ર), 

સમુદ્ર પ્રિાહો અને ભૂ-આકૃવતની વિશેષતાઓનો સમાિેશ થાય છે. 

 

4) લોંગ પીરિયડ એવિેજ (LPA) સાંબાંહધત નીચેના હનવેદનો 

 ધ્યાનમાાં લો.   

1. એલપીએ એ સમગ્ર વર્વનો વિસાદ, એવા 50-વર્વના 

સમયગાળા દિહમયાન પડેલો સિેિાશ વિસાદ છે.   

2. વર્વ 1951 અને 2000 ના સિેિાશ વિસાદના આધાિે 

વતવમાન એલપીએ 89 સે.મી. છે.  

3. ભાિતનો હવામાન હવભાગ (IMD) ચોમાસાને તેના 

બેંચમાકક લોંગ પીરિયડ એવિેજ (LPA) ની સાપેક્ે 

‘સામાન્ય’ અથવા 'ઓછ ાં' દશાવવે છે.  

 ઉપિોક્ત કયાાં હનવેદનો યોગ્ય છે?  

 (A) ફક્ત 1 અને 2        (B) ફક્ત 1 અને 3  

 (C) ફક્ત 2 અને 3        (D) ફક્ત 1, 2 અને 3  
 

જવાબ : (C)  

સમજૂતી : 

 ભારતનો હિામાન વિભાગ (IMD) ચોમાસાને તેના બેંચમાકક લોંગ 

પીટરયડ એિરેજ (LPA) ની સામે 'સામાન્ય' અથિા 'ઓછું' દશાિિે 

છે. 

 એલપીએ એ સમગ્ર દેશમાં દવિણ-પવિમ ચોમાસા દરવમયાન 50 

િષિના સમયગાળા દરવમયાન મેળિેલો સરેરાશ િરસાદ છે. િષિ  
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1) મહાબળેશ્વિમાાં થતો વિસાદ (600 સેમી વિસાદ) અને પૂનામાાં 

 થતો વિસાદ (70 સેમી વિસાદ) કયા પ્રકાિના વિસાદના બે 

 ઉદાહિણો છે ? (Class 1&2 121/2016-17) 

 (A) વાંટોળનો વિસાદ   

 (B) ભૂપૃષ્ઠ / ઊાંચાઈનો વિસાદ  

 (C) ઉષ્ણતાનયનનો વિસાદ  

 (D) વાતાગ્રનો વિસાદ  
 

જવાબ : (B)  

સમજૂતી : 

 મહાબળેશ્વર પવિમઘાિની પવિમ બાજુએ અરબ સાગરમાંથી 

આિતા નૈઋત્યના ચોમાસાની િાતાવભમુખ બાજુએ છે જ્યાં િધુ 

િરસાદ થાય છે. 

 પૂના પવિમઘાિની પૂિિ બાજુએ િાતાવભમુખ બાજુએ છે આથી ત્યા ં

ઓછો િરસાદ થાય છે. 

 બંને સ્થળો લગભગ એક જ અિાંશ પર હોિા છતાં બંનેના 

ભૂપૃષ્ઠના કારણે િરસાદમાં તફાિત જોિા મળે છે.  

 

2) ભાિતમાાં નીચેના પૈકી કયા િાજ્યને સૌથી પહોળી ખાંરડય 

 છાજલી છે? (Class 1&2 121/2016-17) 

      (A) પહિમ બાંગાળ   (B) ગ જિાત   

 (C) મહાિાષ્ટ્ર   (D) કણાવટક 
 

જવાબ : (B)  

સમજૂતી : 

 આપેલ માવહતી અનુસાર  

 ગુજરાત > મહારાષ્ટ્ર > કણાિિક > પ. બંગાળ  

 ગુજરાતમાં સૌથી પહોળી ખંટડય છાજલી છે. 

 

 

 

 (ઊંચકાયેલા અને જળમગ્ન થયેલા જમીની વિસ્તારો પરથી પણ આ 

બાબત સમજી શકાય છે કારણકે સામાન્યતઃ ઊંચકાયેલા ભાગો િધુ 

પહોળી ખંટડય છાજલી ધરાિે છે જ્યારે જળમગ્ન થયેલા ભૂ-ભાગો 

પ્રમાણમા સાંકળી ખંટડય છાજલી ધરાિે છે.)  

 

3) પહિમ ભાિતમાાં થિના િણના સ્ટ્થળ બાબતની સૌથી તકકસાંગત 

 સમજૂતી _____ છે? (PI 112/2018-19)  

 (A) ગાંગાખીણ તિફ જતા વિસાદવાળા પવનોને અિવલ્લી 

  દ્વાિા અવિોધ      

 (B)  ગિમી દ્વાિા ભેજન ાં બાષ્પીભવન  

 (C)  ભૂપૃષ્ઠનો વિસાદ થવા માટે િાજસ્ટ્થાનની ઉત્તિે પવવતોની  

  ગેિહાજિી    

 (D)  દહક્ણ- પહિમ ચોમાસાનો ભેજ ઉચ્ચ સૂકા પવનના  

  પ્રવાહો ખેંચી લે છે.   
 

જવાબ : (C)    

સમજૂતી :  

 પવિમ ભારતમાં થરના રણની હાજરી ત્યાં ઓછા િરસાદને કારણે 

થાય છે. 

 ત્યાં ઓછું િરસાદ થિાનું કારણ છે ત્યાં ભુ-પૃષ્ઠનો િરસાદ થિા 

માિે યોગ્ય ભુ-પૃષ્ઠની ગેરહાજરી.  

 ભેજિાળા પિનો જ્યારે (નૈઋત્યકોણીય ભેજિાળા પિનો/ચોમાસું) 

ગુજરાત પરથી પસાર થાય ત્યારે અરિલ્લી પિિતમાળાની બંને બાજુ 

પિનો ફૂંિાઇ રાજસ્થાન પરથી પસાર થઈ જાય છે.  

 આ પિનોની ટદશા અને અરિલ્લી પિિતમાળાનો વ્યાપ એકબીજાને 

સમાંતર હોિાથી પિનો અહી રોકાયા િગર જ ઉત્તર ભારતના 

મેદાની પ્રદેશોમાં આગળ જઈ ત્યાં વહમાલય િડે અિરોધાઈ અન ે

ત્યાં િરસાદ આપે છે.  

 આમ, રાજસ્થાનની ઉત્તર ટદશામાં પિિતોની ગેરહાજરી (ઉત્તર-

ટદશામાં પણ પવિમથી પૂિિ ટદશામાં વ્યાપ્ત હોય તેિી પિિતશ્રેણી / 

પિિતમાળા) ઓછા િરસાદ અને પટરણામે મરૂસ્થળ માિે જિાબદાર 

છે.   

 

4) ભાિતના મોટા િણ(થિ) માાં _______ હસાંચાઇન ાં મ ખ્ય સ્ટ્ત્રોત 

 છે. (PI 112/2018-19)     

 (A) કેનાલ   

 (B) ક વો 

 (C) ટ્ય બવેલ   

 (D) ઉપિોકત તમામ 
 

જવાબ : (A)   

સમજૂતી : 

 ભારતના મોિા રણ – થરના રણમાં વસચાઈનું મુખ્ય સ્ત્રોત કેનાલો 

છે.  

 

 

 GPSC PYQ  

િાજ્ય ખાંડીય છાજલી હવસ્ટ્તાિ (KM2)

(હજાિ) 

ગુજરાત 184 

મહારાષ્ટ્ર 112 

તવમલનાડુ 41 

કેરલ 40 

અંદમાન અને વનકોબાર 35 

આંધ્રપ્રદેશ 33 

કણાિિક 27 

ઓટડશા 26 

પ. બંગાળ 17 

ગોિા 10 

લિટદ્વપ 4 

પોંડીચેરી 1 
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1) ભારતમાાં ઉષ્ણકટિબાંધીય સદાબહાર જાંગલો કયાાં જોવા મળે 

 છે? 

 (A) પશ્ચિમી ઘાિ   (B) દખ્ખણનો ઉચ્ચપ્રદેશ 

 (C) મધ્યપ્રદેશ   (D) ઉત્તર પાંજાબ 
 

જવાબ : (A) 

સમજૂતી : 

 આ જંગલો પશ્ચિમ ઘાટના પશ્ચિમ ઢાળ, પૂર્વોત્તર ક્ષેત્રની ટેકરીઓ 

અને અંદમાન અને શ્ચનકોબાર ટાપુઓ પર જોર્વા મળે છે. તે ગરમ 

અને ભેજર્વાળા શ્ચર્વસ્તારોમાં જોર્વા મળે છે જ્ાં ર્વાશ્ચષિક ર્વરસાદ 200 

સે.મી.થી ર્વધુ હો્ છે અને સરેરાશ ર્વાશ્ચષિક તાપમાન 22 ડિગ્રી 

સેલ્સસ્સથી ર્વધુ હો્ છે. 

 ઉષ્ણકડટબંધી્ સદાબહાર જંગલો સામાન્્ રીતે 200 સે.મી. થી ર્વધુ 

ર્વરસાદ મેળર્વતા અને 15 થી 30 ડિગ્રી સેલ્સસ્સ તાપમાન ધરાર્વતા 

શ્ચર્વસ્તારોમાં થા્ છે, તે પૃથ્ર્વીની લગભગ 7 ટકા જમીનની સપાટી 

પર ફેલાર્વો ધરાર્વે છે અને શ્ચર્વશ્વના અિધાથી ર્વધુ છોિ અને 

પ્રાણીઓ આ ભાગમાં જોર્વા મળે છે. તે મોટાભાગે શ્ચર્વષુર્વવૃત્તની 

નજીક જોર્વા મળે છે. 

 ર્વરસાદના આ જંગલો ગાઢ અને બહુસ્તરી્ છે. તે ઘણા પ્રકારના 

છોિ અને પ્રાણીઓનું રહેઠાણ છે. આ શ્ચર્વસ્તારોમાં ર્વરસાદની માત્રા 

ર્વધુ હોર્વાથી વૃક્ષો સદાબહાર હો્ છે. તે મોટે ભાગે ઊંચા અને કિક 

લાકિાના પ્રકારનાં હો્ છે. તનેાં પાંદિા પહોળા હો્ છે અને 

બાષ્પીભર્વન દ્વારા ર્વધારાનું પાણી બહાર કાઢી નાખે છે. 

 ભારતમાં, કેરળ અને કણાિટક જેર્વા રાજ્ોમાં પશ્ચિમ ઘાટના પશ્ચિમી 

ઢાળમાં સદાબહાર જંગલો જોર્વા મળે છે. તે મેઘાલ્ની જૈંશ્ચત્ા અને 

ખાસીની ટેકરીઓમાં પણ જોર્વા મળે છે. ભારતી્ ઉષ્ણકડટબંધી્ 

જંગલોમાં જોર્વા મળતાં કેટલાંક વૃક્ષો રોઝર્વૂિ, મહોગની અને 

ઇબોની ઉપરાંત ર્વાંસ અને ર્વાંસ જેર્વા પોલી િાળખીર્વાળા ઝાિ પણ 

સામાન્્ છે. 

 

2) પહાડી જાંગલો સાંબાંશ્ચધત નીચેનામાાંથી કય ાં/કયાાં શ્ચનવેદન/શ્ચનવેદનો 

 સાચ ાં/સાચા છે? 

1. શ્ચહમાલયની પવવતમાળામાાં ઉષ્ણકટિબાંધીયથી લઈને િ ાંડ્રા 

પ્રકારની વનસ્પશ્ચતઓ જોવા મળે છે. 

2. શ્ચહમાલયની તળેિીમાાં પાનખર જાંગલો જોવા મળે છે. 

 (A) ફક્ત 1     

 (B) ફક્ત 2 

 (C) 1 અને 2 બાંને     

 (D) એકપણ નહીં 

 

2.5  સંસાધનો : ખનીજો અને જૈવ સંપત્તિ 
જવાબ : (C) 

સમજૂતી :  

 શ્ચહમાલ્ની પર્વિતમાળામાં ઉષ્ણકડટબંધી્થી લઈને ટંુડ્રા પ્રકારની 

ર્વનસ્પશ્ચતઓ જોર્વા મળે છે, જે ઊંચાઇ સાથે બદલા્ છે. શ્ચહમાલ્ની 

તળેટીમાં પાનખર જંગલો જોર્વા મળે છે. તે 1000થી 2000 મીટરની 

ઉંચાઈ ર્વચે્ચ આર્દ્િ સમશીતોષ્ણ પ્રકારના જંગલો ધરારે્વ છે. 

 

3) શ્ચસમ્લીપાલ બાયોસ્સ્ફયર ટરઝવવ કયા રાજ્યમાાં છે? 

 (A) ઓટડશા   (B) શ્ચસસ્િમ 

 (C) આસામ   (D) મધ્યપ્રદેશ 
 

જવાબ : (C) 

સમજૂતી : 

 શ્ચસમ્લીપાલ બા્ોલ્સ્ફ્ર ડરઝર્વિ ઓડિશાના મ્ુરભંજ શ્ચજલ્લામાં છે. 

આ ડરઝર્વિનો ર્વન શ્ચર્વસ્તાર 2750 ચોરસ ડકલોમીટરથી ર્વધુનો છે. તે 

શ્ચર્વશ્ચર્વધ જંગલી પ્રાણીઓનું ઘર છે, જેમાં રો્લ બંગાળ ટાઈગર, 

શ્ચર્વશ્ચર્વધ પક્ષીઓ અને છોિની 304 પ્રજાશ્ચતઓનો સમારે્વશ થા્ છે.  

 શ્ચસમ્લીપાલ કાળા અને મેલેશ્ચનસ્ટીક ર્વાઘનું ઘર પણ છે જે ભાગ્્ે જ 

જોર્વા મળે છે.  

 

4) ય નેસ્કોના વર્લડવ નેિવકક ઓફ બાયોસ્સ્ફયર ટરઝવેમાાં ભારતના 

 કયા બાયોસ્સ્ફયરનો સમાવેશ થાય છે? 

 (A) ટદબ્ર -સાઈખોવા બાયોસ્સ્ફયર ટરઝવવ   

 (B) દેહાાંગ-ટદબાાંગ બાયોસ્સ્ફયર ટરઝવવ 

 (C) પાંચમઢી બાયોસ્સ્ફયર ટરઝવવ    

 (D) કચ્છ બાયોસ્સ્ફયર ટરઝવવ 
 

જવાબ : (C) 

સમજૂતી : 

 ભારત સરકારે દેશમાં લગભગ 18 શ્ચર્વશ્ચર્વધ બા્ોલ્સ્ફ્ર ડરઝર્વિની 

સ્થાપના કરી છે. તેમાંથી, 12 ્ુનેસ્કોના મેન એન્િ બા્ોલ્સ્ફ્ર 

(MAB) પ્રોગ્રામના નેજા હેઠળ સ્થપા્ેલા ર્વસિિ નેટર્વકક ઓફ 

બા્ોલ્સ્ફ્ર ડરઝર્વેનો ભાગ છે. 

 MAB હેઠળનાાં 12 બાયોસ્સ્ફયર ટરઝવવ : નંદાદેર્વી બા્ોલ્સ્ફ્ર 

ડરઝર્વિ, નીલશ્ચગડર, મન્નારનો અખાત, સુંદરર્વન, નોક્રેક, પંચમઢી, 

શ્ચસમશ્ચલપાલ બા્ોલ્સ્ફ્ર ડરઝર્વિ, અચાનકમાર-અમરકંટક, ગ્રેટ 

શ્ચનકોબાર, અગસ્્્મલાઇ, કંચનજંગા અને પન્ના. 

 બા્ોલ્સ્ફ્ર ડરઝર્વિના રૈ્વશ્ચશ્વક નેટર્વકકમાં 1976થી 120 દેશોમા ં

્ુનેસ્કો દ્વારા અશ્ચધકૃત 669 સાઇટ્સ/પ્રદેશોનો સમારે્વશ થા્ છે. તે  
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55) ભારતમાાં ઉચ્ચત્તમ ગ ણવત્તાના લોખાંડના ભાંડારો જે મ ખ્યત્વે 

 કયાાં મળે છે? 

1. ઝારખાંડ  

2. ઓટડસા  

3. છત્તીસગઢ  

4. મધ્યપ્રદેશ  

5. ગોવા  

 નીચેના શ્ચવકર્લપોનો ઉપયોગ કરીને સાચા જવાબો પસાંદ કરો.  

 (A) ફક્ત 1, 2 અને 3        (B) ફક્ત 4 અને 5  

 (C) ફક્ત 2, 3 અને 4   (D) ઉપરોક્ત તમામ 
 

જવાબ : (D)  

સમજૂતી : 

 આ તમામ રાજ્ો શ્ચસર્વા્ લોખંિના ભંિારો મહારાષ્ટ્ર અન ે

કણાિટકમાં પણ જોર્વા મળે છે.   

 લોહ અ્સ્કના ઉ્પાદનમાં ભારત ચોથા ક્રમે છે. લોહ અ્સ્કનું 

ખાણકામ એ ઉચ્ચ ર્વોસ્ુમ લો માશ્ચજિન વ્ર્વસા્ છે, કારણ કે 

લોખંિનું મૂસ્ આધાર ધાતુઓ કરતા નોંધપાત્ર રીતે ઓછું છે. તે 

ખૂબ જ મૂિી સઘન વ્ર્વસા્ છે, અને ખાણમાંથી માલર્વાહક જહાજ 

સુધી અ્સ્કના પડરર્વહન માટે રેલર્વે જેર્વી માળખાગત સુશ્ચર્વધાઓમાં 

નોંધપાત્ર રોકાણની જરૂર છે. 
 

56) કોલારની ખાણોમાાં ગોર્લડ માઇશ્ચનાંગ કેમ ખચાવળ છે અથવા 

 આશ્ચથવક રીતે ઓછા વ્યવહારુ છે?   

1. આ ખાણોમાાં સોન ાં ય રેશ્ચનયમ સાથે જોડાયેલ ાં છે.  

2. તે પૃથ્વી પરની કેિલીક સૌથી ઊાંડી ખાણોમાની એક છે.  

3. અહીં ખાણકામ પછી ખાણના તળમાાંથી શ્ચમથેન હાઇડ્રેટ્સને 

કાઢવામાાં આવે છે.   

 નીચે આપેલા શ્ચવકર્લપોનો ઉપયોગ કરીને સાચો જવાબ પસાંદ 

 કરો.  

 (A) ફક્ત 1              (B) ફક્ત 2  

 (C) ફક્ત 2 અને 3      (D) એકપણ નહીં 
 

જવાબ : (B)  

સમજૂતી : 

 શ્ચનર્વેદન 2 : આ ખાણો સોનાનું ઉ્પાદન કરે છે, તેમ છતાં, ખાણની 

ઊંિાઈને લીધે શ્ચનષ્કષિણની ઉચ્ચ ક્ષમતા પ્રાપ્ત કરી શકાતી નથી.  

દેશના ભૂભાગમાં ર્વૈશ્ચશ્વક સોનાના 9% ભંિોળ હોર્વા છતાં ભારત 

હાલમાં તેના સોનાના ર્વપરાશના ભાગ્્ે જ 0.4% ઉ્પાદન કરે છે.   

 શ્ચનર્વેદન 3 : શ્ચમથેન હાઇડ્રેટ્સ મોટાભાગે સમુર્દ્ના તશ્ચળ્ાની નીચે 

જોર્વા મળે છે. તેથી, શ્ચનર્વેદન 3 ખોટું છે. 

 ભારત સરકારે GSI (Geological Survey of India)ને આંધ્રપ્રદેશ, 

કણાિટક, મધ્્પ્રદેશ, પશ્ચિમ બંગાળ, રાજસ્થાન, શ્ચબહાર અને 

છત્તીસગઢમાં સોના અને હીરાના ર્વધારાના ભંિારની શોધખોળ 

કરર્વા જણાવ્ું છે. 

 

 

 

57) પોશ્ચલમેિાશ્ચલક નોડ્ય ર્લસ (મેંગેનીઝ નોડ્ય ર્લસ) એ સમ રતલ 

 પરના ખડક રવ્યો છે, જેમાાં કોરની આજ બાજ  મેિલ 

 હાઇડ્રોકસાઇડ્સના કેસ્ન્દ્રત સ્તરો હોય છે. તેમાાં મ ખ્યત્વે કોનો 

 સમાવેશ થાય છે?  

1. શ્ચનકલ  

2. સેલેશ્ચનયમ  

3. કોબાર્લિ  

4. બ્રોશ્ચમયમ  

 નીચે આપેલા શ્ચવકર્લપોનો ઉપયોગ કરીને સાચો જવાબ પસાંદ 

 કરો.  

 (A) ફક્ત 1 અને 3  (B) ફક્ત 2, 3 અને 4  

 (C) ફક્ત 1, 2 અને 3  (D) ઉપરોક્ત તમામ 
 

જવાબ : (A)  

સમજૂતી : 

 તેમાં મુખ્્્રે્વ શ્ચનકલ, કોબાસટ, આ્નિ અને મેંગેનીઝ હાઇડ્રોક્સાઇિ, 

શ્ચનકલ, કોપર, મોલીબ્િેનમ, ટાઈટેશ્ચન્મ, શ્ચલશ્ચથ્મ ર્વગેરે મળે છે.   

 વ્ર્વસાશ્ચ્ક રૂપે આકષિક હોર્વાથી ભારત સરકાર આ નોડુ્યસસને 

સમુર્દ્ તળમાંથી ખનન કરર્વા માટેના પ્ર્ાસો કરી રહી છે. નોડુ્યલ 

ખાણકામ ઊંિા સમુર્દ્ની હજારો ચોરસ ડકલોમીટરમાં શ્ચર્વસ્ૃત 

જીર્વસૃલ્ષ્ટને અસર કરી શકે છે.   

 નોડુ્યલ ડરગ્રોથ દા્કાઓથી લઈને લાખો ર્વષોનો સમ્ લે છે અન ે

તે આર્વા ખાણકામને એક શ્ચબન ટકાઉ અને શ્ચબન-નર્વીનીકરણી્ 

પ્રશ્ચક્ર્ા બનારે્વ છે. 

 

58) ઉત્તર કછાર શ્ચહર્લસમાાં કય ાં ખશ્ચનજ મળી આવે છે?   

 (A) ય રેશ્ચનયમ       (B) િશ્ચશવયરી કોલસો  

 (C) રેફાઇિ         (D) અબરખ 
 

જવાબ : (B)  

સમજૂતી : 

 બંધારણની છઠ્ઠી અનુસૂશ્ચચ અંતગિત ઉત્તર કેછાર શ્ચહસસ એ અસમની 

સ્ર્વા્ત્ત શ્ચજલ્લા પડરષદોમાંની એક છે. અહીં ટશ્ચશિ્રી કોલસો મળી 

આરે્વ છે. ટશ્ચશિ્રી કોલસો એ ્ુર્વા અને ગૌણ કોલસાનો ભંિાર છે. 

અસમ કોલસામાં સસફરનું પ્રમાણ ર્વધુ છે.  તેનો ઉપ્ોગ મુખ્્્રે્વ 

સ્થાશ્ચનક રેસર્વે, સ્ટીમસિ અને હાઇડ્રો પાર્વર સ્ટેશન દ્વારા કરર્વામાં 

આરે્વ છે. 

 

59) આશ્ચફ્રકાના કયા પ્રદેશમાાં સોના અને હીરાની ખાણો જોવા મળે 

 છે?   

 (A) પશ્ચિમ આશ્ચફ્રકા       (B) દશ્ચક્ષણ આશ્ચફ્રકા  

 (C) પૂવવ આશ્ચફ્રકા          (D) ઉત્તર-પશ્ચિમ આશ્ચફ્રકા 
 

જવાબ : (B)  
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96) ભારતમાાં બોકસાઇિ ખનનના સાંદભવમાાં, નીચે આપેલા 

 શ્ચનવેદનો પર શ્ચવચાર કરો.  

1. એકલ ાં ગ જરાત દેશના બોકસાઈિના સાંસાધનોનો 52% 

શ્ચહસ્સો ધરાવે છે. 

2. ભારતમાાં બૉકસાઇિન ાં શ્ચનમાવણ ફક્ત જાહેર ક્ષેિની 

કંપનીઓ દ્વારા કરવામાાં આવે છે. 

 ઉપરોક્તમાાંથી કયા શ્ચનવેદનો યોગ્ય છે?   

 (A) ફક્ત 1               (B) ફક્ત 2  

 (C) 1 અને 2 બાંને       (D) એકપણ નહીં 
 

જવાબ : (D) 

સમજૂતી : 

 ભારતમાં ઓડિશામાં બૉક્સાઇટનો સૌથી મોટો ભંિાર આર્વેલો છે.  

 ભારતમાં બૉક્સાઇટનું શ્ચનમાિણ ફક્ત જાહેર ક્ષેત્રની કંપનીઓ દ્વારા 

કરર્વામાં આર્વે છે એર્વું નથી, કારણકે અહીં ર્વેદાંત જેર્વી ખાનગી 

માશ્ચલકીની કંપની પણ બૉક્સાઇટ ખાણકામ સાથે સંકળા્ેલી છે. 

 

97) ઝારખાંડ, છત્તીસગઢ અને ઓટડશા રાજ્યની મ સાફરી કરતી 

 વખતે કઈ ખનીજની ખાણ જોવા મળી શકવાની સાંભાવના છે?   

1. બોકસાઈિ  

2. ય રેશ્ચનયમ  

3. ચૂનાનો પથ્થર  

 નીચેના શ્ચવકર્લપોમાાંથી યોગ્ય શ્ચવકર્લપો પસાંદ કરો.  

 (A) ફક્ત 1 અને 2       (B) ફક્ત 2 અને 3  

 (C) ફક્ત 1 અને 3       (D) ઉપરોક્ત તમામ 
 

જવાબ : (D) 

સમજૂતી : 

 આ રાજ્ો છોટા-નાગપુરનાં શ્ચર્વસ્તારમાં આરે્વલા છે જે ભારતના 

ખશ્ચનજો માટેના પાર્વરહાઉસ ક્ષેત્ર તરીકે પ્રખ્્ાત છે આથી આપેલ 

તમામ ખનીજોની ખાણો ્્ાં જોર્વા મળી શકર્વાની સંભાર્વના રહેલી 

છે. 

 

98) રાજસ્થાનનાાં અરવલ્લી અને આાંધ્રપ્રદેશના શ્રીસૈલમ જાંગલો 

 શેના માિે જાણીતા છે?  

 (A) ય રેશ્ચનયમ ખાણો        (B) સોનાની ખાણો  

 (C) હીરાની ખાણો           (D) પ્લેટિનમ ખાણો  
 

જવાબ : (A) 

સમજૂતી : 

 ધારર્વાિ ખિકોમાં ્ુરેશ્ચન્મનો ભંિાર આરે્વલો છે.  

 ભૌગોશ્ચલક રીતે ્ુરેશ્ચન્મ અ્સ્ક શ્ચસંહભૂમ તાંબાના પટ્ટા સાથેના 

ઘણા સ્થળોથી પ્રાપ્ત થા્ છે. (તાજેતરમાં આંધ્રપ્રદેશના તેલંગણા 

અને ગુંટુર તથા કિપ્પા શ્ચજલ્લામાં મહબૂબનગર, કરીમનગર અને 

નલગોંિા શ્ચજલ્લાના સ્થળોમાંથી ્ુરેશ્ચન્મ ભંિાર મળી આવ્ાં હતા.)  

 

 આંધ્રપ્રદેશનાં શ્રીસૈલેમ જંગલોમાં પણ તેનો ભંિાર મળી આવ્ો 

હતો. 

 

99) ભારતમાાં તેમના ભાંડારો સાથે ખશ્ચનજોની નીચેની જોડીઓને 

 ધ્યાનમાાં લો.  

1. અબરખ   :  ઝારખાંડ  

2. તાાંબ ાં      :  આાંધ્રપ્રદેશ  

3. સોન ાં       :  કણાવિક  

 નીચે આપેલા શ્ચવકર્લપોનો ઉપયોગ કરીને સાચો જવાબો પસાંદ 

 કરો.  

 (A) ફક્ત 1 અને 2        (B) ફક્ત 3   

 (C) ફક્ત 1 અને 3        (D) ઉપરોક્ત તમામ 
 

જવાબ : (D) 

સમજૂતી : 

 શ્ચનરે્વદન 1 : ભૂસ્તરશાસ્ત્રી્ સરે્વ અનુસાર શ્ચર્વશ્વમાં સૌથી ર્વધુ 

અબરખનો ભંિાર ઝારખંિ (ભારત) રાજ્ના કોિરમા શ્ચજલ્લામાં છે. 

(ભારતના આશરે 95% અબરખનું શ્ચર્વતરણ ફક્ત ત્રણ રાજ્ો 

ઝારખંિ, આંધ્રપ્રદેશ અને રાજસ્થાન ર્વચે્ચ થ્ેલું છે.)   

 શ્ચનરે્વદન 2 : દેશના 14 રાજ્ો જેર્વા કે આંધ્રપ્રદેશ, ગુજરાત, 

હડર્ાણા, ઝારખંિ, કણાિટક, મધ્્પ્રદેશ, મહારાષ્ટ્ર, મેઘાલ્, 

ઓડરસ્સા, રાજસ્થાન, શ્ચસલ્િમ, તશ્ચમલનાિુ, ઉત્તરાખંિ અને પશ્ચિમ 

બંગાળમાં તાંબાના સંસાધનોની ઓળખ કરર્વામાં આર્વી છે.  

 ભારતનું ખાણકામ ઉ્પાદન શ્ચર્વશ્વના ઉ્પાદનના માત્ર 0.2% છે, 

જ્ારે શુદ્ધ તાંબાનું ઉ્પાદન કુલ રૈ્વશ્ચશ્વક ઉ્પાદનનાં લગભગ 4% 

છે.   

 શ્ચનરે્વદન 3 : ભારતમાં સોનાના ભંિાર ભાગ્્ે જ હોર્વા છતાં, 

ગુલબગિ, બેલગામ, બેલ્લારી, મૈસુર, માંડ્યા, શ્ચચકમંગલુર અન ે

શ્ચશમોગા શ્ચજલ્લામાં ઘણાં છૂટાછર્વા્ા સ્થળો સોના માટે જાણીતા છે. 
 

100) ભારે ઉદ્યોગો અને થમવલ પાવર સ્િેશન કોઈ કોલટફર્લડ્સ પર 

 અથવા તેની નજીકમાાં સ્સ્થત હોય છે કારણ કે  

1. કોલસો સમયાાંતરે વજન ગ માવે તેવો કાચો માલ છે.   

2. ભારતમાાં િશીયરી કોલસો માિ નદી તળની પાસે જમા 

થાય છે.   

 ઉપરોક્તમાાંથી કય  શ્ચનવેદન યોગ્ય છે?   

 (A) ફક્ત 1            (B) ફક્ત 2 

 (C) 1 અને 2 બાંને     (D) એકપણ નહીં 
 

જવાબ : (A) 

સમજૂતી : 

 શ્ચનરે્વદન 1 : કોલસો એક ભારે પદાથિ છે, જેનો ર્વપરાશ થર્વાથી તેનું 

ર્વજન ઓછું થા્ છે કારણ કે તે રાખમાં ફેરર્વાઈ જા્ છે. 

 કંપનીઓ માટે કોલસાને લાંબા અંતર સુધી લઈ જર્વો ફા્દાકારક 

નથી કારણ કે કોલસામાં દહન પામતા પદાથોની સાપેકે્ષ દહન ન 

  352 

TM



 

1) નીચેના પૈકી કયા પ્રદેશમાાં જાંગલ શ્ચવસ્તારની સૌથી વધ  

 િકાવારી છે? (Class 1&2 121/2016-17) 

      (A) દ્વીપકર્લપીય ઉચ્ચપ્રદેશ  

 (B) પશ્ચિમ ઘાિ     

      (C) પૂવવ ઘાિ   

 (D) શ્ચહમાલય પ્રદેશ 
 

જવાબ : (A)  

સમજૂતી : 

• દ્વીપકર્લપીય ઉચ્ચપ્રદેશ 

 16 લાખ ચો. ડક. મી. ના ક્ષેત્રમાં વ્ાપ્ત દ્વીપકસપી્ ભ-ૂભાગ દેશનો 

સૌથી મોટો ભૂ-આકૃશ્ચતક પ્રદેશ છે જેમાં દ્વીપકસપી્ ઉચ્ચપ્રદેશ 

આરે્વલ છે. 

 ત્રણ બાજુએથી પર્વિતોથી ઘેરા્ેલ છે જેમાં ઉત્તરમાં અરર્વલ્લી, 

શ્ચર્વંધ્્ાચલ, સાતપુિા, ભારનેર, કમૈૂર અને રાજમહલની ટેકરીઓ 

તથા પશ્ચિમ અને પૂર્વિમાં અનુક્રમે પશ્ચિમ ઘાટ અને પૂર્વિ ઘાટ.  

 તેના ભાગ   

i. ઉત્તરના મધ્્ર્વતી ઉચ્ચભૂશ્ચમ  

ii. દશ્ચક્ષણમાં દખ્ખણનો ઉચ્ચપ્રદેશ  

iii. ઉત્તર પૂર્વી્ ઉચ્ચપ્રદેશ  

 આ ઉચ્ચપ્રદેશ અંતગિત દશ્ચક્ષણપૂર્વિ રાજસ્થાન, મધ્્પ્રદેશ, ઝારખંિ, 

છત્તીસગઢ, ઓડિશા, આંધ્રપ્રદેશ, કણાિટક, તાશ્ચમલનાિુ, કેરલ, 

મહારાષ્ટ્ર અને ગુજરાત રાજ્ના કેટલાક ભ-ૂભાગો આરે્વલા છે.  

 (જંગલ શ્ચર્વસ્તાર: ફોરેસ્ટ ડરપોટટ 2019 મુજબ સૌથી ર્વધુ ર્વન 

આચ્છાદન ધરાર્વતા રાજ્ોમાં મધ્્પ્રદેશ, અરુણાચલ પ્રદેશ, 

છત્તીસગઢ, ઓડિશા, મહારાષ્ટ્ર છે. જે પૈકી ચાર રાજ્ દ્વીપકસપી્ 

ઉચ્ચપ્રદેશમાં આરે્વલા છે.) 

 પશ્ચિમ ઘાટમાં ઘટ્ટ ર્વન આચ્છાદન આર્વેલું છે. પરંતુ શ્ચર્વસ્તારની 

દૃલ્ષ્ટએ તેની ટકાર્વારી દ્વીપકસપી્ ઉચ્ચપ્રદેશની સાપેકે્ષ ઓછી થશે.  

 પૂર્વિઘાટમાં પશ્ચિમ ઘાટથી પણ ઓછું ર્વન આચ્છાદન જોર્વા મળે છે. 

 શ્ચહમાલ્ પ્રદેશનાં શ્ચર્વસ્તાર અને વ્ાપ જોતાં તેમાં ર્વન આચ્છાદન 

ઓછું પરંતુ જંગલ શ્ચર્વસ્તાર ર્વધુ હોર્વાથી પડરણામી ટકાર્વારી 

દ્વીપકસપી્ ઉચ્ચપ્રદેશની પછી બીજા ક્રમે આર્વશે.  
 

2) દેશમાાં નીચેના પૈકી કયા રાજ્ય/કેન્દ્ર શાશ્ચસત પ્રદેશમાાં સૌથી 

 વધ  મેનર વ આવરણ છે? (PI 38/2017-18) 

 (A) ગ જરાત           (B) પશ્ચિમ બાંગાળ  

 (C) ઓટરસ્સા    (D) અાંદમાન અને શ્ચનકોબાર  
 

જવાબ : (B)  

સમજૂતી :  

 ભારતમાં સૌથી ર્વધુ મેન્ગ્રુર્વ જંગલ આર્વરણ પશ્ચિમ બંગાળના 

સુંદરર્વન િેસટામાં આર્વેલું છે. 

3) દટરયાઇ રાષ્ટ્રીય ઉદ્યાનો સાંદભે નીચે આપેલા શ્ચવધાનોમાાંથી કય ાં

 (યાાં) શ્ચવધાન (નો) ખરુાં(રાાં) છે. (Class 1&2 40/2018-19) 

1. કચ્છના અખાતમાાં દટરયાઇ રાષ્ટ્રીય ઉદ્યાન અખાતના 

દશ્ચક્ષણ ટકનારે ગ જરાતના દેવભૂશ્ચમ દ્વારકા શ્ચજલ્લા પાસે છે 

અને તે ભારતન ાં પહેલ ાં રાષ્ટ્રીય દટરયાઇ ઉદ્યાન છે.  

2. ગશ્ચહરમાથાએ ઓટરસ્સાન ાં પ્રથમ અને એક માિ રાષ્ટ્રીય 

દટરયાઇ અભ્યારણ્ય છે જયાાં મોિી સાંખ્યામાાં ઓશ્ચલવ 

ટરડલી સમ રી કાચબા સ્થળાાંતર કરે છે.  

 (A) ફક્ત 1    (B) ફક્ત 2  

 (C) બાંને 1 અને 2   (D) એકપણ નહીં 
 

જવાબ : (B)  

સમજૂતી :  

 કચ્છના અખાતના દશ્ચક્ષણ ડકનાર ેઅને જામનગરની ઉત્તરે ભારતનું 

સૌપ્રથમ રાષ્ટ્રી્ દડર્ાઇ ઉદ્યાન આરે્વલું છે. (દેર્વભૂશ્ચમ દ્વારકા નહીં) 

 ઓડિશામાં આરે્વલું ગશ્ચહરમાથા રાષ્ટ્રી્ દડર્ાઇ અભ્્ારણ્્ એ 

ઓશ્ચલર્વ ડરિલી સમુર્દ્ કાચબાનું શ્ચર્વશ્વનું સૌથી મોટું નેસ્ટીંગ બીચ 

(Nesting Beach) છે.  

 ગશ્ચહરમાથા એ ઓડરસ્સાનું પ્રથમ અને એકમાત્ર રાષ્ટ્રી્ દડર્ાઇ 

અભ્્ારણ છે.  

 

4) ભારતમાાં જાંગલો શ્ચવશેના નીચે આપેલા શ્ચવધાનોમાાંથી કયાાં 

 શ્ચવધાનો ખરાાં છે? (Class 1&2 40/2018-19) 

1. ભારતના ઉષ્ણકટિબાંધીય શ્ચનત્ય લીલા જાંગલોના મ ખ્ય 

શ્ચવસ્તારોમાાં પશ્ચિમ ઘાિ, શ્ચશલોંગના ઉચ્ચ પ્રદેશ, આાંદામાન 

અને શ્ચનકોબાર િાપ ઓ અને લક્ષદ્વીપ છે.  

2. ઉષ્ણ કટિબાંધીય પાનખર જાંગલોમાાં મ ખ્ય વૃક્ષો સાગ, 

સાલ, આાંબો, વાાંસ અને ચાંદન છે.  

3. ઉષ્ણકટિબાંધીય સદાબહાર જાંગલોને પાવસ જાંગલો 

(Monsoon Forest) પણ કહેવામાાં આવે છે.  

4. 1988ની રાષ્ટ્રીય વનનીશ્ચતએ કુલ ભૌગોશ્ચલક શ્ચવસ્તારમાાં 

33% વન/વૃક્ષ આવરણ હેઠળ રાખવાની ભલામણ કરી. 

 (A) ફક્ત 1, 2 અને 3    

 (B) ફક્ત 1, 2 અને 4 

 (C) ફક્ત 2, 3 અને 4  

 (D) ફક્ત 2 અને 3  
 

જવાબ : (B)  

સમજૂતી :  

 પાવસ જાંગલો : સૂકા જંગલો અથર્વા ઉષ્ણ કડટબંધી્ પાનખર 

જંગલોને પાર્વસ જંગલો (Monsoon Forest) કહેર્વામાં આરે્વ છે.  

 સૂકી ઋતુઓ દરશ્ચમ્ાન આ જંગલો તેના પણો ખેરી નાંખે છે અને 

માત્ર ચોમાસા દરશ્ચમ્ાન જ આ જંગલો હ્ાિભ્ાિ રહે છે. 
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જવાબ : (C)  

સમજૂતી :  

    વન્દ્ય પ્રાણી                           અભ્યારણ્ય/ ઉદ્યાન 

 બંગાળ ર્વાઘ         - બાંધર્વગઢ રા. ઉદ્યાન 

 ભારતી્ શ્ચચત્તો (Indian leopard) - જર્વાઈ િેમ અભ્્ારણ્્ 

 બરફ શ્ચચત્તો             - હેશ્ચમસ નેશનલ પાકક  

 કાળો દીપિો        - કાબીની ર્વન્્ પ્રાણી સેન્ચ્્ુરી 

           (કણાિટક) 

         - આંશી િાન્િેલી અભ્્ારણ્્ 

         - નીલશ્ચગડર બા્ોસ્ફી્ર રીઝર્વિ 

            (તશ્ચમલનાિુ) 

         - ભાદરા સેન્ચ્્ુરી (કણાિટક) 
 

48) નદીઓ અને રાષ્ટ્રીય ઉદ્યાનો શ્ચવશે નીચેના પૈકી કયાાં શ્ચવધાનો 

 સાચાાં છે? (RFO 24/2020-21) 

1. કોસી નદી જીમ કોબેિ રાષ્ટ્રીય ઉદ્યાનની પૂવવસીમાને આડી 

ઓળંગે છે.  

2. દીફ્લ  નદી કાઝીરંગા રાષ્ટ્રીય ઉદ્યાનમાાંથી પસાર થાય છે.  

3. ન ગ  નદી બાાંદીપ ર રાષ્ટ્રીય ઉદ્યાનમાાંથી પસાર થાય છે.  

4. શ્ચક્રષ્ણા નદી વેંકિેશ્વરા રાષ્ટ્રીય ઉદ્યાનમાાંથી પસાર થાય છે.  

 (A) 1, 2, 3 અને 4  

 (B) ફક્ત 1, 2 અને 3  

 (C) ફક્ત 2, 3 અને 4  

 (D) એકપણ નહીં  
 

જવાબ : (B)   

સમજૂતી :  

• નદીઓ અને રાષ્ટ્રીય ઉદ્યાનો : 

1) કોસી નદી : જીમ કોબટે રાષ્ટ્રી્ ઉદ્યાનની પરૂ્વી્ ડકનારી પર ર્વહન 

કરે છે. 

 બાદમાં ઘીખૂલી થઈ છેર્વટે નૈશ્ચનતાલમાં રામનગરમાં આર્વે છે. 

2) દીફલ  નદી : બ્રહ્મપુત્રા, દીફલુ, મોરા દીપલુ (ડદફલુ) તથા મોરા 

ઘાંસીરી આ 4 નદીઓ કાજીરંગા રાષ્ટ્રી્ ઉદ્યાનમાંથી ર્વહે છે.  

3) ન ગ  નદી : કણાિટકમાં આરે્વલા ચાંડદપૂર નેશલન પાકકમાંથી નુગુ 

નદી પ્રર્વાશ્ચહત થા્ છે. (બાંડદપૂર ટાઈગર રીઝર્વિ) 

4) શ્ચક્રષ્ના નદી : આંધ્રપ્રદેશમાં આરે્વલા ર્વેંકટેશ્વર રાષ્ટ્રી્ ઉદ્યાનમાંથી 

શ્ચક્રષ્ના નદી ર્વહેતી નથી. 

 આથી (B) (માત્ર 1, 2 અને 3 સાચો બનશે) જર્વાબ આરે્વ. 

 

                                                                   

 

 

 

 

1) જો ઉષ્ણકટિબાંધીય વિાવવનને હિાવી દેવામાાં આવે (સાફ કરી 

 નાખવામાાં આવે) તો તે ઉષ્ણકટિબાંધીય પાનખર જાંગલોની જેમ 

 ઝડપથી પ નજવનન (પ નજીવન) પામત ાં નથી કારણ કે...  

 (UPSC 2011) 

 (A)  વિાવવનોની જમીનો પોિકતત્ત્વોની ખામી ધરાવે છે. 

 (B)  વિાવવનોમાાં જાંગલી વૃક્ષોનો પ્રચાર નબળો રહે છે. 

 (C)  વિાવવનોના વૃક્ષો ધીમી ગશ્ચતએ વધતી પ્રજાશ્ચતઓ છે.  

 (D)  અન્દ્ય વનસ્પશ્ચતની પ્રજાશ્ચતઓ વિાવવનોની ફળર પ જમીનો 

  પર પોતાન ાં સ્થાન જમાવી દે છે.  
 

જવાબ : (A)  

સમજૂતી : 

 જમીનની શ્ચનમ્ન ગુણર્વતાના કારણે વૃક્ષોની સાપેકે્ષ ર્વનસ્પશ્ચતનો 

શ્ચર્વકાસ પ્રમાણમાં સારો થા્ છે આથી મોટા ભાગના પોષક તત્ત્ર્વો 

છોિમાં સમા્ેલા હો્ છે અને બાકીના પોષક ત્ર્વો ર્વરસાદી 

પાણીના કારણે તણાઇ જઈને કે પાણીમાં ર્દ્ાવ્ થઈને દૂર થા્ છે.  

 આ પ્રકારે ર્વરસાદી જંગલો (ર્વષાિર્વનો) ની જમીનો ધોર્વા્ેલી અન ે

અસપ પ્રમાણમાં પોષક તત્ત્ર્વો ધરાર્વતી બની રહે છે આથી જ્ારે 

ર્વષાિર્વનોને દૂર કરર્વામાં આરે્વ છે ્્ારે ્્ાં સર્વાના પ્રકારની 

ર્વનસ્પશ્ચત ઊગી નીકળે છે અને ર્વષાિર્વનોના પુનજિનનમાં ખૂબ જ 

લાંબો સમ્ લાગે છે. 

 

2) નીચે આપેલા શ્ચવધાનો ધ્યાને લો. (UPSC 2013) 

1. કુદરતી વાય  ગોન્દ્ડવાના લેન્દ્ડમાાં મળી આવે છે. 

2. ધારવાડ સમ ર પેરોશ્ચલયમ માિે પ્રખ્યાત છે. 

3. કોડમવમાાં અબરખ (mica) શ્ચવપ લ પ્રમાણમાાં મળે છે. 

 આપેલા પૈકી/કય ાં/કયાાં યોગ્ય છે ?  

 (A) 1 અને 3  

 (B) માિ 2 

 (C) 2 અને 3  

 (D) એકપણ નહી  
 

જવાબ : (A)  

સમજૂતી : 

 શ્ચર્વધાન 1 સાચું છે કારણ કે શેલ તરીકે શ્ચબન પરંપરાગત કુદરતી 

ર્વા્ુ ગોન્િર્વાના ખિકોમાંથી મળી આરે્વ છે. 

 શ્ચર્વધાન 3 પણ સાચું છે કારણ કે કોિમિને ‘માઈકા કેશ્ચપટલ ઓફ 

ઈલ્ન્િ્ા’ કહે છે જે ્્ાંથી શ્ચર્વપુલ પ્રમાણમાં મળતા માઈકાના કારણે 

પ્રચશ્ચલત બન્્ું છે. 

 ધારર્વાિ સમુર્દ્ તેમાંથી મળતા ્ુરેશ્ચન્મ માટે પ્રશ્ચસદ્ધ છે અહીથી 

પેટ્રોશ્ચલ્મ મળતું નથી.  
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1) નીચેનામાાંથી કયા ક્ષેત્રમાાં સૌથી ઓછાાં ભૂકંપ આવે છે?  

 (A) દખ્ખણનો પઠાર  (B) સસલીગુડી ગસલયારા  

 (C) કચ્છનો અખાત      (D) તરાઈ પ્રદેશ 
 

જવાબ : (A)     

સમજૂતી : 

 સિસિગુડી ગસિયારા અને તરાઈ પ્રદેશ સિમાિયની કિનારે ભારતીય 

ભૂ-તસિની ધારની નજીિ આવે છે, તેથી તેઓ ભૂિંપનો ભોગ બને  

છે. 

 

2) ભારતમાાં ભૂકંપીય કંપન અથવા ભૂકંપ માટે સૌથી વધુ 

 સાંવેદનશીલ સવસ્તાર નીચે પૈકી કયો છે? 

 (A) પસિમ ઘાટ   (B) ઉત્તર પ્રદેશના ઉત્તરી મેદાનો  

 (C) સુાંદરવન ડેલ્ટા      (D) સિમાલય 
 

જવાબ : (D)  

સમજૂતી : 

 જાપાનથી િઈને િુમાત્રા િુધી સિમાિય, ભૂમધ્ય િમુદ્ર િુધી અને 

એટિાન્ટટિમાાં ફેિાયેિ આલ્પાઇડ પટ્ટો સવશ્વના િૌથી મોટા 

ભૂિંપનો િગભગ 17% સિસ્િો ધરાવે છે. સિમાિય અને તેની 

આજુબાજુના ભારતના રાજ્યોન ે ઝોન 5 માાં મૂિવામાાં આવ્યા છે 

જેનો િમાવેશ ભૂિંપની િાંવેદનશીિ િેટેગરીમાાં થાય છે.  

 

3) ભારતને પાાંચ ભૂકંપ ક્ષેત્રમાાં વિેંચવામાાં આવયુાં છે. નીચેનામાાંથી 

 કયુાં રાજ્ય ખૂબ વધારે નુકસાનના જોખમ ક્ષેત્ર િેઠળ આવે છે?   

 1.  સબિાર     2.  ઉત્તર-પૂવી રાજ્યો     3.  ગુજરાત  

 નીચે આપેલા સવકલ્પોનો ઉપયોગ કરીને સાચા જવાબો પસાંદ 

 કરો:  

 (A) ફક્ત 1 અને 2  

 (B) ફક્ત 1 અને 3  

 (C) ફક્ત 2 અને 3      

   (D) ઉપરોક્ત તમામ  
 

જવાબ : (D)  

 

4) જમ્મ-ુકાશ્મીર, સિમાચલ પ્રદેશ અને ઉત્તરાાંચલ રાજ્યો કેમ 

 ભૂકંપ માટે ખૂબ જ સાંવેદનશીલ છે?   

1. ભારતીય ભૂ-તસક્ત ધીમે ધીમે ઉત્તર અને ઉત્તર-પૂવવ દદશા 

તરફ આગળ વધી રિી છે જે યુરેસશયન ભૂ-તસક્ત દ્વારા 

અવરોધાય છે.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. ભારતમાાં મોટાભાગના સસિય જ્વાળામુખી દેશના ઉત્તરીય 

ક્ષેત્રમાાં આવેલા છે, જેને મેગ્મા અને ભૂકંપીય કંપન દ્વારા 

વારંવાર પ્રભાસવત કરે છે.   

 ઉપરોક્તમાાંથી કયુાં/કયા સનવેદન/સનવેદનો યોગ્ય છે?   

 (A) ફક્ત 1    (B) ફક્ત 2  

 (C) 1 અને 2 બાંને      (D) એકપણ નિીં 
 

જવાબ : (A)             

સમજૂતી : 

 ભારતીય ભૂ-તસિ દર વરે્ષ 1 િે.મી. ની ઝડપે ઉત્તર અને ઉત્તર-પવૂવ 

કદશા તરફ આગળ વધી રિી છે અને ભૂ-તસિઓની આ સિિચાિ 

ઉત્તરમાાં યુરેસશયન ભૂ-તસિ દ્વારા િતત અવરોસધત થઈ રહ્યાં છે.   

 તેના પકરણામ સ્વરૂપ, િિેવામાાં આવે છે િે બાંને ભૂ-તસિઓ 

એિબીજા િાથે િૉિ થઈ, પકરણામે િમયના જુદા જુદા સ્થળોએ 

ઊજાવ િાંચય થાય છે. અસતશય ઊજાવ િાંચય તાણના સનમાવણમાાં 

પકરણમે છે, જે આખરે િૉિ તૂટી જાય છે અને ઊજાવના અચાનિ 

મુિ થવાનાાં િારણે સિમાિયના પટ્ટાઓમાાં ભૂિંપ આવે છે.   

 િેટિાિ િૌથી િાંવેદનશીિ રાજ્યોમાાં જમ્મુ-િાશ્મીર, સિમાચિ પ્રદેશ, 

ઉત્તરાાંચિ, સિન્િમ અને પસિમ બાંગાળના દાસજવસિાંગ અને પેટા 

સવભાગ તથા ઉત્તર-પૂવવ તમામ િાત રાજ્યોનો િમાવેશ થાય છે. 

 

5) નીચે આપેલા સનવેદનો પર સવચાર કરો. 

1. િાલમાાં ભારતમાાં કોઈ સસિય જ્વાળામુખી નથી.  

2. જ્વાળામુખી ફાટવાનુાં મુખ્ય કારણ પ્લેટ-ટેકટોસનકસ, 

ઑરોજેની અને સમુદ્ર-તળના સવસ્તરણની પ્રસિયાઓ સાથે 

સાંકળાયેલુાં છે. 

 ઉપરોક્તમાાંથી કયુાં/કયા સનવેદન/સનવેદનો યોગ્ય છે?   

 (A) ફક્ત 1    

 (B) ફક્ત 2   

 (C) 1 અને 2 બાંને       

 (D) એકપણ નિીં 
 

જવાબ : (B)  

સમજૂતી : 

 સનવેદન 1 : ભારતમાાં એિમાત્ર િસિય જ્વાળામુખી બેરન આવેિો 

છે, તેથી સનવેદન 1 ખોટુાં છે. 

 સનવેદન 2 : જ્વાળામુખી ફાટવાનુાં મુખ્ય િારણ પ્િેટ-ટેક્ટોસનક્િ, 

ઑરોજેની અને િમુદ્ર-તળના સવસ્તરણની પ્રસિયાઓ િાથે 

િાંિળાયેિુાં છે. 
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1) માર્ચ 2011 સુધીમાાં ભારતની વસ્તી _________ મમમિયન 

 હતી, જે મવશ્વની કુિ વસ્તીના 17.5% છે. 

 (A) 1210.6   (B) 1310.6 

 (C) 1410.6   (D) 1510.6 
 

જવાબ : (A) 

સમજૂતી : 

 માર્ચ 2011 સુધીમાાં ભારતની વસ્તી 1210.6 મમમિયન હતી, જે 

મવશ્વની વસ્તીના 17.5% જેટિી છે. આ 1.21 અબજ િોકો આપણા 

દેશના 3.28 મમમિયન ર્ોરસ કક.મી. ના મવશાળ ક્ષેત્રમાાં અસમાન 

રીતે વહેંર્ાયેિા છે જે મવશ્વના કુિ ક્ષેત્રફળનો 2.4% મહસ્સો ધરાવે 

છે. 

 2011ની વસ્તી ગણતરીના આાંકડા દશાચવે છે કે 200 કરોડની વસ્તી 

સાથે ઉત્તરપ્રદેશ ભારતનુાં સૌથી વધુ વસ્તી ધરાવતુાં રાજ્ય છે. 

ઉત્તરપ્રદેશ દેશની િગભગ 16% વસ્તી ધરાવે છે. બીજી તરફ, 

મહમાિય ક્ષેત્રનુાં રાજ્ય મસક્કિમની વસ્તી િગભગ 0.6 મમમિયન છ ે

અને િક્ષદ્વીપમાાં માત્ર 64,429 િોકો છે. 

 

2) ભારતની વસ્તી સતત વધી રહી છે જે  _____________ થઈ 

 છે. 

 (A) 1951માાં 361 મમમિયનથી 2011માાં 1310 મમમિયન 

 (B) 1951માાં 351 મમમિયનથી 2011માાં 1210 મમમિયન 

 (C) 1951માાં 361 મમમિયનથી 2011માાં 1210 મમમિયન 

 (D) 1951માાં 361 મમમિયનથી 2011માાં 1215 મમમિયન 
 

જવાબ : (C) 

સમજૂતી :  

 વસ્તી વધારાનો દર અથવા ગમત એ મહત્ત્વપૂણચ પાસુાં છે. તેનો 

વામષચક ટકાવારીમાાં અભ્યાસ કરવામાાં આવે છે, દા.ત. વામષચક 2%નો 

વધારો એટિે કે આપેિા વષચમાાં દર 100 વ્યમિઓ સામે 2 

વ્યમિનો વધારો થયો. 

 આને વામષચક વૃમિદર તરીકે ઓળખવામાાં આવે છે. 

 ભારતની વસ્તી સતત વધી રહી છે જે 1951માાં 361 મમમિયન હતી 

તે વધીને 2011માાં 1210 મમમિયન થઈ છે. 

 

3) નીર્ેનામાાંથી કયાાં મનવેદનો ખોટાાં છે? 

1. માનવ મવકાસનો મવર્ાર સમાનતાની મવભાવના પર 

આધારરત છે. 

2. માનવ મવકાસનો મવર્ાર ટકાઉપણાની મવભાવના પર 

આધારરત છે. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. માનવ મવકાસનો મવર્ાર ઉત્પાદકતાની મવભાવના પર 

આધારરત છે. 

4. માનવ મવકાસનો મવર્ાર સાક્ષરતાની મવભાવના પર 

આધારરત છે. 

 સાર્ો જવાબ પસાંદ કરો 

 (A) 1, 2 ખોટાાં છે  (B) ફક્ત 1 ખોટુાં છે 

 (C) ફક્ત 4 ખોટુાં છે  (D) ફક્ત 3 ખોટુાં છે 
 

જવાબ : (C) 

સમજૂતી : 

 જેમ કોઈ પણ મબક્ક્ડાંગને આધારસ્તાંભ દ્વારા આધાર આપવામાાં 

આવે છે, તેવી જ રીતે માનવ મવકાસનો મવર્ાર સમાનતા, 

ટકાઉપણુાં, ઉત્પાદકતા અને રોજગારની મવભાવનાઓ પર આધાકરત 

છે. સમાનતા એટિે ઉપિબ્ધ તકોમાાં તમામની સમાન પહોંર્ 

સુમનમિત કરવી. િોકોને ઉપિબ્ધ તકો તેમના મિાંગ, જામત, આવક 

અને ભારતના કેસમાાં, જ્ઞામતને ધ્યાનમાાં િીધા મવના સમાન હોવી 

આવશ્યક છે. તેમ છતાાં, ઘણી વાર આવુાં થતુાં નથી અને આવી 

અસમાનતા િગભગ દરેક સમાજમાાં જોવા મળે છે 

 ઉદાહરણ તરીકે કોઈપણ દેશમાાં તે જોવાનુાં જરૂરી છે કે શાળા 

છોડવાવાળા મોટાભાગે કયા જૂથના છે, તે પછી આવી વતચણૂકના 

કારણો જાણી શકાય છે. ભારતમાાં મમહિાઓ અને સામામજક અને 

આમથચક પછાત વ્યમિઓ મોટી સાંખ્યામાાં શાળા છોડે છે. આ બતાવે 

છે કે જ્ઞાનની પહોંર્ ન હોવાથી આ જૂથોની પસાંદગીઓ કેવી રીતે 

મયાચકદત થાય છે. 
 

4) વસ્તીમાાં પરરવતચનનાાં મુખ્ય પરરબળો કયાાં છે? 

 (A) જન્મ દર   (B) મૃત્યુ દર 

 (C) સ્થળાાંતર   (D) ઉપરોક્ત તમામ 
 

જવાબ : (D) 

સમજૂતી : 

 વસ્તીના સમૂહમાાં પકરવતચનનાાં ત્રણ મુખ્ય પકરબળો છે : જન્મ દર, 

મૃત્યુ દર અને સ્થળાાંતર. જન્મ દર અને મૃત્યુ દર વચે્ચનો તફાવત 

એ વસ્તીનો કુદરતી વૃમિ છે. 

 જન્મદર : એક વષચમાાં દર 1000 વ્યમિ દીઠ જન્મની સાંખ્યા છે. તે 

વૃમિનુાં એક મુખ્ય ઘટક છે કારણ કે, ભારતમાાં જન્મદર હંમેશાાં 

મૃત્યુદર કરતા વધારે રહ્યો છે. 

 મૃત્યુદર : એક વષચમાાં દર 1000 વ્યમિ દીઠ મૃત્યુની સાંખ્યા છે. 

ભારતીય વસ્તીની વૃમિ દરનુાં મુખ્ય કારણ મૃત્યુ દરમાાં ઝડપી ઘટાડો 

છે. 

 

2.7 સામાજિક ભૂગોળ  
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(No religion) કેટેગરી રખાઈ હતી. 2011ની વસ્તી ગણતરીમાાં આ  

કેટેગરીમાાં 2.87 મમમિયન િોકોનો સમાવેશ કરવામાાં આવ્યો હતો, 

જે ભારતની 1.21 અબજની કુિ વસ્તીના 0.24% છે. 

 મનવેદન 2 : સાર્ુાં - ભારતમાાં છ ધમોને રાષ્ટ્રીય િઘુમતીનો દરજ્જો 

આપવામાાં આવ્યો છે. જેમાાં મુક્કસ્િમ, મિસ્તી, શીખ, જૈન, બૌિ અને 

પારસીનો સમાવેશ થાય છે. સુન્ની, મશયા, વોહરા, આગાખાની અને 

અહમદીયાને ભારતમાાં ઇસ્િામના સાંપ્રદાયો તરીકે ઓળખવામાાં 

આવ્યા છે. 2011ની વસ્તી ગણતરી મુજબ, છ મોટા ધમો - મહન્દુ, 

મુક્કસ્િમ, મિસ્તી, શીખ, બૌિ અને જૈનોને માનનારા 99.4% કરતા 

વધારે છે, જ્યારે “અન્ય ધમો માનનારા (ORP) ની સાંખ્યા 8.2 

મમમિયન છે. 

 

41) ભાષા વસ્તી મવષયક સાંબાંધી નીર્ેના મવધાનો તપાસો: 

1. 2011ની વસ્તી ગણતરી મુજબ, 57.1% ભારતીય મહંદી 

જાણે છે, જેમાાં 43.63% ભારતીય િોકોએ મહન્દીને તેમની 

માતૃભાષા તરીકે જાહેર કરી છે. 

2. રદ્વભાષીવાદ અને મત્રભાષીયવાદ અાંગેનો 2011ની વસ્તી 

ગણતરીનો અહેવાિ, જે વ્યમક્ત માતૃભાષા મસવાયની 

પસાંદગીની બીજી કઈ ભાષામાાં મનપુણ છે તેના આાંકડા 

પ્રદાન કરે છે, જે સપ્ટેમ્બર 2018માાં બહાર પાડવામાાં 

આવ્યો હતો. 

 મવકલ્પનો ઉપયોગ કરીને સાથે સાર્ુાં મવધાન પસાંદ કરો: 

 (A) એક પણ નહીં  (B) બાંને 

 (C) ફક્ત 2     (D) ફક્ત 1 
 

જવાબ : (B) 

સમજૂતી : 

 મનવેદન 1 : સાર્ુાં - ભારતના ઉત્તરીય અને પમિમી ભાગોમાાં સૌથી 

વધુ વ્યાપક બોિાતી ભાષા મહન્દી છે. ભારતની વસ્તી ગણતરીમાાં 

મહન્દીની મવસ્તૃત શક્ય વ્યાખ્યામાાં મહન્દી ભાષાની મવમવધ 

વેરાઈટીઓ તરીકે કરાઈ છે.  

 2011ની વસ્તી ગણતરી પ્રમાણે, 57.1% ભારતીય વસ્તી મહન્દીન ે

જાણે છે, જેમાાં 43.63% િોકોએ મહન્દીને તેમની માતૃભાષા તરીકે 

જાહેર કરી છે. ભાષાના આાંકડા 26 જૂન 2018ના રોજ બહાર 

પાડવામાાં આવ્યા હતા. ભીિી / મભિોડી 10.4 મમમિયન બોિનારા 

સાથે સૌથી વધુ બોિાતી પરંતુ અનુસૂમર્માાં ન હોય તેવી ભાષા છે, 

ત્યારબાદ ગોંડીનો ક્રમ આવે છે જેના 2.9 મમમિયન બોિનારા છે. 

2011ની વસ્તી ગણતરી મુજબ ભારતની વસતીના 96.71% િોકો 

તેમની માતૃભાષા તરીકે અનુસૂમર્ 8 માાંની 22 ભાષાઓમાાંથી એક 

બોિે છે. 

 મનવેદન 2 : સાર્ુાં - કદ્વભાષીવાદ અને મત્રભાષીયવાદ અાંગેનો 

2011ની વસ્તી ગણતરીનો અહેવાિ, જેમાાં વ્યમિ માતૃભાષા 

મસવાયની પસાંદગીની બીજી કઈ ભાષામાાં મનપુણ છે તેના આાંકડા    

પ્રદાન કરે છે જે સપ્ટેમ્બર 2018માાં બહાર પાડવામાાં આવ્યો હતો.  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    ભારતમાાં કદ્વભાષી િોકોની સાંખ્યા 31.49 કરોડ છે, જે 2011ની વસ્તી  

    ગણતરી મુજબ કુિ વસ્તીના 26% છે. ભારતની વસ્તીના 7% િોકો  

    મત્રભાષીય છે. મહન્દી, બાંગાળી ભાષા બોિનારા ભારતનાાં સૌથી  

    ઓછા બહુભાષી જૂથો છે. 

 

42) ભારતમાાં બાળ જામત ગુણોત્તર મવશે નીર્ેના મનવેદનો ધ્યાનમાાં 

 િો.   

1. 2011 ની વસતી ગણતરી મુજબ, 2001 ની મામહતીની 

સરખામણીમાાં બાળ જામત ગુણોત્તર વધ્યો છે.   

2. 2011 ની વસતી ગણતરી મુજબ, અરુણાર્િ પ્રદેશ 

ભારતીય રાજ્યોમાાં સૌથી વધુ બાળ જામત ગુણોત્તર ધરાવે 

છે.   

ઉપરોક્તમાાંથી કયુાં/કયા મનવેદન/મનવેદનો યોગ્ય છે?   

 (A) ફક્ત 1            (B) ફક્ત 2  

 (C) 1 અને 2 બાંને    (D) એકપણ નહીં 
 

જવાબ : (B) 

સમજૂતી :  

 2011 ની વસતી ગણતરી મુજબ, બાળ જામત ગુણોત્તર (0-6 વષચ) 

2001 માાં હજાર પુરૂષો દીઠ 927 મમહિાઓથી ઘટીને 2011 માાં 

હજાર પુરુષો દીઠ 919 મમહિાઓ છે. 2011 ની વસતી ગણતરી 

મુજબ, અરુણાર્િ પ્રદેશમાાં સૌથી વધુ બાળ જામત પ્રમાણ છે એટિે 

કે ભારતીય રાજ્યો વચે્ચનો ગુણોત્તર પ્રમાણ 972 છે. 

 

43) 2011 ની વસતી ગણતરી મુજબ, નીર્ેનામાાંથી કયા રાજ્યોમાાં, 

 વસતીની ઘનતા રાષ્ટ્રીય સરેરાશ કરતા ઓછી છે?   

 1.  ગોવા          2.  આસામ    

 3.  કણાચટક       4.  ઝારખાંડ  

 નીર્ે આપેિ મવકલ્પોમાાંથી સાર્ો જવાબ પસાંદ કરો: 

 (A) માત્ર 1         (B) માત્ર 2 

 (C) માત્ર 3         (D) માત્ર 4 
 

જવાબ : (C) 

સમજૂતી :  

 2011 ની વસતી ગણતરી મુજબ ભારતની સરેરાશ ઘનતા 382 પ્રમત 

ર્ોરસ. કકમી. છે.   

 ગોવા - 394 

 આસામ - 397  

 કણાચટક - 319  

 ઝારખાંડ - 414 

 

44) નીર્ેનામાાંથી કયા રાજ્યોમાાં, વસ્તીની ઘનતા રાષ્ટ્રીય સરેરાશ 

 કરતા ઓછી છે?   

 1.  મધ્યપ્રદેશ    2.  છત્તીસગઢ  

     3.  કેરળ              4.  હરરયાણા  
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1) 2011ની વસ્તી ગણતરી અનુસાર નીર્ેના પૈકી કયુાં રાજ્ય 

 અનુસૂમર્ત જનજામતની સૌથી નીર્ી ટકાવારી ધરાવે છે ? 

 (Class 1&2 121/2016-17) 

 (A) મમઝોરમ   (B) મમણપુર  

 (C) નાગાિેન્ડ   (D) અરુણાર્િ પ્રદેશ 
 

જવાબ : (B)  

સમજૂતી :  

 ભારતમાાં અનુસૂમર્ત જનજામત ધરાવતા રાજ્યો (રાજ્યની કુિ 

વસ્તીની ટકાવારીના સાંદભે) 

1) મમઝોરમ    – 94.4% 

2) નાગાિેન્ડ   – 86.5% 

3) મેઘાિય     -  86.1% 

4) અરુણાર્િ પ્રદેશ - 68.8% 

5) મમણપુર    - 35.1% 

 સૌથી વધુ અનુસૂમર્ત જનજામત ધરાવતા રાજ્યો (વસ્તીના સાંદભે) 

1) મધ્યપ્રદેશ 

2) મહારાષ્ટ્ર 

3) ઓકડસા 

4) રાજસ્થાન 

5) ગુજરાત 

 

2) 2011ની વસ્તી ગણતરી મુજબ નીર્ેના પૈકી કયો સાક્ષરતા 

 દરમાાં ઘટતો જતો સાર્ો ક્રમ છે? (Class 1&2 121/2016-17) 

 (A) કેરળ – મમઝોરમ – મત્રપુરા – ગોવા   

 (B) કેરળ – ગોવા – મત્રપુરા – મમઝોરમ 

 (C) મમઝોરમ – કેરળ – ગોવા – મત્રપુરા   

 (D) ગોવા – કેરળ – મમઝોરમ – મત્રપુરા 
 

જવાબ : (A)  

સમજૂતી : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3) નીર્ેના પૈકી કયો આરદવાસી સમુદાય મધ્ય ભારતીય ટેકરીઓ 

 અને જાંગિોમાાં વસતા નથી? (Class 1&2 121/2016-17) 

 (A) ગુજજર    (B) ભીિ 

 (C) સાાંથિ    (D) ગોન્ડ     
 

જવાબ : (A)  

સમજૂતી : 

 ગુજજર / ગુજચર મુખ્યત્વે ઉત્તર ભારતના પ્રદેશોમાાં મેદાનોમાાં 

વસવાટ કરતો સમુદાય છે.  

 જે જમ્મુ કાશ્મીર, પાંજાબ, હકરયાણા, મહમાર્િ પ્રદેશ, મબહાર, 

રાજસ્થાન, ગુજરાત વગેરે રાજ્યોમાાં જોવા મળે છે. 

 

4) વસ્તી ગણતરીના આાંકડા પ્રમાણે નીર્ેના પૈકી કયા રાજ્યોનો 

 2001થી 2011ના દશકાનો વસ્તી વૃમદ્ દર સૌથી ઊાંર્ો રહ્યો? 

 (PI 38/2017-18) 

 (A) મબહાર     (B) ઉત્તર પ્રદેશ  

 (C) રાજસ્થાન   (D) અરુણાર્િ પ્રદેશ   
 

જવાબ : (D)  

સમજૂતી :  

• 2001 થી 2011 ના દશકામાાં વસ્તી વૃમદ્ દર 

      રાજ્ય  વસ્તી વૃમદ્દર (એક દશક) 

 મબહાર       25.10% 

 ઉત્તર પ્રદેશ       20.10% 

 રાજસ્થાન       21.40% 

 અરુણાર્િ પ્રદેશ   25. 90%  

• Top - 5 રાજ્ય 

 મેઘાિય    -  27.80% 

 આાંધ્ર પ્રદેશ -  25.90% 

 મબહાર     -  25.10% 

 J & K     -  23.70% 

 મમઝોરમ    -  22.80% 

 

5) યાદીઓ જોડો. (PI 38/2017-18 ) 

        યાદી - I       યાદી - II 

 અનુસૂમર્ત જનજામત  વસવાટ (રાજ્ય) 

1. ભોટીયા   a. છત્તીસગઢ 

2. મુરીયા    b. ગુજરાત 

3. કોળી    c. મહમાર્િ પ્રદેશ 

4. ગદ્દી    d. ઉત્તરાખાંડ 

 (A) 1-a, 2-c, 3-d, 4-b     

 (B) 1-d, 2-a, 3-b, 4-c  

 (C) 1-d, 2-c, 3-b, 4-a   

 (D) 1-a, 2-b, 3-d, 4-c   

 GPSC PYQ 

કેરળ 94%   

  

Top 5 
મમઝોરમ 91.3% 
ગોવા 88.7% 
મત્રપુરા 87.2% 

મહમાર્િ પ્રદેશ 82.8% 
મબહાર 61.8%   

  

Bottom 5 
અરુણાર્િ પ્રદેશ 65.4% 

રાજસ્થાન 66.1% 
ઝારખાંડ 66.4 

આાંધ્રપ્રદેશ 67% 
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1) __________ એ એવી બાબત છે જેમાાં ખેતીવાડીનાાં કે્ષત્રોમાાં 

 સ્થાનનક રીતે ઉગાડવામાાં આવતા ઉત્પાદોનો પૂરેપૂરો અથવા 

 લગભગ એટલો જ વપરાશ કરવામાાં આવે છે. 

 (A) સહાયક ખેતી  (B) વનીકરણ કૃનિ 

 (C) ઔદ્યોનગક કૃનિ  (D) નનવાાહ કૃનિ 
 

જવાબ : (D)  

સમજૂતી : 

 નિર્વાહ કૃનિ એક એર્ી રીત છે જેમવાં ખેતીર્વડીિવાં સ્થવનિક ક્ષેત્રોમવાં 

ઉગવડર્વમવાં આર્તવ ઉત્પવદોિો પૂરેપૂરો અથર્વ લગભગ એટલો જ 

ર્પરવશ સ્થવનિક નર્સ્તવરમવાં થવય છે. તેિે બે કેટેગરીમવાં ર્હેંચી 

શકવય છે – પ્રવથનમક નિર્વાહ કૃનિ અિે સઘિ નિર્વાહ કૃનિ. પ્રવથનમક 

નિર્વાહ કૃનિ અથર્વ સ્થળવાંતરિી ખેતી ઉષ્ણકટટબાંધિવ ઘણવ 

આટદર્વસી લોકો દ્વવરવ વ્યવપકપણે કરર્વમવાં આરે્ છે, ખવસ કરીિે 

આનિકવ, દનક્ષણ અિે મધ્ય અમેટરકવ અિે દનક્ષણ પૂર્ા એનશયવમવાં 

ર્િસ્પનતિે સવમવન્ય રીતે બવળીિે સવફ કરર્વમવાં આર્ે છે અિે તેિી 

રવખ જમીિિી ફળદ્રુપતવમવાં ર્ધવરો કરે છે. સ્થળવાંતર ખેતી, જેિ ે

સ્લેશ એન્ડ બિા એનિકલ્ચર પણ કહેર્વમવાં આર્ે છે. ર્વર્ેતર 

નર્સ્તવર ખૂબ િવિવ હોય છે અિે લવકડીઓ અિે પવર્ડવ જરે્વ 

પ્રવચીિ સવધિોથી ર્વર્ેતર કરર્વમવાં આર્ે છે.   
 

2) બીજ અને પ્રાણીઓની જાનતઓ અને માનવ પ્રયત્નો ઉપરાાંત 

 કૃનિ માટેનાાં મૂળ સાંસાધનો _______ છે. 

 (A) ટે્રક્ટર, જમીન અને પાણી  

 (B) સૂયાપ્રકાશ, વૃક્ષો અને પાણી 

 (C) સૂયાપ્રકાશ, જમીન અને પાણી  

 (D) સૂયાપ્રકાશ, જમીન અને રસ્તા 
 

જવાબ : (C)   

સમજૂતી : 

 કૃનિ મવટેિવાં મૂળ સ્રોતો સૂયાપ્રકવશ, જમીિ અિે પવણી ઉપરવાંત બીજ 

અિે પ્રવણીઓિી જાનતઓ અિે મવિર્ પ્રયત્નો છે. બીજુાં મહત્ત્ર્પૂણા 

ઇિપુટ એિો તકિીક છે. જો આમવાંિવ કોઈપણ પટરબળો મયવાટદત 

થવય અથર્વ તેિે ખલેલ પહોંચે તો કૃનિ ઉત્પવદિ પર નર્પટરત 

અસર પડે છે. 
 

3) ભારત અત્યારે પણ ખેતી માટે મોટા ભાગે વરસાદ પર નનભાર 

 છે અને _________ ના મોસમી પવાનોના પટ્ટામાાં વસેલો છે. 

 (A) દનક્ષણ-પનિમ એનશયા (B) દનક્ષણ-ઉત્તર એનશયા 

 (C) ઉત્તર-પૂવા એનશયા  (D) દનક્ષણ-પૂવા એનશયા 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

જવાબ : (D)  

સમજૂતી : 

 ભવરત દનક્ષણ-પૂર્ા એનશયવિવ મોસમી પર્વિોિવ પટ્ટવમવાં ર્સેલો છે 

અિે આજે પણ ખેતી મોટવ પ્રમવણમવાં ર્રસવદ પર નિભાર છે. 

ર્રસવદ અસમવિ રીતે નર્તટરત થવય છે અિે કેટલવક ર્િો ચોમવસુાં 

નિષ્ફળ જાય છે, પટરણવમે દુષ્કવળ આરે્ છે.  

 દેશિી ભૌગોનલક પટરસ્સ્થનત આપણિે અસાંગત ચોમવસવઓિો 

સવમિો કરર્વ મવટે લડતવાં શીખર્વિી ફરજ પવડે છે. ભવરતમવાં 

સરેરવશ ર્વનિાક ર્રસવદ આશરે 370 નમનલયિ હેક્ટર-મીટર જેટલો 

થવય છે, જેમવાંથી આશરે 80 નમનલયિ હેક્ટર મીટર પવણી જમીિમવાં 

શોિવય છે. 

 

4) કોણે ડેમોને આધુનનક ભારતનાાં માંદદરો કહ્યા છે? 

 (A) જવાહરલાલ નહેરુ (B) સરદાર પટેલ 

 (C) ગાાંધીજી   (D) ઇન્દદરા ગાાંધી 
 

જવાબ : (A)   

સમજૂતી :  

 એક સમય એર્ો હતો કે નર્નર્ધલક્ષી િદી ખીણ પ્રોજેક્્સિે 

સમૃનિિવ આશ્રયદવતવ તરીકે નબરદવર્ર્વમવાં આવ્યવ હતવ. 

જર્વહરલવલ િહેરુએ ડેમોિે “આધુનિક ભવરતિવાં માંટદરો” ગણવવ્યવાં 

હતવાં. આ કૃનિ કે્ષત્રે સફળ પ્રગનત અિે અન્ન ઉત્પવદિમવાં 

આત્મનિભારતવિવ મવપદંડમવાં મહત્ત્ર્િવ ઘટક સવનબત થયવાં છે તેમવાં 

કોઈ શાંકવિે સ્થવિ િથી. 

 જોકે તેમિી સફળતવિે ર્ધુ પડતી આાંકર્વમવાં આર્ી છે. ગાંભીર 

સમસ્યવઓ એ ઊભી થઈ છે કે મોટવ ડેમોિવ જળવશયોમવાં ભવરે 

કવાંપિવ ભરવર્વિે કવરણે તેિી સાંિહ ક્ષમતવ ઘટી છે અિે તે ભવરે 

પૂરિો સવમિો કરર્વમવાં અસમથા બિી જાય છે. આિુાં નર્િવશક 

પટરણવમ એ પણ છે કે નસાંચવઇ યોજિવઓિવ કમવન્ડ નર્સ્તવરોમવાં 

પવણીિો ભરવર્ો અિે જમીિિી ખવરવશિે કવરણે જમીિિી 

અધોગનત થવય છે. 

 

5) બાગાયતી પાકમાાં ____________ નો સમાવેશ થાય છે 

 (A)  શાકભાજી, ફળો, મશરૂમ 

 (B)  સુશોભન પાક, ઓિધીય અને સુગાંનધત છોડ 

 (C)  મસાલા અને વાવેતરના પાક જેમ કે નાનળયેર, કાજુ,  

  કોકો અને સોપારી 

 (D)  ઉપરના બધા 

 

2.8 આર્થિક ભૂગોળ  
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58) ૃતીય ક્ષેત્રની સાથે ________ એ આનથાક નવકાસના આધાર 

 તરીકે મોટાભાગના પ્રાથનમક અને ગૌણ ક્ષેત્રના રોજગારનુાં 

 સ્થાન લીધુાં છે. 

 (A) ચતુથા ક્ષેત્ર   (B) અસાંગઠીત પ્રવૃનત્તઓ 

 (C) ૃતીય ક્ષેત્ર   (D) કંઈ નહીં 
 

જવાબ : (A)  

સમજૂતી : 

 ૃતીય ક્ષેત્ર સવથે ચતુથા ક્ષેત્રે આનથાક નર્કવસિવ આધવર તરીકે 

મોટવભવગિવ પ્રવથનમક અિે ગૌણ ક્ષેત્રિવ રોજગવરિુાં સ્થવિ લીધુાં છે. 

 ર્ેપવર, પટરર્હિ, સાંદેશવવ્યર્હવર અિે સેર્વઓ કેટલીક ૃતીય 

પ્રવૃનત્તઓ છે. 

 ચતુથા પ્રવૃનત્તઓમવાં િીચેિી પ્રવૃનત્તઓિો સમવર્ેશ થવય છે: 

 સાંિહ, ઉત્પવદિ અિે મવનહતીિો પ્રસવર અથર્વ તો મવનહતીિુાં 

ઉત્પવદિ.  

 ચતુથા પ્રવૃનત્તઓ સાંશોધિ અિે નર્કવસિી આસપવસ કેસ્ન્દ્રત છે અિે 

તેમિે સેર્વઓ સવથે જોડવયેલવ અદ્યતિ સ્ર્રૂપ તરીકે જોર્વમવાં આર્ે 

છે જેમવાં નર્નશષ્ટ જ્ઞવિ અિે તકિીકી કુશળતવ આર્શ્યક છે. 

 ઘણીર્વર 'ગોલ્ડ કોલર' જોબ તરીકે ઓળખર્વમવાં આર્ે છે. 

 તેઓ ૃતીય ક્ષેત્રિુાં પ્રનતનિનધત્ર્ કરિવર પેટવ નર્ભવગ છે ઉચ્ચ 

ચુકર્ણી અિે ઉચ્ચ કુશળતવર્વળવ વ્યર્સવનયક અનધકવરીઓ, સરકવરી 

અનધકવરીઓ, સાંશોધિ ર્ૈજ્ઞવનિકો, િવણવકીય અિે કવિૂિી 

સલવહકવરો, ર્ગેરેિુાં પ્રનતનિનધત્ર્ કરે છે. 

 નર્કનસત અથાતાંત્રોમવાંિવ અડધવથી ર્ધુ કવમદવરો ‘િોલેજ સેક્ટર’મવાં 

છે અિે ત્યવાં મ્યુચ્યુઅલ ફંડ મેિેજરોથી લઈિે ટેક્સ કન્સલ્ટન્્સ, 

સોફ્ટરે્ર ડેર્લપસા અિે સ્ટેટઆાંકડવશવસ્ત્રી સુધીિી મવનહતી 

આધવટરત સેર્વઓિી મવાંગ અિે ર્પરવશમવાં ઘણી ઊાંચી વૃનિ જોર્વ 

મળે છે. 

 ઓટફસિી ઇમવરતો, પ્રવથનમક શવળવઓ અિે યુનિર્નસાટીિવ 

ર્ગાખાંડો, હોસ્સ્પટલો અિે ડોક્ટસાિી ઓટફસો, નથયેટરો, એકવઉસ્ન્ટંગ 

અિે દલવલી કંપિીઓમવાં કવયારત કમાચવરીઓ ર્ગેરે તમવમ 

સેર્વઓિી આ શ્રેણીિવ છે. કેટલવક ૃતીય કવયોિી જેમ, ચતુથા 

પ્રવૃનત્તઓ પણ આઉટસોસા કરી શકવય છે.  
 

59) _________ નહરે પૂવામાાં એટલાન્દટક મહાસાગર અને 

 પનિમમાાં પેનસદફક મહાસાગરને જોડે છે. 

 (A) પનામા નહેર  

 (B) સુએઝ નહેર 

 (C) કુદરદથ નહેર   

 (D) સફેદ સાગર-બાન્લ્ટક સાગર નહેર 
 

જવાબ : (A)  

સમજૂતી : 

 આ િહેર પૂર્ામવાં એટલવસ્ન્ટક મહવસવગર અિે પનિમમવાં પેનસટફક 

મહવસવગરિે જોડે છે. તે પિવમવ નસટી અિે કોલોિ ર્ચ્ચેિવ પિવમવ 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    ઇસ્થમસિી આજુબવજુ બિવર્ર્વમવાં આર્ી છે. આ મવટે અમેટરકિ  

    સરકવરે બાંિે બવજુ 8 ટક.મી.િો નર્સ્તવર ખરીદ્યો છે અિે તેિુાં િવમ 

    કેિવલ ઝોિ રવખ્યુાં છે. કેિવલ લગભગ 72 ટકમી લવાંબી છે અિે તેમવાં  

    12 ટક.મી.િી લાંબવઈમવાં ખૂબ ઊાંડવ કટીંગ શવમેલ છે. 

 તેમવાં છ લોક નસસ્ટમ છે અિે પિવમવિવ અખવતમવાં પ્રરે્શતવ પહેલવ 

જહવજો આ લોક નસસ્ટમ દ્વવરવ નર્નર્ધ સ્તરો (26 મી. ઉપર અિે 

િીચે) ર્ટવરે્ છે. તે ન્યુયોકક અિે સવિ િવસ્ન્સસ્કો ર્ચે્ચ દટરયવ 

મવરફતિુાં 13,000 ટકલોમીટરિુાં અાંતર ઘટવડે છે. તેર્ી જ રીતે 

પનિમ યુરોપ અિે યુએસએિવ પનિમ કવાંઠવ ર્ચે્ચિુાં અાંતર અિે 

ઉત્તર-પૂર્ા અિે મધ્ય યુએસએ અિે પૂર્ા અિે દનક્ષણ-પૂર્ા એનશયવ 

ર્ચે્ચિુાં અાંતર ઘટવડે છે. આ િહેરિુાં આનથાક મહત્ત્ર્ સુએઝ કરતવ 

પ્રમવણમવાં ઓછુાં છે. 
 

60) નીચેના સાચાાં નનવેદનો ઓળખો. 

1. સ્વાસ્થ્ય સેવાની પહોંચ નવનવધ દેશો, સમુદાયો અને 

વ્યનક્તઓમાાં અલગ અલગ હોઈ શકે છે, જે સામાનજક 

અને આનથાક પદરન્સ્થનતઓ તેમજ આરોગ્ય નીનતઓ દ્વારા 

પ્રભાનવત થાય છે. 

2. સ્વાસ્થ્ય સેવા પ્રણાલીઓ એવી સાંસ્થાઓ છે જે લનક્ષત 

વસ્તીની આરોગ્ય જરૂદરયાતોને પહોંચી વળવા માટે 

સ્થપાઈ હોય છે. 

 નવકલ્પ દ્વારા નીચે આપેલા નનવેદનોનો જવાબ આપો. 

 (A) માત્ર 1   (B) બાંને  

 (C) એકપણ નહીં  (D) માત્ર 2  
 

જવાબ : (B)  

સમજૂતી :  

 નિરે્દિ 1 : સવચુાં - સ્ર્વસ્થ્ય સેર્વઓિી પહોંચ નર્નર્ધ દેશો, 

સમુદવયો અિે વ્યનિઓમવાં અલગ અલગ હોઈ શકે છે, જે 

સવમવનજક અિે આનથાક પટરસ્સ્થનતઓ તેમજ આરોગ્ય િીનતઓ 

દ્વવરવ પ્રભવનર્ત થવય છે. સ્ર્વસ્થ્ય સેર્વઓ પૂરી પવડર્વિો અથા છે 

“શ્રેષ્ઠ અિે શક્ય આરોગ્ય પટરણવમો પ્રવપ્ત કરર્વ મવટે વ્યનિગત 

આરોગ્ય સેર્વઓિો સમયસર ઉપયોગ” 

 સ્ર્વસ્થ્ય સેર્વઓિી પહોંચિી બવબતમવાં ધ્યવિમવાં લેર્વિવ 

પટરબળોમવાં િવણવકીય મયવાદવઓ (જેમ કે ર્ીમવ કર્રેજ), ભૌગોનલક 

અર્રોધો (જેમ કે ર્ધવરવિો રવન્સપોટેશિ ખચા) અિે વ્યનિગત 

મયવાદવઓ (ક્ષમતવિો અભવર્, હેલ્થકેર પૂરી પવડિવર સવથે 

કોમ્યુનિકેશિ કરર્વમવાં અર્રોધ, િબળી આરોગ્ય સવક્ષરતવ, ઓછી 

આર્ક) શવમેલ છે. આરોગ્ય સાંભવળ સેર્વઓ મવટેિી મયવાદવઓ 

તબીબી સેર્વઓિો ઉપયોગ, સવરર્વરિી અસરકવરકતવ અિે એકંદર 

પટરણવમ (સુખવકવરી, મૃત્યુદર) પર િકવરવત્મક અસર કરે છે. 

 નિરે્દિ 2 : સવચુાં - સ્ર્વસ્થ્ય સેર્વ પ્રણવલીઓ એર્ી સાંસ્થવઓ છે જે 

લનક્ષત ર્સ્તીિી આરોગ્ય જરૂટરયવતોિે પહોંચી ર્ળર્વ મવટે સ્થપવઈ 

હોય છે. ર્લ્ડા હેલ્થ ઓગેિવઇઝેશિ (WHO)િવ અિુસવર, સવરી 
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133) ખોટાાં નનવેદનો પસાંદ કરો. 

1. સુતરાઉ કાપડ ઉદ્યોગ એ દેશમાાં સૌથી વધુ વ્યાપકપણે 

નવતદરત ઉદ્યોગ છે. 

2. ગુજરાત સુતરાઉ કાપડના ઉત્પાદનમાાં બીજા ક્મે છે અને 

અમદાવાદ રાજ્યનુાં મુખ્ય કેદર છે. 

 સાચા જવાબો ઓળખો. 

 (A) બાંને સાચા છે  (B) બાંને ખોટાાં છે 

 (C) 1 ખોટુાં    (D) 2 ખોટુાં 
 

જવાબ : (A)  

સમજૂતી : 

 નિર્ેદિ 1 : સવચુાં - સુતરવઉ કવપડ ઉદ્યોગ એ દેશમવાં સૌથી ર્ધુ 

વ્યવપકપણે નર્તટરત ઉદ્યોગ છે. આ નમલો દેશિવ નર્નર્ધ ભવગોમવાં 

88થી ર્ધુ કેન્દ્રોમવાં સ્સ્થત છે. પરંતુ સુતરવઉ કવપડ નમલોિો મોટો 

ભવગ હજુ પણ મેદવિો અિે દ્વીપકલ્પ ભવરતિવ કપવસ ઉગવડતવ 

નર્સ્તવરોમવાં સ્સ્થત છે. 

 મહવરવષ્ટ્ર દેશમવાં સુતરવઉ કવપડિવ ઉત્પવદિમવાં અિેસર છે. 

ટેક્સટવઇલ નમલોિુાં મુખ્ય કેન્દ્ર મુાંબઈ છે. સુતરવઉ કવપડિી આશરે 

અડધી નમલો એકલવ મુાંબઇમવાં છે. તેથી જ તેિે ભવરતિુાં 

‘કોટિપોનલસ’ કહે છે તે યોગ્ય છે. સોલવપુર, કોલ્હવપુર, િવગપુર, 

પૂણે, ઔરંગવબવદ અિે જલગવાંર્ ર્ગેરે મહવરવષ્ટ્રિવાં અન્ય મહત્ત્ર્પૂણા 

કેન્દ્રો છે. 

 નિર્ેદિ 2 : સવચુાં - ગુજરવત સુતરવઉ કવપડિવ ઉત્પવદિમવાં બીજા 

ક્રમે છે. અમદવર્વદ રવજ્યિુાં મુખ્ય કેન્દ્ર છે. સુરત, ભરૂચ, ર્ડોદરવ, 

ભવર્િગર અિે રવજકોટ રવજ્યિવાં અન્ય મહત્ત્ર્િવાં કેન્દ્રો છે. 

 તનમલિવડુ દનક્ષણિવ રવજ્યોમવાં સુતરવઉ કવપડિવ મહત્ત્ર્પૂણા ઉત્પવદક 

તરીકે ઉભરી આવ્યુાં છે. કોઈમ્બતૂર રવજ્યિુાં મહત્ત્ર્પૂણા કેન્દ્ર છે. 

નતરુિેલર્ેલી, ચેન્નઈ, મદુરવઇ, નતરુનચરવપલ્લી, સવલેમ અિે થાંજાર્ુર 

(તવાંજોર) અહીંિવાં અન્ય મહત્ત્ર્પૂણા કેન્દ્રો છે. 
 

134) નીચેના નનવેદનો માાંથી ખોટાાં નનવેદનો શોધો: 

1. આયના અને સ્ટીલ ઉદ્યોગ એ મૂળભૂત ઉદ્યોગ છે અને તેના 

ઉત્પાદો અદય ઘણા ઉદ્યોગો માટે કાચા માલ તરીકે 

ઉપયોગમાાં આવે છે. 

2. આયના અને સ્ટીલ ઉદ્યોગે આઝાદી પછી ઝડપી પ્રગનત 

કરી.  

 સાચો જવાબ પસાંદ કરો. 

 (A) ફક્ત 1    (B) ફક્ત 2  

 (C) એકપણ નહીં  (D) બાંને  
 

જવાબ : (C)  

સમજૂતી : 

 નિર્ેદિ 1 : સવચુાં - આયિા અિે સ્ટીલ ઉદ્યોગ એ મૂળભૂત ઉદ્યોગ 

છે અિે તેિવ ઉત્પવદો અન્ય ઘણવ ઉદ્યોગો મવટે કવચવ મવલ તરીકે 

ઉપયોગમવાં આર્ે છે. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ભવરતમવાં આયિા અિે સ્ટીલ મેન્યુફેક્ચટરંગ પ્રવૃનત્ત ખૂબ જ જૂિી છે. 

આધુનિક આયિા અિે સ્ટીલ ઉદ્યોગિી શરૂઆત 1817મવાં પનિમ 

બાંગવળિવ કુસ્લ્ટ ખવતે બાંગવળ આયિા અિે સ્ટીલ ર્કકસિી 

સ્થવપિવથી થઇ હતી. ટવટવ આયિા અિે સ્ટીલ કંપિીિી સ્થવપિવ 

જમશેદપુર ખવતે 1907મવાં કરર્વમવાં આર્ી હતી. ત્યવરબવદ 1919મવાં 

બિાપુર ખવતે ભવરતીય આયિા અિે સ્ટીલ પ્લવન્ટ સ્થપવયો હતો. 

ત્રણેય પ્લવન્ટિી સ્થવપિવ ખવિગી કે્ષત્રમવાં કરર્વમવાં આર્ી હતી. 

પ્રથમ જાહેર કે્ષત્રિો આયિા અિે સ્ટીલ પ્લવન્ટ, જેિે હરે્ નર્શ્વેશ્વરૈયવ 

આયિા અિે સ્ટીલ ર્ક્સા તરીકે ઓળખર્વમવાં આરે્ છે, તેિી 

સ્થવપિવ 1923મવાં ભદ્રવર્તીમવાં કરર્વમવાં આર્ી હતી. 

 નિરે્દિ 2 : સવચુાં - આયિા અિે સ્ટીલ ઉદ્યોગે આઝવદી પછી ઝડપી 

પ્રગનત કરી છે. હવલિવ તમવમ ઉત્પવદિ એકમોિી ઉત્પવદિ 

ક્ષમતવમવાં ર્ધવરો થયો છે. રવઉરકેલવ, નભલવઇ અિે દુગવાપુર ખવતે 

ત્રણ િર્વ ઇસ્ન્ટિેટેડ સ્ટીલ પ્લવન્ટ સ્થવપર્વમવાં આવ્યવ હતવ. બોકવરો 

સ્ટીલ પ્લવન્ટિી સ્થવપિવ 1964મવાં જાહેર કે્ષત્ર હેઠળ કરર્વમવાં આર્ી 

હતી. 

 ભૂતપૂર્ા સોનર્યત સાંઘિવ સહયોગથી બોકવરો અિે નભલવઈ 

પ્લવન્ટિી સ્થવપિવ કરર્વમવાં આર્ી હતી. દુગવાપુર સ્ટીલ પ્લવન્ટ 

યુિવઇટેડ ટકંગડમિવ સહયોગમવાં બિવર્વયો હતો જ્યવરે જમાિીિી 

સહવયથી રવઉરકેલવ પ્લવન્ટિી સ્થવપિવ કરર્વમવાં આર્ી હતી. 

ત્યવરબવદ નર્શવખવપટ્ટિમ અિે સવલેમ પ્લવન્ટ સ્થવપર્વમવાં આવ્યવ 

હતવ.  

 

135) ઉદ્યોગોને લગતાાં નીચેનાાં નનવેદનો ઓળખો. 

1. કણાાટકમાાં સુતરાઉ કાપડ ઉદ્યોગ બેંગલુરુ, મૈસુર, બેલગામ 

અને ગુલબગામાાં કેન્દરત છે. 

2. રાજસ્થાન, પાંજાબ, હદરયાણા અને આાંધ્રપ્રદેશ સુતરાઉ 

કાપડનુાં ઉત્પાદન કરતાાં અદય મહત્ત્વનાાં રાજ્યો છે. 

 નવકલ્પમાાંથી સાચો જવાબ પસાંદ કરો. 

 (A) ફક્ત 1 સાચો  (B) ફક્ત 2 સાચા 

 (C) બાંને સાચા છે  (D) બાંને ખોટા છે 
 

જવાબ : (C)  

સમજૂતી : 

 નિરે્દિ 1 : સવચુાં - કણવાટકમવાં, સુતરવઉ કવપડ ઉદ્યોગ બેંગલુરુ, 

મૈસુર, બેલગવમ અિે ગુલબગામવાં કેસ્ન્દ્રત છે. ઉત્તર પ્રદેશમવાં કવિપુર, 

ઇટવર્વ, મોદીિગર, ર્વરવણસી અિે હવથરસ મહત્ત્ર્પૂણા કેન્દ્રો છે. 

મધ્યપ્રદેશમવાં આ ઉદ્યોગ ઈન્દોર અિે ગ્ર્વનલયરમવાં આરે્લો છે. 

હવર્ડવ, સેરવમપુર અિે મુનશાદવબવદ પનિમ બાંગવળિવાં મહત્ત્ર્પૂણા 

સુતરવઉ કવપડ કેન્દ્રો છે. 

 નિરે્દિ 2 : સવચુાં - રવજસ્થવિ, પાંજાબ, હટરયવણવ અિે આાંધ્રપ્રદેશ 

સુતરવઉ કવપડિુાં ઉત્પવદિ કરતવ અન્ય રવજ્યો છે. 

 અમદવર્વદ-મુાંબઇ-પુણે કે્ષત્રમવાં કવપડ ઉદ્યોગિવ સ્થવનિયકરણ મવટેિવાં 

પટરબળો િીચે મુજબ છે. 
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ઉષ્ણકટટબાંધીય ર્વતવર્રણ છે જેમવાં મવછલીઓિે લવાંબવ સમય સુધી 

સવચર્ી શકવતી િથી.  રેનિજરેશિ અિે ડીપ િીનઝાંગ પર ભવર ેખચા 

મવછલીિી બજાર ટકંમતમવાં ર્ધવરો કરે છે. ભવરતીય દટરયવકવાંઠે ઘણવ 

અખવતો, ખવડીઓ, િદીઓ અિે બેકર્ોટર િથી, જેર્વાં કે િોર્ેમવાં છે.  

 ભવરતમવાં દટરયવઈ મવછીમવરી એક મોસમી ઘટિવ છે. મોસમી 

ઉષ્ણકટટબાંધીય ચક્રર્વતો સવથે ચોમવસવ દરનમયવિ પ્રબળ પર્િ 

મવછીમવરીિી કવમગીરીિે ઘણીર્વર અર્રોધે છે. મોટવભવગિવ 

ભવરતીયો શવકવહવરી છે અિે મવછલી ખવતવ િથી.   

 લગભગ 60% મવછીમવરો હજી પણ િવિી નબિ-યવાંનત્રક બોટિો 

ઉપયોગ કરે છે. તેઓ સવમવન્ય રીતે દટરયવટકિવરવથી 10 ટકમી દૂર 

અિે 18 મીટરથી ર્ધુ ઊાંડવ પવણીમવાં જર્વિુાં સવહસ કરે છે. તેમિે 

રવત્રે ટકિવરે પવછવ આર્ર્વિુાં હોય છે.  

 

175) નીચે આપેલા નનવેદનો ધ્યાનમાાં લો:  

 નનવેદન (A) : ભારતમાાં ઉત્તરથી દનક્ષણ તરફ જવાથી 

 નસાંચાઇની તીવ્રતામાાં સતત ઘટાડો થાય છે. 

 કારણ (R) : ભારતના મેદાનોની તુલનામાાં દખ્ખણનુાં ક્ષેત્ર તેની 

 સખત ખડક રચના માટે જાણીતુાં છે.   

 ઉપરોક્ત સાંદભામાાં, આમાાંથી કયુાં સાચુાં છે?   

 (A) A સાચુાં છે, અને R એ A નુાં યોગ્ય વણાન છે. 

 (B) A સાચુાં છે, પરંતુ R એ A નુાં યોગ્ય વણાન નથી. 

 (C) A ખોટુાં છે, પરંતુ R સાચુાં છે.      

 (D) A સાચુાં છે, પરંતુ R ખોટુાં છે. 
 

જવાબ : (C) 

સમજૂતી :  

 સખત ખડક સાંરચિવ નસાંચવઈ મવળખવિે ર્ધુ મુશ્કેલ બિવર્ે છે, પરંતુ 

નિર્ેદિ 1 દ્વવરવ સમજાવ્યવ પ્રમવણે નસાંચવઈિી સઘિતવ પેટિા  ઓછી 

થતી િથી. તે થોડુાં જટટલ છે અિે સાંખ્યવબાંધ પટરબળો પર આધવર 

રવખે છે જેમ કે, િદીિવ કેચમેન્ટિી ઉપલબ્ધતવ, ખડકિુાં મવળખુાં, 

ખેતીિી જમીિિુાં નર્સ્તરણ, નસાંચવઈમવાં રવજ્યિુાં રોકવણ ર્ગેરે. 

 

176) નીચેના પ્રદેશો અને તેમની પરંપરાગત જળ સાંચય પ્રણાલી 

 સાથે જોડો.   

1. નવરડા (Virdas) : પૂવીય દદરયાઇ મેદાનો  

2. ફાડ (Phad) : દખ્ખણનો પઠાર  

3. ડોંગ્સ(Dongs) : િહ્મપુત્ર ખીણ  

 નીચે આપેલા નવકલ્પોનો ઉપયોગ કરીને સાચા જવાબો પસાંદ 

 કરો.  

 (A) ફક્ત 1 અને 2      

   (B) ફક્ત 3   

 (C) ફક્ત 1 અને 3      

   (D) ફક્ત 2 અને 3 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

જવાબ : (D) 

સમજૂતી :  

 જળિી ઉપલબ્ધતવ અિે ગેરહવજરીિવ સાંદભામવાં, ભવરતિે 15 

પયવાર્રણીય પ્રદેશોમવાં ર્હેંચી શકવય છે, જેમવાં સૂકવ, ઠંડવ રણ અથર્વ 

લદ્દવખથી લઈિે રવજસ્થવિિવ સૂકવ ગરમ રણ, નહમવલયિવ પેટવ-

સમશીતોષ્ણ પર્ાતથી લઈિે ઉષ્ણકટટબાંધીય ઊાંચવ પર્ાત સુધીિો 

સમવરે્શ થવય છે. 

• નઝાંગ પ્રણાલી (Zing system) : 

 લદ્દવખ કે્ષત્રમવાં રહેતવ લોકો મવટે પીગળતી નહમિદીઓ અિે બરફ 

જળિવ સ્ત્રોત છે. આ પ્રદેશિવ લોકો તેમિવ મયવાટદત સાંસવધિોિો 

બુનિપૂર્ાક ઉપયોગ કરે છે અિે આ શુષ્ક અિે ઉજ્જડ જમીિમવાં 

ખેતીિે શક્ય બિવરે્ છે. ટદર્સ દરનમયવિ બરફ અિે નહમ ધીરે 

ધીરે ઓગળે છે અિે નસાંચવઈ મવટે મોડુાં થવય ત્યવરે સવાંજે જ 

સ્રીમ્સમવાં જળ મળે છે. પ્રર્વહમવાં પવણીિે િવળીઓ દ્વવરવ સાંિવહક 

ટવાંકીમવાં લઈ જર્વમવાં આરે્ છે અિે બીજા ટદર્સે ઉપયોગમવાં લેર્વમવાં 

આરે્ છે. આ સાંિવહક ટવાંકીઓિે નઝાંગ તરીકે ઓળખર્વમવાં આરે્ છે.   

• અપટાની નસસ્ટમ (aptani system) : 

 અપ્તવિી આટદર્વસીઓ દ્વવરવ અરુણવચલ પ્રદેશમવાં આ પ્રણવલીિો 

ઉપયોગ કરર્વમવાં આરે્ છે. આ પ્રણવલી અાંતગાત જાંગલિવાં પહવડી 

ઢોળવર્ પવસે 2 થી 4 મીટર ઊાંચી અિે 1 મીટર જાડી દીર્વલ 

બિવર્ીિે પ્રર્વહિવ જળિે અર્રોનધત કરર્વમવાં આરે્ છે. આ જળ 

િવડીઓ દ્વવરવ કૃનિ કે્ષત્રોમવાં લઈ જર્વમવાં આરે્ છે. ખીણોિવ ઇિલેટ 

અિે આઉટલેટ પ્રર્વહિે (આગલવ પ્લોટ) 0.6 મીટર ઊાંચવ મવટીિવ 

ઝરૂખવથી અલગ કરર્વમવાં આરે્લ ભૂખાંડોમવાં સીડીદવર કરર્વમવાં આરે્ 

છ ેજ ેજરૂરી હોય ત્યવર ેભખૂાંડોિ ેપરૂ અથર્વ િવડીઓમવાં મદદ કરે છે.   

• ઝેબો નસસ્ટમ (zabo system) : 

 આ પરંપરવગત પિનત િવગવલેન્ડમવાં પ્રચનલત છે. ઝેબો શબ્દિો અથા 

છે ‘પ્રર્વહિે રોકર્ો’  િવગવલેન્ડમવાં ઝેબોિો ઉપયોગ કરર્વમવાં આરે્ 

છે. જ્યવરે ટેકરીિવ ઢોળવર્ પર ર્રસવદ પડે છે, ત્યવરે ર્હેતુાં પવણી 

મધ્ય ભવગમવાં સરોર્રોમવાં ભેગુાં થવય છે. પછી ર્હેતુાં પવણી ઢોળવર્ 

પર જ્યવાં ઢોરિવ ર્વડવ હોય ત્યવાંથી પસવર થવય છે, અિે છેર્ટે 

ડુાંગરોિી તળેટીમવાં અિવજિવ ખેતરો સુધી પહોંચે છે. આમ આ 

પ્રણવલી દ્વવરવ અિવજિવ ખેતરોિુાં નસાંચિ થવય છે, અિે ખેતરિી 

ફળદ્રુપતવ પણ સુધરે છે.   

• વાાંસ ટપક નસાંચાઈ / ટ્રીકલ ટપક નસાંચાઈ (Bamboo Drip  

Irrigation / Trickle Drip Irrigation) : 

 આ પ્રણવલી હેઠળ ઝડપથી ર્હેતવ જળિવ પ્રર્વહ અિે ઝરણવિે 

ર્વાંસિી પવઇપ દ્વવરવ એકઠુાં કરર્વમવાં આરે્ છે અિે મેઘવલયમવાં કવળવ 

મરીિવ ર્વરે્તરિે નસાંચવઈ મવટે સેંકડો મીટર દૂર લઈ જર્વમવાં આરે્ 

છે. 

 જળ સાંરક્ષણિી આ પિનત દ્વવરવ જળિવ પ્રર્વહિે રોકર્વ અિે 

નિયાંનત્રત કરર્વ મવટે નર્નર્ધ વ્યવસ અિે લાંબવઈિી ઘણી ર્વાંસિી 

પવઈપો િવખર્વમવાં આરે્ છે. 
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212) ઘઉંના વાવેતર નવશે નીચે આપેલા નનવેદનો પર નવચાર કરો.  

1. તે લોમવાળી જમીનમાાં િેષ્ઠ રીતે ઉગે છે જે પાણીનુાં 

સરળતાથી અનુસ્રાવણ(Percolation) કરવા દેતી નથી.   

2. તે શીતોષ્ણ પ્રદેશનો પાક છે.   

3. તેને વૃનદ્ધની મોસમમાાં મધ્યમ વરસાદ અને લણણી સમયે 

તડકાની જરૂર પડે છે.   

 નીચે આપેલા નવકલ્પોનો ઉપયોગ કરીને સાચો જવાબ પસાંદ 

 કરો.  

 (A) ફક્ત 1 અને 2        (B) ફક્ત 2 અને 3  

 (C) ફક્ત 1 અને 3        (D) ઉપરોક્ત તમામ 
 

જવાબ : (B) 

સમજૂતી :  

 ઘઉંિે વૃનિિવ સમય દરનમયવિ તવપમવિ અિે ર્રસવદ તથવ લણણી 

સમયે તેજસ્ર્ી સૂયાપ્રકવશિી જરૂર પડે છે. તે સવરી રીતે ખેડવયલે 

ગોરવડુ જમીિમવાં શ્રેષ્ઠ રીતે ઊગે છે. યુએસએ, કેિેડવ, આજેસ્ન્ટિવ, 

રનશયવ, યુક્રેિ, ઓસ્રેનલયવ અિે ભવરતમવાં ઘઉંિુાં મોટવ પ્રમવણમવાં 

ર્વર્ેતર થવય છે. ભવરતમવાં તે નશયવળવમવાં ઉગવડર્વમવાં આરે્ છ ે

 

213) બરછટ અનાજની (Millets) ખેતી નવશે નીચે આપેલા નનવેદનો 

 ધ્યાનમાાં લો:  

1. તે ઓછી ફળરુપ અને રેતાળ જમીન પર ઉગાડવામાાં આવે 

છે.   

2. તે ઓછા વરસાદ અને ઉચ્ચ તાપમાનવાળા નવસ્તારોમાાં 

ઉગાડવામાાં આવે છે.  

3. જુવાર, બાજરા અને રાગી એ બરછટ પાકો છે.   

 નીચે આપેલા નવકલ્પોનો ઉપયોગ કરીને સાચો જવાબ પસાંદ 

 કરો.  

 (A) ફક્ત 1 અને 2      (B) ફક્ત 2 અને 3   

 (C) ફક્ત 1 અને 3      (D) ઉપરોક્ત તમામ  
 

જવાબ : (D) 

 

214) મકાઈના પાક નવશે નીચે આપેલા નનવેદનો ધ્યાનમાાં લો.  

1. તે નીચી ગુણવત્તાવાળી જમીનમાાં ઉગાડવામાાં આવે છે.   

2. પૂવી અને ઉત્તર-પૂવા નવસ્તારો નસવાય સમગ્ર ભારતમાાં તેનુાં 

વાવેતર થાય છે.   

3. મકાઈના પાકની ઉપજનુાં સ્તર અદય બરછટ અનાજ કરતા 

વધારે છે.   

 નીચે આપેલા નવકલ્પોનો ઉપયોગ કરીને સાચો જવાબ પસાંદ 

 કરો.  

 (A) ફક્ત 1 અને 2      

 (B) ફક્ત 2 અને 3  

 (C) ફક્ત 1 અને 3       

 (D) ઉપરોક્ત તમામ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

જવાબ : (D) 

સમજૂતી :  

 મકવઈ એક ખવદ્ય તેમજ ઘવસચવરવિો પવક છે જે અધા શુષ્ક 

આબોહર્વિી પટરસ્સ્થનતઓમવાં અિે હલકી કક્ષવિી જમીિ પર 

ઉગવડર્વમવાં આરે્ છે. આ પવક કુલ ર્વરે્તર નર્સ્તવરિવ મવત્ર 3.6% 

નર્સ્તવર ધરવરે્ છે. મકવઈિી ખેતી કોઈ ચોક્કસ પ્રદેશમવાં કેસ્ન્દ્રત 

િથી. તેિુાં પૂર્ી અિે ઉત્તર-પૂર્ા નર્સ્તવરો નસર્વય સમિ ભવરતમવાં 

ર્વરે્તર કરર્વમવાં આરે્ છે. મકવઈિવ અિણી ઉત્પવદક રવજ્યોમવાં 

મધ્યપ્રદેશ, આાંધ્રપ્રદેશ, કણવાટક, રવજસ્થવિ અિે ઉત્તરપ્રદેશિો 

સમવરે્શ થવય છે. મકવઈિી ઉપજિુાં સ્તર અન્ય બરછટ અિવજ 

કરતવ ર્ધવરે છે. તેિુાં ઉત્પવદિ દનક્ષણિવ રવજ્યોમવાં ઊાંચુાં છે અિે 

મધ્ય ભવગો તરફ ઘટે છે. 

 

215) પાક X ને તેના નવકાસ માટે ઉચ્ચ તાપમાન, હળવો વરસાદ, 

 કેટલાક નહમ-મુક્ત દદવસો અને તેજસ્વી સૂયા પ્રકાશની જરૂર 

 પડે છે. તે કાળી અને કાાંપવાળી જમીન પર િેષ્ઠ રીતે નવકસે 

 છે. X શુાં હોઈ શકે?   

 (A) શણ           (B) મકાઈ  

 (C) કપાસ        (D) કોફી 
 

જવાબ : (C) 

સમજૂતી :  

 હળર્ો ર્રસવદ અિે નહમ મુિ ટદર્સો જરૂરી છે જેથી કપવસ 

ભેજથી મુિ રહી શકે. 
 

216) ભારતમાાં શણની ખેતી અને તેના ઉત્પાદન હેઠળના ક્ષેત્રમાાં 

 હંમેશાાં નોંધપાત્ર વધઘટ જોવા મળે છે.  આ માટે કોને 

 જવાબદાર ઠેરવી શકાય? 

1. વાવણીની સીઝનમાાં સરેરાશ વરસાદમાાં વધઘટ.   

2. પાછલી સીઝનમાાં શણ અને હરીફ પાકની સરેરાશ દકંમત.   

 ઉપરનામાાંથી કયુાં/કયા નનવેદન/નનવેદનો યોગ્ય છે?   

 (A) ફક્ત 1              (B) ફક્ત 2  

 (C) 1 અને 2 બાંને     (D) એકપણ નહીં 
 

જવાબ : (C) 

સમજૂતી :  

 ર્િા -દર ર્િા ર્ધઘટ ત્રણ પટરબળોમવાંથી ઉદ્દભર્ે છે, (1) ર્વર્ણીિી 

સીઝિ દરનમયવિ ર્રસવદમવાં ર્ધઘટ (લગભગ 80 % શણિુાં 

ર્વરે્તર ર્રસવદ આધવટરત છે), (2) અગવઉિી શણ ઋતુ દરનમયવિ 

કવચવ શણિવ સરેરવશ ભવર્ો, અિે (3) પવછલી ઋતુ દરનમયવિ 

સ્પધવાત્મક પવકમવાંથી પ્રવપ્ત થયેલ ર્ળતર, ઉદવહરણ તરીકે શણ 

હેઠળિવ િોંધપવત્ર નર્સ્તવરિી એ જ ઋતુ દરનમયવિ ડવાંગર સવથે 

સ્પધવા થવય છે. આથી, ડવાંગરિવ ભવર્િી સરખવમણીમવાં શણિવ 

ભવર્મવાં દર ર્િે ર્ધઘટ સવમવન્ય રીતે બે પવક ર્ચે્ચ જમીિિી 

સાંબાંનધત ફવળર્ણીિે અસર કરે છે. 
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1) પદરવતાન ખેતી / વાવેતર પદરવતાન કયા રાજયમાાં નોંધપાત્ર 

 છે? (Class 1&2 121/2016-17) 

      (A) નહમાચલ પ્રદેશ  (B) કણાાટક 

      (C) નમઝોરમ   (D) ઝારખાંડ 
 

જવાબ : (C)  

સમજૂતી : 

 ‘Slash and Burn’ તરીકે સ્થળવાંતરીત અથર્વ ઝુમ ખેતી ઓળખવય 

છે.  

 આ પ્રકવરિી ખેતીમવાં જાંગલોિે કવપી કે બવળીિ ે ખેતરો તૈયવર 

કરર્વમવાં આર્ે છે જ્યવાં 2 – 3 ર્િા બવદ જમીિિી ફળદ્રુપતવ ઘટતવ 

જૂિવ ખેતરોિો ત્યવગ કરી ફરી િર્વ ખેતરો જાંગલિવ બીજા 

નર્સ્તવરમવાં બિવર્ર્વમવાં આર્ે છે.  

 સમિ પૂર્ીય રવજ્યો – સેર્િ નસસ્ટસામવાં તથવ ખવસ કરીિે 

નમઝોરમમવાં તેિુાં િોંધપવત્ર પ્રમવણ જોર્વ મળે છે. તદ્દઉપરવાંત 

ઓટડશવ, છત્તીસગઢ, આાંધ્રપ્રદેશ, ઝવરખાંડ અિે મધ્યપ્રદેશમવાં 

આટદર્વસીઓ દ્વવરવ આ પ્રકવરિી ખેતી કરર્વમવાં આર્ે છે.  

 

2) નીચેના પૈકી રાજ્યોનો કયો સમૂહ કઠોળના ઉત્પાદન માટે 

 પ્રખ્યાત છે? (Class 1&2 121/2016-17) 

 (A) આસામ, પનિમ બાંગાળ અને નસન્ક્કમ   

 (B) મધ્યપ્રદેશ, મહારાષ્ટ્ર અને રાજસ્થાન  

      (C) કેરળ, કણાાટક અને આાંધ્રપ્રદેશ  

 (D) હદરયાણા, ઝારખાંડ અને નહમાચલ પ્રદેશ 
 

જવાબ : (B)  

સમજૂતી : 

 કઠોળ ખરીફ તથવ રર્ી બાંિે ઋતુઓમવાં ઊગે છે.  

 તુર્ેર, મગ, મઠ ર્ગેરે ખરીફ પવકો છે. 

 ચણવ, મસૂર ર્ગેરે રર્ી પવક ગણવય છે. 

 મધ્યપ્રદેશ, રવજસ્થવિ, ઉત્તરપ્રદેશ, મહવરવષ્ટ્ર, ઓટડશવ, નબહવર, 

હટરયવણવ, આાંધ્રપ્રદેશ, કણવાટક, તનમલિવડુ તથવ પનિમ બાંગવળ 

મુખ્ય ઉત્પવદક રવજ્ય છે. 

 

3) નીચેના પૈકી કઈ જોડી યોગ્ય રીતે જોડાયેલી નથી?  

 (Class 1&2 121/2016-17) 

 (A) નીલ ક્ાન્દત (Blue Revolution) – માછલી અને  

  દદરયાઈ ખોરાક  

 (B) સપ્તરંગી ક્ાન્દત (Rainbow Revolution) – કૃનિ અને  

  બાગાયત  

 (C) શ્વેત ક્ાન્દત (White Revolution) – દૂધ અને દૂધની  

  બનાવટો 

 (D) પીળી ક્ાન્દત (Yellow Revolution) – ફળ અને ફૂલ 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

જવાબ : (D)  

સમજૂતી : 

 પીળી ક્રવસ્ન્ત (Yellow Revolution) – એડીબલ ઓઇલ અિે 

તેલીનબયવાં સવથે સાંબાંનધત છે.  

 

4) નીચે આપેલાાં કયુાં (યાાં) નવધાન (નો) ખરુાં (રાાં) છે?  

 (Class 1&2 40/2018-19) 

1. ઓનમ સ્થળાાંતર ખેતી કેરળમાાં કરવામાાં આવે છે.  

2. પોડુ સ્થળાાંતર ખેતી આાંધ્રપ્રદેશ અને ઓદરસ્સામાાં કરવામાાં 

આવે છે.  

3. પેંડા સ્થળાાંતર ખેતી આસામમાાં કરવામાાં આવે છે.  

 (A) ફક્ત 2       

 (B) ફક્ત 3 અને 4 

 (C) ફક્ત 1 અને 2       

 (D) ફક્ત 1  
 

જવાબ : (C)  

સમજૂતી : 

 ઝૂમ સ્થળવાંતર ખેતી (Slash and Burn) મોટે ભવગે ઉત્તર પૂર્ીય 

રવજયો જેર્વ કે અરૂણવચલ પ્રદેશ, મેઘવલય, નમઝોરમ અિ ે

િવગવલેન્ડમવાં કરર્વમવાં આરે્ છે. જેમવાં જાંગલોિો કોઇ એક નર્સ્તવર 

સવફ કરી ત્યવાં ખેતી કરર્વમવાં આરે્ છે, સમયવાંતરે તેિી ફળદુ્વપતવ 

ઘટતવાં જાંગલિો અન્ય નર્સ્તવર સવફ કરી ત્યવાં સ્થળવાંતર કરી જઇિે 

ખેતી કરર્વમવાં આરે્ છે.  

 (સફવઇ મવટે સવમવન્યતીઃ વૃક્ષો કવપી આગ લગવર્ી દેર્વમવાં આરે્ છે. 

આથી જ તેિે Slash & Burn Agriculture કહે છે. 

સ્થળાાંતર ખેતીના પ્રાદેનશક નામો 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 અહીં ખેત ઉત્પવદિ ઓછુાં હોય છે કવરણ કે ફળદ્વુપતવ ર્ધવરર્વ 

રવસવયનણક ખવતરોિો ઉપયોગ કરર્વમવાં આર્તો િથી.  

 સવમવન્ય રીતે જ્યવરે સ્થળવાંતરણ કરર્વમવાં આરે્ છે, ત્યવરે છેલ્લે 

મૂકીિે જર્વમવાં આર્તી જમીિ સમયવાંતરે ફળદ્વુપતવ પ્રવપ્ત કરે છે.  

 

 

 

 GPSC PYQ 

ઓનમ કેરલ 
બેર્વર, દનહયવ મધ્ય પ્રદેશ 
પોડુ, પેન્ડવ આાંધ્રપ્રદેશ, ઓટડશવ 

પવમવ ડવબી, કોમિ, િીંગવ ઓટડશવ 
કુમવરી પનિમઘવટ 

ર્વલે , ર્વલ્તરે દનક્ષણ પૂર્ી રવજસ્થવિ 
ખીલ નહમવલયિ બેલ્ટ 
કુરુર્વ ઝવરખાંડ 
ઝૂમ ઉત્તરપૂર્ીય પ્રદેશો 
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40) જોડકા જોડો (DYSO 20/ 2019-20) 

         યાદી – I        યાદી – II 

i. રાષ્ટ્રીય જળમાગા -I   a. ગાંગા નદી  

ii. રાષ્ટ્રીય જળમાગા -I   b. િહ્માપુત્ર નદી  

iii. રાષ્ટ્રીય જળમાગા -III  c. િહ્માણી   

iv. રાષ્ટ્રીય જળમાગા -V  d. પનિમ દકનારાની નહેર  

 (A) i–a, ii–b, iii–c, iv-d   

 (B) i–b, ii–c, iii–d, iv-a 

 (C) i–a, ii–b, iii–d, iv-c   

 (D) i–a, ii–c, iii–b, iv-d 
 

જવાબ : (C)  

સમજૂતી : 

 

1) માઇક્ો ઇરીગેશનના સાંદભે નીચે આપેલ પૈકી કયુાં/ક્યાાં 

 નવધાન/નવધાનો સત્ય છે? 

1. ફદટટલાઇઝર / પોિક તત્ત્વોનો વ્યય થતો ઘટાડી શકાય છે.  

2. શુષ્ક ખેતીમાાં નસાંચાઇનુાં એકમાત્ર સાધન છે. 

3. અમુક કૃનિ નવસ્તારોમાાં ભૂગભા જળસ્તરો થતાાં ઘટાડાને 

અાંકુશમાાં રાખી શકે છે.   

 નીચે આપેલા કોડનો ઉપયોગ કરીને સાચો જવાબ પસાંદ કરો.  

 (UPSC 2011) 

 (A) માત્ર 1   (B) 2 અને 3 

 (C) 1 અને 3   (D) 1, 2, 3 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

જવાબ : (C)  

સમજૂતી : 

 મવઇક્રો ઇરીગેશિ એ નસાંચવઇિી એર્ી પિનત છે જે પવણી અિે 

ખવતરો (ફટીલવઇઝસા) િી ખપત ઓછી કરે છે. (બચવરે્ છે - ર્ધ ુ

વ્યર્ થર્વ દેતુાં િથી.) 

 મવઇક્રો ઇરીગેશિમવાં પવણી અિે ખવતર એ ર્િસ્પનતિવ મૂળ પવસે 

જ નડ્રપીંગ દ્વવરવ (ટપક નસાંચવઇ) પહોંચવડવઈ છે.  

 મવઇક્રો ઇરીગેશિિી િીચે મુજબિવ ફવયદવઓ થવય છે:  

 ફટીલવઇઝર અિે પોિક તત્ત્ર્ોિો વ્યર્ ઘટે છે. 

 પવણી ર્પરવશિી કવયાદક્ષતવમવાં ર્ધવરો થવય છે.  

 ખેતરિે લેર્લીંગિી જરૂર પડતી િથી (જે ‘ધોટરયવ’ પ્રકવરે થતી 

નસાંચવઇમવાં જરૂરી છે.) 

 અનિયનમત આકવરિવ ખેતરોમવાં પણ સરળતવથી લવગુ કરી શકવય 

છે.  

 ટરસવયકલ કરેલુાં પણ પીર્વ લવયક િ હોય તેરુ્ાં પવણી પણ 

સરળતવથી ર્વપરી શકવય છે. 

 મૂળ પવસે ભેજ જાળર્ી શકવય છે.  

 જમીિિવ પ્રકવરિો પવક લેર્વિી આવૃનત્ત (ર્વરંર્વર પવક લેર્ો) પર 

ર્ધુ પ્રભવર્ રહેતો િથી.  

 જમીિિુાં ધોર્વણ અિે િીંદણ ઉગર્વિુ ઓછુાં થવય છે. 

 આમ, નર્ધવિ 1 સવચુાં છે કે મવઇક્રો ઇરીગેશિ એ ફટીલવઇઝર અિે 

પોિક તત્ત્ર્ોિવ વ્યયમવાં ઘટવડો લવરે્ છે. 

 નર્ધવિ 2 ખોટુાં બિશે કવરણે મવઇક્રો ઇરીગેશિિો શુષ્ક જમીિી 

પ્રકવરિી કૃનિમવાં ઉપયોગ થતો હોર્વ છતવાં મવત્ર આ એક જ 

પિનતથી ખેતી થઈ શકે તેરુ્ાં િથી.  

 નર્ધવિ-3 સવચુાં છે કવરણ કે મવઇક્રો ઇરીગેશિ એ પ્રવદેનશક ભૂગભા 

જળ સ્તરોમવાંથી ર્ધુ પવણી ખેંચતુાં િથી અિે પવણીિો વ્યર્ પણ 

અટકવરે્ છે આમ તે ભૂગભા જળિવ સ્તરોમવાં થતવાં ઘટવડવિે અાંકુશમવાં 

રવખે છે.  

 

2) નીચે આપેલ પૈકી ક્યાાં રાજ્યમાાં ઓદકકડ (Orchids)ની નવનવધ 

 જાતોની ખેતી તથા ઓછા ઉત્પાદન ખચા સાથે પણ નનકાસલક્ષી 

 ઉદ્યોગ નવકસાવી શકાય તેવી ખૂબ જ અનુકૂળ આબોહવાકીય 

 પદરન્સ્થનતઓ આવેલી છે? (UPSC 2011) 

 (A) આાંધ્ર પ્રદેશ    (B) અરુણાચલ પ્રદેશ 

 (C) મધ્યપ્રદેશ    (D) ઉત્તર પ્રદેશ 
 

જવાબ : (B)  

સમજૂતી : 

 સવમવન્યત : ઠંડી અિે ગરમ મધ્યમ આબોહર્વ બાંિે ઓટકકડિી 

નર્નર્ધ જાતોિે આર્શ્યક અિે અિુકૂળ આબોહર્વકીય 

પટરસ્સ્થનતઓ આરે્લી હોય છે.  

 ઠંડી આબોહર્વ ધરવર્તી પર્ાતમવળવઓ પર આ ઓટકકડિી ઠંડી 

આબોહર્વ સવથે અિુકૂલિ સવધતી પ્રજાનત જોર્વ મળે છે જ્યવાં 

  

 

 

 

જળમાગા નદી 

રાષ્ટ્રીય જળમાગા I 

ગાંગવ – ભવગીરથી – હગલી િદી 
લાંબવઇ – 1620 km 

અલ્હવબવદ – હસ્લ્દયવ 

રાષ્ટ્રીય જળમાગા -II 

િહ્મપુત્ર િદી 
લાંબવઇ = 891 km 

સટદયવ – ધુિી 

રાષ્ટ્રીય જળમાગા -III 

ચમ્પવકરવ કેિવલ – ઉદ્યોગ માંડલ કેિવલ 
પનિમ ટકિવરવિી િહેર 
લાંબવઇ = 365 km 

કોલમ – કોઝીકોડ 

રાષ્ટ્રીય જળમાગા -V 

િહ્મવણી િદી 
લાંબવઇ 623 km 

ત્રણ ભવગ 
તલચર ધવમ્રવ (િહ્મવણી િદી) 
ગેઓંખવલી ચવરબવતીયવ (કુર્મ કેિવલ) 
હરબતીયવ – ધ્રવમવ (મવિવઇ – મહવિદી 

ડેલ્ટવ) 

 UPSC PYQ 
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1) માનવ વવકાસ માટે ‘મૂળભૂત જરૂરિયાતોનો અવભગમ’ 

 શરૂઆતમાાં આાંતિિાષ્ટ્રીય શ્રમ સાંગઠન (ILO) દ્વાિા પ્રસ્તાવવત 

 કિવામાાં આવ્યો હતો. આ અવભગમ કોની વહમાયત કિે છે?  

 (A) આવકન ાં સ્તિ જેટલ ાં ઊાંચ ાં હશે, એટલ ાં માનવ વવકાસન ાં 

  સ્તિ ઊાંચ ાં હશે.  

 (B) લોકોને વનષ્ક્રિય પ્રાપ્તકતાા જ નહીં, પિંત  વવકાસમાાં  

  ભાગીદાિ બનાવવા જોઈએ.  

 (C) જ્ઞાન અને મૂળભૂત ક્ષમતાઓના સાંદભામાાં માનવ  

  ક્ષમતાઓન ાં વનમાાણ 

 (D) માનવીય પસાંદગીઓને અવગણીને અને વનર્ાારિત  

  વવભાગોની મૂળભૂત જરૂરિયાતો પૂિી કિવી. 
 

જવાબ : (D) 

સમજૂતી :  

 સુખાકારી માટે મૂળભૂત જરૂરરયાતોના અભભગમો પરરણામ સાથે 

સંબંભિત છે. તેઓ એવી માન્યતામાંથી ઉદ્દભવ્યા છે કે આવક અન ે

વૃભિ પર કેન્દ્ન્િત ભવકાસ માટે આભથિક અભભગમ સમસ્યારૂપ છે.  

સંકીણિ આભથિક સમજણ, વિતી જતી આવક અને ઝડપી વૃભિને 

સુખાકારી માટે પ્રોક્સી તરીકે જોવાય છે. જો કે, પાયાની 

જરૂરરયાતોના સમથિકો દલીલ કરે છે કે પ્રથમ તો આવક મૂળભૂત 

જરૂરરયાતોને સંતોષવા માટે ખર્િવામાં આવે છે અથવા વૈભવી 

વસ્તુઓ પર ખેંર્ાય છે, જે આખરે સુખાકારી પર હાભનકારક અસર 

કરી શકે છે અને બીજું, આવક અને સકારાત્મક કલ્યાણ પર ખર્ેલી 

આવકના લાભો ભવભવિ સામાભજક જૂથો વચ્ચે વહેંર્વામાં આવે છે. 

 

2) નીચેનામાાંથી કય ાં ખોટી િીતે જોડાયેલ ાં છે?   

 (A) સાંયોગ ભ વમ(isthmus) એ પાણીની એક સાાંકડી પટ્ટી છે, 

  જે સામાન્ય િીતે એક નાની નહેિ, બે મોટા જળાશયોને 

  જોડે છે. 

 (B) ખાડી(Bay) એ મહાસાગિ અથવા સમ દ્ર સાથે જોડાયેલ 

  પાણીનો મોટો સ્રોત છે જે જમીનના ઇનલેટ દ્વાિા િચાય 

  છે. 

 (C) સામ દ્રર્ ની(Strait) એ કુદિતી િીતે િચાયેલ, સાાંકડો, 

  સામાન્ય િીતે પરિવહન થઈ શકે તેવો જળમાગા છે જે 

  પાણીના બે મોટા પરિવહન થઈ શકે તેવા સ્રોતોને જોડે 

  છે.   

 (D) અખાત(gulf) એ મોટી ખાડી છે જે મહાસાગિ અથવા 

  સમ દ્રનો ભાગ છે. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

જવાબ : (A) 

સમજૂતી :  

 સંયોગ ભૂભમ(isthmus) એ જમીનની એક સાંકડી પટ્ટી છે જે બ ે

મોટા જમીનના ભવસ્તારોને જોડે છે, અને સામાન્ય રીતે બંને બાજુએ 

પાણી હોય છે.  ટોમ્બોલો એક ઇસ્થમસ છે જયાં જમીનની પટ્ટીમા ં

સ્પીટ (Spit) અથવા બાર(Bar) હોય છે.  ખાડી એ પાણીનો એક 

એવો એકમ છે જે સમુિ અથવા મહાસાગર સાથે સીિી રીતે 

જોડાયેલો છે તથા જેની કેટલીક બાજુઓ જમીનથી બંિ છે. મોટી 

ખાડીને અખાત કહેવામાં આવે છે. સામુિિુની(Strait) એ કુદરતી 

રીતે રર્ાયેલ, સાંકડી, ખાસ કરીને પરરવહન કરવા લાયક જળમાગિ 

છે જે પાણીના બે મોટા પરરવહન એકમને જોડે છે. 

 

3) નીચેના વનવેદનો પિ વવચાિ કિો:  

 વનવેદન (A) : એટલાષ્ક્ન્ટક મહાસાગિનો દરિયારકનાિો 

 કુદિતી બાંદિો અને પોટટ માટે આદશા સ્થાન પ્રદાન કિે છે.   

 કાિણ (R) : એટલાષ્ક્ન્ટક મહાસાગિનો દરિયારકનાિો અત્યાંત 

 ઇન્ડેન્ટેડ અને અવનયવમત છે.   

 ઉપિના વનવેદનોના સાંદભામાાં નીચેમાાંથી કય ાં સાચ ાં છે?   

 (A) A અને R બાંને સાચ ાં છે અને R એ A માટે યોગ્ય  

  સમજૂતી છે.  

 (B) A અને R બાંને સાચા છે અને R એ A માટે યોગ્ય  

  સમજૂતી નથી.  

 (C) A સાચો છે પિંત  R ખોટો છે.   

 (D) A ખોટ ાં છે પિંત  R સાચ ાં છે. 
 

જવાબ : (A) 

 

4) નીચેનામાાંથી કયો પડકાિ ભાિતનો એક સૌથી લાાંબો 

 દરિયારકનાિા સાથે સાંબાંવર્ત હોઈ શકે છે?   

1. ઉરણકરટબાંર્ીય ચિવાત અને સ નામીથી પ્રભાવવત કેટલાક 

વવસ્તાિો 

2. સમ દ્રી સ િક્ષા  

3. ર્િતીકંપ  

 નીચે આપેલા વવકલ્પોનો ઉપયોગ કિીને સાચો જવાબ પસાંદ 

 કિો.  

 (A) ફક્ત 1 અને 2  

 (B) ફક્ત 2 અને 3  

 (C) ફક્ત 1 અને 3  

 (D) ઉપિોક્ત તમામ 

 

ભારતના ભૂગોળ સંબંધિત પ્રકીર્ણ પ્રશ્નો 2.9 

488 

TM



 

વિભાગ - 3  
ગુજરાતની ભૂગોળ  

 
 

499 

TM



 

1) નીચેના જિલ્લાઓને િંગલજિસ્તારના જિતરણના સંદર્ભમાં 

 ઘટતા િતાં ક્રમમાં દર્ાભિતો સાચો જિકલ્પ પસંદ કરો. 

 (Class 1&2 121/2016-17) 

 (A) કચ્છ, િુનાગઢ, નમભદા, ડાંગ   

 (B) ડાંગ, નમભદા, િુનાગઢ, કચ્છ                        

      (C) નમભદા, ડાંગ, કચ્છ, િુનાગઢ    

 (D) િુનાગઢ, ડાંગ, નમભદા, કચ્છ  
 

િિાબ : (A)  

સમિૂતી : 

• િંગલ જિસ્તારના સંદર્ે : 

 કચ્છમાાં સૌથી મોટા વિસ્તારમાાં જાંગલો આિેલા છે.  

 ડાાંગમાાં જાંગલ આચ્છાદન સૌથી િધુ છે પરંતુ વિસ્તારની દૃષ્ટિએ 

જોતાાં ડાાંગમાાં સૌથી ઓછા વિસ્તારમાાં જાંગલો આિેલાાં છે.  

 જુનાગઢમાાં રહેલ વગરનાર તથા આસપાસના પ્રદેશોના જાંગલોનો 

વિસ્તાર િધુ થશે. 

 નમમદામાાં જુનાગઢની સાપેક્ષે િન આચ્છાદન િધુ છે પરંતુ 

વિસ્તારની દૃષ્ટિએ જુનાગઢથી પાછળ રહેશે.  

 આથી જાંગલોના વિસ્તારના ઉતરતા ક્રમમાાં ગોઠિતા કચ્છ > 

જુનાગઢ > નમમદા > ડાાંગ સાચો ક્રમ બનશે.  

 

2) ર્ારતમાં નીચેના પૈકી કયું ર્રતી ઊર્જભના ઉત્પાદન ક્ષેત્રે 

 ક્ષમતા ધરાિે છે? (Class 1&2 121/2016-17) 

 (A) મન્નારનો અખાત   (B) ખંર્ાતનો અખાત 

 (C) કચ્છનો અખાત  (D) જચલ્કા સરોિર  
 

િિાબ : (B)  

સમિૂતી: 

 ઇષ્ટડડયન ઇડસ્ટીટ્યુટ ઓફ ટેક્નોલોજી – ચેન્નઈ અને CRISIL દ્વારા 

ડડસેમ્બર 2014માાં ભારતમાાં 12,455 MWની ભરતી ઊર્જમ ક્ષમતા 

હોિાની િાત રજૂ કરિામાાં આિેલી. 

 ભરતી ઊર્જમ માટે આિશ્યક Wave Strength(મોર્જાંની ઊર્જમ) 

આિેલા સ્થાનો પર મધ્યમથી નીમ્ન કક્ષાની જોિા મળે છે. (પ્રબળ 

મોઝા ઊર્જમ ભારતમાાં નથી) 

) Gulf of Khambhat (cambay) 

) Gulf of Kutch 

) Southern region of Gujarat 

 

સંસાધનો : ખનીજો અને જૈવ સંપત્તિ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4) Palk and Mannar Channel  

5) South Haldia & Sundarban. 

    [વ્યાિસાવયક ધોરણે ભરતી ઊર્જમ મેળિિી િધુ ખચામળ હોિાથી  

    અત્યાર સુધી ભરતી ઊર્જમ સાંદભમ િધુ R & D કરિામાાં આવ્યુાં  

    નથી.] 

 

3) નીચેના જિધાનો િાંચો: (PI 38/2017-18) 

1. કચ્છના મોટા રણનું િૈિ ક્ષેત્ર ર્ારતનંુ સૌથી મોટંુ સંરજક્ષત 

િૈિ ક્ષેત્ર છે.  

2. આ િૈિક્ષેત્રની મુખ્ય પ્રાણી સૃષ્ટી ર્ારતીય િંગલી ગધેડો 

છે.  

 (A) ફક્ત 1 સાચું છે.  (B) ફક્ત 2 સાચું છે. 

 (C) બંને સાચા છે.       (D) એકપણ નથી. 
 

િિાબ : (C)  

સમિૂતી :  

 કુલ 12454 ડક.મીના વિસ્તારમાાં ફેલાયેલુાં કચ્છનુાં સાંરવક્ષત જૈિકે્ષત્ર 

ભારતનુાં મોટુાં જૈિરવક્ષત કે્ષત્ર છે.  

 અહી મુખ્ય પ્રાણી ઘુડખર – ભારતીય જાંગલી ગધેડો છે.  

 

4) નીચેના પૈકી ગુિરાતના કયા જીલ્લામાં િન-આિરણ સૌથી 

 ઓછું છે? (PI 38/2017-18) 

 (A) ગાંધીનગર            (B) પાટણ   

  (C) આણંદ                (D) ખેડા  
 

િિાબ : (A)                           

સમિૂતી : 

 ગાાંધીનગર વજલ્લામાાં િન આિરણ સૌથી ઓછુાં છે.  

    (ગાાંધીનગર શહેર ગ્રીનસીટી તરીકે ઓળખાય છે પરંતુ સમગ્ર 

    વજલ્લાને ધ્યાને લેિાઈ ત્યારે ગાાંધીનગર જીલ્લામાાં િન આિરણ  

     ઓછુાં છે.) 

 

5) દ્વારકાનો ચૂનાના ખડકોનો જિસ્તાર અને કચ્છનો ડુંગરાળ 

 જિસ્તાર _________ખડકો ધરાિે છે.  

 (DYSO 55/2018 19)  

 (A) જિકૃત      

 (B) પ્રસ્તર  

 (C) અગ્નિકૃત    

 (D) એકપણ નહી  
 

 

3.4 

 GPSC PYQ 

510 
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3. ગુજરાત દેશમાાં અનુસૂજચત જનજાતીની વસ્તીના 8.1 % 

ધરાવે છે.  

 (A) 1, 2, અને 3   (B) ફકત 2 અને 3        

 (C) ફક્ત 1 અને 2      (D) ફક્ત 1 અને 3  
 

જવાબ : (A)  

સમજૂતી : 

• વસ્તી ગણતરી 2011 અને ગુજરાત : 

 દેશની કુ  અનુસૂલચત જનજાલતની વસ્તીના 8.1 % ગુજરાતમાાં 

વસવાટ કરે છે. (3. સાચુાં) 

 ગુજરાતની કુ  વસ્તીના 6.74% અનુસૂલચત જાલત વસ્તી છે. (1 

સાચુાં) 

• અનુસૂજચત જાજત વસ્તી સાંદર્ભે : 

­ સૌથી વધુ વસ્તી = પાંજાબ   (28.9 %)                  

­ સૌથી ઓછી    = લમઝોરમ  (0.03 %)                 

 કેન્દ્રશાજસત પ્રદેશોમાાં  

­ સૌથી વધુ વસ્તી    = ચાંદીગઢ (17.5 %) 

­ સૌથી ઓછી વસ્તી = દાદરા અને નગર હવે ી (1.9 %) 

 જજલ્લા સાંદર્ભે  

­ સૌથી વધુ    = કોચ લજલ્ો – લબહાર  (50.1 %) 

­ સૌથી ઓછી = ભોંગતીયા  – લમઝોરમ (0.01 %)  

• અનુસૂજચત જનજાજત વસ્તી સાંદર્ભે : 

­ સૌથી વધુ વસ્તી    = લમઝોરમ (94.5 %)    

­ સૌથી ઓછી વસ્તી = ગોવા   (0.04 %) 

 કેન્દ્રશાજસત પ્રદેશોમાાં  

­ સૌથી વધુ વસ્તી    =  ક્ષદ્વીપ (94.5 %) 

­ સૌથી ઓછી વસ્તી  = અાંદમાન લનકોબાર દદ્વપસમૂહ (8.3 %) 

 જજલ્લા સાંદર્ભે  

­ સૌથી વધુ    = સારચીપ (લમઝોરમ)  (98.1 %) 

­ સૌથી ઓછી = હાથરસ (ઉત્તરપ્રદેશ)  (0.01 %)    

 

12) નીચે આપેલી યાદી I ને યાદી II સાથે જોડો.  

 (Class 1&2 26/2020-21) 

   યાદી I      યાદી II 

1. જસદ્દી (Siddi)  a. ગુજરાતમાાં સૌથી વધુ વસ્તી  

                           ધરાવતી (Primitive) આદદમ 

          આદદજાતી  

2. કોલઘા (Kolgha)  b. ગુજરાતમાાં સૌથી ઓછી વસ્તી  

               ધરાવતી આદદમ આદદજાતી 

3. પઢાર (Padhar)  c. અમદાવાદ અને સુરેન્દ્રનગરમાાં  

      ષ્ટસ્થત છે.  

4. પટેલીયા (Patelia)  d. ગુજરાતમાાં સૌથી ઓછી વસ્તી  

            ધરાવતી આદદજાતી  

 

 (A) 1–a, 2–b, 3–c, 4–d   (B) 1–b, 2–a, 3–c, 4–d  

 (C) 1–c, 2–d, 3–a, 4–b  (D) 1–d, 2–c, 3–b, 4–a   
 

જવાબ : (B)  

સમજૂતી :  

 જસદ્દી : ગુજરાતમાાં લસદ્દી સમુદાયની 2011ની વસ્તી ગણતરી મુજબ 

આશરે 8661 જેટ ી છે, જે મોટાભાગે  જૂનાગઢના ગીર લવસ્તાર 

તથા ભાવનગર, રાજકોટ, જામનગર અને અમરે ીમાાં છૂટી છવાયી 

ફે ાયે ી છે. આ સમુદાય હસબી તરીકે પણ જાણીતી છે.  

 કોલઘા / કૉલચા : આ આદદમ આદદજાતી મોટાભાગ ેજાંગ  અન ે

ડુાંગરાળ લવસ્તારોમાાં જોવા મળે છે. તેમનુાં મૂળ સ્થાન મહારાષ્ટ્રનો 

ખાનદાન લવસ્તાર છે. 2011ની વસ્તી ગણતરીને આધારે ગુજરાતમાાં 

તેમની વસ્તી 67,119ની આસપાસ છે અને વતમમાનમાાં 2005 – 

06ના સવેના આધારે તેમની સાંખ્યા 41,396ની આસપાસ છે.  

 પઢાર : આ સમુદાય મહદઅાંશે ભા  પ્રદેશના નળસરોવરની 

આસપાસ વસે છે. આ લવસ્તાર અમદાવાદ અને સુરેરિનગરની 

વચે્ચનો ફળિુપ લવસ્તાર છે.વર્મ 2011ની વસ્તી ગણતરી અનુસાર 

તેમની વસ્તી આશરે 30,932 જેટ ી છે. તેઓ ગુજરાતી બો ી બો  ે

છે.  

 ગુજરાતમાાં મુખ્યત્વે પાાંચ આદદમ આદદજાલત (Primitive Tribal 

Group) જોવા મળે છે.  

1) કાથોડી 

2) કો ઘા 

3) કોટવાળીયા 

4) પઢાર 

5) લસદ્દી 

 પટેજલયા : સમુદાયનો સમાવેશ આદદજાતી (Scheduled tribe) માાં 

થાય છે. મોટાભાગે તેમનો વસવાટ પાંચમહા  લજલ્ામાાં જોવા મળે 

છે. તેઓ રાઠવા કોળી તરીકે પણ ઓળખાય છે.  

 2001ની વસ્તી ગણતરીને આધાર તેમની વસ્તી અાંદાજે 5,35,284 

જેટ ી છે.  

 ગુજરાતની અન્ય આદદવાસી (Scheduled Tribes) :  

- બરડા,  - ચૌધરી,   - હળપલત  - પોમ ા 

- બાવચા - ચોધરા  - કુુંકણા  - રબારી 

- ભરવાડ - ઘોદડયા  - કુણબી  - રાઠવા 

- ભી   - ગામીત  - નાયકડા  - વારણી 

- ચારણ  - ગોડ   - પટેલ યા  - તડવી  

 

13) વસજત ગણતરી 2011 મુજબ _______ જજલ્લો જાજતપ્રમાણમાાં 

 ગુજરાતમાાં પ્રથમ ક્રમે છે. (DYSO 27/2020-21) 

 (A) તાપી     

 (B) ડાાંગ 

 (C) દાહોદ     

 (D) અમદાવાદ 

 

રાજ્યો (2 સાચુાં) 

રાજ્યો  
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